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XXXIII

Poz. 438. JAN III SOBIESKI (1629–1696, król Polski od 1674 i wielki książę litewski 
w latach 1674–1696). Portret rodzinny władcy z żoną i dziećmi: Sobieski widoczny jako 
król na portrecie w owalnej ramie, podtrzymywanej przez królewiczów Jakuba Ludwika 
i Aleksandra Benedykta; w lewym rogu Konstanty Władysław, z prawej strony Maria 
Kazimiera z Teresą Kunegundą; rycina sporządzona na podstawie obrazu olejnego z 1691 
r., autorstwa H. Gascara (Gascarda, 1634 lub 1635–1701), znajdującego się w Państwowych 
Zbiorach Sztuki na Wawelu w Krakowie w 1691 r.; wierna i stojąca na wysokim poziomie 
artystycznym grafi czna kopia tego obrazu, została sporządzona w 1693 r. w Rzymie przez 
B. Farjata (1646–1720).
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Poz. 424. STANISŁAW AUGUST PONIATOWSKI 
(1732–1798; król Polski w latach 1764–1795, ostatni władca 

Rzeczypospolitej Obojga Narodów). 
Portret do kolan, z klepsydrą; ryt. A. Fogg 

na podstawie obrazu M. Bacciarellego, wyd. E. Harding, 1798.



Regulamin aukcji 

1.	 Ceny podane w katalogu są cenami wywoławczymi. Do cen wylicytowanych dolicza się 10%,  
a w przypadku sprzedaży poaukcyjnej (tj. 7 dni po zakończeniu aukcji) 15%.

2.	 Udział w aukcji można wziąć w następujący sposób:
a.	 drogą pocztową, wysyłając stosowne zamówienie,
b.	 drogą mailową,
c.	 licytując online za pośrednictwem platformy aukcyjnej OneBid,
d.	 telefonicznie, wysyłając stosownie zgłoszenie.
3.	 W celu uczestnictwa w aukcji należy podać dane osobowe, dane adresowe oraz kontaktowy numer 

telefonu.
4.	 W wypadku zgłoszenia tego samego limitu cenowego, wygrywa oferta, która napłynęła pierwsza.
5.	 Wysokość limitów oraz dane osób i instytucji biorących udział w aukcji drogą korespondencyjną są 

informacjami poufnymi. 
6.	 Prawo pierwokupu ma Biblioteka Narodowa, Biblioteka Jagiellońska oraz muzea rejestrowane po 

cenach wylicytowanych powiększonych o opłatę organizacyjną wymienioną wyżej. 
7.	 Nabywca może odstąpić od umowy kupna w terminie dwóch tygodni od zakończenia aukcji tylko  

w przypadku, gdy opis obiektu w sposób ewidentny odbiega od stanu faktycznego.
8.	 Zatwierdzenie przez licytującego ostatecznej, wylicytowanej ceny stanowi zawarcie umowy kupna-

sprzedaży. Prawo własności przechodzi na kupującego w momencie dokonania wpłaty całości 
wylicytowanej kwoty.

9.	 Nabywca zobowiązany jest wykupić wylicytowane obiekty w ciągu 10 dni od zakończenia aukcji. Od 
tego czasu naliczane będą odsetki ustawowe oraz opłata magazynowa wynosząca 1 zł dziennie od 
każdego wylicytowanego obiektu.

10.	 Zakupione obiekty wysyłane są przesyłkami kurierskimi, po doliczeniu opłat związanych z wysyłką. 
Dla instytucji następuje to bez obowiązku przedpłaty, dla osób fizycznych po przedpłacie lub za 
zaliczeniem pocztowym. 

11.	 Opisy oraz zdjęcia obiektów są objęte ochroną przewidzianą przez przepisy prawa autorskiego. 
Korzystanie z nich może odbywać się wyłącznie za zgodą Antykwariatu Wu-eL.

12.	 Prowadzący licytację ma prawo do wycofania obiektu z aukcji przed rozpoczęciem licytacji bez 
podania przyczyny.

13.	 Prowadzący ma prawo zarządzić przerwę w aukcji, w tym również nieprzewidzianą w jej 
harmonogramie. 

14.	 Osoby przekazujące swoje dane w celu wzięcia udziału w aukcji wyrażają zgodę na przetwarzanie 
swoich danych osobowych zgodnie z obowiązującym stanem prawnym. Licytujący ma prawo dostępu 
do swoich danych osobowych oraz do dokonywania w nich poprawek zgodnie z obowiązującym 
stanem prawnym. Administratorem danych osobowych jest: ANTYKWARIAT WU-EL DR WOJCIECH 
LIZAK, NIP: 8511807452, ul. św. Wojciecha 1, 70-410 Szczecin.

15.	 Antykwariat nie ponosi odpowiedzialności za ukryte wady fizyczne i prawne licytowanych pozycji.
16.	 Termin na wysyłkę obiektów wynosi 2 tygodnie od momentu wpłaty. 
17.	 Postąpienia w licytacji wynoszą:
a.	 do 50 zł – o 5 zł,
b.	 od 50 zł – o 10 zł,
c.	 od 200 zł – o 20 zł,
d.	 od 500 zł – o 50 zł,
e.	 od 2000 zł – o 100 zł,
f.	 od 5000 zł – o 200 zł,
g.	 od 10 000 – o 500 zł,
h.	 od 50 000 – o 1000 zł.
18.	 Przystąpienie do aukcji jest równoznaczne akceptacją powyższego regulaminu. 
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1.	 Powstanie styczniowe w oczach Zachodu 5 1-17
2.	 Syberia 8 18-21
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4.	 Legiony 11 39-42
5.	 Wojna polsko-bolszewicka 12 43-46
6.	 Piłsudczana 15 47-65
7.	 Powstania, plebiscyty 18 66-75
8.	 Loterie i kartki żywnościowe 19 76-86
9.	 Wojsko polskie w ii  rp 21 87-97
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11.	 Międzynarodowe Targi Poznańskie 23 102-103
12.	 II wojna światowa 24 104-156
13.	 Emigracja 32 157-162
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24.	 Grafika artystyczna 66 326-343
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26.	 Mieszkańcy I Rzeczypospolitej i Śląska w renesansowej grafice Josta 

Ammana 70 350-358
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28.	 Portrety 77 404-440
29.	 Judaica 86 441-444
30.	 Grafika „Solidarności” 87 445-466
31.	 Foldery filmowe i teatralne 90 467-480
32.	 Polska szkoła plakatu 91 481-584
33.	 Historia zbawienia ludzkości w tablicach autorstwa Alfreda Żmudy 103 585-593
34.	 Teki i albumy graficzne 104 594-595
35.	 Plany i widoki miast 106 596-796
36.	 Napoleonica 135 797-799
37.	 Wojny śląskie, wojna siedmioletnia 135 800-804
38.	 Kartografia 136 805-915
39.	 Atlasy 155 916
40.	 Z ostatniej chwili 155 917-923
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1.	 BORELOWSKI Marcin – Batorz (pow. janowski). Portret Marcina Borelowskiego, ps. „Lelewel”. 
Nakł. Komitetu Powiat. Związku Stowarz. Przemysłowych w Rzeszowie; druk niebieski jednostron-
ny, bordiura z motywem roślinnym; drobne uszkodzenia brzegów arkusza, marginesy pożółkłe i za-
brudzone, st. db.; wym. ok. 225x290 mm. Cena: 150 zł

	 Marcin Borelowski, ps. „Lelewel” (1829-1863) – pułkownik, poległ w bitwie na Sowiej Górze pod Batorzem  
7 września 1863 r. 

2.	 [BRANKA]. Scena z branki, 1863; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. 
ok. 180x135 mm (reprodukcja: W. Lizak, K. Lizak, Powstanie Styczniowe. Nieznane obrazy zapomniane 
wiersze, Szczecin 2013, s.; Eine Rekrutenaushebung in Polen. Cena: 280 zł 

3.	 KALISZ, KOŁO – Ks. Benvenuto-Mańkowski. Polscy powstańcy 
błogosławieni przez ojca Benvenuto, 1863; drzew. szt. kolor., pod-
klejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. ok. 100x148 mm; Einse-
gnung polnischer... Cena: 150 zł 

	 Ks. Benvenuto Mańkowski, ur. 13 II 1816 we wsi Białkowa pod Kaliszem 
w rodzinie chłopskiej. Po ukończeniu szkoły parafialnej wstąpił do klasz-
toru oo. bernardynów w Kole, gdzie kontynuował naukę. Szybko zasły-
nął jako kaznodzieja, głosząc kazania w kościołach tego zgromadzenia  
w Kole, Kaliszu i okolicy. W 1848 przeniósł się do klasztoru św. Anny  
w Warszawie. Jego kazania w stolicy nadal gromadziły tłumy i rozchodziły 
się w rękopiśmiennych odpisach. Zaprzyjaźniony z kręgiem Entuzjastek, 
związał się z tzw. Organizacją, powstałym w 1847 spiskiem kierowanym 
przez H. Krajewskiego. Aresztowany w 1850 i uwięziony w X Pawilonie. 
Zgodnie z wnioskiem komisji śledczej z 24 VII 1851, zatwierdzonym przez 
namiestnika Królestwa Polskiego 18 V 1852 skazany na zesłanie, które 
spędził w gub. wołogodzkiej. Po powrocie do kraju w 1855 był lektorem w 
klasztorze bernardynów w Przyrowie pod Częstochową. Brał udział w ma-
nifestacjach patriotycznych w 1861. Uczestnik powstania styczniowego; był 
kapelanem w oddziale powstańczym Teodora Cieszkowskiego. Poległ w bi-
twie pod Łazami 22 III 1863,  pochowany na cmentarzu w Przyrowie. [PSB]

POWSTANIE STYCZNIOWE 
W OCZACH ZACHODU

Na zachodzie Europy powstanie styczniowe było szeroko komentowane, szczególnie poprzez grafikę ilu-
stracyjną. Mozna przyjąć, że scen z powstania styczniowego powstało ok. 1000. Zdecydowana większość 
jest zreprodukowana w K. Lizak, W. Lizak „Powstanie styczniowe. Nieznane obrazy, zapomniane wier-
sze”, 2013. 

1

2

3

POWSTANIE ST YCZNIOWE W OCZACH ZACHODU



S trona; 6

4.	 KALISZ – z Osińskich Niemojowska Walentyna. Portret. Drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym 
papierem; st. bdb.; wym. ok. 95x125 mm; Der Aufstand in Polen: Frau Niemojowska. Cena: 380 zł 

	 Walentyna z Osińskich Niemojowska (ok. 1841-1892) – żona Ludwika Niemojowskiego ze znanej kaliskiej ro-
dziny ziemiańskiej, nowelisty, dramaturga, etnografa, który wspierał powstańców z terenu Wielkopolski.

5.	 KOLEJ Warszawsko-Wiedeńska. Zatrzymanie pociągu przez powstańców (Francuzi zakazali po-
wstańcom atakować koleje w dużej mierze należące do nich), rys. J. Worms; drzew. szt. kolor., pod-
klejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. ok. 220x148 mm; Convoi de chemin… Cena: 180 zł

6.	 KOZŁOWA RUDA (Litwa) – KOŁYSZKO Bolesław. Portret Bolesława Kołyszki, jednego z dowód-
ców powstania na Litwie, drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. 86x86 
mm (reprodukcja w: W. Lizak, K. Lizak, Powstanie Styczniowe…, s. 294). Cena: 300 zł

	 Bolesław Kołyszko (ur. 1838, zm. 9 czerwca 1863) był jednym z dowódców powstania na Litwie. Powieszono go 
na placu Łukiskim w Wilnie. Został potajemnie pochowany na wileńskim wzgórzu zamkowym. Szczątki odna-
leziono w 2017 r., a 22 listopada 2019 r. uroczyście pochowano w Kolumbarium Kaplicy Cmentarnej na Rossie 
w Wilnie.

7.	 LANGIEWICZ Marian – Krotoszyn. Portret, 1863; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papie-
rem; st. bdb.; wym. ok. 105x105 mm. Maryan Langiewicz. Cena: 150 zł

	 Marian Langiewicz (1827-1887) – związany z obozem „białych”, w marcu 1863 r. ogłosił się dyktatorem po-
wstania. Po bitwach pod Chrobrzem i Grochowiskami zbiegł do Galicji i został uwięziony przez Austriaków  
w twierdzy Josephstadt.

8.	 LANGIEWICZ Marian – Krotoszyn. Portret, 1863; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papie-
rem; st. bdb.; wym. ok. 175x220 mm (reprodukcja: W. Lizak, K. Lizak, Powstanie Styczniowe…, s. 155); 
Marian Langiewicz... Cena: 150 zł 

9.	 [OCHOTNICY FRANCUSCY]. Portret François Rochebrune’a. Drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym 
papierem; st. bdb.; wym. ok. 130x175 mm. General Rochebrun, Führer der polnischen Zuaven… Cena: 150 zł

	 François de Rochebrune (1830-1870) – francuski oficer, ochotnik walczący w szeregach powstańców, który 
stworzył elitarny powstańczy oddział zwany żuawami śmierci. Szkolił także kosynierów. 

4 5 6

8 9 10
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10.	 [OFICEROWIE POWSTAŃCZY]. Portret zbiorowy oficerów powstańczych, 1863; drzew. szt. kolor., 
podklejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. ok. 135x165 mm; Der Aufstand in Polen… Cena: 180 zł

11.	 [POWSTANIE NA LITWIE]. Przekazanie sztandaru powstańcom z okręgu mińskiego; sygn. C. Mau-
rand; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. ok. 320x225 mm; Événements 
de Pologne. - La comtesse B... Cena: 200 zł 

12.	 RAWA MAZOWIECKA. Śmierć Franciszka Godlewskiego w bitwie pod Rawą Mazowiecką (4 II 
1863); drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. ok. 235x180 mm; Der Au-
fstand in Polen... Cena: 200 zł 

	 Franciszek Godlewski (1834-1863) – współpracownik Apolla Korzeniowskiego, znalazł się w składzie Komitetu 
Miejskiego, potem był członkiem Komitetu Centralnego Narodowego.

13.	 SIERAKOWSKI Zygmunt. Portret gen. Zygmunta Sierakowskiego, ps. „Dołęga”; drzew. szt. kolor., 
według fot. Nadar (Feliks Tournachon), podklejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym, 88x93 mm 
(reprodukcja Zygmunt Sierakowski w: W. Lizak, K. Lizak, Powstanie Styczniowe…, s. 72); Colonel S. Sie-
rakowski (Dolenga). Cena: 250 zł

	 Zygmunt Sierakowski (1827-1863) – pochowany na wileńskim wzgórzu zamkowym. Szczątki odnaleziono  
w 2017 r., a 22 listopada 2019 r. uroczyście pochowano na cmentarzu na Rossie w Wilnie.

14.	 SOSNOWIEC, OLKUSZ. Portret Teodora Cieszkowskiego, drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym 
papierem; st. bdb.; wym. ok. 100x145 mm. Polnische Insurgentenführer: Oberst T. Cieszkowski. Cena: 380 zł 

	 Teodor Cieszkowski (1833-1863) – dowódca oddziału w rejonie Olkusza, za wspieranie jego oddziału został 
aresztowany L. Niemojowski, uczestnik walk o Sosnowiec, którego za męstwo awansowano na pułkownika.  
10 kwietnia 1863 został ranny i dobity przez rosyjskiego oficera w dworze Kozłowskich w Leśniakach Chabielskich.

15.	 WĘGRÓW – „Polskie Termopile”. Scena z bitwy zwanej „polskimi Termopilami” (3 II 1863), ryt.  
A. Best i J. Burn (Cosson) Smeeton według rys. G. Duranda; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym 
papierem; st. bdb.; wym. widoku: ok. 220x140 mm (reprodukcja w: W. Lizak, K. Lizak, Powstanie Stycz-
niowe…, s. 150); Combat de Vengrov. Cena: 240 zł 

13 14 15
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16.	 ZAMOYSKI Andrzej. Portret Andrzeja Zamoyskiego (lidera tzw. „klemensowczyków”), 1863; drzew. 
szt. kolor., podklejony sztywnym papierem; st. bdb.; wym. ok. 130x150 mm; Le comte André Zamoiski, 
président dle al. Société agronimique de Varosovie. Cena: 250 zł

	 Andrzej Artur Zamoyski herbu Jelita (ur. 2 kwietnia 1800 w Wiedniu, zm. 29 października 1874 w Krakowie) 
– hrabia, działacz polityczny i gospodarczy w Królestwie Polskim, szambelan dworu królewskiego Mikołaja I 
Romanowa w 1830 roku, jeden z czołowych przedstawicieli pracy organicznej.

17.	 LIZAK Wojciech, LIZAK Karol. Powstanie Styczniowe: nieznane obrazy, zapomniane wiersze. Wyd. 
Szczecin-Wrocław 2013, str. 405, bogato ilustrowany album poświęcony genezie i przebiegowi po-
wstania; oprawa twarda, st. bdb.; wym. ok. 210x300 mm. Cena: 100 zł

SYBERIA

18.	 SYBERIA. Widzenie zesłańca na Syberii wg Grottgera. Brązowy medalion o średnicy 320 mm, waga 
2.346 grama. II poł. XIX w. St. bdb. Rzadkie. Cena: 1500 zł

19.	 SYBERIA. Mapa Syberii i europejskiej części Rosji autorstwa Johanna Christopha Matthiasa Reinec-
kego, sporządzona w oparciu o dane astronomiczne z Obserwatorium w Gotha (Sternwarte Seeberg 
bey Gotha), Weimar 1804. Zaznaczono szlak między Rosją centralną a wybrzeżem Morza Ochockiego, 
czyli drogę zesłańców pokonujących ją w pieszych konwojach lub kibitkach, na zachodzie widoczne 

16 17

18 19

SYBERIA
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ziemie polskie jako gubernie włączone do Rosji z dokładnie przedstawionym podziałem administra-
cyjnym, a także różne miejscowości, osady i stanice na Syberii. Na verso odręczne adnotacje, miedz.  
z kolorem liniowym, odbity z dwóch płyt, st. bdb., w górnej części ślad wilgoci, zagniecenia, nie-
znaczne naddarcia górnej krawędzi; wymiary mapy: 1030x490 mm; tyt. w dole, w okrągłym kartuszu: 
CHARTE / des ganzen / RUSSISCHEN-REICHS / in Europa und Asien... Cena: 1200 zł

20.	 SYBERIA, TOBOLSK. Widoki Tobolska, miasta etapowego na szlaku polskich zesłańców, pokonują-
cych go w pieszych konwojach lub kibitkach. 9 sekcji, stal. cz.-b., z XIX w. Widoczny sobór, cerkwie, 
monastyr, pomnik Jermaka, panorama miasta. St. bdb., wym. arkusza: 280x210 mm. Cena:  350 zł

21.	 SYBERIA – BENIOWSKI Maurycy – Pamiętniki. Des Grafen Moritz August von Benjowsky Bege-
benheiten und Reisen, von ihm selbst beschrieben. Aus dem Englischen uebersetzt von L. D. Ebeling, 
Professor am Gymnasium zu Hamburg und dr. J. P. Ebeling Stadt- u. Land-physikus in Parchim. 
Hamburg 1791, wyd. Benjamin Gottlob Hoffmann. Dwa tomy współoprawne. [2] k., XIV, [3] k., 415 s., 
1 rozkł. tabl.; [3] k., 292 s., 1 ryc., [1] k.; 8°. Oprawa ćwierćskórek z epoki. Cena: 1800 zł

		  Estr. XV-XVIII, 12, 475; brak w katalogu BN. Pamiętniki Maurycego Beniowskiego (1746-1786), jednej z cie-
kawszych postaci epoki, polsko-węgierskiego szlachcica, awanturnika, uczestnika konfederacji barskiej, zesłań-
ca syberyjskiego, a w końcu „wielkiego króla Madagaskaru” (ampansakebe) i późniejszego bohatera poematu 
Słowackiego. Przedstawiają jego niezwykłe perypetie, począwszy od zaangażowania w polską konfederację, 
zesłania na Kamczatkę, brawurową ucieczkę na okręcie „św. Piotr i Paweł” przez cieśninę Beringa i Japonię aż 
do Makau, gdzie dostał się na francuski statek, a następnie zadziwił swoją historią dwór króla Ludwika XV. 
Nie zabrakło i najbardziej znanego polskiemu czytelnikowi epizodu – akcji kolonizacyjnej Madagaskaru, której 
był pomysłodawcą. Europejski rozgłos Beniowskiemu nadał William Nicholson, wydając po raz pierwszy jego 
pamiętniki w języku angielskim w 1790 r. (oryginalnie wcale nie zostały wydane w języku polskim). Niniejsze 
wydanie stanowi tłumaczenie na niemiecki z 1791 r. prof. L. D. Ebelinga z Hamburga – ukazało się rok po ory-
ginale jako jedno z pierwszych w Europie. Edycję uzupełniono o wyimki z pamiętnika rosyjskiego podróżnika 
Hippolita Stefanowa.

		  Na frontyspisie portret Beniowskiego; wewnątrz rozkładana tablica o wym. 50x27 cm, przedstawiająca założo-
ny przez Beniowskiego na Madagaskarze fort Louis (na cześć króla Francji Ludwika XV, dziś miasto Maroant-
setra) i fort Augustus, a także bieg rzeki Tingballe (dziś Antainambalana); w drugim tomie rycina przedstawia-
jąca ubiór madagaskarskich niewolników przeznaczonych na sprzedaż. – Grzbiet przetarty, zużyty i z ubytkami, 
poza tym bardzo ładny i czysty egzemplarz.

I WOJNA ŚWIATOWA

22.	 BRZEŚĆ LITEWSKI. Plakat obwieszczający zdobycie Brześcia Litewskiego. Wywieszony w Bawarii 
26 sierpnia 1915 r. z uwagi na udział wojsk bawarskich oraz księcia Leopolda Bawarskiego w zajęciu 
miasta. Chromolitografia, ślady złożeń, minimalne zagniecenia i naddarcia. Wym. arkusza: 320x480 
mm. Die Festung Brest-Litowsk ist gefallen […]. Cena: 600 zł
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23.	 CENTRALNY Komitet Narodowy. Odezwa członków Centralnego Komitetu Narodowego z 5 li-
stopada 1916, wśród sygnatariuszy m. in. Norbert Barlicki i Stanisław Thugutt, deklarowano w niej 
radość z powodu zwycięstw państw centralnych i nadzieje na odbudowę Polski w unii z Litwą. W 
prawym górnym rogu przekreślony stempel Związku Nauczycielstwa Polskiego. Druk jednostronny, 
ślady złożeń, drobne rozdarcia. Wym. 315x210 mm. Polacy! W dziejach naszego Narodu wielka wybiła 
godzina. Cena: 60 zł

24.	 KIELCE. Zarządzenie generalmajora Ferdinanda Pichlera, dotyczące wprowadzenia stanu wyjątko-
wego na zajętym przez armię austro-wegierską terenie woj. Świętokrzyskiego. Druk dwujęzyczny 
polsko-niemiecki, [1914]. Nieznaczne naddarcia i zagniecenia krawędzi, wym.: 426x600 i 455x600 mm. 
Obwieszczenie. / Wszyscy mieszkańcy obszaru rosyjskiego, zajętego przez c. i k. austryacko-węgierską armię lub 
jej sprzymierzeńców, podlegają sądownictwu wojskowemu lub obrony krajowej, a mianowicie...; Kundmachung. 
/ Alle Bewohner der von... Cena: 90 zł

25.	 KOMISJA Skonfederowanych Stronnictw Niepodległościowych.  Odezwa KSSN do Polaków z 28 
lipca 1914 roku, apelująca o przeciwstawienie się Rosji  w związku ze zbliżającą się wojną. KSSN zrze-
szała polskie partie reprezentujące orientację na Austro-Węgry. St. bdb., wym. 170x255 mm. Polacy, 
stoimy u wrót wypadków, które mogą zmienić mapę Europy, na długie lata przesądzić granice państw… Cena: 
50 zł

26.	 KOMITET Polski Pomocy Ofiarom Wojny w Moskwie. Wydział Pomocy Polakom Obcym podda-
nym. Moskwa, W. Łubianka No. 20. – Do Julii Rutkowskiej w Odessie, dnia 12 września 1916, stempel 
organizacji oraz podpisy jej sekretarza i prezesa. Przybrudzenia, rdzawe plamki, ślady złożeń i nad-
darcia w miejscach złożeń, drobne uszkodzenia narożników. Wym.: 210x275 mm. Cena: 120 zł 

27.	 MODLIN. Plakat obwieszczający zdobycie Modlina („Nowo Georgiewsk”)  przez wojska niemieckie. 
Wywieszony w Bawarii 20 sierpnia 1915 r. z uwagi na udział wojsk bawarskich oraz księcia Leopolda 
Bawarskiego w zajęciu miasta.  Chromolitografia, ślady złożeń, minimalne zagniecenia i naddarcia. 
Wym. arkusza: 320x480 mm. Die Festung Nowo Georgiewsk der letzte Halt des Feindes in Polen ist nach 
hartnäckigem Widerstand genommen […]. Cena: 600 zł

28.	 NOWY SĄCZ. „Noc na Dunajcu” – plakat zapraszający na festyn organizowany 28 lipca 1918 przez 
c. k. 10 pułk piechoty w Nowym Sączu. W programie: koncert muzyki wojskowej, konkurs piękności 
pań, tombola ludowa (rodzaj gry loteryjnej), korso kwiatowe łodzi z nagrodami dla najładniej przy-
strojonych. Dochód przeznaczono na fundusz wdów i sierot. Na górze plakatu widok mostu na Du-
najcu. Druk. Hermes [1918]. Ślad złożenia, przygniecenia, minimalne rozdarcia marginesów; wym.: 
945x630 mm. Unikat. Cena: 3500 zł

29.	 OLKUSZ. Okólnik c. i k. komendanta okręgu von Dahmena, wprowadzający nowe przepisy na zie-
miach zajętych przez Austro-Węgry (m.in. zakaz nauczania w jęz. ros., wprowadzenie kalendarza 
gregoriańskiego, wprowadzenie milicji obywatelskiej itd.). Druk dwujęzyczny, polsko-niemiecki, Ol-
kusz 16 II 1915. W dole 2 pieczęcie: K. u. K. Kreiskommando Olkusz, niewielki ubytek papieru w okolicy 
prawej krawędzi, wym.: 495x410 mm. Okólnik do wszystkich urzędów miejskich i gminnych okręgu olku-
skiego. Cena: 90 zł
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30.	 POLSKA Partia Socjalistyczna. Odezwa z lutego 1918 r. o groźbie nowego rozbioru Polski w wyniku 
zawarcia traktatu pokojowego między Niemcami i Austro-Węgrami a Ukraińską Republiką Ludo-
wą w Brześciu 9.02.1918, na mocy którego w granicach tej ostatniej miały się znaleźć część Podlasia 
i Chełmszczyzna. Druk dwustronny, ślady złożeń, drobne rozdarcia lewego brzegu. Wym. 140x210 
mm. Cena: 60 zł

31.	 POZNAŃ. Śpiewnik Poznańskiego Batalionu Pionierów nr 29. 128 + 8 str. (dodatek: Nowe wojenne 
pieśni z 1914). Oprawa broszurowa (przetarcia, zagięcie dolnego narożnika, nieznaczne uszkodzenie 
grzbietu); nieznaczne zaplamienia brzegów kart. Wym. 100x140 mm. Liederbuch des Posenschen Pionier-
-Bataillons Nr 29. Cena: 180 zł

	 Poznański Batalion Pionierów powstał w 1813 r. z V Korpusu Armii w Poznaniu (pionierzy to wojska 
wyspecjalizowane w robotach ziemnych, takich jak sypanie szańców).

32.	 PRZEDBÓRZ. Dwa znaczki pocztowe o wartości 2 i 4 groszy z 1917 r. St. bdb., wym. 28x32 mm. MIA-
STO PRZEDBÓRZ / STADT PRZEDBÓRZ. Cena: 180 zł

33.	 TUCHOLA – obóz jeniecki. Moneta o wartości 5 fenigów używana w obozie jenieckim w Tucholi; na 
awersie napis: KRIEGSGEF LAGER TUCHEL, na rewersie: WERT-MARKE 5 PFENNIG. Stan II, śred-
nica: 18 mm. Cena: 150 zł

34.	 UCHODŹCY galicyjscy w trakcie I wojny światowej. Karta pocztowa, bez obiegu, stan bdb. Wym.: 
140x90 mm. Cena: 50 zł

35.	 UCHODŹCY polscy w trakcie I wojny światowej. Akwaforta, ryt. Otto Quante (1875-1947), ok. 1915 
r. Ślad zagięcia lewego dolnego narożnika arkusza. Wym. grafiki: 55x80 mm, wym. arkusza: 190x280 
mm. Cena: 90 zł

36.	 WARSZAWA. Plakat obwieszczający zdobycie Warszawy przez Niemców. Wywieszony w Bawarii 
5 sierpnia 1915 r. z uwagi na udział wojsk bawarskich oraz księcia Leopolda Bawarskiego w zajęciu 
miasta. Chromolitografia. Ślady złożeń, minimalne zagniecenia i naddarcia. Warschau in deutschem 
Besitz, durch bayerische Truppen erobert. Cena: 600 zł

37.	 WŁOCŁAWEK. Zarządzenia porządkowe władzy niemieckiej z października 1914 r. – obwieszczenie 
o objęciu zarządu okręgu włocławskiego przez naczelnika Buerscha, zakaz samowolnego wycinania 
lasu, zakaz sprzedaży wódki, ogłoszenie o objęciu Buerscha władzy cywilnej w powiatach włocław-
skim i nieszawskim. Druk dwujęzyczny, polsko-niemiecki. Ślad złożenia, naddarcia i ubytki papieru, 
wym.: 240x345 mm. Cena: 90 zł

38.	 ŻAGAŃ – obóz jeniecki. Moneta o nominale 10 fenigów obozu jenieckiego w Żaganiu; na awersie na-
pis: 10 KRIEGSGEFANGENENLAGER SAGAN, rewers pusty. Stan II, średnica ok. 20 mm. Cena: 160 zł

LEGIONY
39.	 HYMN POLSKI. PIEŚŃ LEGIONÓW. Pocztówka patriotyczna z reprodukcją obrazu Juliusza Kos-

saka (1824-1899), przedstawia żołnierzy z epoki napoleońskiej i kosynierów, na dole cytat z Mazurka 
Dąbrowskiego. Wyd. Wydawnictwo Salonu Malarzy Polskich, do 1918. Ślady kleju w lewym dolnym 
rogu, drobne plamki na verso, st. bdb., bez obiegu. Cena: 80 zł
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40.	 KRAKÓW, STANISŁAWÓW. Odpis poświadczenia przez Towarzystwo Gimnastyczne ‘’Sokół’’  
w Krakowie z 12 lutego 1933 stwierdzającego, że major Władysław Gurbiel był członkiem tej organiza-
cji w latach 1911-1912, w sierpniu 1914 zgłosił się na ochotnika do legionów polskich, data: 12.III.1934 
r. Stempel 6 pułku ułanów i podpis jego dowódcy pułkownika Liszko. Ślady złożeń, perforacje,  
st. bdb.; wym. 210x295 mm. Cena: 100 zł

41.	 LEGIONY POLSKIE. Zapis nutowy i tekst piosenki strzeleckiej „Haniś moja Haniś” autorstwa Bole-
sława Wieniawy-Długoszowskiego (?), wyd. 1914-1917 z serii: Piosenki strzeleckie, druk. Departament 
Wojskowy N. K. N. Na str. tyt. legionista z czasów I wojny światowej obok legionisty z epoki napole-
ońskiej, bordiura. Projekt K. Zaborowskiego. Str. 4; rozdarcia brzegów, uszkodzenie dolnego narożni-
ka, zagięcie górnego narożnika, poza tym st. db.; wym. 165x210 mm. Rzadkie. Cena: 150 zł

42.	 NKN. LEGIONY. WŁADYSŁAW SIKORSKI. List otwarty Stanisława Downarowicza (1874-1941) 
do Wacława Sieroszewskiego (1858-1945), Piotrków, 7 grudnia 1916. Rzuca ciekawe światło na spory 
w łonie obozu niepodległościowego w latach I wojny światowej. Zarówno jego autor, jak i adresat 
odgrywali w nim istotną rolę. S. Downarowicz, inżynier i wolnomularz, został w 1914 Kierownikiem 
Biura Prezydialnego Departamentu Wojskowego Sekcji Zachodniej Naczelnego Komitetu Narodowe-
go, a od 1915 reprezentował Królestwo Kongresowe w NKN. Z kolei W. Sieroszewski to pisarz, który 
od listopada 1916 do maja 1917 był członkiem Centralnego Komitetu Narodowego w Warszawie. 
Powodem powstania tego listu był wcześniejszy list otwarty W. Sieroszewskiego do W. Sikorskiego,  
w którym postawił mu szereg zarzutów. S. Downarowicz wziął W. Sikorskiego w obronę. Str. 4, brze-
gi postrzępione i pożółkłe, ślad złożenia. Wym. 215x285 mm. Cena: 80 zł

WOJNA POLSKO-BOLSZEWICKA

43.	 ORDRE DE BATAILLE z 20 lipca 1919 r. Departament I Ministerstwa Spraw Wojskowych. Nieby-
wały i unikatowy dokument o charakterze tajnym. Oddawał stan organizacyjny wojska polskie-
go w trakcie wojny polsko-bolszewickiej. Ustały już walki na froncie polsko-ukraińskim, w starciach  
z bolszewikami nastał swoisty stan zawieszenia, a Front Wielkopolski był w stanie pogotowia, jako że 
w każdej chwili mogło dojść do ofensywy niemieckiej mającej na celu ponowne zawojowanie Wielko-
polski i pozostałych ziem zaboru pruskiego. Ten czas wytchnienia intensywnie wykorzystywano na 
dalsze prace nad organizacją wojska. Dokument jest szczególny z tego powodu, że dowodzi wyjątko-
wej sprawności polskich sztabowców. 

	 Jak wynika z informacji na okładce ten ordynek zawiera informacje na temat struktury organizacyj-
nej Ministerstwa Spraw Wojskowych i podległych mu Dowództw Okręgów Generalnych: Warszawa, 
Lublin, Kielce, Łódź, Kraków, Lwów. Nie ujęto Frontu Wielkopolskiego mającego własny Ordre de 
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Bataille z 19.II.1919. Nie znalazły się też kresowe formacje: Front Galicyjsko-Wołyński, Front Poleski, 
Front Litewsko-Białoruski i Front Południowo-Zachodni. Należy sądzić, że MSWoj., opracował dla 
nich osobne Ordre de Bataille.

	 Dokument opatrzony był specjalnym regulaminem korzystania. Złożony mógł być tylko u dowód-
cy i szefa sztabu, którzy osobiście decydowali, kto miał z niego korzystać – wyłącznie na miejscu. 
Oznaczony oczywiście jako ściśle tajny. Wydrukowano go dwa razy po 70 egzemplarzy z numeracją 
w kolorze czerwonym, bądź zielonym. Ten z zielonym numerem ewidencyjnym miał służyć do na-
noszenia zmian w jednostce, do której został przysłany i po ich naniesieniu miał zostać zwrócony do 
wydziału operacyjnego MSWoj. Czerwony miał zostać natychmiast zniszczony po nadejściu kolejne-
go zaktualizowanego ordynku. Takowy był gotowy 18 sierpnia 1919 r. Jak widać, jego czas przydatku 
organizacyjnego był wyjątkowo krótki. Kolejny był aktualny właśnie od 18 sierpnia 1919 do 25 kwiet-
nia 1920. Zbiegł się z ofensywą polską na Kijów, bowiem sztabowcy musieli mieć najświeższe dane  
o stanie armii przy planowaniu operacji. Ten egzemplarz akurat się zachował. Jest na stanie Instytutu 
J. Piłsudskiego w Nowym Jorku. 

	 Natomiast egzemplarza tu i teraz prezentowanego mimo szczegółowej kwerendy nie udało się ni-
gdzie odnaleźć. Ani w zbiorach publicznych, ani prywatnych. Nie ma również informacji, aby kie-
dykolwiek pojawił się w obrocie antykwarycznym. Jest unikatem. Co spowodowało, że ocalał? Po-
zostanie to już chyba w sferze spekulacji. Zgodnie z instrukcją należało go natychmiast zniszczyć po 
nadejściu zaktualizowanego, a w protokole każdorazowo to zniszczenie podpisem stwierdzić.

	 Te 70+70 egzemplarzy, czyli po dwa egzemplarze, pamiętając o numerze ewidencyjnym w kolorze 
zielonym i osobno w kolorze czerwonym wysyłano specjalnymi kurierami do 58 adresatów. Musieli 
oni pokwitować odbiór własnoręcznie na każdym egzemplarzu. Prezentowany ma numer ewiden-
cyjny czerwony oznaczony jako 14. Odbiór podpisał (nieczytelnie) szef Wydziału Operacyjnego MS 
Woj. Był jednym z 11 przekazanych na jego ręce. Nosiły one numery od 11 do 15 i od 65 do 70. Jako 
takie miały one charakter zapasowy. Numery od 43 do 48 dostały Dowództwa Okręgów Generalnych: 
Warszawa, Lublin, Kielce, Kraków, Łódź, Lwów. Nr 52 poszedł do Frontu Galicyjsko-Wołyńskiego, nr 
53 do Frontu Poleskiego, nr 54 do Frontu Litewsko-Białoruskiego, a nr 57 poszedł do Frontu Wielko-
polskiego, który miał własny Ordre de Bataille z 19.II.1919.

	 Całość jest podzielona na 7 osobnych tek-załączników. Wszystkie mają powtórzony na okładce numer 
14, czyli czerwony numer ewidencyjny. Na każdej jest podane czego dotyczy. Pierwsza: Ministerstwa 
Spraw Wojskowych. Mieści się w niej mapa podziału na D.O.G., czyli wymienione poprzednie 6. Dru-
ga: jednostki i inne instytucje i przedsiębiorstwa podporządkowane MSWoj. Od batalionu morskiego 
formowanego w Modlinie po fabrykę wełny strzelniczej. Trzecia: Uzupełnienie do poszerzającego się 
D.O.G. Lwów. 

	 Teka załączników nr 2 poświęcona jest D.O.G. Warszawa. Zawiera na osobnych planszach 1 i 8 dywi-
zję piechoty, też na osobnych planszach 1 i 2 brygady kawalerii. Kolejna mapa pokazująca terytorium 
D.O.G. Warszawa z dyslokacją oddziałów i zakładów. Szósta ostatecznie całość podporządkowanych 
D.O.G. Warszawa jednostek i zakładów. Razem 6 sztuk. 
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	 Według tego samego klucza opracowywana była zawartość kolejnych teczek-załączników w D.O.G. 
Lublin, czyli trzeciej, pomieszczony jest ordynek 3 i 9 dywizji piechoty, oraz 3 brygady jazdy. Jest 
również mapa okręgu z dyslokacją jednostek i zakładów, oraz graficzne przedstawienie wszystkich 
jednostek i zakładów podporządkowanych D.O.G. Lublin.

	 W czwartej dotyczącej D.O.G. Kielce jest ordynek 2 i 7 dywizji piechoty, 5 brygady jazdy. Pozostałe 
plansze jak wyżej. W piątej dotyczącej D.O.G. Łódź pomieszczono ordynek 4 i 10 dywizji piecho-
ty. Pozostałe jak wyżej. Szósta, czyli D.O.G. Kraków, pokazuje ordynek 4 brygady jazdy, 1 brygady 
górskiej i 6 dywizji. Pozostałe z granicami D.O.G. Kraków oraz jednostkami i zakładami – podobne 
do poprzednich. Siódma, czyli D.O.G. Lwów zawiera ordynek 6 dywizji, mapę okręgu i wyliczenie 
jednostek oraz dodatkową planszę uzupełniającą – wyjaśniono, że jest w trakcie roboty. 

	 Łącznie we wszystkich tekach załączników jest 33 plansz + 1, bowiem na spodzie teki ogólnej wykle-
jono mapę pokazującą dyslokację oddziałów zapasowych wszystkich rodzajów broni. Wym. od 230x380 do 
500x650 mm. Część z nich posiada złożenie atlasowe. Wszystkie w nienagannym stanie. Teka zbior-
cza w twardej płóciennej oprawie (pofalowania, częściowa utratą białej farby na literach, luźne dolne 
skrzydełko), wym. teki: 290x380 mm. Unikat. Cena: 16500 zł

44.	 WOJNA 1920. BARTŁOMIEJCZYK EDMUND. Plakat z okresu wojny polsko-bolszewickiej. Wyd. 
Lit. Art. W. Głowczewski, Warszawa 1920. Lit. barwna, naklejona na arkusz papieru. – Symboliczna 
scena z polskimi żołnierzami broniącymi bramy przed demonicznymi bolszewikami próbującymi się 
przez nią wedrzeć. Sygn. autora: EBartłomiejczyk, na dole wezwanie: NA POMOC! / WSZYSTKO DLA 
FRONTU! / WSZYSCY NA FRONT! St. bdb.; wym. ok.: 700x990 mm. Cena: 2500 zł

45.	 WOJNA 1920. POŁOCK. Rękopiśmienny plan Połocka, sporządzony na potrzeby wojny polsko-bol-
szewickiej w 1920. Obiekty oznaczone, legenda. Zabrudzenia, ślady złożeń; wym.: 443x353 mm. Rzad-
kość. PLAN POŁOCKA z lat 1916-1918. Cena: 600 zł

46.	 WOJNA 1920. WARSZAWA. Plakat-ulotka. Orzeł w koronie, poniżej napis: CUD WISŁY 18.sierpnia 
1920, bordiura. Na górze rozdarcie i perforacja, wym.: 145x170 mm. Cena: 80 zł

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/4621

44 45

WOJNA POLSKO-BOLSZEWICKA



S trona; 15

PIŁSUDCZANA

47.	 I KADROWA. Pocztówka Wydana W 25-lecie Wymarszu  
I Kadrowej 1914-1939, z wizerunkiem Krzyża Polskiej Organi-
zacji Wojskowej, odznaki pamiątkowej Krzyż Legionowy; na 
verso stempel z napisem: POLSKA NA SZKLAKU J. PIŁSUD-
SKIEGO; st. bdb., drobne zabrudzenia, niewielkie zagięcie pra-
wego górnego rogu, z obiegu; wym.: 90x140 mm. Cena: 50 zł

48.	 KOTYLION z wizerunkiem J. Piłsudskiego z 19.03.1919, cz.-b., na dole napis: CZEŚĆ NACZELNI-
KOWI PAŃSTWA, poniżej przytwierdzona czerwono-biało-czerwona wstążka; zabrudzenia, st. db.; 
wym. ok. 45x55 mm. Cena: 100 zł  

49.	 KRAKÓW. Pamiątkowa koperta ze stemplem: KOPIEC MARSZAŁKA JÓZEFA PIŁSUDSKIEGO, 
znaczek i adres: Jan Kwiatkowski Kraków Zwierzyniecka 19; drobne zabrudzenia verso. St. bdb.; wym.: 
110x65 mm. Cena: 70 zł 

50.	 LIST Kazimierza Zwolskiego do Naczelnika Państwa Józefa Piłsudskiego, zawierający prośbę o po-
moc w odnalezieniu syna zaginionego podczas wojny polsko-bolszewickiej, Bryńce 1920; rękopis 
dwukartkowy, st. db., ślad złożenia, na ostatniej str. niebieską 
kredką odręczne obliczenia; wymiary: 135x170 mm. Cena: 60 zł 

51.	 LWÓW. Druk ulotny z okazji 20-lecia obrony Lwowa; wizerunek 
Piłsudskiego w wieńcu, poniżej krzyż niepodległości i napis RP 
1918 1938 11.XI. LWÓW, zagięcia prawych narożników, st. db.. 
Wym.: 125x165 mm. Cena: 150 zł

52.	 MALICKI Julian K. Marszałek Piłsudski a Sejm. Historia rozwo-
ju parlamentu polskiego 1919-1936. Z przedmową Antoniego Bo-
guckiego b. Wice-Marszałka Senatu RP. Warszawa 1939. Str. 550, 
fot. cz.-b.; oprawa twarda, na str. przedtyt. uszkodzona ilustracja 
przedstawiająca marszałków parlamentu. Wym.: 175x245 mm. 
Cena: 80 zł 

	 Brak prawych narożników, zarysowania, zaznaczenia w tekście i odręcz-
ne dopiski, zagniecenia, ślady wilgoci i klejenia, kartka z str. 542 luzem, 
ogółem st. db. 

47 48

50

49

51

PIŁSUDCZANA



S trona; 16

53.	 OPPMAN Artur („Or-Ot”). Piosnka o Komendancie. Muz. Emila Młynarskiego, słowa OR-OT. Wyd. 
Gebethner i Wolff, 1920. 6 str., lit. J. Konarzewski i J. Mękarski, na str. tyt. stempel: F. GRĄBCZEWSKI 
SKŁAD NUT… Ślady złożeń, rozdarcia brzegów, zagięcia, ubytki. Wym. 265x340 mm. Cena: 100 zł

54.	 PIŁSUDSKI jako młodzieniec. Stal. cz.-b., sygn. Atelier Girs-Barcz, 1936; st. bdb.; wym. arkusza ok. 
145x220 mm, dołączona kartka z napisem: DZIECIŃSTWO. Cena: 150 zł

55.	 PIŁSUDSKI Józef. Poprawki historyczne…; str. 110+II+1 nn.; oprawa twarda ze zdartą naklejką, 
na wyklejce ślad zalania, zabrudzenia i rdzawe plamki, trzy stemple: 1) Biblioteka Józefa Bursewicza;  
2) Związek Strzelecki Komenda Okregu Nr (nieczytelny), 3) KSIĘGOZBIÓR JÓZEFA KIJOWSKIEGO, st. 
db.; wym. ok. 140x200 mm. Cena: 60 zł

56.	 PIŁSUDSKI Józef. Pisma zbiorowe. Wydanie prac dotychczas drukiem ogłoszonych. T. I-X. Warsza-
wa 1937. Dziesięciotomowa pełna spuścizna piśmiennicza Józefa Piłsudskiego, składane mapki, fot. 
cz.-b. portrety J. Piłsudskiego z różnych okresów jego życia. Oprawa miękka, zabrudzenia, rdzawe 
plamki, brzegi stron postrzępione, w t. 8 oderwany górny narożnik tylnej okładki, w t. 9 na przedniej 
okładce odręczne dopiski, ogółem st. db.; wym.: 160x240 mm. Cena: 290 zł 

57.	 PIŁSUDSKI Józef, STARZYŃSKI Stefan. Pisma zbiorowe. Wydanie prac dotychczas drukiem ogło-
szonych. T. III. Warszawa 1937. Specjalna edycja wykonana na zlecenie prezydenta Warszawy S. Sta-
rzyńskiego z przeznaczeniem na nagrody dla najlepszych uczniów. Twarda oprawa płócienna w czer-
wieni ze złoconym wizerunkiem Syrenki Warszawskiej i złoconym napisem na grzbiecie. Dołączona 
kartka przedtyt. przeznaczona na wpis gratulacyjny dla Jerzego Gołuchowa w dniu skończenia nauki. 
Podpis S. Starzyńskiego. Zatarta cyfra III, pęknięta wyklejka, odręczne dopiski. Cena: 150 zł

58.	 PIŁSUDSKI na Kasztance. Na podstawie z zielonego marmuru, mosiądz, sprzed 1939, wys. 230 mm. 
Cena: 1500 zł

59.	 4 PUŁK piechoty legionów. Mieszkanie i altana Dziadzia na pozycyi Czwartaków Optowa, fot. i wyd. 
S. Mucha, do 1921; cz.-b. pocztówka, żółte plamy i naddarcie na verso, st. bdb., z obiegiem; wym. ok. 
140x90 mm. Cena: 45 zł
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60.	 SKŁADKOWSKI Felicjan Sławoj. Gdzie widziałem Komendanta nim Polskę wywalczył. Seria: Pol-
ska i Świat Współczesny. Biblioteka Młodzieży. Str. 59+4 nn., nieaktualna pieczęć własnościowa Pu-
blicznej Szkoły Powszechnej w Dobryniu. Oprawa twarda, pęknięcie przed str. tyt. Wym.: 120x180 
mm. Cena: 60 zł

61.	  JĘDRZEJEWICZ Wacław. Kronika życia Józefa Piłsudskiego 1867-1935. Współoprawne T. I, str. 544 oraz 
T. II, str. 605. W osobnym tomie Uzupełnienia do tomów I i II, str. 96. Wyd. Polska Fundacja Kulturalna, 
Londyn 1986. Fot. cz.-b., składana mapa miejscowości związanych z Józefem Piłsudskim, w uzupeł-
nieniu: Szkic Planu Belwederu. Oprawa miękka, zachowana obwoluta z ceną w funtach, drobne zagnie-
cenia niektórych stron i nieznaczne zagięcia rogów, st. bdb. Wym. 150x215 mm. Cena: 150 zł

62.	  JĘDRZEJEWICZ Wacław. Józef Piłsudski 1867-1935. Życiorys. Wyd. Polska Fundacja Kulturalna, Lon-
dyn 1986. Str. 309; fot. cz.-b., składana mapka: Sytuacja 12. VIII wieczorem; oprawa miękka, st. bdb. 
Wym. 135x205 mm. Cena: 80 zł

63.	 STRZELEC. Organ Związku Strzeleckiego. Nr 31 z 5.08.1934, str. 208, liczne cz.-b. fot.; oprawa twarda 
z napisem: STRZELEC XX 1914-1934, z zagiętym prawym dolnym narożnikiem, wyklejka klejona, 
pęknięcie po str. 2 i po str. 192, po str. 206; kartka z str. 193-194 luzem. St. db., wym.: 210x290 mm. 
Cena: 80 zł

64.	 ZDJĘCIE Józefa Piłsudskiego z 1933 r., naklejone na sztywny papier; st. bdb.; wym. fot. ok. 65x88 mm. 
Cena: 80 zł

65.	 	[POGRZEB Marszałka]. 20 numerów Kuriera Warszawskiego po śmierci Józefa Piłsudskiego 12 maja 
1935, informujących o uroczystościach żałobnych i reakcjach poza granicami kraju. Ślady złożenia, 
drobne zabrudzenia, niektóre numery pożółkłe, rozdarcia, st. db.; wym.: 415x290 mm. Cena: 490 zł

	 1) 14.05.1935, Nr 131, wyd. poranne (na str. 1-4: Po śmierci ś.p. marszałka J. Piłsudskiego); 2) 14.05.1935, Nr 131, wyd. 
wieczorne (na str. 11-12: U trumny ś.p. marszałka J. Piłsudskiego); 3) 15.05.1935, Nr 132, wyd. poranne (na str. 1-4: 
U trumny…); 4) 15.05.1935, Nr 132, wyd. wieczorne (na str. 10-11: Przed 
pogrzebem Józefa Piłsudskiego); 5) 16.05.1935, nr 133, wyd. poranne (na str. 
1-4: Przed pogrzebem…); 6) 16.05.1935, nr 133, wyd. wieczorne (na str. 11-13: 
Ś.p. Marszałek Józef Piłsudski na marach); 7) 18.05.1935, nr 135, wyd. wieczor-
ne (brak porannego) (na str. 9-11: Prochy Józefa Piłsudskiego na Wawelu); 
8) 19.05.1935, nr 136 (na str. 3: Wrażenia i nadzieje; na str. 4: Żałobne echo 
w Czechosłowacji; na str. 19-22: Po pogrzebie ś.p. Marszałka Piłsudskiego); 9) 
20.05.1935, nr 137, wyd. poranne (na str. 1-2: Ku czci ś.p. Józefa Piłsudskiego); 
10) 20.05.1935, nr 137, wyd. wieczorne (na str. 11: Echa pogrzebu ś.p. Józefa 
Piłsudskiego); 11) 21.05.1935, nr 138, wyd. poranne (na str. 1-3: Echa zgonu 
ś.p. marszałka Józefa Piłsudskiego); 12) 21.05.1935, nr 138, wyd. wieczorne 
(na str. 10: Po pogrzebie…); 13) 22.05.1935, nr 139, wyd. poranne (brak wyd. 
wieczornego) (na str. 4: Po pogrzebie…); 14) 23.05.1935, nr 140, wyd. po-
ranne (na str. Po pogrzebie…); 15) 23.05.1935, nr 140, wyd. wieczorne (na 
str. 11: Echa zgonu…); 16) 24.05.1935, nr 141, wyd. poranne (na str. 3-4: Po 
śmierci…); 17) 24.05.1935, nr 141, wyd. wieczorne (na str. 11: Po pogrze-
bie…); 18) 25.05.1935, nr 142, wyd. wieczorne (brak porannego) (na str. 10: 
Uczczenie pamięci Marsz. Piłsudskiego); 19) 29.05.1935, nr 146, wyd. poranne 
(brak wieczornego) (na str. 5 krótka informacja o mszy św. za dusze Józefa 
Piłsudskiego w formie nekrologu); 20) 30.05.1935, nr 147, (na str. 20: Uro-
czystości żałobne; na str. 21: Serce ś.p. marszałka Piłsudskiego w Wilnie). 
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POWSTANIA, PLEBISCYTY

66.	 III POWSTANIE ŚLĄSKIE – Kończyce (Zabrze). Pieniądza zastępczy, 1 marka, wyemitowany przez 
gminę Kończycę w pow. zabrzańskim na pamiątkę III Powstania Śląskiego, ważna do 1 października 
1923. St. bdb.; wym. 95x70 mm. Cena: 50 zł

67.	 PLEBISCYT – Górny Śląsk, Zabrze. Huta Donnersmarcka, niemiecka propagandowa widokówka 
wydana na potrzeby plebiscytu, ok. 1920; na verso stempel z wezwaniem do darowizn na rzecz Gór-
nego Śląska (Gib deine Grenzspende für Oberschlesien), znaczki i stemple z datą 24.12.20. St. bdb., z obie-
giem; wym. 135x85 mm. Donnersmarckhütte in Oberschlesien (Abstimmungsgebiet). Cena: 80 zł 

68.	 PLEBISCYT na Warmii, Mazurach i Powiślu – Kwidzyn. Zbiór 16 znaczków pocztowych z plebiscy-
tu na Warmii, Mazurach i Powiślu z 11 lipca 1920; na znaczkach napis: Commission Interalliee Marien-
werder, na niektórych ślady stempla, st. bdb.; wym. 35x25 i 25x30 mm. Cena: 100 zł

69.	 PLEBISCYT na Warmii, Mazurach i Powiślu – Kwidzyn. Dwa znaczki pocztowe z plebiscytu na 
Warmii, Mazurach i Powiślu z 11 lipca 1920; kolor., na znaczkach napis: Commission Interalliee Marien-
werder, stemple, st. bdb.; wym. znaczków: ok. 35x25 mm, wym. koperty: 120x95 mm. Cena: 50 zł

70.	 PLEBISCYT – Opole. Koperta zaadresowana do Franza Rokusa (?), na górze trzy znaczki: Commission 
De Gouvernement Haute Silesie i trzy stemple OPPELN 28.8.20…; na verso odręczny dopisek z epoki, 
drobne zagięcia, st. db.; wym. 115x95 mm. Cena: 80 zł

71.	 PLEBISCYT – Rybnik, Górny Śląsk. Karta identyfikacyjna z 1922 r. dla Otto Schwitraya z Rybnika, 
specjalny typ dokumentu dla osoby zamieszkałej na obszarze plebiscytowym, ale tam nieurodzonej. 
Druk w jęz. franc., pol., niem., z odręcznymi dopiskami, z trzema stemplami komisariatu policji w 
Rybniku i jednym miasta Rybnik i fot. cz.-b., str. 4; drobne zabrudzenia, poza tym stan bardzo dobry; 
wym. 100x120 mm. Carte d’identité. Karta legitymacyjna / Legitimationskarte. Cena: 150 zł

72.	 PLEBISCYTY – Kwidzyn, Górny Śląsk. Konkatedra św. Jana Ewangelisty w Kwidzynie, niemiecka 
propagandowa widokówka wydana na potrzeby plebiscytu na Warmii, Mazurach i Powiślu, wysłana 
przed plebiscytem na Górnym Śląsku; na verso stempel z wezwaniem do darowizn na rzecz Górnego 
Śląska czyli niemieckiej akcji plebiscytowej na tym terenie (Gib deine Grenzspende für Oberschlesien), 
znaczki i stemple z datą: 24.12.20, pocztówka kolor., st. bdb., z obiegiem; wym. 135x85 mm. Marien-
werder Dom und Amtsgericht Abstimm Gebiet Westpreußen. Cena: 80 zł
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73.	 PLEBISCYTY – Malbork, Górny Śląsk.  Zamek w Malborku, niemiecka propagandowa widokówka 
wydana na potrzeby plebiscytu, ok. 1920; na verso stempel z wezwaniem do darowizn na rzecz Gór-
nego Śląska (Gib deine Grenzspende für Oberschlesien), znaczki i stemple z datą: 24.12.20, kolor., st. bdb., 
z obiegiem; wym. 135x85 mm. Die Marienburg Westpreußen. Cena: 80 zł

74.	 POWSTANIE WIELKOPOLSKIE – Bukówiec Górny (pow. leszczyński). Legitymacja członka Związ-
ku Weteranów Powstań Narodowych R.P. 1914-1919 r. dla Jana Przewoźniaka, z zawodu restauratora, 
który do związku w Bukowcu Górnym 18.10.1937. Oprawa miękka i 4 str., stempel organizacji oraz 
odręczne podpisy, znaczek za styczeń 1938 z napisem ZW. POWSTAŃCÓW WLKP. ZARZĄD GŁÓW-
NY 50 GR); oprawa zabrudzona, na tylnej okładce odręczne dopiski, poza tym st. bdb.; wym. 85x135 
mm. Cena: 160 zł

75.	 POWSTANIE WIELKOPOLSKIE – Poznań, Wejherowo, Kościerzyna. Przepustka na jednorazo-
wą podróż z Poznania do Kościerzyny dla emisariusza powstańczego Jana Filipowskiego na Kaszu-
by, wystawiona przez komendanta miasta, prezydenta policji i starostę (podpisy i stemple). Ważna 
28.7.1919. Na verso zwracają uwagę stemple: Biura Wywiadowczego Zaboru Pruskiego i Dowództwa 
Głównego Sił Zbrojnych w Byłym Zaborze Pruskim; zabrudzenia, ślady złożeń i naddarcia w miej-
scach złożeń, poza tym st. db.; wym. 100x210 mm. Cena: 120 zł

LOTERIE I KARTKI ŻYWNOŚCIOWE

LOTERIA RADY GŁÓWNEJ OPIEKUŃCZEJ 1918-1921

	 Rada Główna Opiekuńcza – największa organizacja samopomocowa podczas I wojny światowej. 
Działała za zgodą Niemców na zajętych przez nich ziemiach Królestwa Polskiego. Jej działania łago-
dziły skutki ubóstwa, w które wpędziła Polaków I wojna światowa. Finansowana była przez osoby 
prywatne i instytucje, m.in. przez wielkopolski Komitet Niesienia Pomocy Ofiarom Wojny w Króle-
stwie Polskim. Organizowano również loterie. 

76.	 2 ŚWIADECTWA powołania W. Osińskiego na kolektora RGO 2 w 1917 
r. oraz 4 w 1919 r., stempel Loterii Rady Głównej RGO, ozdobna bordiu-
ra z motywami roślinnymi, na verso Uwaga Zarządu Loterii Klasycznej 
R.G.O., ślad złożenia, st. bdb.; wym. 140x185 mm; razem 2 sztuki. Cena: 
100 zł

77.	 3 DOKUMENTY RGO w formie pocztówek: plan 3 loterii na 1918 r., tabe-
la wygranych 3 loterii z 4.06.1918 r., tabela wygranych 3 loterii z 10.06.1918, 
na verso reklamy, oraz informacje o zatwierdzeniu przez cenzurę wojsko-
wą; st. bdb.; wym. 90x140 mm. Cena: 100 zł

78.	 3 LOSY RGO: 1) Los 1 Loterii (1 klasa ¼ Losu), za 3 ruble, ciągnięcie 15 i 
16 lutego 1917 r.; 2) Los 2 Loterii (3 klasa ¼ Losu), za 8 marek, ciągniecie 
12 i 13 października 1917 r.; 3) Los 5 Loterii (2 klasa ¼ Losu), za 10 marek, 
ciągnięcie 10 i 11 marca 1919 r.; st. zachowania: db. i bdb.; wym. 130x90 
mm; razem 3 sztuki. Cena: 100 zł 

79.	 3 LOSY RGO z 6 loterii: 1) 1 klasa ¼ Losu za 10 marek, ciągnięcie 14 i 16 sierpnia 1919 r.; 2) 3 klasa ¼ 
Losu, za 10 marek, ciągnięcie 7 i 8 października 1919 r., 3) 5 klasa ¼ Losu, za 10 marek, od 29 listopada 
do 22 grudnia 1919 r., ze stemplem kolektora (W. Lebenszeina) i faksymile podpisów przedstawicieli 
prezydium R.G.O., lit. z ozdobnymi motywami roślinnymi; st. bdb.; wym. 130x90 mm; razem 3 sztuki. 
Cena: 100 zł

76
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POLSKA PAŃSTWOWA LOTERIA KLASOWA

	 Po odzyskaniu niepodległości z Rady Głównej Opiekuńczej wyłoniono Polską Państwową Loterię 
Klasową.

80.	 POLSKA PAŃSTWOWA LOTERIA KLASOWA II RP. Losy: 1) Dwa połączone losy 2 Loterii (1 klasa 
¼ Losu), za 30 marek. Ciągnienie dnia 16 i 17 listopada 1920 r.; lit. kolor., arkusz składany, st. bdb.; wym. 
135x190 mm; 2) Los 4-tej Loterii na Inwalidów Wojennych pod zarządem Ministerstwa Spraw Woj-

82

81

skowych (2 Klasa 1/8 losu), za 30 marek 50 fenigów, 
ciągnięcie 7 i 9 sierpnia 1919; lit. kolor., postrzępione 
brzegi, st. db.; wym. 125x80 mm; 3) Los 4-tej Loterii na 
Inwalidów Wojennych pod zarządem Ministerstwa 
Spraw Wojskowych (5 Klasa 1/8 losu), za 3 marek 50 
fenigów, ciągnięcie 29 październik i 21 listopada 1919 
r., lit. kolor., st. bdb.; wym. 125x75 mm; razem 3 sztuki. 
Cena: 100 zł

81.	 LWÓW, WILNO. Los wielkiej loterii fantowej na Lwów 
i Wilno, Ciągnienie 2, 3 i 4 czerwca 1919, za 2 marki, 
z faksymile podpisów członków prezydium, na verso 
stempel, prawy dolny róg oderwany, drobne otwory na 
dole, st. db.; wym. 115x80 mm. Cena: 50 zł 

KARTKI ŻYWNOŚCIOWE 

– Kartki żywnościowe z okresu I wojny światowej –

82.	 WARSZAWA, KRÓLESTWO POLSKIE. 1) Blankiet legitymacji żywno-
ściowej z kuponami ważnymi od 10.07 do 23.07.1916, otrzymywali takie 
blankiety rządcy domu i rozdawali lokatorom, którzy je wypełniali, a 
następnie były ostemplowane, uprawniały one do nabywania produk-
tów, druk cz.-b., na verso niebieski; st. bdb.; wym. 165x200 mm; 2) Karta 
na ziemniaki, chleb i cukier, ważna 13-26 maja 1918 r., st. bdb.; wym. 
125x80 mm; 3) Wzór karty na chleb ważnej od 18 X do 31 X 1915 Komisji 
Rozdziału Mąki i Chleba miasta Warszawy, dwujęzyczna: pol. i niem.; 
ciemne plamki, st. db.; wym. 105x175 mm; razem 3 sztuki. Cena: 120 zł

– Kartki żywnościowe z okresu II wojny światowej –

83.	 KUTNO – kartka na warzywa i owoce. Kartka wydawana przez landrata okręgu Kutno dla dzieci do 
6 lat; st. bdb.; wym. 150x210 mm. Cena: 60 zł

84.	 POZNAŃ. Kartki zaopatrzenia dla dorosłych mieszkańców Poznania: 1. NA PASTY DO BUTÓW. 
Trzy kartki ważne od 1 lutego 1944 do 30 września 1944, 2. KARTKA TŁUSZCZOWO-MIĘSNA, ważna 
od 08.01. do 04.03.1945 (dwie sztuki), 3. KARTKA NA MIĘSO, ważna od 08.01. do 04.03.1945, 4. KART-
KA NA MLEKO, ważna od 08.01. do 04.03.1945. Cena: 220 zł

85.	 POZNAŃ. 3 kartki na żywność i odzież dla dzieci do lat 14, wszystkie ważne w Kraju Warty, na 
nazwisko mieszkającego w Poznaniu Andrzejaka: 1. KARTKA TŁUSZCZOWO-MIĘSNA, ważna od 
08.01. do 04.03.1945; 2. KARTKA NA MIĘSO, ważna od 08.01. do 04.03.1945; 3. KARTKA NA CHLEB, 
ważna od 08.01. do 04.03.1945, ponadto KARTKA NA ODZIEŻ DLA CHŁOPCÓW. Cena: 180 zł

86.	 POZNAŃ – kartka na ziemniaki. Kartka dla dzieci do lat 3, ważna od 13 listopada 1944 do 22 lipca 1945 
tylko w tzw. Kraju Warty dla Andrzejaka; st. db.; wym. 120x150 mm. Bezugsausweis für Speisekartoffeln. 
Cena: 60 zł
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87.	 BIAŁYSTOK. Legitymacja Członka Zwyczajnego Towarzystwa Popierania Budowy Publicznych 
Szkół Powszechnych dla mjra Mieczysława Skoniecznego, wówczas oficera garnizonu w Białymsto-
ku, wystawiona w Białymstoku 16.IX.1935 z podpisami prezesa koła i sekretarza, naklejone znaczki 
poświadczające wpłaty składek członkowskich w wysokości 50 gr od końca 1936 do początków 1939. 
Str. 4; st. bdb.; wym. 65x105 mm. Cena: 80 zł

88.	 BIAŁYSTOK. Legitymacja wystawiona przez Ministerstwo Spraw Wojskowych dla Leszka Skoniecz-
nego – Białystok 9.X.1933 – potwierdzająca, że jako syn majora Mieczysława Skoniecznego ma upraw-
nienie do korzystania z 50% ulgi przy zakupie biletów kolejowych, ważność legitymacji 6-krotnie 
przedłużona stemplem dowódcy pułku i jego odręcznym podpisem, po raz ostatni do 31 grudnia 
1939. str. 12, część luzem; grzbiet prawie całkowicie rozdarty, oprawa płócienna z wytłoczonym orłem 
w koronie, na dole ślad zalania, wym. 80x115 mm. Cena: 180 zł

89.	 BIAŁYSTOK, INOWROCŁAW. Książeczka ZHP oraz legitymacja szkolna należące do Leszka Sko-
niecznego, syna mjr. M. Skoniecznego. Cena: 180 zł

	 1) Książeczka ZHP zaświadczająca o przynależności L. Skoniecznego od 31.XII.1937 do 6 Drużyny Har-
cerzy im. Bolesława Chrobrego w Białymstoku, na str. 1 stempel z cytatem: Twierdzą nam będzie każdy 
próg!, na str. 2 stempel drużyny i fot., oraz podpis drużynowego, na str. 3 stempel, druk odręcznie wy-
pełniony, stemple białostockiej chorągwi i podpis jej komendanta; na str 4 dwa stemple przedłużające jej 
ważność do końca roku 1938 i 1939, wraz z podpisami drużynowego, na str. 6 stemple i odręczne wpi-
sy odnośnie przydziału organizacyjnego najpierw z 12.09.1937 do B.D.H. Tadeusza Kościuszki, potem  
z 18.09.1938 II drużyny harcerskiej im. Władysława Jagiełły w Inowrocławiu, na str. 8 na górze stempel 
i podpis drużynowego poświadczające służbę w gromadzie zuchów, na dole dwa stemple 6 drużyny 
z podpisami drużynowego z 9.07.1935 o przejściu próby organizacyjnej na młodzika i z 29.08.1939 na 
wywiadowcę, na str. 10 podpis drużynowego z 6.01.1939 poświadczający zdobycie sprawności narcia-
rza; brak danych o stanie zdrowia, sprawności cielesnej, zdobytych odznakach sportowych, na str. 18-19 
poświadczenia uczestnictwa w koloniach w Ratowcu w 1935, w zlocie w Spale w 1935, obozie stałym 
w Budnicy, oraz ukończenia kursu drużynowych w Kościelisku, na str. 22-23 wykaz służby z wpisem  
o udziale w jubileuszowym Zlocie ZHP w Spale, o przydziale do skautów (stempel drużyny Władysła-
wa Jagiełły), oraz o odbyciu próby drużynowego 1 stycznia 1939 (stempel Ośrodka Wyszkolenia Pomor-
skiej Chorągwi Harcerzy); str. 24; przednia okładka zerwana, tylna miękka z uszkodzonymi brzegami; 
wym. 85x130 mm. 2) Legitymacja szkolna na rok 1938/39 ze stemplem Państwowego Liceum i Gimna-
zjum im. Jana Kasprowicza w Inowrocławiu, na verso podpis właściciela i stemple potwierdzające waż-
ność legitymacji; zagięcie lewego brzegu, zabrudzenia, na górze drobne naddarcia; wym. 70x105 mm. 

90.	 KOMBATANCI w II RP. Odznaka Związku Byłych Ochotników Armii Polskiej, Uczestników Walk 
o Niepodległość 1914-1921, organizacji kombatanckiej powstałej w latach 1933-1934. Emalia, st. bdb., 
średnica 18 mm. Cena: 180 zł

91.	 LOTNICTWO – Żwirko, Wigura. Teka kartonowa, sznurowana z lat 30-tych XX w. z okładką z por-
tretami F. Żwirki i St. Wigury oraz rysunkiem samolotu z o numerze rejestracyjnym SP-AHN (lecieli 
nim 11 września 1932 do Pragi na święto lotnicze i zginęli w wypadku lotniczym); druk cz.-b. i zielo-
ny; drobne zabrudzenia, st. bdb.; wym. 250x180 mm; Blok. Cena: 180 zł
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92.	 POŻYCZKA Obrony Przeciwlotniczej. Zestaw 5 dokumentów. Cena: 400 zł
	 1) Pismo Komisarza Generalnego Pożyczki Obrony Przeciwlotniczej gen. Leona Berbeckiego skie-

rowane do Krzysztofa Wondrauscha z Warszawy, z informacją, że 100 zł wpłacone 30.III.1939 na 
5% Pożyczkę Obrony Przeciwlotniczej zostało przez L. Berbeckiego przekazane do Komunalnej Kasy 
Oszczędności m. st. Warszawy, oraz prośbę o wpłacanie w przyszłości wpłat już do Komunalnej 
Kasy Oszczędności…, wraz z wypełnieniem przepisowej deklaracji (ślady złożeń, drobne rozdarcia, 
st. db; wym. 230x290 mm). 2) Koperta wysłana przez Komisarza Generalnego Pożyczki Obrony 
Przeciwlotniczej Leona Berbeckiego do Krzysztofa Wondrauscha, z nadrukiem na kopercie: 24 IV 
39 (drobne plamy, zagniecenia i naddarcia, na dole dopiski matki adresata z 1973 r.; wym. 155x125 
mm). 3) Poświadczenie wpłaty 100 zł na 5% Pożyczkę Obrony Przeciwlotniczej, z 24.04.1939 przez  
K. Wondrauscha (drobne zagięcia, st. db.; wym. 115x140 mm). 4) Poświadczenie wpłaty 100 zł na 5% 
Pożyczkę Obrony Przeciwlotniczej…, z 04.05.1939 przez K. Wondrauscha (drobne zagięcia, st. db.; 
wym. 115x140 mm). 5) 3% Bon Obrony Przeciwlotniczej wartości imiennej 20 zł Nr 1366165 (kolor., 
ślad złożenia, st. bdb.; wym. 135x80 mm. 

93.	 TORUŃ. Karta rejestracji majora Mieczysława Skoniecznego, oficera garnizonu toruńskiego, jako 
uczestnika kursu języka francuskiego, organizowanego przez rząd francuski w Toruniu w roku szkol-
nym 1923-1924, na dole stempel, na verso adnotacje dotyczące udziału w I semestrze. Ślad złożenia, 
st. bdb.; wym. 145x125 mm; Carte d’Inscription. Cena: 60 zł

94.	 WARSZAWA. Cegiełka w cenie 20 gr: NA BUDOWĘ DOMU INWALIDÓW WOJENNYCH R.P. W 
WARSZAWIE, wyd. Zarząd Główny Związku Inwalidów Wojennych R.P., Warszawa, ok. 1919, druk. 
niebieski, trzej żołnierze atakujący na bagnety w oddali Kolumna Zygmunta III Wazy. Drobne uszko-
dzenia brzegów, napis: 11 LISTOPAD ROK 1918, st. bdb.; wym.160x240 mm. Cena: 60 zł

95.	 WARSZAWA. Koperta ze stemplami Komisji Kasowej 34 podpułku piechoty Wojsk Polskich i do-
wództwa 34 p.p W.Pl., zaadresowana do Marii Sekulskiej zamieszkałej w Warszawie przy ul. Szopena 
10. St. db; wym. 185x120 mm. Cena: 50 zł

96.	 WARSZAWA. Program wielkiego koncertu Chóru Oficerskiego Garnizonu Warszawskiego przy 
współudziale Orkiestry Symfonicznej 8 P.P. Legionów, z którego dochód miał wesprzeć inwalidów 
wojsk polskich, z 20-lecia międzywojennego. Str. 4.; ślad złożenia, drobne rozdarcia i ślady zalania, 
odręczny dopisek z epoki na str. tyt., st. db.; wym. 140x215 mm. Cena: 120 zł

97.	 WILNO. Zaświadczenie wystawione przez Oddział Likwidacji Demobilu Wojskowego „DEMAT” 
przy Ministrze Przemysłu i Handlu-Ekspozyturę na teren Ziemi Wileńskiej dla porucznika rezerwy 
Gustawa Budrewicza stwierdzające, że od 15 maja do 30 czerwca 1922 pracował w owej ekspozyturze 
jako pomocnik kierownika Zbiornicy nr 1; wystawiono mu tu opinię jako pracownikowi sumienne-
mu, na dole stempel DEMAT-u i odręczny podpis kierownika ekspozytury. Złożenia, otwory, drobne 
zagięcia, st. db.; wym. 215x250 mm. Cena: 80 zł
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98.	 I KLUB wyborczy kobiet. Odezwa Komitetu Organizacyjnego I-go klubu wyborczego kobiet  
z 21.11.1918, wzywająca do zaangażowania się w sprawy polityczne. Popiera udział w wyborach i wy-
łonienie w nich silnej politycznej reprezentacji polskich kobiet (prawo głosu w wyborach zostało im 
przyznane przez dekret z 28 listopada 1918 o ordynacji wyborczej do Sejmu Ustawodawczego). Druk 
jednostronny; drobne zagięcie prawego górnego rogu, niewielkie plamki, st. bdb.; wym. 130x200 mm. 
Polki! Jeden z pierwszych polskich druków feministycznych. Cena: 180 zł

99.	 PADEREWSKI Ignacy Jan. Portret, drzew. szt. kolor. z końca XIX / pocz. XX w. St. bdb.; wym. 
135x150 mm. Cena: 90 zł

100.	PSL „Wyzwolenie”. Odezwa Zarządu Głównego i Klubu Poselskiego PSL Wyzwolenie z dnia 15 
lutego 1921 r., krytykowano w nim politykę rządu Wincentego Witosa (chodziło o pierwszy rząd 
Wincentego Witosa, zwany też Rządem Obrony Narodowej, który powstał jako wielki ponadpartyjny 
gabinet, z udziałem PSL „Wyzwolenie” w związku z ofensywą bolszewicką 24 lipca 1920 r., ale funk-
cjonował długo po zakończeniu wojny, bo do 13 września 1921 r.), powstała ona na krótko przed odej-
ściem z gabinetu przedstawiciela „Wyzwolenia”, Juliusza Poniatowskiego, który do 17 lutego 1921 r. 
był ministrem rolnictwa i dóbr państwowych, była próbą wyjaśnienia sympatykom partii konieczno-
ści opuszczenia rządu, któremu zarzucano rezygnacje z wprowadzania zmian korzystnych dla ludu, 
zwłaszcza reformy rolnej. Druk dwustronny, rdzawe plamki, drobne rozdarcia brzegów, stan dobry; 
wym. 230x315 mm; Obywatele! Cena: 80 zł

101.	 PSL „Wyzwolenie”. Endecki afisz wymierzony w PSL „Wyzwolenie”, druk Stołeczna, Warszawa, wy-
dany przed wyborami do sejmu i senatu z 1922 r., pozornie wzywający do głosowania na „Wyzwolenie”,  
a w istocie je ośmieszający, cz.-b. karykatury polityków tego stronnictwa: Ireny Kosmowskiej (1879-1945), 
Stanisława A. Thugutta (1873-1941), Juliusza Poniatowskiego (1886-1975), Kazimierza F. Bagińskiego 
(1890-1966), Eustachego Rudzińskiego (1885-1953). Rama i szkło; st. bdb.; wym. 600x480 mm; NARODZIE 
CHŁOPSKI, KATOLICKI! GŁOSUJ TYLKO NA NASZĄ LISTĘ „WYZWOLENIA” nr. 3… Cena: 1200 zł

MIĘDZYNARODOWE TARGI POZNAŃSKIE
102.	POZNAŃ. Koperta z dwoma znaczkami pocztowymi o wartości 25 i 100 marek, wydanymi z oka-

zji założenia 10 maja 1921 w Poznaniu linii lotniczej Aero-Targ, która obsługiwała odwiedzających  
I Targi Poznańskie, na jednym znaczku widok anioła i samolotów, na drugim samolot zrzucający listy, 
na obu napis na dole: AERO-TARG-POZNAŃ 1921, ponadto stemple z datą: 15.6.21. St. bdb.; wym. 
znaczków: 60x40 mm, wym. koperty: 145x100 mm. Cena: 150 zł

103.	POZNAŃ, KRAKÓW. Zestaw 14 widokówek. 10 cz.-b. nakładem Miejskiego Urzędu Targów Po-
znańskich, ok. 1926 (Wnętrze Pałacu Targowego…, Wnętrze Hali Maszyn, Widok terenu…, Hala maszyn, 
Pałac targowy, Ogólny widok terenu…, Sala recepcyjna…, Główne wejście…, Główne wejście podczas Targu, 
Dom administracyjny…) oraz 4 kolor., w tym widok z Krakowa, nakładem Powszechnej Wystawy Kra-
jowej, Poznań 1929, T. Gronowski (Brama Florjańska, Zamek, Ratusz, Wyspa Tumska z Katedrą). St. bdb.; 
wym. 140x90 mm. Cena: 180 zł
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BIBLIOTEKA ŻOŁNIERZY GENERAŁA ANDERSA 

104.	GOSZCZYŃSKI Seweryn. Zamek kaniowski, oprac. prof. Józef Tretiak, tom LXIII serii: Szkolna Biblio-
teczka na Wschodzie pod redakcją dra T. Kurdybachy, wyd. Ministerstwo Wyznań Religijnych i Oświecenia 
Publicznego, Jerozolima 1944; 134 str., stemple: Stowarzyszenie Polaków / POLONIA...; st. db., minimal-
ne zabrudzenia, odręczne dopiski, okładka miękka, uszkodzenia grzbietu; format 4o. Cena: 50 zł

105.	HAUPTMANN Gerhart. Róża Bernd. Dramat w V aktach, tłum. Jan Kasprowicz, wyd. Nakładem Księ-
garni Dr. J. Marchlewski & Co, Monachium 1903; 2 ekslibrisy: Zofii i Jędrzeja Moraczewskich (drzew. 
cz.-b., BIBLIOTEKA / ZOFII I JĘDRZEJA / MORACZEWSKICH...) oraz Centrali Bibliotek Ruchomych 
(druk dwubarwny, EX LIBRIS / CZY / TEL / NIK / CBR); nieaktualne pieczęcie własnościowe i od-
ręczny wpis własnościowy Moraczewskich z 1904 r.; 120 str., st. db., lekkie zabrudzenia, blok przeła-
many, oprawa twarda, półpłócienna, z przetarciami, na grzbiecie podniszczona naklejka z tyt.; format 
16d. Cena: 100 zł

	 Jędrzej Moraczewski (1870-1944) – jeden z czołowych działaczy Polskiej Partii Socjalno-Demokra-
tycznej i Polskiej Partii Socjalistycznej. Od 18.11.1918 do 16.01.1919 był premierem.

	 Centrala Bibliotek Ruchomych to instytucja zajmująca się wypożyczaniem polskich książek brytyj-
skim bibliotekom publicznym. Została utworzona w 1948 r. i miała zaspokajać potrzeby kulturalne 
polskiej emigracji w Wielkiej Brytanii poprzez tworzenie punktów bibliotecznych.

106.	JAK to na wojence ładnie! Zbiór polskich pieśni żołnierskich i patriotycznych w łatwym układzie fortepia-
nowym J. Barańskiego, wyd. Książnica Polska, Glasgow 1942; 84 + 6 nlb. str., st. db., zabrudzenia, ślady 
wilgoci, na okładce odręczne dopiski, okładka miękka, podniszczona, częściowo oderwana; format 
16d. Cena: 50 zł

107.	KRZECZUNOWICZ Kornel. Wspomnienie o generale Tadeuszu Rozwadowskim, dodatek do Przeglądu 
Kawalerii i Broni Pancernej, tom 109/110, wyd. Przegląd Kawalerii, Londyn 1983; zawiera cz.-b. ilu-
stracje autorstwa K. Jodzewicza; 16 str., stempel: LIBARY BOARD OF QUEENSLAND..., emigracyjna 
biblioteka w Australii; st. db., na pierwszej i ostatniej str. zabrudzenia i ślady klejenia, okładka miękka, 
zafoliowana; format 8o. Cena: 50 zł

	 Kornel Krzeczunowicz (1894-1988). Polski ziemianin, oficer, polityk i pisarz emigracyjny, pochodze-
nia ormiańskiego. Służył kolejno w armiach: Austro-Węgier, Wojsku Polskim i Polskich Sił Zbrojnych 
na Zachodzie. W latach 1935-1938 był posłem na Sejm. Autor licznych monografii historycznych: Ułani 
księcia Józefa. Historia 8 Pułku Ułanów ks. Józefa Poniatowskiego 1784-1945, Londyn 1960; Uzupełnienia do 
Ułanów księcia Józefa, Londyn 1962; Leon Sapieha 1883-1944, Londyn 1967; Ostatnia kampania konna. Dzia-
łania jazdy polskiej przeciw armii konnej Budiennego w 1920 roku, Londyn 1971; Historia jednego rodu i dwu 
emigracji, Londyn 1973; Rodowody pułków jazdy polskiej 1914-1947, Londyn 1983.
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108.	LEKARZ Wojskowy. Journal of the polish army medical corps, tom XXXVII, numer 2-3 czasopisma, red. 
dr H. Kompf, Wielka Brytania, 1946; 213 str., st. bdb., okładka miękka (broszurowa), lekko przybru-
dzona, nieznaczne uszkodzenia krawędzi; format 8o. Cena: 100 zł

109.	SŁOMKOWSKI Kamil (zebrał i oprac.). Nasze pieśni, zbiór 134 pieśni różnych kompozytorów, a także 
żołnierskich, harcerskich, ludowych, trzygłosowych, Centrala Szkolnictwa Polskiego w Niemczech, 
Lubeka-Bargfeld 1946; 122 str., st. bdb., okładka miękka, lekko przybrudzona, grzbiet uszkodzony; 
format 8o. Cena: 50 zł

110.	ŚWIĘCICKI Marek. Za siedmioma rzekami była Bolonia, pochodzi z serii Udział Polaków w walkach wol-
nościowych, wyd. Wydawnictwo Światowego Związku Polaków z Zagranicy, Londyn 1946; autor były 
korespondent wojenny na froncie włoskim; 104 str., stemple: Stowarzyszenie Polaków / POLONIA...; 
POLSKA Y.M.C.A. w LIBANIE...; st. db., zardzewienia na kilku pierwszych str., odręczne dopiski, 
okładka miękka, zafoliowana; format 16d. Cena: 50 zł

	 Marek Święcicki (1915-1994). Korespondent wojenny (na froncie włoskim) i dziennikarz. Po II wojnie 
światowej pracował w Dzienniku Polskim w Londynie, w Rozgłośni Radia Wolna Europa (jako zastęp-
ca Jana Nowaka-Jeziorańskiego) i w Głosie Ameryki. Autor publikacji: Czerwone diabły pod Arnhem; 
Ostatni rok wojny. Wrażenia korespondenta wojennego; Gentleman z Michigan; Pasażer na gapę. Opowiadania; 
Z mikrofonem przez USA: audycje „Głosu Ameryki”; 40 lat w Waszyngtonie. Książka niedokończona. 

111.	WRAGA Ryszard. Wojna sowiecko-niemiecka, 1941-1945, pochodzi z serii Biblioteka Białego Orła, wyd. 
Oddział Kultury i Prasy 2. Korpusu, Italia 1945; zbiór artykułów Dziennika Polskiego; 164 str., stemple; 
POLISH PAROCHIAL LIBRARY (...) Brisbane -biblioteka w Australii; st. sł., blok poluźniony, nieznacz-
ne zabrudzenia, miejscami odręczne dopiski, okładka miękka, zafoliowana; format 16d. Cena: 50 zł

	 Jerzy Antoni Niebrzycki (1902-1968), używane pseudonimy: Ryszard Wraga, Bernard Andrews. Ka-
pitan piechoty Wojska Polskiego i oficer polskiego wywiadu wojskowego. Po zakończeniu II wojny 
światowej pozostał na emigracji. Był wówczas znany jako sowietolog i pisarz. 

112.	 ŻEROMSKI Stefan. Zamieć, wyd. Przez lądy i morza na Wschodzie (Pelim), Tel Aviv 1943; egzemplarz 
wchodził w skład biblioteczki głównego szpitala cywilnego w Teheranie; 24 str., stemple: Stowarzysze-
nie Polaków / POLONIA...; POLISH PAROCHIAL LIBRARY... (...) Brisbane; st. sł., zaplamienia, ślady kor-
nika, podniszczone krawędzie, odręczne dopiski, okładka miękka (broszurowa); format 8o. Cena: 50 zł

OBOZY

113.	CHOSZCZNO – Oflag II B Arnswalde – KOP. Dwa zaprosze-
nia dla por. Stanisława Rydzewskiego 1) z obozu w Arnswal-
de zaproszenie z 21 XII 1943 na uroczystości wigilijne 1943 
stylizowany orzeł w koronie; 2) zaproszenie na uroczystość 
odsłonięcia pomnika Obrońców zachodniego przedpola Warszawy 
we wrześniu 1939 r. Stanisława Rydzewskiego z 23.IX.1984 , st. 
bdb.; wym. 106x150 mm. Cena: 180 zł

	 Stanisław Rydzewski, por. piechoty, w KOP od 1935 r. Do 
mobilizacji dowódca 1 kompanii odwodowej baonu KOP 
Orany. We wrześniu 1939 r. dowódca 5 kompanii piechoty II 
batalionu piechoty 3 pp KOP. Ciężko ranny podczas walk z 
oddziałami Armii Czerwonej 21 IX pod m. Kołki nad Styrem.

114.	DORSTEN. Pocztówka ze zdjęciem z Oflagu VI E Dorsten, 1941; na fot. widać grupę umundurowa-
nych polskich oficerów; na verso odręczny dopisek i ślad stempla; fot. cz.-b., st. db., drobne zabrudze-
nia, podniszczone narożniki; wymiary: 134x85 mm; Cena: 120 zł

	 W obozie tym więziono m.in.: gen. bryg. Stanisława Józefa Kozickiego, gen. bryg. Teofila Marescha, 
gen. bryg. Henryka Krok-Paszkowskiego, gen. bryg. Stanisława Eugeniusza Skwarczyńskiego, Stepa-
na Rudyka zwierzchnika Polskiego Autokefalicznego Kościoła Prawosławnego w latach 1965-1969.

115.	GUSEN. Blankiet na pocztę adresowaną na Marcina Kaczmarka, nr więźnia 8142, blok 23 izby 17  
z Obozu Koncentracyjnego Gusen, na dole stempel: 13.3.43; zabrudzenia, drobne plamki, zagięcia 
narożników, st. db.; wym. 65x105 mm; Einlieferungsschein. Cena: 150 zł
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116.	MAUTHAUSEN. Kartka pocztowa nadana przez Jana Osińskiego więźnia obozu koncentracyjne-
go w Mauthausen do Stefana Osińskiego zamieszkałego w Warszawie na ul. Smoleńskiej, pismo  
w jęz. niem., stempel, i znaczek; składany, rdzawe plamki, rozdarcia, st. db.; wym. po rozłożeniu:  
ok. 270x225 mm. Cena: 150 zł

117.	SACHSENHAUSEN, DACHAU – ROSŁANIEC Franciszek. Portret męczennika II wojny świato-
wej, błogosławionego ks. Franciszka Rosłańca (1889-1942), dziekana Wydziału Teologii Katolickiej 
Uniwersytetu Warszawskiego, aresztowanego w listopadzie 1939, więzionego w obozach koncentra-
cyjnych Sachsenhausen i Dachau, zamordowanego 20 listopada 1942 w komorze gazowej niemieckie-
go „ośrodka eutanazyjnego” w zamku Hartheim; fot. cz.-b., wykon. Zakład Fot. Jan Malarski i S-ka, 
Warszawa, przed 1939, drobne uszkodzenia brzegów i zabrudzenia, na verso stempel zakładu fot.  
i odręczne dopiski na temat błogosławionego, st. db.; wym. 90x135 mm. Cena: 60 zł

OKUPACJA

118.	BIESZCZADY, PRZEMYŚL, SANOK. Kronika autorstwa wyższego inspektora celnego niemieckiej 
straży granicznej prowadzona po wytyczeniu linii demarkacyjnej niemiecko-sowieckiej, Fritza Höp-
penera, prowadzona od 25 IX 1939 do 30 III 1941 r. Pamiętnik został ofiarowany jego zwierzchnikowi, 
Juliusowi Neumannowi. Maszynopis (str. tyt. wykonana odręcznie), ozdobiony kilkudziesięcioma 
niezwykle starannymi ilustr. autorstwa B. Springera (w większości niewielkie rys. na marginesach, 
ale również 2 ilustr. całostronicowe: mapa przebiegu granicy z ZSRR na rzece San, na odcinku w oko-
licy Sanoka i Dynowa oraz przebieg granicy na Sanie, na odcinku od Hoczwi do Przemyśla); dzieło  
o wielkiej wartości dokumentacyjnej, zawiera wszechstronną charakterystykę ówczesnego pogra-
nicza, obejmującą opis etnograficzny, opisy przypadków naruszenia granicy, wymiany handlowej, 
wizytacji, współpracy z Sowietami; całość podzielona na przedziały czasowe: 1) od 15 XI 1939 do 15 
IV 1940; 2) od 15 IV do 30 VI 1940; 3) od 1 VII do 31 XII 1940; 4) od 1 I 1941 do 31 III 1941; 312 nlb. 
str., st. bdb, oprawa twarda, płócienna, na okładce tłoczone godło III Rzeszy, grzbiet spięty sznurem; 
format 4o; NIEPOWTARZALNE ŹRÓDŁO! – Chronik der Befehlsstelle des Zollgrenzschutzes Sanok-Nord. 
Ihrem Befehlsstellenleiter und hochverehrten Zollrat Julius Neumann zur Erinnerung an sein Wirken in Sanok  
25. Oktober 1939. Cena: 2400 zł 

	 Pamiętnik powstał w okresie, gdy pomiędzy III Rzeszą a ZSRR stosunki były bardzo przyjazne. Naj-
pierw stworzono warunki do współdziałania gospodarczego (umowa z 19 VIII 1939 r.), a następnie 
zawarto pakt Ribbentrop-Mołotow. Pierwotnie linię rozgraniczenia miały stanowić rzeki Narew, Wi-
sła i San. Później ustalono, że województwo lubelskie i wschodnia część warszawskiego znajdą się 
pod okupacją niemiecką. Okres od IX 1939 r. do VI 1941 r. cechowała obopólnie korzystna współpraca 
Berlina i Moskwy. Zawarto kolejne porozumienie gospodarcze (11 II 1940 r.), dzięki któremu Niem-
cy mogli nabywać surowce na potrzeby przemysłu zbrojeniowego, co pomogło im w prowadzeniu 
zwycięskich kampanii na północy i zachodzie Europy. Powyższa kronika oddaje skalę wzajemnych 
obrotów pomiędzy okupantami. 
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119.	PIUS XII. Portret papież Piusa XII (E. M. G. G. Pacelli, 1876-1958); fot. cz.-b., z czasów wojny, na dole 
cytat skierowany do polskich ss. Nazaretanek, ze słowami pociechy dla okupowanej Polski: … Mó-
wicie każdemu, że Papież kocha Polskę; kto mówi, że jest inaczej – kłamie, data: 15.08.1942; st. bdb.; wym. 
85x140 mm. Cena: 40 zł

120.	POZNAŃ. Taryfa przewozowa okupacyjnych poznańskich tramwajów od 1 grudnia 1941, ceny bile-
tów na przejazdy jednorazowe i miesięcznych, wyodrębniono żołnierzy Wehrmachtu i SS jako upraw-
nionych do biletów ulgowych (0,10 RM), arkusz kartonu ze śladem złożenia, zagiętymi lewymi roga-
mi, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 370x490 mm; TARIF der Posener Strassenbahn… Bardzo rzadkie. 
Cena: 950 zł

121.	SZREŃSK (pow. mławski), CIECHANÓW. Dwie koperty ze stemplami: Schrensk über Mlawa (Süo-
stpr) i MIELAU bz. ZICHENAU…, w jednej list (składany), z 3 i 5 maja 1942; znaczki; drobne zagięcia 
rogów, st. bdb.; wym. kopert: ok. 160x115 mm, wym. listu po rozłożeniu: ok. 210x295 mm. Cena: 90 zł

122.	ŚWIECIE. Pismo Niemieckiego Czerwonego Krzyża z 14.04.1944 do Anny Piotrowskiej, zamieszkałej 
w Świeciu z informacją, że osoba przez nią poszukiwana została wzięta do niewoli przez aliantów, 
informuje o działaniach na rzecz jeńców, wymienia wszystkie obozy jenieckie dla Niemców w USA, 
W. Brytanii oraz u Francuzów de Gaulle w Afryce. Podkreśla brak możliwości uzyskania informacji 
ze Związku Sowieckiego; str. 3, ślady złożeń, drobne rozdarcia w miejscach złożenia; wym. 210x295 
mm. Cena: 200 zł 

	 Zapewne chodziło o syna A. Piotrowskiej siłą wcielonego do Wehrmachtu. Było ich ponad 400 tys.  
O ile dostali się do alianckiej niewoli to wstępowali do Armii Andersa. 

123.	WILNO, RYGA. Obwieszczenie komisarza Rzeszy Wschód Hinricha Lohse 25.IX.1941 w jęz. niem.  
i łotewskim o utworzeniu przez Wehrmacht nowej administracji wojennej z poddziałem na polowe 
komendantury na Łotwie (Ryga, Kieś, Alūksne, Rzeżyca, Jełgawa, Jēkabpils, Dyneburg), Litwie (Kow-
no, Wilno, Szawle), Białorusi (Mińsk, Grodno, Słuck, Baranowicze, Lida), z dniem 1.10.1941 unieważ-
niono dotychczasowe środki płatnicze; ślad złożenia, miejscowe zażółcenia, zagięty prawy dolny róg, 
st. db.; wym. 465x315 mm; Aufruf an die Bevölkerung des Ostlandes zur Einlösung von Empfangsbescheini-
gung. Cena: 380 zł

124.	WROCŁAW, OPOLE, POZNAŃ. Mapa Śląska i kraju Warty z podziałem na obwody pocztowe; 1941; 
druk. kolor.; Postleitkarte 3. / - Breslau, Oppeln, Troppau, Posen…; 2) z nad górnej ramki mapy: Postleit-
karte 3. Breslau, Oppeln, Troppau, (Aussig, / Frankfurt (Oder)Posen). 1941. Cena: 150 zł

KATYŃ

125.	KATYŃ, SZTOKHOLM – Pomnik Katyński. Album 31 fot. dokumentujących odsłonięcie Pomnika 
Katyńskiego w Sztokholmie w 1975 r. na podwórzu budynku, w którym swoją siedzibę miała Rada 
Uchodźstwa Polskiego w Szwecji (w 2001 r. pomnik został przeniesiony w rejon kościoła św. Jana  
w Sztokholmie). Sztokholm, listopad 1975. W dole pieczęć Stowarzyszenia Polskich Kombatantów,  
a także odręczne podpisy Tadeusza Głowackiego (prezesa Stowarzyszenia Polskich Kombatantów  
w Szwecji) i K. Trokenhe (?); fot. przedstawiają sam pomnik, obraz olejny Panorama Katyńska autor-
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stwa Julio Castellano oraz odsłonięcie pomnika i mszę św.; dodatkowo kopia artykułu z gazety (18 XII 
1975), dotyczącego protestu Związku Sowieckiego i Polski Ludowej przeciwko stawianiu pomnika; 
fot. cz.-b. i kolor., st. bdb., na tylnej okładce pieczęć lakowa; wym. fot.: od 131x88 do 176x237 mm, 
format albumu: 4o; Cena: 1200 zł 

	 Tyt. okładkowy: Pomnik / Katynski / 1975 / SPK Szwecja. – Album / 1 / wydany z okazji odsłonięcia i po-
święcenia / Pomnika Katyńskiego / w Sztokholmie / w dniu 16 listopada 1975 roku / został wręczony / WP Pan 
Prezydent R.P. Stanisław Ostrowski / dla utrwalenia pamięci tej doniosłej chwili. / Niniejszy album został 
wydany w ilości 25 egzemplarzy. / Uroczystość odsłonięcia Pomnika Katyńskiego w Sztokholmie / odbyła się 
pod honorowym Protektoratem Pana Prezydenta RP / Dra Stanisława Ostrowskiego. Poświęcenia dokonał / 
J. E. X. Biskup Władysław Rubin. / Inicjatorem i realizatorem budowy Pomnika Katyńskiego / w Sztokholmie 
jest oddział Stowarzyszenia Polskich / Kombatantów w Szwecji. 

126.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 88: 15.04.1943, str. 4, w nr. m.in. Odkryto masowe groby 
polskich oficerów…; Oficerów polskich stracono związanych; Na miejscu zbrodni; złożenie, duże rozdarcie  
w miejscu złożenia, rozdarcia brzegów; folio. Cena: 60 zł

127.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 89: 16.04.1943, str. 4, w nr. m.in. G.P.U. zlikwidowało cały 
obóz polskich oficerów; Ustalenie pierwszych nazwisk ofiar; 10-12.000 oficerów polskich wymordowanych przez 
bolszewików; numer rozdarty na dwie części, rozdarcia i zagięcia rogów; folio. Cena: 60 zł

128.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 90: 17.04.1943, str. 4, w nr. m.in. Wrażenia krakowskiego 
robotnika w lesie pod Katyniem; Funkcjonariusze GPU. w Smoleńsku katami oficerów polskich; złożenie, duże 
rozdarcie w miejscu złożenia, rozdarcia i zagięcia rogów; folio. Cena: 60 zł

129.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 91: 18-19.04.1943, str. 6, w nr. m.in. Przedstawiciele Pol-
skiego Czerwonego Krzyża na miejscu tragedji; Nowa lista polskich oficerów ofiar mordu bolszewickiego; ślad 
złożenia, zagięty lewy górny róg, drobne rozdarcia brzegów, na dole zabrudzone; folio. Cena: 60 zł

130.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 92: 20.04.1943, str. 4, w nr. m.in. Członkowie P.C.K. zaj-
mują się pracą zidentyfikowania; Nowa lista nazwisk zidentyfikowanych zwłok oficerów polskich; ślad złożenia, 
zagięty lewy górny róg, drobne rozdarcia brzegów; folio. Cena: 60 zł

131.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 94: 22.04.1943, str. 4, w nr. m.in. Prawda o wniosku gen. 
Sikorskiego do Międzynar. Czerwonego Krzyża; Dalsza lista osób pomordowanych przez bolszewików; ślad 
złożenia, zagięty lewy górny róg, drobne rozdarcia brzegów; folio. Cena: 60 zł

132.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 95: 23.04.1943, str. 4, w nr. m.inZbrodnie bolszewików 
potwierdza oświadczenie generała Kukiela w Londynie; ślad złożenia, zagięty lewy górny róg, rozdarcia 
brzegów; folio. Cena: 60 zł

133.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 96: 24-25-26-27.04.1943, str. 8, w nr. m.in. Dlaczego mil-
czą w Moskwie?; Polski Czerwony Krzyż zwrócił się do Międzynar. Czerwonego Krzyża w Genewie; 
ślad złożenia, rozdarcia; folio. Cena: 60 zł

134.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 97: 28.04.1943, str.4, w nr. m.in. Opinja Komitetu Mię-
dzynar. Czerwonego Krzyża w sprawie Katynia; Niepewny los 350. 000 Polaków w ZSRR; złożenie, rozdarcie  
w miejscu złożenia, rozdarcia brzegów; folio. Cena: 60 zł
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135.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 98: 29.04.1943, str. 4, w nr. m.in. Kreml zrywa stosunki 
z emigracją polską; Nowy dokument do sprawy Katynia; złożenie, rozdarcie w miejscu złożenia, rozdarcia 
brzegów; folio. Cena: 60 zł

136.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 99: 30.04.1943, str. 4, w nr. m.in. Angielskie ultimatum pod 
adresem emigracji polskiej; złożenie, rozdarcie w miejscu złożenia, rozdarcia brzegów; folio. Cena: 60 zł

137.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 101: 02-03.05.1943, str. 6, w nr. m.in. Komunikat Polskiego 
Czerwonego Krzyża; Nowa lista pomordowanych oficerów polskich; złożenie, zagniecenie, rozdarcie, plamy; 
folio. Cena: 60 zł

138.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 102: 04.05.1943, str. 4, w nr. m.in. Dziennik szwajcarski na 
temat Katynia; złożenie, zagniecenie, rozdarcie, plamy, odręczne dopiski; folio. Cena: 60 zł

139.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 103: 05.05.1943, str. 4, w nr. m.in. Urzędowy protokół 
komisji międzynarodowej: Zbrodnia katyńska popełniona przez bolszewików; złożenie, zagniecenie, plamy, 
zagięty prawy dolny róg; folio. Cena: 60 zł

140.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 104: 06.05.1943, str. 4, w nr. m.in. Emigracja polska winna 
podporządkować się Moskwie. Znamienne głosy prasy angielskiej…; Rzeczoznawcy polscy na zbiorowym cmen-
tarzu w Katyniu; złożenie, zagniecenie, plamy; folio. Cena: 60 zł

141.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 105: 07.05.1943, str. 4, w nr. m.in. „Słowami nie da się tego 
opisać”. Dalsze głosy prasy o protokóle rzeczoznawców; złożenie, zagniecenia, drobne rozdarcia, plamy; 
folio. Cena: 60 zł

142.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 106: 08.05.1943, str. 4, w nr. m.in. Sprawiedliwość dla 
sprawy polskiej według recepty moskiewskiej; Protest oficerów polskich przeciw tuszowaniu sprawy katyńskiej; 
złożenie, zagniecenia, drobne rozdarcia, plamy; folio. Cena: 60 zł

143.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 107: 09-10.05.1943, str. 6, w nr. m.in. Nowa lista ofiar 
zbrodni bolszewickiej w Katyniu; złożenie, zagniecenia, drobne rozdarcia, plamy; folio. Cena: 60 zł

144.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 108: 11.05.1943, str. 4, w nr. m.in. Konflikt polsko-sowiecki 
na martwym punkcie; Portugalja a groza komunizmu (w artykule streszczenie tez artykułu Maska i potwór 
z „Diario da Manha”, który: zajmuje się w szczególności analizą krwawej rzezi w lesie katyńskim); złożenie, 
zagniecenia, drobne rozdarcia, plamy; folio. Cena: 60 zł

145.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 109: 12.05.1943, str. 4, w nr. m.in. P.C.K. udziela informa-
cyj o ofiarach Katynia; złożenie, zagniecenia, drobne rozdarcia, plamy; folio. Cena: 60 zł 

146.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 110: 13.05.1943, str. 4, w nr. m.in. Polski głos o Katyniu 
w dzienniku angielskim. Otwarty list generała brygady Kazimierza Szalay’a; złożenie, zagniecenia, drobne 
rozdarcia, plamy; folio. Cena: 60 zł

147.	KATYŃ. GONIEC Krakowski. Kraków, R. V, nr 111: 14.05.1943, str. 4, w nr. m.in. Portugalska prasa o Ka-
tyniu; Z prac biura informacyjnego P.C.K. W sprawach Katynia przesyłać kopertę zaadresowaną i ofrankowaną; 
złożenie, zagniecenia, drobne rozdarcia, plamy, zabrudzenia; folio. Cena: 60 zł

KRESY W TRAKCIE OKUPACJI

148.	KIWERCE (WOŁYŃ), KRESY. Zestaw dokumentów należących 
do rodziny Budrewiczów: Razem 5 dokumentów. Cena: 180 zł

	 Zestaw zawiera: 2 pokwitowania tytułem opłaty radiofonicznej za 
miesiąc XI i XII 1937; odręczny sowiecki dokument z 10.02.1940 
wystawiony przez Rejonowy Komitet Wykonawczy zaświadczają-
cy, że emerytowany kasjer ze stacji Kiwierce Budrewicz z powodu 
paraliżu nie może osobiście odebrać w Łucku emerytury i upoważ-
nia do odbioru, podpis nieczytelny (ślady złożeń, zagięcia, st. db.; 
wym. 205x175 mm); dokument z 14.XI.1941 w jęz. ros. o zwolnie-
niu do 14.XI.1941 z mobilizacji do Armii Czerwonej z pieczątką w 
jęz. ukraińskim, wystawione przez Komitet Wojskowy miasta Ki-
jowa (ślady złożeń, st. db.; wym. 205x160 mm); sowiecki duplikat 148
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pokwitowania bez daty (st. db.; wym. 100x90 mm); zaświadczenie wydane przez Kiwerski Wydział 
do Spraw Narodowościowych 21.01.1945 dla Z. Budrewicz, potwierdzające jej zatrudnienie jako na-
uczycielki w Kiwiercach od 21.01.1945 oraz zwolnienie z pracy z powodu wyjazdu do Polski (st. db; 
wym. 145x105 mm). 

149.	ŁUCK. Koperta (bez korespondencji) ze stemplem z napisem: … Luzke, zaadresowana do Karla Her-
tela z Norymbergii, z 1942, znaczki; żółta plama, poza tym st. bdb.; wym. 160x115 mm. Cena: 60 zł

150.	SZEPETÓWKA. Trzy koperty (bez korespondencji) wysyłane poprzez: Deutsche Dienstpost Ukraine ze 
stempel: SCHEPETOWKA, znaczek z nadrukiem UKRAINE, 08.3.43, 02.12.43, jedna z kopert popla-
miona, stan pozostałych bdb.; wym. 160x115 mm, 150x115 mm. Cena: 230 zł

151.	DNIEPROPIETROWSK. Trzy koperty (bez korespondencji) wysyłane poprzez: Deutsche Dienst-
post Ukraine ze stemplem: DNIEPROPIETROWSK, oprócz stempli, nadruk na znaczkach UKRA-
INE, 19.5.43; drobne zabrudzenia, poza tym st. bdb.; wym. 155x95 mm, 155x100 mm, 160x110 mm.  
Cena: 120 zł

OFENSYWA ARMII SOWIECKIEJ W 1945

152.	MALBORK, GNIEW, TCZEW, GOGOLEWO, CZARLIN, CZATKOWY, ULKOWY, KLESZCZEW-
KO, PRUSZCZ GDAŃSKI. Maszynopis zawierający wspomnienia Gerta Herbiga, wcześniej lotnika 
Luftwaffe, w wyniku braku benzyny lotniczej skierowanego do oddziałów Wehrmachtu. Obejmuje 
sprawozdanie z walk, jakie były jego udziałem z wojskami sowieckimi od 25. I. 1945 do 26.III.1945 
r. Bardzo dokładna, codzienna relacja dotyczy najpierw walk w obronie Malborka między 25.I-12.
II.1945, a później walk w odwrocie, zakończonych 26.III.1945 pod Gdańskiem. Autor pisał o spu-
stoszeniu, jakie robiły „Stalinorgel” (katiusze) i sowieckie zagony pancerne. Nietypowe świadectwo 
ostatnich niemieckich dni w „Gau Danzig-Westpreussen” i ważne źródło do walk w 1945 r. na Pomo-
rzu Gdańskim. 47 str. o walkach pod Malborkiem, 82 str. o walkach podczas odwrotu, rękopiśmien-
nicze plany Malborka, oraz rękopiśmienna mapa rejonu walk na Północy Pomorza Gdańskiego, 
dołączone zdjęcia Malborka, kartki w segregatorze, ślady zalania, zażółcenie kart. Deutsche Flieger 
kaempfen in Westpreussen. Cena: 750 zł

153.	NYSA ŁUŻYCKA. Sowiecka ulotka propagandowa skierowana do żołnierzy niemieckich broniących 
linii Nysy Łużyckiej w 1945 r., z zapewnieniem że ci, którzy poddadzą się do niewoli nie zostaną 
rozstrzelani i wezwaniem, aby nie umierali za przegraną sprawę. Druk dwustronny; zagięcie lewych 
narożników, poza tym st. db.; wym. 105x150 mm. Habt keine Angst vor der Erschießung! DEUTSCHE 
SOLDATEN AN DER NEISSE! Cena: 100 zł

152 153 154

II  WOJNA ŚWIATOWA



S trona; 31

POWSTANIE WARSZAWSKIE

154.	BERLIN 1945. Powstańcy warszawscy w I Armii LWP na tle ruin Berlina (w środku sierżant Zbigniew 
Konopiński: b. żołnierz Zgrupowania AK „Kryska” na Czerniakowie), fot. Wł. Cieślak; na verso opis  
w maszynopisie; fot. cz.-b., zagięcia, poza tym st. db; wym. 135x90 mm. Cena: 120 zł

155.	POWSTAŃCZA Poczta Harcerska. Całość pocztowa. Pięć znaczków Departamentu Poczt i Tele-
grafów Delegatury Rządu na kraj, w czterech kolorach (czerwony, dwa zielone, niebieski, brązowy)  
z sierpnia 1944 według projektu Stanisława Tomaszewskie-
go „Miedzy”, wykon. Zakłady Litograficzne Główczewskie-
go (dwóch powstańców, w tle charakterystyczne warszawskie 
budowle). Na rewersie stempel POCZTA POLOWA 1-VIII-1944 
WARSZAWA, stempel okrągły POCZTA POLOWA WARSZA-
WA 05-9 1944 i duży stempel POCZTA HARCERSKA, na awer-
sie stempel: POCZTA POLOWA 1-VIII-1944 WARSZAWA, trzy 
stemple okrągłe POCZTA POLOWA WARSZAWA. Pocztówka 
pierwotnie jako całostka Generalnej Guberni o nominale 30 Pf., 
zastąpiona nadrukami powstańczej Poczty Polowej: RZECZPO-
SPOLITA POLSKA Poczta Polowa Warszawa – Sierpień 1944 (druk. 
Z. Kopczyńska, Świętokrzyska 41). Dwa ciemne zaplamienia 
w okolicy górnej krawędzi, ślady zagięć; wym. 145x105 mm.  
Cena: 1600 zł 

	 Powstańcza Poczta Harcerska – działała na terenie Warszawy od 4 sierpnia 1944 r. na podstawie de-
cyzji naczelnika Kwatery Głównej Szarych Szeregów hm. por. Stanisława Broniewskiego, ps. „Orsza”. 
Zorganizowali ją harcerze Zawiszy Szarych Szeregów. We wrześniu 1944 r. została wcielona do AK. 
Od tej pory napis: Poczta Harcerska zastąpił Poczta Polowa. W tym miesiącu ukazały się też znaczki  
w pięciu kolorach dla pięciu dzielnic Warszawy.

156.	  KONIEC tragedii warszawskiej. Niemiecki plakat, który powstał po podpisaniu 02.10.1944 warun-
ków złożenia broni przez powstańców. Siedem cz.-b. fot. z komentarzem w jęz. pol.: 1) Tadeusz „Bór” 
Komorowski opuszcza siedzibę Ericha von dem Bach-Zelewskiego, 2) spotkanie parlamentariuszy pol-
skich z oficerami niemieckimi, 3-7) sceny ewakuacji miasta. Niemiecki komentarz starał się skierować 
emocje Polaków przeciwko Wlk. Brytanii i Związkowi Sowieckiemu, oskarżając je o sprowokowanie 
powstania. St. bdb.,wym. 940x625 mm. Cena: 3800 zł
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EMIGRACJA

DO II WOJNY ŚWIATOWEJ

157.	EMIGRACJA do USA. Tzw. „Deklaracja Intencji” (Declaration of Intention) Jana Shultza, ur. w Lubrań-
cu w 1870 r., który wyemigrował do USA przez Bremę na statku „Wilhelm Kaiser”. Deklarację złożył 
w USA przed Służbą Naturalizacyjną Departamentu Pracy 14 maja 1919. Dwa arkusze: maszynopis 
(wym. 200x295 mm) i druk (wym. 215x275 mm), obie w jęz. ang.; ślady złożeń, zabrudzenia, naddar-
cia. Declaration on intention Invalid for all purposes seven years after the date hereof… Cena: 140 zł

158.	EMIGRACJA do USA. Paszport wystawiony w imieniu RP obywatelowi polskiemu Janowi Szulzowi 
przez Konsulat RP w Detroit 11.07.1921, fot. oraz wytłaczana pieczątka konsulatu. Str. 4, na pierwszej 
blankiet w jęz. pol. i ang., na str. 4 trzy stemple z Gdańska (władz gdańskich, z odprawy celnej i Pań-
stwowego Urzędu dla Spraw Powrotu), dwa znaczki poświadczające uiszczenie Opłaty Miejskiej we 
Włocławku wysokości 100 marek polskich. Złożenia, zabrudzenia, wym. po rozłożeniu: 395x335 mm. 
Cena: 140 zł

II WOJNA I PSZ NA ZACHODZIE

159.	LOTERIA na polskich bohaterów wojennych z września 1939. III transza z 1940. Plakat autorstwa 
Louisa Marcoussisa (1878-1941, wł. Ludwika Kazimierza Władysława Markusa, malarza żydowskie-
go pochodzenia, znanego przedstawiciela kubizmu); czerwono-biały, przedstawia orła w koronie, na 
górze napis: 3e TRANCHE 1940 LOTERIE NATIONALE, na dole napis: TRANCHE DE LA POLOGNE 
HEROIQUE; ślad zagniecenia, st. bdb.; wym. 400x605 mm. Cena: 600 zł

160.	ORP „Błyskawica”. RODZIEWICZÓWNA Maria. Dewajtis. Powieść Współczesna, Dar Rady Polonii 
Amerykańskiej, wyd. Chicago, Illinois 1944; należała do Centralnej Biblioteki Marynarki Wojennej, na 
str. tyt. stempel O. R. P. BŁYSKAWICA, po renowacji, str. 330; wym. 140x195 mm. Cena: 180 zł

161.	POLACY w Anglii. Dwa dokumenty Bronisława Brzozowskiego, żołnierza 7 kompanii warsztatowej 
4 Dywizji Piechoty: 1) Książeczka żołdu w jęz. ang., str. 17; formularz z rubrykami w większości pu-
stymi, wpisy z marca i kwietnia 1946 r.; oprawa miękka zabrudzona, stan całości db.; wym. 90x125 
mm; Soldier’s Pay Book; 2) Bilet kolejowy dla personelu wojskowego, imienny, z terminem ważności od 
17.12.1945 do 23.12.1945, dla wyjeżdzającego z Edynburga, nazwa stacji docelowej nieczytelna. Druk. 
dwustronny ang., odręczne dopiski i stemple; ślady złożeń, wym. 215x110 mm. Cena: 90 zł

162.	RZĄD londyński. Autograf Edwarda Raczyńskiego (1891-1993) prezydenta na uchodźstwie w latach 
1979–1986, na blankiecie przeznaczonym do wysyłania podziękowań za nadesłaną korespondencję,  
z wytłoczonym godłem RP; st. bdb.; wym. 150x100 mm. Cena: 100 zł
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MARYNISTYKA

163.	GDYNIA, HEL. Album polskiego morza, Fotobrom Gdynia, ok. 1935; leporello z okładką, 50 fot. cz.-b.  
z widokami z: Gdyni, Helu, Jastarni, Orłowa, oraz statki i okręty; s. bdb.; wym. złożonego: 90x145 mm. 
Cena: 180 zł 

164.	POLSKA, BAŁTYK – BAŁUK Jerzy (projekt i ilustracje). Polska na Bałtyku, wyd. Wydawnictwo Pierw-
szej w Kraju Fabryki Czekolady E. Wedel, Warszawa 1939, druk. Zakłady Graficzne Straszewiczów, 
album; z ilustracjami Jerzego Bałuki (Budowa polskiego okrętu wojennego w Pucku rok 1623; Fragment 
bitwy pod Oliwą w roku 1627; Polskie kontrtorpedowce w szyku torowym; Strzał torpedowy; Salwa burtowa 
angielskiego okrętu liniowego Rodney; Fragment bitwy pod Skagerrakiem w roku 1916; M.S. Batory wchodzi 
do portu w Nowym Jorku; M.S. Sobieski w Rio de Janeiro; Od roku 1857 (Great Eastern) do chwili obecnej 
(Normandie); Flota angielska pod Gibraltarem; Angielski okręt liniowy Nelson przed oddaniem salwy; oraz 50 
barwnych naklejek przedstawiających dawne żaglowce, oraz współczesne okręty wojenne; 13 nume-
rowanych kart; oprawa miękka, drobne zabrudzenia i plamki na stronach, st. bdb.; wym. ok. 270x270 
mm; bardzo rzadkie w komplecie. Cena: 650 zł

163a 163b
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OGRODY, LASY, MASZYNY

165.	 [GORZELNICTWO]. Dublany. Świadectwo ukończenia Szkoły Gorzelniczej w Dublanach przez Ka-
jetana Ignacego Borowskiego z Pawłówki w Guberni Kijowskiej 29 czerwca 1890, stemple szkoły, 
znaczek skarbowy i odręczny podpis kierownika szkoły; ślady złożeń, drobne rozdarcia w miejscach 
złożenia, poza tym st. bdb.; wym. 280x440 mm. Cena: 250 zł

166.	 [LEŚNICTWO]. Sokołowski Marian. Szata roślinna Tatr polskich. Przewodnik geograficzno-roślinny, 
wyd. Muzeum Tatrzańskie, Zakopane 1935. 210 str., 70 fot. oraz rys. i map cz.-b., w tym składana 
mapka: TATRY JAKO PARK NARODOWY; oprawa miękka, poplamiona, odręczny dopisek na str. 
tyt., drobne zagięcia narożników. Wym. 125x175 mm. Cena: 100 zł 

	 Marian Sokołowski (1894-1939), botanik, leśnik, taternik, alpinista, oficer Legionów Polskich i Wojska 
Polskiego.

167.	 [ŁOWIECTWO]. Lasy Państwowe. Almanach Leśny. Rocznik Personalny Administracji Lasów Państwo-
wych, nakł. Sp. Wyd. „Prasa Drzewna”, Warszawa 1933. Str. 248. Obejmuje: Imienny wykaz personelu 
Administracji Lasów Państwowych (z rozbiciem Władze Administracji, Dyrekcję Naczelną i dyrekcje w 
Białowieży, Lwowie, Łucku, Poznaniu, Radomiu, Siedlcach, Toruniu, Warszawie, Wilnie), alfabetycz-
ny wykaz personelu; uzupełnienia i przepisy (w tym przepisy o umundurowaniu); oprawa miękka, 
papierowa, z drobnymi uszkodzeniami, na str. miejscami rdzawe plamki; st. bdb., wym. 170x240 mm. 
Cena: 700 zł

168.	 [ŁOWIECTWO, LEŚNICTWO]. Żmigród. Wyjątkowo rzadka cz.-b. mapa Księstwa Żmigrodzkiego, 
pokazująca jego gospodarkę leśną, lit. M. Hilscher, Wrocław 1857. Na mapie stawy milickie, m. in. 
Niezgoda, Stary, Pański, Rudy i Jamno, zaznaczono podział na rewiry leśne: Willkower Revier (od 
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miejscowości Willkowe, Wilkowo), Nesigoder Revier (od Nesigode, Niezgoda), Hammer Revier (od 
Hammer, Ruda Żmigrodzka), Fürstenauer Revier (od Fürstenau, Książęca Wieś), Caynower Revier 
(Kaynowe, Koniowo), Schmiegroder Revier (od Schmiegrod, Żmigródek), Heidcher Revier (od Heid-
chen, Borówno), Neudorfer Revier (od Neudorf, Nowa Wieś), Lauskower Revier (od Lauskowe, La-
skowa), Codlewer Revier (od Codlewe, Chodlewo), Kendzier Revier (od Kendzie, Kędzie); składany, 
zółtawa okrągła plama st. bdb.; wym. ok. 560x420 mm; Karte von den zum Fürstenthum Trachenberg ge-
hörigen Forst-Revieren Neudorf, Lauskowe, Heidchen, Nesigode, Hammer, Fürstenau, Caynowe. Cena: 490 zł 

169.	 [ŁOWIECTWO]. Dolny Śląsk, Wielkopolska. Kronika polowań nieznanego z nazwiska arystokraty 
śląskiego. Ma ona formę rocznika, w którym autor zapisywał czas i miejsce polowań oraz ilość i rodzaj 
upolowanej przez siebie zwierzyny. Rocznik był prowadzony na przestrzeni wielu lat – od 1891 do 
1933 r. Dorocznie odbywało się z udziałem autora kroniki od kilku do ponad trzydziestu polowań. 
Najwięcej z nich miało miejsce się w północnej części Dolnego Śląska. Autor brał udział w polowa-
niach organizowanych przez właścicieli dóbr Szczodre (Sibyllenort). Ale nie tylko. Dóbr, w których 
polował było prawie 100. Dla przykładu: Bukowina Sycowska, Chocieszów, Pogalewo Małe, Długo-
łęka czy Miękinia. Polował także w leśnictwach Żmigrodu (Trachenberg). Bywał też na polowaniach 
w Wielkopolsce: Borgowo k. Śremu i Pijanowicach k. Krobi. Bawił nawet w Kamionce Strumiłowej 
w Galicji. Niezwykle interesujące są wpisy z czasów I wojny światowej, kiedy autor jako oficer wojsk 
Ober-Ostu polował w Bieloj (?) koło Połocka i w dwóch innych miejscach na Białorusi. W 1915 r. poja-
wiły się zapisy o polowaniach na ziemiach okupowanych na wschodzie. Pierwsza strona jest kalenda-
rzem myśliwskim, notatki z polowań zajmują 91 stron, ekskluzywna skórzana oprawa z wytłoczoną 
bordiurą, ze srebrnym napisem Jagd-Buch. Wym. 240x200 mm. Cena: 650 zł

170.	 [ŁOWIECTWO]. Urbaniec Maciej. Plakat łowiecki autorstwa Macieja Urbańca (1925-2004) w jęz. 
niem. Warszawa 1967. St. bdb., wym. 675x970 mm. Polens jagdgebiete warte auf weidgerechte jäger. Cena: 
200 zł

171.	 [ŁOWIECTWO]. Apperley Charles James. The Life of a Sportsman. Podręcznik łowiectwa i hippiki. Ilu-
strowany przez Henry’ego Lakena 35 kolorowymi tablicami w akwatincie, wyd. George Routledge & 
Sons, London, 1874, str. 402; oprawa twarda, z tyt. złotymi literami i złotym wizerunkiem jeźdźca, na 
grzbiecie tyt. złotymi literami i motyw roślinny, drobne uszkodzenie grzbietu, st. bdb.; wym. 160x245 
mm. Cena: 800 zł

172.	 [OGRODNICTWO, SADOWNICTWO]. Częstochowa, Warszawa. Ulotka zawierająca zestawienie 
polecanych do uprawy rolnikom warzyw i drzew owocowych, wydana w związku z Wystawą Prze-
mysłu i Rolnictwa w Częstochowie z udziałem Towarzystwa Ogrodniczego Warszawskiego w 1909 r.; 
druk dwustronny; ślad złożenia, drobne zabrudzenia, poza tym st. bdb.; wym. 140x215 mm. Cena: 170 zł
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173.	 [POLSKA HODOWLA KONI]. Koń polski. Rys. Kuntz (1831), lit. J. Velten, pochodzi z: Abbildungen 
saemmtlicher Pferde-Racen... Stuttgart 1832. Lit. kolor., st. bdb., uszkodzenia krawędzi; wym.: 352x287 
mm. RZADKIE! Cena: 400 zł

174.	 [PRZEMYSŁ]. Lwów. Schematy pieca odlewniczego i formy (odlewu) dzwonu, lit. kolor., z objaśnie-
niami w jęz. pol. i niem., lit. A. Przyszlak, Lwów, przed 1918, na jednym arkuszu papieru; złożenia, 
rdzawe plamki, ogółem st. bdb.; wym. po rozłożeniu: 585x440 mm. Cena: 280 zł 

175.	 [ROLNICTWO]. Galicja. Ulotka rozpowszechniana w Galicji przez władze austriackie, zawie-
rająca opis stonki ziemniaczanej (wygląd, fazy rozwoju) wraz z ostrzeżeniem, że pojawiła się już  
w Niemczech oraz wezwaniem do donoszenia władzom w wypadku jej pojawienia się. Na ulotce 
chromolitografia ze stonką. Nakład c.k. Ministerjum rolnictwa, Wiedeń 1877. Ślady złożenia, rozdar-
cia, zaplamienia, ubytek prawego dolnego narożnika. Wym.: 475x315 mm. Chrząszcz ziemniakowy zwa-
ny Colorado. Cena: 600 zł

176.	 [WĘDKARSTWO]. Górka Wiktor. Plakat autorstwa Wiktora Górki (1922-2004), należącego do 
łódzkiej szkoły plakatu w jęz. niem., promujący wędkarstwo w Polsce, wyd. Warszawa 1967, sygn.  
W. Górka; st. bdb., wym. 675x985 mm. Polen: Paradies der Fischer – ladet Sie ein! Cena: 180 zł 
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Z HISTORII MEDYCYNY

177.	GANTKOWSKI Paweł. Istota zarazy oraz pogląd na walkę z chorobami zakaźnemi w czasach woj-
ny, nakł. i druk. Drukarnia i Księgarnia św. Wojciecha, Poznań 1916 str. 99, 8 rycin w tekście; zwięzła 
rozprawa napisana przez Pawła Gantkowskiego (1869-1938), późniejszego prof. wydziału lekarskiego 
Uniwersytetu Poznańskiego i członka Ligi Narodowej, to charakterystyka chorób zakaźnych i spo-
sobów ich szerzenia (dżumy, ospy, cholery, czerwonki, tyfusu, szkarlatyny, dyfterytu, tężcu), nadto 
mowa o odkażaniu i szczepieniach ochronnych; oprawa twarda z drobnymi zabrudzeniami, naklejka 
na grzbiecie; st. bdb.; wym. ok. 105x150 mm. Cena: 80 zł

178.	PIELĘGNIARKA polska. Miesięcznik Polskiego Stowarzyszenia Pielęgniarek Zawodowych pod red. 
Hanny Chrzanowskiej i Marji Starowieyskiej; 4 numery; 3-4/1934, 5/1935, 6/1939; st. bdb.; w jednym 
numerze poprzecierany grzbiet. BARDZO RZADKIE CZASOPISMO. Cena: 180 zł

	 Czasopismo ukazywało się w latach 1929-1939. Redakcja mieściła się na terenie Warszawskiej Szkoły 
Pielęgniarstwa w Warszawie przy ul. Koszykowej 78. Wśród współpracowników było wiele znakomi-
tości przedwojennej medycyny, np. dr Janusz Zeylard z Poznania. 

179.	POZNAŃ, ODOLANÓW, MIĘDZYCHÓD, MIĘDZYRZECZ, KOŚCIAN, BABIMOST, BUK, 
WSCHOWA, KROBIA, KROTOSZYN, OBORNIKI, OSTRZESZÓW, PLESZEW, POZNAŃ, SZA-
MOTUŁY, ŚREM, ŚRODA, WRZEŚNIA. – Wykaz główny akuszerek okręgowych okazuiący kwotę, 
iaką na każdą z nich wypadała z podziału składek pobieranych od chrztów i ślubów na wsparcie 
akuszerek, za rok 1825. Dz. Urz. Królewskiey Regencyi w Poznaniu nr 37/1826; st. bdb. Cena: 480 zł

	 W Wielkim Księstwie Poznańskim po wojnach napoleońskich wprowadzono publiczną służbę akuszerek. Po-
wiaty podzielono na obwody akuszerskie obsługiwane przez jedną akuszerkę, o jednym i o drugim decydowała 
administracja. Było to zgodne z polityką armii pruskiej, która jako jedyna posiadała całkowicie zależne od siebie 
państwo. Chodziło jej o pobór rekruta. W jego przypadku nie było ważne jakiego Muttersprache używał, ani 
też czy pochodził z prawego, bądź nieprawego łoża. Miał jako żołnierz walczyć za króla pruskiego. Faktycznie 
rozbudowana bardzo mocno sieć akuszerek była swoistego rodzaju policją ciążową. Jej zakres wykraczał poza od-
bieranie porodów. Odnotowywała każdą ciążę małżeńską i pozamałżeńską. Donosiła też o nielegalnych prakty-
kach przerywania ciąży, za co karano, zwłaszcza tzw. babki. O ile tych praktyk nie wyeliminowano do zera, to na 
pewno zredukowano do minimum. W Królestwie Polskim były one powszechną praktyką. Większa dzietność  
w Wlk. Ks. Poznańskim była w żywiole polskim. Starczyło go na polonizację miast, np. Ostrów Niemiecki stał 
się Ostrowem Wielkopolskim, ale też na emigrację zarobkową do Berlina i Westfalii. 

	 Wymienione są 162 akuszerki, które otrzymały po 16 reichstalarów i 14, które za dodatkową pracę w innym 
aniżeli swoim okręgu dostały 10 reichstalarów: wykaz akuszerek liczy 7 str. Dodatkowo w dokumencie jest  
o pożarze w dzielnicy żydowskiej w Szamotułach, który pochłonął 48 domów, ze stajniami i stodołami, przez co 
pogrążył w nędzy 155 rodzin, 35 chrześcijańskich i 155 żydowskich. 
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180.	POZNAŃ, GDAŃSK, SOPOT, OPOLE, OLSZTYN, CHEŁMNO. Adressbuch der Kranke-, Pflege 
u. Wohlfahrtsanstalten Deutschlands. Adressen und Auskunftsbuch, Lipsk 1912, str. 672 + VII str. 
reklam. 

	 Książka ułożona alfabetycznie zawiera informacje o zakładach opieki zdrowotnej łącznie z sanatoriami, zakła-
dami dla obłąkanych, lazaretem wojskowym i więziennym itd., itd. Np. w Poznaniu w 1912 było 143 290 miesz-
kańców. Mieszkało w nim 143 lekarzy i działało 14 aptek, oraz 48 rozmaitych zakładów opieki zdrowotnej. 
Np. Szpital Miejski, którego właścicielem było miasto. Posiadał 633 łóżka. Oprócz lekarzy wymienionych też  
z nazwiska, są informacje o zatrudnieniu 31 pielęgniarzy, 65 pielęgniarek i 31 sióstr z Czerwonego Krzyża. 
Szpital Żydowski miał 88 łóżek, kierował nim Hermann Elkes. Pracowali dr Rosenstein, dr Caro, dr Salomon, 
pielęgniarzy i pielęgniarek było 10. Był jeszcze jeden szpital żydowski Fundacji Salomona. Był przytułek dla 
starców im. Fundacji hr. Tadeusza Gorczyńskiego, czy okulistyczna klinika dr Stasińskiego z 9 łóżkami. Takie 
informacje podano dla 58 miejscowości z Prowincji Poznańskiej, a dla Bydgoskiej 24. W samym Gdańsku dzia-
łało 57 podobnych zakładów opieki zdrowotnej. W Sopocie, jak informuje książka adresowa mieszkało 19 tys. 
mieszkańców i było 19 lekarzy i 2 apteki. Uzdrowisko działało od 1.VI do 31.XI. Uzdrowiskowa taxa wynosiła 
15 marek, a dla rodzin 30. Rocznie odwiedzało kurort 20 tys. ludzi. Pracowało dla nich 9 lekarzy. Było jeszcze 
Sanatorium Bałtyckie w Sopocie i 3 inne zakłady. W całej rejencji gdańskiej podobne zakłady działały jeszcze 
w 20 miastach. W rejencji kwidzyńskiej było ich 42. Np. w Chełmnie, które liczyło 1 200 mieszkańców było  
8 lekarzy i 2 apteki. Lazaret garnizonowy: 30 łóżek, 1 lekarz wojskowy von Horer i 4 pielęgniarzy. Był także szpital 
św. Wincentego prowadzony przez siostry zakonne. Miał 280 łóżek. Najmniejszy mógł hospitalizować 14 osób. 

	 Na Śląsku przedstawiono opiekę zdrowotną w rejencjach: wrocławskiej, legnickiej i opolskiej. Łącznie ponad 
200 miejscowości. Przykładowo w Opolu mieszkało 33 900 osób było 24 lekarzy i 4 apteki. Zakładów było 4 w 
tym Szpital św. Wojciecha, prywatny z 220 łóżkami. Sióstr było 50 z zakonu franciszkanek. Wymieniono wszyst-
kie istniejące wówczas sanatoria w Sudetach i na całym Śląsku. 

	 Ponadto wymienione są miejscowości z rejencji królewieckiej, gąbińskiej. W sumie 90. Większość z nich po 1945 r. 
stała się polska. Olsztyn liczył 27 422 mieszkańców, 31 lekarzy i 3 apteki. Zakładów było 9 z czego największy 
był w Kortowe. Posiadał 1 024 łóżka, odpowiednią ilość lekarzy i aż 16 pielęgniarzy. Takie same informacje po-
chodzą z miast Pomorza Zachodniego. 

	 Oprawa twarda, płócienna, wytarte złocenia z tyt., poza tym st. bdb. RZADKIE WYDAWNICTWO. 
Cena: 650 zł

181.	WITKOWO. Zbiór zaleceń lekarskich i recept dr. med. Kuklińskiego, na większości stemple Apteki 
Orzeł J. Gaertiga z Witkowa zabrudzenia i ślady złożeń, st. db.; różne wym.; 9 sztuk z lat 1902, 1903, 
1904, 1907, 1918 i 1939; łącznie 9 sztuk. Cena: 270 zł 

FOTOGRAFIE
FOTOGRAFIA PORTRETOWA

– Kujawsko-pomorskie –

182.	INOWROCŁAW – atelier „Rubens” – S. Droszcz. Portret zbiorowy uczniów klasy 4 b z gimnazjum 
męskiego w Inowrocławiu z roku szkolnego 1938/9, na verso autografy uczniów, w tym Leszka Sko-
niecznego, syna Mieczysława Skoniecznego, oficera garnizonu w Inowrocławiu. Autorem zdjęcia był 
Stanisław Droszcz, z zawodu fotograf, który uczył się w poznańskiej firmie Rubens. Od 1921 r. pro-
wadził własny zakład fotograficzny w Inowrocławiu przy obecnej Dworcowej 4a. Autor bardzo wielu 
zdjęć upamiętniających międzywojenny czas w Inowrocławiu; popularny wśród kuracjuszy. Fot. cz.-
-b., st. bdb., wym. ok. 135x85 mm. Cena: 120 zł

– Lubuskie –

183.	DREZDENKO – Pietschman. Portret kobiety, sygn. FRANZ PIETSCHMANN DRIESEN, fot. cz.-b. 
koniec XIX w., tektura; st. bdb.; wym. fot. ok. 45x100 mm. Cena: 60 zł 

184.	OŚNO LUBUSKIE – Diestler. Portret kobiety, sygn. W. DIESTLER DROSSEN, tektura na verso 
ozdobna reklama zakładu fot., fot. cz.-b. koniec XIX w.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 mm. Cena: 60 zł
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185.	OŚNO LUBUSKIE – Kurth. Portret kobiety, sygn. ROBERT KURTH ZIELENZIGER TOR 330 DROS-
SEN, fot. cz.-b. koniec XIX w., tektura; st. bdb.; wym. fot. ok. 45x105 mm. Cena: 60 zł 

186.	SULĘCIN – „Drawe”. Portret kobiety z dziewczynką, na dole sygn. Atelier Drawe Zielenzig Breitestr., 
fot. cz.-b. z XIX w., tektura; st. bdb.; wym. fot. ok. 60x90 mm. Cena: 60 zł

– Małopolska –

187.	KRAKÓW – Szubert. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. A.SZU-
BERT, na verso druk reklamowy zakładu fot.; plamki i drobne uszkodzenia, st. db.; wym. fot. ok. 
50x90 mm. Cena: 60 zł

– Warszawa –

188.	WARSZAWA – Golcz. Portret kobiety, z pocz. XX w., (odręczny podpis, na verso sygn.), karton, na 
verso odręczny dopisek babci kobiety; fot. cz.-b., trzy duże pęknięcia, drobne zabrudzenia, st. db.; 
wym. ok. 60x100 mm. Cena: 70 zł 

	 Jadwiga Golcz (1866-1936) – współzałożycielka Towarzystwa Fotograficznego Warszawskiego. Jej atelier mie-
ściło przy ul. Erewańskiej, a potem w Hotelu Bristol. Do bankructwa doprowadziła ją próba założenia w 1910 r., 
z ks. Włodzimierzem Kirchnerem, pierwszej szkoły fotograficznej. 

189.	WARSZAWA – Mieczkowski. Portret dwójki dzieci, karton, ok. 1880; fot. cz.-b., sygn. JAN MIECZ-
KOWSKI w WARSZAWIE i dwugłowy orzeł, na verso ozdobny druk reklamowy zakładu fotograficz-
nego, adresy jego atelier: warszawskiego Miodowa i paryskiego Avenue de l’Opéra -w rzeczywistości 
jego zakład funkcjonował na rue Saint Roch, ale ze względów prestiżowych fotograf utrzymywał co 
innego; st. bdb.; wym. fot. ok. 100x135 mm. Cena: 100 zł

	 Jan N. J. Mieczkowski (1830-1889) – właściciel zakładów fotograficznych w Warszawie najpierw przy ul. Sena-
torskiej, potem w Hotelu Europejskim i w kamienicy przy ul. Miodowej 5, a potem 3. Próbował prowadzić także 
działalność w Paryżu w latach 1880-1881. Autor zdjęć Adama Mickiewicza i Stanisława Moniuszki. Jego syn Jan 
kontynuował działalność ojca. 

190.	WARSZAWA – Mieczkowski. Portret młodej kobiety, karton, ok. 1880; fot. cz.-b., w owalu, na verso 
sygn. J Mieczkowski i adres zakładu: w Warszawie Róg Senatorskiej i Miodowej Ner 496; drobne zabrudze-
nia poza tym st. bdb.; wym. fot. ok. 80x120 mm. Cena: 100 zł

191.	WARSZAWA – Pusch, Karoli. Portret chłopca, ok. 1885; fot. cz.-b., na dole sygn.: KAROLI & PUSCH 
w WARSZAWIE, na verso ozdobna reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 60x95 mm. Cena: 100 zł 

	 Maurycy Pusch (1828-1902) –warszawski litograf i fotograf. W latach 1882-1892 prowadził wspólnie z Alek-
sandrem Karolim zakład fotograficzny przy ul. Miodowej 4, który specjalizował się w fotografii teatralnej. Od 
1892 r. prowadził samodzielnie zakład: M. Pusch – Fotografia Teatrów w Warszawie przy ul. Miodowej, a później 
Marszałkowskiej.

	 Aleksander Karoli (1828-1915) – fotograf, autor literatury fotograficznej (Podręcznika dla fotografów i amatorów 
fotografii wyd. w 1893 r.). Twórca pierwszego zakładu materiałów fotograficznych w Warszawie. Skonstruował 
migawkowy aparat fotograficzny.
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192.	WARSZAWA – Trzebiecki. Portret kobiety, karton, ok. 1865; fot. cz.-b., w owalu, na verso napis: 
Pracownia Fotograficzna Sadowskiego i Trzebieckiego w Warszawie. Ulica Rymarska No 471 E; st. bdb.; wym. 
fot. ok. 50x65 mm. Cena: 100 zł 

	 Michał Trzebiecki (1830-1905) farmaceuta i chemik, współwłaściciel (z Sadowskim) zakładu przy 
ul. Rymarskiej 4/6 w latach 1864-1865. W latach 1866-1870 wyłączny właściciel atelier. Zlikwidował 
zakład i wyjechał do Petersburga, po powrocie dyrektor fabryki chemicznej Werner i Setzer.

193.	WARSZAWA – Twardzicki. Portret starszej kobiety, karton, ok. 1870; fot. cz.-b., w owalu, pod fot. 
sygn. wytłoczona i wydrukowana W. TWARDZICKI w WARSZAWIE, na verso ozdobna reklama za-
kładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x80 mm. Cena: 100 zł

	 Walerian Twardzicki (1838-1907) fotograf, autor portretów typów społecznych. Początkowo pracował w Lubli-
nie, jako współwłaściciel atelier Twardzicki & Grochowski. Od 1866 roku fotografował w Warszawie, gdzie prowa-
dził zakłady fotograficzne kolejno w skrzydle Pałacu Błękitnego (Zamoyskich) przy ulicy Żabiej w Warszawie, 
przy ulicy Niecałej 12, przy ulicy Nowy Świat 46. 

– Wielkopolska –

194.	GNIEZNO – Mąka. Portret młodego mężczyzny, karton, koniec XIX w., fot. cz.-b., na dole sygn. Ate-
lier Make a GNESEN; st. bdb.; wym. fot. ok. 50x105 mm. Cena: 80 zł

	 Zakład fotograficzny w Gnieźnie założony przez Mąkę ok. 1885 r. Fotografował m. in. polskich dostoj-
ników kościelnych. 

195.	KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret chłopca z małym dzieckiem, naklejony na karton, ok. 1875, 
fot. cz.-b., na dole sygn. ZAKŁ. FOTOGR. STAN. ZEWALD, na verso reklama zakładu fot.: Zakład foto-
graficzny podróżny Stanisława Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; st. bdb.; 
wym. fot. ok. 55x90 mm. Cena: 80 zł

	 Stanisław Zewald pracował początkowo w filii Klocha i Dutkiewicza w Kaliszu. W 1869 przejął ich lokal i tech-
nikę fotografii. Mają one wszystkie cechy zdjęć Klocha i Dutkiewicza.

196.	KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret dziewczynki, karton, ok. 1875, fot. cz.-b., na dole sygn. 
ZAKŁ. FOTOGR. STAN. ZEWALD, na verso reklama zakładu fot.: Zakład fotograficzny podróżny Stani-
sława Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 mm. 
Cena: 100 zł

197.	KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret chłopca w stroju ludowym, karton, ok. 1880, fot. cz.-b., na 
dole sygn. ZAKŁ. FOTOGR. STAN. ZEWALD, na verso reklama zakładu fot.: Zakład fotograficzny po-
dróżny Stanisława Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; st. bdb.; wym. fot. 
ok. 55x90 mm. Cena: 100 zł

198.	 KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret kobiety, karton, ok. 1880, fot. cz.-b., na dole sygn. ZAKŁ. FO-
TOGR. STAN. ZEWALD, na verso reklama zakładu fot.: Zakład fotograficzny podróżny Stanisława Zewald 
dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 mm. Cena: 100 zł
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199.	KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret kobiety, karton, ok. 1880, fot. cz.-b., na dole sygn. ZAKŁ. 
FOTOGR. STAN. ZEWALD, na verso reklama zakładu fot.: Zakład fotograficzny podróżny Stanisława 
Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x95 mm.  
Cena: 100 zł

200.	KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret kobiety, karton, ok. 1880, fot. cz.-b., na dole sygn. ZAKŁ. 
FOTOGR. STAN. ZEWALD, na verso reklama zakładu fot.: Zakład fotograficzny podróżny Stanisława 
Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x95 mm.  
Cena: 100 zł

201.	KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret kobiety, karton, ok. 1880, fot. cz.-b., na dole sygn. ZAKŁ. 
FOTOGR. STAN. ZEWALD, na verso reklama zakładu fot.: Zakład fotograficzny podróżny Stanisława 
Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 mm.  
Cena: 100 zł 

202.	KALISZ, WARSZAWA – Zewald. Portret mężczyzny, karton, ok. 1880, fot. cz.-b., na dole sygn. ZAKŁ. 
FOTOGR. STAN. ZEWALD, na verso ozdobna reklama zakładu fot.: Zakład fotograficzny podróżny Sta-
nisława Zewald dawniej filja Zakł. Fotogr. Klocha i Dutkiewicza z Warszawy; odręczny dopisek na verso: 
photo 1850, st. bdb.; wym. fot. ok. 55x95 mm. Cena: 100 zł

203.	KALISZ – Ekert. Portret kobiety, naklejony na sztywny papier, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., na 
verso sygn. Zakład fotograficzny G. Ekert w Kaliszu. Ulica Maryańska No.74/5 naprzeciw Hotelu Berlińskiego; 
st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 mm. Cena: 80 zł

	 Gustaw Ekert – znany fotograf kaliski z końca XIX w. 

204.	KALISZ – Iłowiecka, Raczyński. Portret młodego mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. 
cz.-b., na dole sygn. A.IŁOWIECKA SKA M.RACZYŃSKI w KALISZU, na verso reklama zakładu fot.; 
drobne rdzawe plamki, st. bdb.; wym. fot. 60x90 mm. Cena: 60 zł 

205.	KALISZ – Boretti. Portret młodego mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., na dole 
sygn. M. Boretti KALISZ; na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x85 mm. Cena: 80 zł

	 Wincenty Franciszek Boretti (1859-1932) – fotograf portrecista, zasłużony dla miasta Kalisza jako jeden z pre-
kursorów kaliskich fotografików.

206.	KALISZ – Boretti. Portret młodego mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., na dole 
sygn. M. Boretti KALISZ; st. bdb.; wym. fot. ok. 45x95 mm. Cena: 80 zł

207.	KIEPURA Jan – Poznań – atelier Bilażewski. Zdjęcie artysty przed Bazarem w otoczeniu witających 
(z lewej E. Kujaciński); 1938 lub 1939; na verso pieczęć Film Photo-News. Właść W. Bilażewski. Poznań ul. 
Ogrodowa Nr 12 i Dąbrowskiego 9/11 II p; fot. cz.-b., st. bdb.; wym. 170x110 mm. Cena: 150 zł

		  Edward Kujaciński rozpoczął pracę w Bazarze w 1915 r. Zmobilizowany w tymże roku do Reichswehry, do 
pracy wrócił w 1919 r. Mianowany w 1922 r. dyrektorem Bazaru, a rok później wybrany przez wspólników na 
członka zarządu. Dzięki niemu Bazar w II RP utrzymał swoją renomę. Stał w rankingu hoteli wyżej, aniżeli Ho-
tel Europejski w Warszawie. 
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		  Jan Kiepura (1902–1966) po raz pierwszy zawitał do Bazaru w 1927 r. Między znakomitym śpiewakiem a E. Ku-
jacińskim zawiązała się osobista zażyłość. Poniekąd interesowna ze strony J. Kiepury, bo swoje zamysły zwią-
zane z budową własnego hotelu – Patrii – chciał oprzeć na doświadczeniach Bazaru. W wywiadach dla prasy 
poznańskiej podkreślał, że chętnie przyjeżdżał do Poznania, nawet gdy nie koncertował, bo miał w nim wielu 
oddanych przyjaciół. Kujaciński jeździł na zaproszenie J. Kiepury do Krynicy. Mieszkali wówczas w uzdrowi-
sku Lwigródek. Kujaciński doradzał przy wyborze działki, tworzył kosztorys budynku, określał funkcje przy-
szłego hotelu, a także podpowiadał wybór firm wyposażających Patrię w meble. Oczywiście wielkopolskie. 
Miał od Kiepury ofertę porzucenia Bazaru i objęcia Patrii. Kiepura zmagał się z nieterminowością wykonawców  
w wyniku słabego nadzoru. Przełożyło się to na wzrost kosztów inwestycji o 100% – z 1 mln do 2 mln zł. Przed-
wojennych oczywiście. Tak czy inaczej kwota zawrotna. 

208.	POZNAŃ – Rivoli. Portret klęczącej dziewczyny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., na dole 
sygn. atelier Rivoli et Cie, a Posen, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 60x85 mm. Cena: 
60 zł

	 Zakład fotograficzny Angeliki i Eufemii Rivoli mieścił się przy ówczesnej ul. Berlińskiej (dzisiejsza 27 Grudnia) 
w Poznaniu. 

209.	POZNAŃ – Rivoli. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., na dole sygn. Ate-
lier Rivoli et Cie, a Posen…, st. bdb.; wym. fot. ok. 100x140 mm. Cena: 60 zł 

210.	POZNAŃ – Mirska. Portret mężczyzny i kobiety, karton, pocz. XX w., fot. cz.-b., na prawym margine-
sie sygn. Atelier Rubens dawniej E.MIRSKA POZNAŃ, na verso ozdobna reklama zakładu fot.; st. bdb.; 
wym. fot. ok. 90x65 mm. Cena: 100 zł 

	 Zakład należał do Balbiny Mirskiej używającej także imion Emilia, Emma, która w 1875 kupiła od Bernarda 
Filehna zakład fotograficzny przy ul. Fryderykowskiej 25 (dziś ul. 23 Lutego). Pionierka fotografii wśród kobiet. 

– Portret dziecięcy z atelier K. Ignatowicza –

211.	POZNAŃ – Ignatowicz. Portret dziewczynki, karton, atelier K. Ignatowicza, pocz. XX w., cz.-b., na 
dole i na verso napis: K. Ignatowicz Poznań Posen; st. bdb.; wym. fot. ok. 60x90 mm. Cena: 75 zł 

	 Kajetan Ignatowicz (ur. 1870) – właściciel największego w Poznaniu domu towarowego, otwartego w 1907 r. na 
ul. Szkolnej. Mieściło się tam także atelier fotograficzne działające pod jego nazwiskiem.

212.	POZNAŃ – Ignatowicz. Portret małego dziecka, karton, atelier K. Ignatowicza, pocz. XX w., cz.-b., na 
dole i na verso napis: K. Ignatowicz Poznań Posen; st. bdb.; wym. fot. ok. 60x90 mm. Cena: 75 zł

213.	POZNAŃ – Ignatowicz. Portret dwójki dzieci, karton, atelier K. Ignatowicza, pocz. XX w., cz.-b., na 
dole i na verso napis: K. Ignatowicz Poznań Posen; st. bdb.; wym. fot. ok. 90x60 mm. Cena: 75 zł

214.	POZNAŃ – Ignatowicz. Portret dziewczynki i młodszego dziecka, karton, atelier K. Ignatowicza, 
pocz. XX w., cz.-b., na dole i na verso napis: K. Ignatowicz Poznań Posen; st. bdb.; wym. fot. ok. 90x60 
mm. Cena: 75 zł

215.	POZNAŃ – Ignatowicz. Portret kobiety z dwójką dzieci, karton, atelier K. Ignatowicza, pocz. XX w., 
cz.-b., na dole i na verso napis: K. Ignatowicz Poznań Posen; na górze drobne czarne kropki, st. bdb.; 
wym. fot. ok. 90x60 mm. Cena: 75 zł
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216.	TUREK – Chaim Arbuz. Portret dziecka, naklejony na karton, z ok. 1890; fot. cz.-b., w owalu, na dole 
sygn. HEIMAN ARBUS w TURKU, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 50x70 mm. 
Cena: 100 zł

	 Autor fot. to Chaim Arbuz, fotograf posiadający zakład w Łodzi, a od 1888 r. także w Częstochowie. W Turku 
działał jako Heiman Arbus (Podane za: Wiesław Puś, Żydzi w Łodzi w latach zaborów, Łódź 1998, str. 144). 

217.	TUREK – Chaim Arbuz. Portret dziewczynki, karton, z ok. 1890; fot. cz.-b. (kwiat kolor.), na dole 
sygn. HEIMAN ARBUS w TURKU, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x85 mm. 
Cena: 100 zł

218.	WRZEŚNIA – atelier „Rembrandt” – P. Gdeczyk. Portret zbiorowy sześciorga dzieci, karton, ko-
niec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., na dole sygn. Atelier Rembrandt, na verso ozdobna reklama zakładu 
fot. (Atelier Rembrandt P.GDECZYK WRZEŚNIA WRESCHEN); st. bdb.; wym. fot. ok. 150x100 mm.  
Cena: 80 zł

	 Pelagia Gdeczyk – uczennica fotografii u Balbiny Mirskiej, oraz Eufenii i Angeliki Rivoli. Własne atelier w 
Gnieźnie założyła w 1879 r. Z działalności zawodowej wycofała się w 1921. Zasłużona działaczka narodowa i 
społeczna poseł na sejm dzielnicowy w 1918 r. 

– Zachodniopomorskie –

219.	GOLENIÓW – Loessin. Fotografia kobiety, wykon. Photographisches Atelier Wilhelm Loessin, Go-
leniów, przed 1918 rokiem, na verso reklama zakładu fot.; cz.-b., st. db, wym. fot. ok. 100x140 mm; 
Wilhelm Loessin… Cena: 50 zł

– Kresy –

220.	BOLECHÓW – „Zofia”. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. Zofia 
BOLECHÓW-DOLINA; st. bdb.; wym. fot. ok. 60x90 mm. Cena: 50 zł

	 Właścicielem zakładu był Leopold Loebenstein z Wiednia. 

221.	BRZEŻANY – „Karolin”. Portret dwojga dzieci, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. 
„Karolin” BRZEŻANY, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 105x145 mm. Cena: 50 zł 

222.	BRZEŻANY – „Karolin”. Portret kobiety, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. „Karolin” 
BRZEŻANY, na verso reklama zakładu fot.; odręczne dopiski z epoki, st. bdb.; wym. fot. ok. 60x95 
mm. Cena: 50 zł

223.	BRZEŻANY – „Karolin”. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. Atelier-
-Karolin Brzeżany, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x85 mm. Cena: 50 zł 
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224.	BRZEŻANY – „Makart”. Portret kobiety z dwójką dzieci, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., 
sygn. „Makart” Brzezany, na verso reklama zakładu fot.; drobne plamki, st. bdb.; wym. fot. ok. 100x140 
mm. Cena: 50 zł

225.	BRZEŻANY – Goldblatt. Portret młodego mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., 
sygn. J. Goldblatt fotograf, na verso reklama zakładu fot.; zagięty lewy górny róg, pożółkła, zabrudzona, 
verso kartonu poplamione, st. db.; wym. fot. ok. 100x135 mm. Cena: 50 zł

226.	BRZEŻANY – Goldblatt. Portret młodego mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., 
sygn. J. Goldblatt fotograf, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 60x95 mm. Cena: 50 zł

227.	LWÓW – Wybranowski. Portret dwojga dzieci, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. WE 
LWOWIE Wybranowski, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 100x140 mm. Cena: 80 zł 

228.	LWÓW – Bahrynowicz, Stetkiewicz. Portret dwojga dzieci i psa, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. 
cz.-b., sygn. T. Bahrynowicz B. Stetkiewicz CiK Nadworny fotograf, LWÓW, na verso ozdobny reklama 
zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 100x145 mm. Cena: 80 zł

229.	LWÓW – Henner. Portret kobiety, karton, 1891, fot. cz.-b., z motywami roślinnymi sygn. J. HENNER 
LWÓW, na verso reklama zakładu fot.; oderwany lewy dolny róg fotografii, plamki, zabrudzenia,  
st. sł.; wym. fot. ok. 100x140 mm. Cena: 60 zł 

230.	LWÓW – „Adela”. Portret kobiety, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. Adela LWÓW…, 
na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 mm. Cena: 60 zł

231.	LWÓW – Mieczkowski. Portret kobiety, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. Mieczkowski 
WE LWOWIE…, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 mm. Cena: 60 zł

232.	LWÓW – Trzemeski. Portret kobiety, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. E TRZEMESKI 
LWÓW, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 100x140 mm. Cena: 60 zł

233.	LWÓW – Lissa. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. N. Lissa CIK NA-
DWORNY FOTOGRAF WE LWOWIE…, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x90 
mm. Cena: 60 zł 

234.	STANISŁAWÓW (Iwano-Frankiwsk) – Rosenbach. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX 
w., fot. cz.-b., sygn. Z. Rosenbach, na verso reklama zakładu fot.; st. bdb.; wym. fot. ok. 55x85 mm. 
Cena: 50 zł

235.	TARNOPOL – Kaliszewski. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., sygn. 
B.Kaliszewski TARNOPOL…, na verso reklama zakładu fot. (częściowo nieczytelna); verso podniszczo-
ne, z odręcznym dopiskiem, st. db.; wym. fot. ok. 60x93 mm. Cena: 40 zł 

236.	TARNOPOL – „Adela”. Portret mężczyzny, karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., na verso 
reklama zakładu fotograficznego: ODZNACZONY BERLIN 1912-13 / Zakład art. Fotograficzny Adela 
TARNOPOL…; drobne uszkodzenia górnych rogów i zabrudzenia verso, st. bdb.; wym. fot. ok. 95x140 
mm. Cena: 60 zł
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237.	ZŁOCZÓW – „Janina”. Portret mężczyzny, naklejony na karton, koniec XIX/pocz. XX w., fot. cz.-b., 
na verso reklama zakładu fot.: JANINA Zakład fotograficzny w ZŁOCZOWIE…; zabrudzenia brzegów 
arkusza i verso, st. db.; wym. fot. 60x85 mm. Cena: 70 zł 

KRAJOBRAZ I ZABYTKI

238.	BRZEG. Zamek Piastów Śląskich – zestaw dwóch fot. autorstwa Juliusa Hollosa, wyd. Carl Weller, 
Berlin 1923; heliograwiury na ozdobnym kartonie, kolor., st. bdb.: 1) brama na dziedzińcu – Schloβhof 
in Brieg, wym. widoku 199x144 mm, wym. z kartonem 365x277 mm; 2) portal wejściowy – Schloβportal 
in Brieg, wym. widoku 156x182 mm, wym. z kartonem 276x365 mm. Cena: 180 zł

239.	GŁOGÓW. Madonna ze skarbca kolegiackiego w Głogowie – obraz Lucasa Cranacha Starszego 
zrabowany w czasie wojny przez Armię Czerwoną, znajdujący się obecnie w Muzeum Puszkina  
w Moskwie (w kolegiacie jest obecnie reprodukcja obrazu); fot. J. Hollosa, wyd. C. Weller; heliogr. na 
ozdobnym kartonie, kolor., st. bdb.; wym. widoku 158x200 mm, wym. z kartonem 277x365 mm; Lucas 
Cranach: Madonna aus dem Domschatz in Glogau. Cena: 120 zł

240.	KARPACZ (Bierutowice). Kościół Wang, fot. Dr E. Mertens, Berlin, wyd. Max Leipelt, Cieplice, 1891, 
fot. cz.-b. naklejona na tekturę: Die Kirche Wang; pęknięcie tektury, poza tym st. bdb.; wym. fot. ok. 
270x210 mm; wym. arkusza: ok. 375x305 mm. Cena: 150 zł

241.	KARPATY. Od ówczesnej strony węgierskiej, wykon. Divald Károly (sygn. DIVALD K. EPERJES ES 
Budapest), 1887, cz.-b., st. db, wymiary: ok. 160x110 mm; Grosskolbacher Thal. Cena: 50 zł

242.	KARPATY. Od ówczesnej strony węgierskiej, wykon. Divald Károly (sygn . DIVALD K. EPERJES ES 
Budapest), 1887, cz.-b., st. db, wymiary: ok. 110x160 mm; Grosskolbacher oberster Wasserfall. Cena: 50 zł 

243.	LUBIĄŻ. Opactwo Cystersów – zestaw dwóch fot. J. Hollosa, wyd. C. Weller; heliogr. na ozdobnym 
kartonie, kolor., st. bdb.: 1) Kloster Leubus, wym. widoku 202x138 mm, wym. z kartonem 365x277 mm; 
2) panorama klasztoru – Kloster Leubus, wym. widoku 200x127 mm, wym. z kartonem 364x275 mm. 
Cena: 160 zł

244.	MAŁY STAW (Karkonosze). Widok stawu, fot. Dr E. Mertens, Berlin, wyd. Max Leipelt, Warmbrunn, 
1891, fot. cz.-b. naklejona na arkusz tektury z opisem na dole: Der kleine Teich; na verso na marginesie 
naklejona taśma przylepna, poza tym st. bdb.; wym. fot. ok. 270x210 mm; wym. arkusza: ok. 375x305 
mm. Cena: 130 zł 

245.	ODRA, BYTOM ODRZAŃSKI, MALCZYCE, KĘDZIERZYN-KOŹLE, WROCŁAW. Odra i jej porty 
– zestaw czterech fot. J. Hollosa, wyd. C. Weller, 1923; heliogr. na ozdobnym kartonie, kolor., st. bdb.: 
1) Bytom Odrzański – Die Oder bei Beuthen; 2) Malczyce – Oderfähre bei Maltsch; 3) Kędzierzyn-Koźle – 
Oderhafen Kosel; 4) Wrocław – Die Oder vor Breslau; wym. widoków ok. 200x140 mm, wym. z kartonem 
ok. 365x275 mm. Cena: 240 zł

246.	ŚWIDNICA. Kościół Pokoju – widok wnętrza; fot. J. Hollosa, wyd. C. Weller; heliogr. na ozdobnym 
kartonie, kolor., st. bdb.; wym. widoku 184x147 mm, wym. z kartonem 365x275 mm; Inneres der Frie-
denskirche in Schweidnitz. Cena: 100 zł
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247.	UNIEJÓW – Kloch de Kernitz. 4 fot. z Uniejowa: 1) Kolegiata Wniebowzięcia Najświętszej Marii Pan-
ny, 2) zamek w Uniejowie, 3) budynek dworski, 4) podwórzec dworski; fot. cz.-b., ok. 1865, naklejone 
na sztywny papier brak sygn., ale zdjęcia maja wszystkie cechy atelier Klocha i Dutkiewicza; drobne 
zabrudzenia brzegów arkusza, fot. z przyciętymi rogami, st. bdb.; wym. fot. 115x95, 120x95, 105x120 
mm. Cena: 600 zł

	 Baron Ferdynand Kloch de Kernitz pracował u Karola Beyera, pioniera fotografii warszawskiej. Od 1866 razem 
z Melecjuszem Dutkiewiczem prowadzili atelier przy Krakowskim Przedmieściu 7. Mieli tez swoją filię w Ka-
liszu, skąd do Uniejowa jest bardzo blisko. W 1869 roku drogi wspólników się rozeszły. Melecjusz Dutkiewicz 
(1836-1897) uczył się fotografii w Wiedniu. Od 1865 r. pracował w zakładzie Beyera w Warszawie, gdzie poznał 
F. Klocha. Po rozwiązaniu spółki atelier sprzedali. Dutkiewicz usiłował utrzymać się z produkcji klisz bromoże-
latynowych. Niestety niewiele z tego wyszło. Zmarł w nędzy. 

248.	WROCŁAW. Widoki miasta – zestaw ośmiu fot. autorstwa J. Hollosa, wyd. C. Weller, Berlin 1923; 
heliograwiury na ozdobnym kartonie, kolor., st. bdb.: 1) Uniwersytet – Breslau, Universität; 2) katedra 
– Chorseite des Domes in Breslau; 3) Wyspa Piasek – An der Sandinsel in Breslau; 4) kościół św. Elżbiety – 
Turm der Elisabethkirche in Breslau; 5) fontanna na placu Nowy Targ – Brunnen vom Neumarkt in Breslau; 
6) ratusz – Das Breslauer Rathaus; 7) Oława Białoskórnicza – Die Weiβgerberohle in Breslau; 8) ołtarz z ko-
ścioła św. Barbary (poliptyk św. Barbary) – Der Barbaraaltar Museum für Kunstgewerbe und Altertümer, 
Breslau; wym. widoków ok. 190x150 mm, wym. z kartonem ok. 365x275 mm. Cena: 380 zł

ALBUMY FOTOGRAFICZNE

249.	GDYNIA, HEL, JASTARNIA, ORŁOWO, JASTRZĘBIA GÓRA. Niewielki album w formie leporel-
lo, przedstawiający 24 widoki miast, przed 1939; rotograwiury tonowane w st. bdb., okładka miękka 
w st. db. (oderwana jedna część); wym. po złożeniu 100x64 mm; tyt. okładkowy: PAMIĄTKA Z NAD 
POLSKIEGO MORZA. Gdynia, Hel, Jastarnia, Orłowo, Jastrzębia Góra. Cena: 200 zł

250.	POŁCZYN-ZDRÓJ. Album dziesięciu cz.-b. fot. przedstawiających widoki uzdrowiska i parku zdro-
jowego, pierwsze tego typu wydawnictwo na Pomorzu Zachodnim po II wojnie światowej; lata. 40. 
XX w., wykorzystano odbitki z niemieckich klisz; fot. w st. bdb., okładka tekturowa, wiązana sznur-
kiem, st. db. (zagniecenia i naddarcia); wym. 215x160 mm; tyt. okładkowy: PAMIĄTKA Z POŁCZY-
NA-ZDROJU. Cena: 200 zł

251.	PRUSY WSCHODNIE, MAZURY, KWIDZYN, KRÓLEWIEC, SZCZYTNO, GIŻYCKO, OLSZTYN, 
MALBORK. Teczka zawierająca 25 widoków miast, plaż, nadmorskich klifów, statków; przed 1939; 
fot. cz.-b. w st. bdb., okładka miękka w st. db. (naddarcia, oderwana jedna część); wym. 102x70 mm; 
tyt. okładkowy: Ostpreussen. Cena: 160 zł

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/4621
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DOKUMENTY
– „Ius primae noctis” a uwłaszczenie chłopów w Prusiech – 

252.	GLINICA, ŻUKOWICE DOLNE k. GŁOGOWA. Tzw. list uwalniający właściciela majątku Ernesta 
von Niebelschütz z 22.XII.1797 dla Rosiny Schmiden zezwalający jej na wyjście za mąż oraz zmianę 
miejsca zamieszkania. Dokument dowodzi, jak żywe jeszcze pod koniec XVIII w. były w państwie 
pruskim praktyki wywodzące się z feudalnego Ius primae noctis. Zapewne wtedy już funkcjonowanie 
tego prawa mocno ograniczono, zostawiając jedynie prawo pana feudalnego do decydowania o tym, 
za kogo może wyjść za mąż poddana i gdzie zamieszkać po ślubie. Na dodatek zainteresowana mu-
siała za to zapłacić 6 groszy srebrem; jęz. niem., bardzo dobrze zachowane odciski w czerwonym laku, 
pieczęć majątku z herbem von Niebelschütz; st. bdb.; folio. Cena: 200 zł

253.	GLINICA k. GŁOGOWA, ZABŁOCIE, ŻUKOWICE GÓRNE. Rękopiśmienny dokument wydany 
przez właściciela majątku Ernesta von Niebelschütza 14.VI.1799 r. tzw. list uwalniający wydany Rosh-
nie Hahn z Zabłocia (niem. Stumberg), która wychodziła za mąż za kowala Haesnera z Żukowic Gór-
nych (niem. Gros Herndorf), jęz. niem., bardzo dobrze zachowane odciski w czerwonym laku, pieczęć 
majątku z herbem von Niebelschütz; st. bdb.; wym. ok. 230x350 mm. Cena: 200 zł 

254.	GŁOGÓW, ŻUKOWICE. Tzw. list uwalniający wystawiony przez Johanna Kronessera kanonika ka-
pituły w Głogowie z 15.IV.1799 uwalniający z poddaństwa Barbarę Eleonorę Linckin z powodu wyj-
ścia za mąż, razem ze zgodą na zmianę zamieszkania. Pieczęć pobranej opłaty. Podpis kanonika i jego 
odbita w czerwonym laku pieczęć w bardzo dobry stanie, jęz. niem.; st. bdb.; folio. Cena: 220 zł 

255.	RYDZYNA. Kontrakt z 3.X.1789 pomiędzy braćmi Krzysztofem i Jerzym Baudettami, a Johanem Rau-
hutem na zakup łąki o wym. 88x200 kroków za sumę 350 guldenów (czyli złotych polskich). Do-
kument sporządził notariusz rydzyński Jacob Angendorff w obecności burmistrza Rydzyny Chry-
stiana Mulcke. Bardzo rzadki dokument z racji opatrzenia przez burmistrza dokumentu opłatkową 
pieczęcią miejską z herbem Rydzyny. Taka pieczęć praktycznie nie występuje, jęz. niem., 4 str. z czego  
2 zapisane, st. bdb., folio. Cena: 250 zł 

256.	SULĘCINEK k. ŚRODY, NABYSZYCE k. ODOLANOWA. Akt notarialny sporządzony przez nota-
riusza Konrada Zerbe z Wrocławia zastępującego notariusza Ludwika Ciechowicza z Poznania, spo-
rządzony 4 września 1913, a zawierający oświadczenie Cecylii Przybył z d. Walczak mieszkającej z 
rodziną we wsi Sulęcinek (niem. Werberg) dające synowi Janowi Przybyłowi prawo do użytkowania 
ziemi w Nabyszycach zanim dostanie spadek po niej, czterostronicowy dokument firmowy notariu-
sza opatrzony pieczęcią opłatkową Ludwika Ciechowicza; st. bdb; wym. ok. 210x330 mm. Cena: 120 zł 

257.	WYSOKA k. STRZELEC OPOLSKICH, RACIBÓRZ. Rękopiśmienny dokument wydany przez 
urzędujący w Raciborzu oddział pruskiej generalnej komisji dla Śląska ds. uwłaszczenia chłopów, 
stwierdzono w nim, że dwa gospodarstwa oznaczone jedynie cyframi w majątku we wsi Wyssoka 
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(pisownia z epoki) należące wcześniej do von Thunów mają prawo do korzystania z lasów i łąk.  
W pruskim modelu uwłaszczenia chłopów przyznanie serwitutów było wyjątkiem, a nie regułą. Stąd 
pismo z Raciborza do Gerichtamtu w Wysokiej, jeż. niem., str. 4; na krawędzi ubytki i postrzępienia; 
folio. Cena: 150 zł 

– Judaica – 

258.	MOGILNO. Ugoda zawarta 16.V.1843 pomiędzy Charlottą Aronsohn, a małżeństwem Tomaszem i 
Wilhelminą Galińskimi. Mający kłopoty ze spłatą długu Galińscy przy pomocy Śmiejkowskiego uło-
żyli się, co do nowych warunków spłaty. Pośrednikiem między stronami był Śmiejkowski, a ugodę 
zatwierdził rozjemca Otto, co poświadczył swoim podpisem i ładnie zachowaną odbitką pieczęci la-
kowej, jęz. niem.; zażółcenia, st. bdb; folio. Cena: 280 zł 

259.	OSTRÓW WLKP. Korespondencja kancelarii adwokackiej, należącej do Goldsmidta i Pühreliela,  
z Ostrowa Wielkopolskiego, z 1908, do Kępna (stemple kancelarii poczt w Ostrowie i Kępnie), arkusz 
złożony, stan dobry, wym. po rozłożeniu: ok. 325x195 mm. Cena: 100 zł

– Pozostałe – 

260.	BYDGOSZCZ. Dwa rachunki Fabryki Tabaki Woythalera (istniejącej od 1871 r.) opiewające na 17 
marek, na górze lit cz.-b., przedstawiająca budynki fabryczne: z 1895 (wym. 220x285) i 1898 (205x280 
mm); napisy: D.WOYTHALER Dampf-Schnupftabak-Fabrik BROMBERG i Woÿthaler DAMPF-SCHNUP-
FTABAK-FABRIK BROMBERG, odręczne dopiski, ślady złożeń, zagniecenia i plamy, otwory, st. db., 
dwie sztuki. Cena: 100 zł 

261.	KIWERCE (WOŁYŃ), KRESY. Zestaw dokumentów, należących do Gustawa, Eugeniusza i Micha-
ła Budrewiczów: 1. poświadczenie posiadania obywatelstwa polskiego przez Gustawa Budrewicza. 
Starostwo grodzkie w Wilnie, 14.08.1929, stempel i podpis starosty, na marginesie odręczny dopisek 
(otwory, zagięcia rogów, ślad złożenia, st. db.; wym. ok. 220x175 mm); 2. zaświadczenie o przeszkole-
niu G. Budrewicza w obronie przeciwgazowej, wystawione przez Ligę Obrony Powietrznej i Przeciw-
gazowej w Baranowiczach 21.09.1934, stempel: BARANOWICKI OBWÓD POWIATOWY L.O.P.P., sto-
sowne podpisy (ślad złożenia, otwory drobne rozdarcie, zagięcia rogów, plamka; wym. ok. 220x180 
mm); 3. zaświadczenie o uznaniu w dniu 1 czerwca 1937 r., Eugeniusza Budrewicza za zdolnego do 
czynnej służby wojskowej przez Komisję Poborową w Kiwercach (zagięcia rogów, ślad złożenia, st. 
db.; wym. ok. 210x145 mm); 4. wezwanie zarządu gminnego w Kiwercach do stawienia się Eugeniu-
sza Burewicza w kancelarii Zarządu gminnego -Miejskiego (Dział Wojsk.) 06.09.1937 w celu wręcze-
nia karty powołania (ślad złożenia, st. db.; wym. ok. 220x150 mm); 5. pokwitowanie na wpłacone 3 zł 
tytułem opłaty radiofonicznej za miesiąc październik, listopad, grudzień 1937 przez Michała Budre-
wicza z wezwaniem do zasilania Funduszu Obrony Morskiej (ślad złożenia, st. db.; wym. ok. 110x195 
mm). Cena: 150 zł
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262.	KIWERCE (WOŁYŃ), KRESY. Zestaw 2 dokumentów Feliksa Szymczyka: 1. pismo Zarządu Okrę-
gu Wołyńskiego Ligii Morskiej i Kolonialnej, Łuck, 6.12.1937 do Zarządu Oddziału Kolejowego Ligi 
Morskiej i Kolonialnej w Kiwercach z prośbą o wciągnięcie na listę członków Oddziału w Kiwercach 
Feliksa Szymczyka (zagięcia rogów, ślad złożenia, st. db.; wym. ok. 210x150 mm); 2. deklaracja Felik-
sa Szymczyka z 31.12.1937 skierowana do Zarządu Ligii Morskiej i Kolonialnej Oddział w Równem  
z prośbą o zaliczenie w poczet członków rzeczywistych Ligii Morskiej i Kolonialnej Oddział w Rów-
nem, oraz pismo Zarządu Okręgowego Ligii Morskiej i Kolonialnej w Łucku (ślad złożenia, drobne 
rozdarcie, st. db.; wym. ok. 200x150 mm). Cena: 80 zł 

263.	KOLEJNICTWO. 2 bilety kolejowe: 1) klasy IV na przejazd w pociągu zwyczajnym, stempel z datą: 
29.X.1923, cena: 42. 600 marek polskich (to pamiątka po okresie hiperinflacji 1923 r.; 2) bilet na prze-
jazd ze stacji Gruda do stacji Bobora, cena 2 zł, stempel z datą: 28. VII. 1924; st. db. Cena: 50 zł 

264.	KOŁOMYJA. Certyfikat przynależności wystawiony 11 lipca 1922 przez: Magistrat król. wolnego miasta 
Kołomyi dla biuralisty Władysława Budzianowskiego, druk: drukarni A. Kisielewskiego w Kołomyi; 
na dole podpisy i stemple; ślady złożeń, zagięcia rogów i drobne uszkodzenia brzegów, st. db.; wym. 
ok. 210x340 mm. Cena: 80 zł

265.	LWÓW. Karta przynależności z 2.10.1922: mocą której Magistrat kr. St. m. Lwowa potwierdza, że Helena 
Kłęk posiada prawo swojszczyzny w gminie miasta Lwowa, na dole podpisy i stemple; ślady złożeń, zagię-
cia rogów i drobne uszkodzenia brzegów, st. db.; wym. ok. 210x340 mm. Cena: 80 zł 

266.	LWÓW. POLITECHNIKA LWOWSKA. Zestaw obiektów po architekcie Krzysztofie Wondrauschu 
zatrudnionym w Katedrze Architektury Politechniki Lwowskiej: 1) firmowa koperta Politechniki 
Lwowskiej, na której przesłano należności K. Wondrauschowi za marzec 1928 r., na kopercie wyszcze-
gólniono wysokość uposażenia, potrącenia na podatek, na składkę związkową i zakład pensyjny;  
2) autograf K. Wondrauscha; 3) sześć przedstawień z podpisem K. Wondrauscha i ostemplowanych 
pieczęcią Katedry Architektury: studium ptaków i ich gniazd, głowica kolumny z głową, ptaki przy-
pominające wizerunek uskrzydlonej tarczy słonecznej -symbolu Ormuzda, Głowica Piastowska z ko-
ścioła św. Wincentego we Wrocławiu, Głowica zbliźniona z kościoła ś. Wojciecha Kościelcu i odręczny 
podpis Wondrauscha; st. db. Cena: 480 zł

267.	OŚWIĘCIM. List z 4.III.1831 napisany przez Tomasza Pisumskiego do Andrzeja Małdulskiego  
z Oświęcimia, z informacją, że kupił chałupę, a żona mu się prawie utopiła w studni, ale ją wyciągnęli, 
a z tych 200 reńskich, które jest mu winien niech da 50 synowi, który został do wojska wysłany do 
Salzburga, 2 urzędowe pieczęcie z Oświęcimia, jedna na opłacie skarbowej za 15 koron, str. 4; ciemna 
patyna, st. db.; wym. ok. 170x200 mm. Cena: 120 zł

268.	POZNAŃ, KÓRNIK, ZAKOPANE. JADWIGA Z DZIAŁYŃSKICH ZAMOYSKA (1831-1923). Druk 
funeralny poświęcony założycielce Stowarzyszenia Matki Boskiej Dobrej Rady, oraz Szkoły Życia 
Chrześcijańskiego i Domowej Pracy, wyd. Poznań 1931 (zatwierdzona przez cenzora ks. dr St. Czap-
skiego; imprimatur: Kuria Arcybiskupia, X. Infułat Ruciński, X. Fr. Jedwabski Kanclerz Kurii Arcybi-
skupiej); str. 4, portret, życiorys, modlitwy (w tym autorstwa Jadwigi Zamoyskiej) i cytaty z niej; st. 
bdb.; wym. ok. 75x115 mm. Cena: 200 zł

269.	WILNO. LITWA SOWIECKA. Legitymacja członka wileńskiej organizacji pionierów, Polki później-
szej repatriantki, Danuty Trzeciakowskiej uczennicy 5 klasy datowana na 31 października 1952; str. 4, 
brak fot., odręczne dopiski i stempel tylko na pierwszej stronie, oprawa miękka, poniszczona i zabru-
dzona, str. poplamione, st. db.; wym. ok. 80x95 mm. Cena: 80 zł
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GDAŃSK
– W I Rzeczypospolitej – 

270.	 [SEJM grodzieński] – Gdańsk. Mandat Jana III Sobieskiego wydany podczas obrad sejmu walnego  
w Grodnie w sprawie tumultu gdańskiego w 1678 r., podczas którego Gdańszczanie splądrowali 
klasztor i kościół katolicki. Król po rozpoznaniu sprawy uznał, że magistrat Gdańska postępował 
słusznie tłumiąc zamieszki i udzielił mu swojej aprobaty. Wydrukowano w Gdańsku u Simona Re-
inigera w 1679 r. 4 + 4 str., 8°, oprawa kartonowa późniejsza. Copia mandati regii de data Grodnae die 23. 
Decembr. Anno 1678. Cena: 950 zł

271.	GDAŃSK. Uchwała burmistrzów i rajców z 5 sierpnia 1697 r. o konieczności obowiązku osobistej 
służby w straży miejskiej i zakazie wysyłania zastępców. Praktyki te dozwolone były jedynie w przy-
padku pełnienia innych obowiązków wojskowych lub wynikać mogły ze starości strażnika, ale mu-
siało się to odbywać za wiedzą i zgodą miejskich władz, co z kolei nie zwalniało od obowiązku wy-
syłania zastępców. Nałożono też obowiązek zamykania wszystkich wyszynków o godz. 22.00. Kara 
za złamanie zakazu wynosiła 10 talarów. Wszyscy obcy (czyli spoza Gdańska) mogli się poruszać po 
godz. 22.00 wyłącznie ze światłem. Za złamanie tego zakazu groził areszt. Stan bdb., wym.: 430x330 
mm. Cena: 800 zł

272.	GDAŃSK. Uchwała burmistrzów i rajców z 2 stycznia 1699 r. Zabroniono w niej odsprzedaży prze-
wożonego do Gdańska lądem lub wodą zboża innym kupcom. Mogli je nabywać wyłącznie miesz-
kańcy na własne potrzeby oraz piekarze i inni rzemieślnicy przerabiający zboże (np. na słód) czy 
zakłady dobroczynne. Zakaz obwiązywał w obrębie murów miasta, a także na obszarze poza nimi. 
Nieposłusznym groziło postawienie przed sądem miejskim. St. bdb., wym. 390x330 mm. Cena: 800 zł

	 Gdańskowi groził w 1699 r. głód. Zazwyczaj kupcy gdańscy kupowali u polskiej szlachty zboże na 
pniu i później wywozili dalej. Normalny w innych czasach handel uznano za spekulację grożącą bun-
tem plebsu. 

273.	GDAŃSK. Uchwała burmistrzów i rajców z 2 kwietnia 1699 r. w sprawie wprowadzenia nowego 
podatku od kwot płaconych za posiadane domy i spichlerze. Ustalono taryfę w wys. 1 grosza za  
1 płacony gulden. Na płacących ten nowy podatek nałożono obowiązek odnoszenia kwot do specjal-
nie powołanej „deputacji”. St. bdb., wym. 385x325 mm. Cena: 800 zł

	 1699 r. nie był dla miasta najlepszy. Gdańsk nadal przeżywał kryzys, co widać po uchwaleniu tego 
dość specyficznego podatku.

274.	GDAŃSK. Uchwała burmistrzów i rajców z 26 marca 1734 r. wprowadzające prawo stanu wojennego. 
St. bdb., wym. 445x360 mm. Cena: 1200 zł

	 22 lutego 1734 wojska saskie i rosyjskie zamknęły pierścień oblężenia wokół Gdańska. Było to jedno z 
najważniejszych wydarzeń wojny o sukcesję polską. Za murami Gdańska schronił się król Stanisław 
Leszczyński ze swoimi zwolennikami (na aukcjach Antykwariatu Wu-eL były sprzedawane pocho-
dzące z epoki grafiki dokumentujące to wydarzenie). Obowiązywać zaczęło gdańskie prawo stanu 
wojennego, które uchwaliła rada miejska. W pierwszym rzędzie były to regulacje postępowania na 
czas regularnego ostrzeliwania przez artylerię miasta. Ustanowiono sygnalizację alarmową w postaci 
bicia dzwonów – odpowiedni rytm 12 uderzeń. Przewidziano także wywieszanie flag, a w nocy spe-
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cjalnych latarni. Sygnały te różniły się od siebie w zależności od tego, czy ostrzał wywołał pożar, czy 
też nie. Stworzono specjalny system mobilizacji obywateli Gdańska, jak również podzielono ich na 
specjalne grupy przeciwpożarowe. 

– Gdańsk i Sopot (1918-1945) – 

275.	GDAŃSK. Trzy koperty firmowe gdańskich banków – Danziger Bank für Handel und Gewerbe Ak-
tiengesellschaft, Danziger Privat-Actien-Bank oraz Landesbank und Girozentrale Danzig-Westpreu-
ßen. Wg dat na stemplach wysłane w grudniu 1912, marcu 1928 i czerwcu 1944. St. bdb., wym. 16-16, 
5 cm x 11-13 cm. Cena: 100 zł

276.	GDAŃSK. Książeczka czekowa Kasy Oszczędnościowej i Funduszu Pożyczkowego Kolei Rzeszy. 
Część str. wydartych (użytych), okładka podniszczona; wym. 160x85 mm. Reichsbahn-Spar- und Dar-
lehnskasse Danzig. Cena: 100 zł

277.	GDAŃSK. Kartka firmowa Związku Gospodarki Bydlęcej Gdańsk-Prusy Zachodnie – Oddział  
w Grudziądzu (niem. Viehwirtschaftsverband) do administracji związków Gospodarczych w Gdańsku. 
Znaczek, stempel z datą 20.1.43; st. bdb., wym. 160x115 mm. Cena: 80 zł

278.	GDAŃSK. Notgeld o wartości 50 fenigów z 15.04.1919. Ślady złożeń, przetarcia, zagięcia; wym. 90x70 
mm. Notgeld der Stadtgemeinde Danzig. Cena: 50 zł

279.	GDAŃSK. Papierowe opakowanie firmowe cukierni Rudolfa Jegusta, specjalizującego się w konfi-
turach, czekoladzie i herbatnikach. Przybrudzenia i dwie niewielkie perforacje; wym. 215x210 mm. 
Cena: 120 zł

280.	GDAŃSK. Papierowe opakowanie gdańskich katarzynek (rodzaj piernika) firmy Baltic. Nach Thor-
ner Art – zgodnie z recepturą toruńską. Zwyczajne zagniecenia i zażółcenia, ogółem stan bdb. Wym. 
230x295 mm. Cena: 120 zł

281.	GDAŃSK. Harmonogram koncertów zaplanowanych na 1938 i 1939 r. w Domu Strzeleckim; plan wi-
downi, wprowadzenie autorstwa gauleitera NSDAP Alberta Forstera (1902-1952), zbrodniarza wojen-
nego straconego 28 lutego 1952 w więzieniu mokotowskim. 12 nn. str., oprawa broszurowa. St. bdb., 
wym. 150x210 mm. Cena: 100 zł

282.	GDAŃSK. Pocztówka przedstawiająca wizytę Adolfa Hitlera Gdańsku w towarzystwie nazistow-
skich dygnitarzy, w tym gauleitera gdańskiego Alberta Forstera (1902-1952). Pocztówka wysłana  
z Gdańska do Gdańska 20.04.1940. Wym. 92x143 mm. Cena: 150 zł

283.	GDAŃSK – mniejszość polska. Zbiór 6 dokumentów osobistych należących do przedstawiciela pol-
skiej mniejszości w Gdańsku Alfonsa Litzbarskiego (Lidzbarskiego). Cena: 300 zł

	 W zbiorze: świadectwo szkolne, ur. 27.05.1903 r. Polak, uczęszczał do sześcioklasowej szkoły okrę-
gowej „Hochstrieß” (Strzyża – jedna z dzielnic Gdańska) od 1917 do 1924 r., podpisali rektor i wy-
chowawca klasy, stempel rektora (ślady złożeń, drobne rozdarcia w miejscach złożeń, st. db.; wym. 
230x295 mm); odmowa zwrotu przejętej przez Niemców nieruchomości Alfonsa Litzbarskiego 
wydana przez komisarza III Rzeszy ds. konfiskaty polskich nieruchomości w Gdańsku jako kara za 
przyznawanie się Litzbarskiego do polskiej narodowości, maszynopis z odręcznymi podpisami (śla-
dy złożeń, rozdarcie w miejscu złożenia; wym. 210x295 mm); karta rejestracyjna A. Litzbarskiego 
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wystawiona przez gdański urząd pracy, wpisy i stemple z lat 1939 i 1940; str. 4 (w dwóch częściach, 
zabrudzenia; wym. 110x170 mm); karta rejestracyjna A. Litzbarskiego wystawiona przez gdański 
urząd pracy, wpis i stempel z roku 1940; str. 4 (zabrudzenia; wym. 110x170 mm); kartka na odzież 
dla małego dziecka Litzbarskiego należącego do mniejszości polskiej z 28.02.1942 ur. 03.03.1940, str. 6 
(plama, st. db.; wym. 105x145 mm; karta meldunkowa A. Litzbarskiego wystawiona przez Komisarza 
Obrony Rzeszy, z 14.02.1945 (drobne zabrudzenia i uszkodzenia brzegów, st. db.; wym. 150x105 mm). 

284.	GDAŃSK – ewakuacja Niemców. Zezwolenie dla Lieselotte Zierot na przejazd pociągiem SF 2065, 
wiozącym rannych z Gdańska przez Erfurt do Hanoweru. Druk dwustronny: zezwolenie komendan-
tury transportowej Gdańsk Odział IV b datowane na 24.02.1945, na verso prośba o wręczenie pasa-
żerce biletu na trasę Erfurt-Hanower, datowane na 28.02.1945. Stemple posterunków peronowych, 
podpisy, odręczne dopiski; przygniecenia, ślady złożenia, zagięcia narożników. Wym. 205x145 mm. 
Cena: 200 zł

285.	GDAŃSK, SOPOT. Danziger Einwohnerbuch mit allen eingemeindeten Vororten und Zoppot. 
Gdańsk 1942. – Książka adresowa mieszkańców Gdańska i jego przedmieść oraz Sopotu; wymieniono 
honorowych obywateli miasta i wyższe urzędy, rys historyczny, opis zabytków; plany: Verkehrswege 
von und nach Danzig; Plan der Stadt Danzig (innerer Teil), indeks rzeczowy oraz uzupełnienie; w ko-
lejnych czterech częściach alfabetyczny wykaz mieszkańców, zestawienie wszystkich ulic i domów 
z informacjami o właścicielach, struktura NSDAP i administracji Gau Danzig Westpreussen, zarząd 
miasta, jednostki Wehrmachtu, organizacji gospodarczych, kościołów, szkół, instytucji medycznych, 
domów, związków, stowarzyszeń, bibliotek, alfabetyczne zestawienie przedsiębiorstw handlowych i 
przemysłowych; część 6 poświęcona była Sopotowi. Oprawa twarda płócienna z wytłoczonym tytu-
łem i herbem Gdańska. St. bdb., wym. 175x245 mm. Cena: 500 zł

286.	SOPOT, WRZESZCZ. Koperta z reklamą kasyna, zaadresowana do Corps Cheruscia – Szkoły Wyższej 
z Wrzeszcza. St. bdb., wym. 155x125 mm. Cena: 90 zł 

287.	SOPOT. Dwa druki ulotne z programem sopockiej Opery Leśnej: 1) koncert z 21 lipca 1942, utwory: 
Webera, Richarda Straussa i Wagnera (przygniecena, ślady złożeń, wym. 143x200 mm); 2) festiwal  
R. Wagnera w 1942 r. i wystawienie Śpiewaków norymberskich w dniach 23, 26, 28 i 30 lipca 1942 (zagię-
cia górnych narożników, wym. 145x205 mm). Cena: 180 zł

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/4621
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Chimera
	 Chimera. Czasopismo literacko-artystyczne, w założeniu miało być miesięcznikiem, ale stało się pe-

riodykiem, który ukazywał się nieregularnie w latach 1901–1907 w Warszawie. Jego redaktor Zenon 
Przesmycki (Miriam) świadomie adresował je do bardzo wąskiego, elitarnego kręgu czytelników (na-
kład 600 egzemplarzy, sprzedawano 400). Pismo programowo odrzucało kulturę i sztukę popularną 
na rzecz wysokiej. Kolejne tomy tego czasopisma pokazują, jak różnorodne kierunki występowały 
w polskiej literaturze i sztuce doby modernizmu. W „Chimerze” publikowali czołowi poeci i pro-
zaicy Młodej Polski, m.in.: Wacław Berent, Antoni Lange, Bolesław Leśmian, Zofia Nałkowska, Jan 
Lemański, Feliks Jasieński, Jan Kasprowicz, Stefan Żeromski, Władysław Stanisław Reymont, Sta-
nisław Przybyszewski, Leopold Staff, Stanisław Wyspiański, Maria Komornicka, Stanisław Korab-
-Brzozowski, Tadeusz Miciński, Stanisław Wyrzykowski. W czasopiśmie opublikował także swoją 
pracę lekarz psychiatra i filozof medycyny Kazimierz Filip Wize. Czołowymi ilustratorami „Chimery” 
byli Edward Okuń, Franciszek Siedlecki i Józef Mehoffer. Ferdynand Ruszczyc był autorem okładek  
w latach 1904–1907.

	 Tomy w twardej oprawie ze złoconymi napisami na okładce i grzbiecie; wym. ok. 195x245 mm. 
WSZYSTKIE TOMY W BARDZO DOBRYM STANIE, Z NIEZWYKLE ATRAKCYJNĄ OPRAWĄ. 
Wkładka luzem – Henryk de Groux, Drugi frontispis do „Widma” – wklejona błędnie do zeszytu 27. 
Brak niektórych wkładek luzem: autorstwa Jana Stanisławskiego – Kościół św. Marka (2 zeszyt, luty 
1901); Topole (7-8 zeszyt, lipiec-sierpień 1901); Sąd ukraiński (19 zeszyt, kwiecień 1904). Nadto brak: 
Edward Burne Jones – Król Kofetua i dziewczę żebracze – heliograwiura R. Paulussena (16 zeszyt, 
październik 1902). 

288.	CHIMERA. Tom I, zeszyty 1-3. Zeszyt 1, sty-
czeń 1901 (str. 1-184) – komplet; Zeszyt 2, 
luty 1901 (str. 185-366) – komplet; Zeszyt 3, 
marzec 1901 (str. 367-554) – komplet. Kartki 
z str. 503/504 i 505/506 nierozcięte, podob-
nie 507/508 i 509/510, 519/520 i 521/522, 
523/524 i 525/526. Na zdjęciu drugi tom od 
lewej. Cena: 600 zł 

289.	CHIMERA. Tom III, zeszyty 7-9. Zeszyty 7-8, 
lipiec-sierpień 1901 (str. 1-330) – błąd numera-
cji stron, po str. 189 od razu następuje 200, nie 
jest to wynik ubytku; kartki ze str. 259/260 i 
261/262 nierozcięte, podobnie str. 263/264, 265/266, 327/328 i 329/330. Zeszyt 9, wrzesień 1901 (str. 
331-494) – komplet; kartki z str. 387/388 i 389/390 nierozcięte, podobnie ze str. 403/404, 405/406, 
407/408, 409/410, 419/420, 421/422, 423/424, 425/426, 435/436 i 437/438. Na zdjęciu trzeci tom od 
lewej. Cena: 600 zł

290.	CHIMERA. Tom IV, zeszyty 10-12. Październik-grudzień 1901, str. 1-476 – wszystkie zeszyty w kom-
pletne. Na zdjęciu czwarty tom od lewej. Cena: 600 zł

291.	CHIMERA. Tom V, zeszyty 13-15. Zeszyt 13, lipiec 1902 (str. 1-158) – komplet, ekslibris: EX LIBRIS 
CASIMIR MARCINKOWSKI; kartki z str. 45/46 i 47/48 nierozcięte. Zeszyt 14, sierpień 1902 (str. 162-
352-o) – komplet. Zeszyt 15, wrzesień 1902 (str. 354-508) – komplet; kartki z str. 409/410 i 411/412 
nierozcięte, podobnie 413/414 i 415/416. Na zdjęciu szósty tom od lewej. Cena: 600 zł 

292.	CHIMERA. Tom VI, zeszyty 16-18. Zeszyt 16, październik 1902 (str. 1-152 h) – komplet; kartki z str. 
137/138 i 139/140 nierozcięte. Zeszyt 17, listopad 1902 (str. 153-312 h) – komplet, kartki z str. 241/242 
i 243/244 nierozcięte. Zeszyt 18, grudzień 1902 (str. 313-488) – komplet, kartki z str. 337/338 i 339/340 
nierozcięte. Na zdjęciu piąty tom od lewej. Cena: 600 zł

293.	CHIMERA. Tom VII, zeszyty 19-21. Zeszyt 19, kwiecień 1904 (str. 1-152) – komplet. Zeszyt 20 i 21, 
maj-czerwiec 1904 – komplet; wkładka luzem. Na zdjęciu siódmy tom od lewej. Cena: 600 zł

294.	CHIMERA. Tom IX, zeszyty 25-27. Zeszyt 25 (str. 1-164 d) – komplet, ekslibris EX LIBRIS CASIMIR 
MARCINKOWSKI. Zeszyt 26 (str. 167-340) – komplet. Zeszyt 27 (str. 341-520) – komplet. Na zdjęciu 
ósmy tom od lewej. Cena: 600 zł

Chimera
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295.	 [GALICJA, WIELICZKA, BOCHNIA]. Hoppe, J. A. – Ältere und neuere Geschichte der Königreiche 

Galizien und Lodomerien (pol. „Dawna i najnowsza historia Królestwa Galicji i Lodomerii”). Druk. 
Ignaz Alberti, Wiedeń 1792 (jedyne wydanie). [1] k., 272, 91, [1] s., [1] k. tabl. złoż.; 8°. Zawiera dużą 
i ciekawą rozkładaną mapę Sarmacji, ukazującą Polskę, Litwę i Ukrainę w XI w. (miedzioryt, 52 x 
37 cm). Oprawa pergaminowa z epoki ze złoceniami i tłoczeniami grzbietu, tytuł na szyldziku, ładna 
wyklejka z motywami florystycznymi. Cena: 1200 zł

		  Estr. XV-XVIII, 18, 262. – Historia Galicji od czasów najdawniejszych. Zgodnie z pierwotnym zamiarem autora 
dzieło miało ukazać się w trzech tomach i zawierać również osobno potraktowaną historię salin wielickich  
i bocheńskich. Hoppe zabrał się do pisania swojej pracy zaraz po pierwszym rozbiorze Rzeczpospolitej, w 
wyniku którego saliny przypadły Austrii. Jako zdobycz niezwykle „smakowita” stanowiły obiekt wyjątkowego 
zainteresowania Habsburgów – od tej pory zamiast kieszeni króla polskiego miały zasilać budżet korony cesar-
skiej. Hoppe swego zamiaru jednak nie sfinalizował – ukazał się jedynie pierwszy z trzech planowanych tomów. 

		  Sam autor był świeżo mianowanym dyrektorem starej bocheńskiej szkoły miejskiej, przemianowanej teraz na 
Kreisschule. Funkcjonowała ona jako filia uniwersytetu krakowskiego aż do kasaty w 1817 r., kiedy to zaborca 
austriacki ufundował w jej miejsce trzyklasowe niższe gimnazjum. W przedmowie pisze, że zbierał materiały 
podczas dziewięciomiesięcznego pobytu w Galicji. Pierwszym źródłem był Długosz. Zwiedził biblioteki w Kra-
kowie i na Tyńcu, a także we Lwowie i Wiedniu, gdzie korzystał z roczników węgierskich. Czerpał z Narusze-
wicza i z Gebhardiego. Dzieło zaczyna od dziejów Sarmacji i Rusi. 

		  Nieznaczne przetarcia i ubytki oprawy, pęknięcie grzbietu wzdłuż przegubu. Poza tym stan całego egzemplarza bdb. 

296.	 [HISTORIA Polski]. De La Harpe J.-F., Coxe W. – Compendio della storia generale de’ viaggi. Conti-
nuazione dell’ opera di M. De La Harpe Accademico Parigino (tom I). Wenecja 1792, wyd. Francesco 
Tosi. 317 str., 8°. Na frontyspisie portret Stanisława Augusta Poniatowskiego za Töpfferem i Bacia-
rellim; ponadto do dzieła dołączona rycina o tematyce ornitologicznej oraz cztery rozkładane mapy: 
mapa Rzeczpospolitej o wym. 41x36 cm, a także trzy mapy przedstawiające zabór rosyjski, pruski  
i austriacki. Okładka półskórek z epoki. Rzadkie. Cena: 1600 zł

		  Brak w połączonych katalogach polskich bibliotek (w BN tylko rycina z frontyspisu). – Rzadkie i mało znane 
włoskie wydanie dziennika podróży Williama Coxe’a (1747-1828), jaką odbył po Rzeczpospolitej za panowania 
Stanisława Augusta Poniatowskiego. Stanowi tom I z dłuższej serii, która została poświęcona europejskiemu 
podróżnictwu w ogóle. Jej pomysłodawcą był Francuz Jean-François de La Harpe, który w 1780 r. wydał 32-to-
mową kompilację dzienników i reportaży różnych europejskich podróżników (Abrégé de l’histoire générale des 
voyages). Od 1792 r. zaczęła ukazywać się wersja włoska.

297.	 [JADWIGA Śląska, św. – Trzebnica]. Rimpler, Martin Florian – Patrocinale Silesiae Et Poloniae Seu 
Discursus Prædicabiles. Honori Serenissimae Poloniae & Silesiae Ducissae S. Hedwigi Magnae paupe-
rum Patronae. Część I (kolejne nie ukazały się). Norymberga 1697, wyd. Johann Hoffmann. 9 k., 514 s., 
107 s., 106 k.; 4°. Ładny rozkładany frontyspis (31 x 20 cm) z wizerunkiem św. Jadwigi Śląskiej. 
Współoprawnie tego samego autora: Publicae & Privatae Necesitatis Asyla Seu discursus Praedicabi-
les, in quibus ad Deum Misericordiarum Patrem. (8 k., 278 s., 64 k.). Oprawa pergaminowa z epoki. 
Cena: 800 zł
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		  Estr. XV-XVIII, 26, 305. – Opis żywota i cudów św. Jadwigi Śląskiej autorstwa proboszcza z Naumburga, Flo-
riana Martina Rimplera (1646-1707). – Błędy w paginacji: 344-349, 364-367, 369-380, 449-460. – Oprawa: przetarcia, 
nieznaczne ubytki, ślady kornika. Wewnątrz egzemplarza ślady wilgoci, rdzawe plamki oraz ślady kornika. Pierwsze karty 
z niefachowo uzupełnionymi marginesami. 

		  Św. Jadwiga Śląska (1174-1243), znana z pobożności żona Henryka I Brodatego (księcia wrocławskiego ze ślą-
skiej dynastii Piastów, założyciela tzw. monarchii Henryków Śląskich), święta Kościoła katolickiego, fundatorka 
20 kościołów i klasztorów (m.in. klasztoru cysterek w Trzebnicy – patrz widoki poniżej). Pochodziła ze skoliga-
conej z wieloma dworami europejskimi bawarskiej dynastii von Andechs. Kult św. Jadwigi rozpoczął się zaraz 
po jej śmierci. Po odwiedzinach klasztoru w Trzebnicy w 1260 roku legata papieskiego Anzelma rozpoczął się 
proces kanonizacyjny, popierany przez papieża Urbana IV, który poznał Jadwigę jeszcze jako legat w Polsce. 
Kult świętej propagował przez cały okres panowania książę Ludwik I brzeski, za którego panowania wykonano 
tzw. „Kodeks lubiński” z ilustrowaną legendą o św. Jadwidze Śląskiej. W Polsce patronuje min. Krosnu Odrzań-
skiemu, Trzebnicy i Dębicy. Św. Jadwiga uznawana jest za patronkę Polski i całego historycznego Śląska, a także 
małżeństw i chrześcijańskich rodzin. W XX wieku czczona jako patronka pojednania polsko-niemieckiego.

298.	JANICKI Klemens. Vitae archiepiscoporum Gnesnensium („Żywoty arcybiskupów gnieźnieńskich“). 
Kraków 1574, w drukarni Stanisława Scharffenberga. 27 (z 28) k., 8°. 48 drzeworytów. Oprawa bro-
szurowa późniejsza. Bardzo rzadkie! Cena: 12000 zł

		  Estr. XV-XVIII, 18, 448. – Żywoty arcybiskupów gnieźnieńskich pióra Klemensa Janickiego, najwybitniejszego 
poety neołacińskiego polskiego renesansu. Dzieło powstawało w latach 1536-1537 z inspiracji protektora i przy-
jaciela poety, arcybiskupa gnieźnieńskiego Andrzeja Krzyckiego, do którego kręgu poeta dostał się po odbyciu 
studiów w poznańskiej Akademii Lubrańskiego. Ukazało się jednak dopiero pośmiertnie w 1574 r., czyli w roku 
koronacji na króla Polski Henryka Walezego, co wyraźnie podkreślono w tytule. Stało się to dzięki staraniom 
Andrzeja Trzecieskiego (1530-1584), wybitnego polskiego humanisty, jednego z autorów przekładu Biblii brze-
skiej oraz Hieronima Garwaskiego (zm. 1583), kanclerza gnieźnieńskiego i sekretarza królewskiego. Wielka 
rzadkość, dostępna w katalogach jedynie trzech bibliotek. 

		  Dzieło zawiera żywoty 48 arcybiskupów gnieźnieńskich, ujęte w czterowierszowych epigramatach. Każdemu  
z nich towarzyszy drzeworyt przedstawiający herb danego hierarchy. Dzieło otwierają dwie przemowy do 
miasta Gniezna. Po tym następuje żywot pierwszego arcybiskupa gnieźnieńskiego, Villibalinusa Gallusa, peł-
niącego stanowisko w l. 966-970. Jest to niewątpliwie nie lada ciekawostka, gdyż jako pierwszego poświad-
czonego w źródłach arcybiskupa gnieźnieńskiego wymienia się na ogół Radzima Gaudentego, który zresztą  
w „Żywotach” Janickiego znajduje się dopiero na miejscu czwartym, mając jeszcze dwóch innych poprzedni-
ków. Dzieło kończy żywot biskupa Jakuba Uchańskiego (1502-1581), po czym następuje alfabetyczny regestr 
wszystkich przedstawionych hierarchów. 

		  Oprawa broszurowa późniejsza (egzemplarz nie został oprawiony w epoce). Brak karty tytułowej, przybrudzenia, gdzienie-
gdzie ślady wilgoci, nieznaczne przetarcia i zagięcia w okolicy narożników kart. Poza tym bardzo ładny i czysty egzemplarz. 

		  Pełen tytuł dzieła: „Clementis Janitii Poetae Lavreati: Vitae Archiepiscoporvm Gnesnensivm. Per Andream Tri-
cesium, Equitem Polonum, Secretarium Regium, nunc primùm, in lucem, Hieronymi Garuassij, Cancellarij Gne-
snensis etc. auspicijs, aeditae. Adiectae sunt, per eundem, eorum vitae, qui, ab Andreá Crició, post obitum Janitij, 
illi sedi ad annum salutis 1574 Coronatione Henrici Valesii, Sarmatiae Regis, memorabilem, praefuerunt”.

		  Klemens Janicki (1516-1543), obok Sarbiewskiego najwybitniejszy poeta łacińsko-polski. Choć pochodził z gmi-
nu, zaskarbił sobie przyjaźń wielu wybitnych postaci epoki: arcybiskupa gnieźnieńskiego Andrzeja Krzyckiego 
(1482-1537), wojewody krakowskiego Piotra Kmity (1477-1553) czy kardynała Stanisława Hozjusza (1504-1579). 
Odbywając studia w Padwie zyskał protekcję i sympatię włoskiego humanisty Bonamika. W dwudziestym roku 
życia otrzymał od papieża Klemensa VII najwyższy laur poetycki. Po powrocie do kraju żył w cieniu ciężkiej 
choroby (wodnej puchliny),  spodziewając się rychłej, przedwczesnej zresztą śmierci. Motywem tym przesiak-
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nięty jest jego tom elegii Tristium liber (wyd. 1542), a zwłaszcza elegia „O sobie samym do potomności” (De se 
ipso ad posteritatem). Poza cyklami elegii i epigramatów jest również autorem utworu okolicznościowego z okazji 
zaślubin króla Zygmunta Augusta (Epithalamium Serenissimo Regi Poloniae Domino Sigismundo Augusto) czy wie-
lokrotnie przedrukowywanych żywotów królów polskich Vitae regum Polonorum (wyd. pośmiertne 1563). Jeśli 
chodzi o inspiracje klasyczne, to najczęściej przyrównywano go do łacińskich poetów Tibullusa i Katullusa. 

299.	LESZCZYŃSKI Stanisław (król Polski). Oeuvres du philosophe bienfaisant. Tom 1-4 (komplet). Pa-
ryż 1763, [wyd. P. J. Solignac]. Pierwsze wydanie. [2] k., LXII, 347 str.; 268, LXXXIV str., [2] k., 400 str.; 
[2] k., 416 str.; 8°. Ładna, brązowa oprawa welinowa z epoki z bogatymi złoceniami i tłoczeniami 
grzbietu oraz złoconymi obwódkami na okładkach, wyklejka marmurkowa. Cena: 1400 zł

		  Estr. XV-XVIII, 21, 220. Obszerna summa filozoficzno-polityczna autorstwa króla Stanisława Leszczyńskiego 
(1677-1766). Pracę wydał – jak to nieraz miał w zwyczaju – pod pseudonimem Philosophe bienfaisant („filozof do-
broczyńca”). Obejmuje szereg przyczynków, jak i szerszych rozważań. Tom I zawiera m.in. rozprawy o praw-
dziwym szczęściu, o przyjaźni, o edukacji, trzy listy pisane pod różnymi pseudonimami. Tomy II i III zostały  
w całości poświęcone uwagom o ustroju Rzeczpospolitej. Tom IV to rozważania m.in. o nieśmiertelności, religii, 
filozofii, prawie, namiętnościach czy przyjemności. 

		  Na frontyspisie t. I portret Leszczyńskiego z czterowierszem, na k. tytułowej każdego tomu rycina. – Ubytek (ok. 
3 x 2 cm) tylnej okładki czwartego tomu, przetarcia narożników, nieznaczne pęknięcia wzdłuż przegubów. Miejscami ślady 
wilgoci, blok ogółem ładny i czysty. 

300.	LUBIENIECKI Stanisław. Historia Reformationis Polonicae, In qua Tum Reformatorum, tum an-
titrinitariorum origo & progressus in Polonia & finitimis Provinciis narrantur. Amsterdam 1685, 
wyd. Henricus Wetstein [w oryginale pod kryptonimem: Freistadii, Apud Johannem Aconium].  
[8] k., 304 str.; 8°. Oprawa półskórek późniejsza, ze złoconym tyt. i motywami roślinnymi. Rzadkie.  
Cena: 1800 zł

		  Estr. XV-XVIII, 21, 432. – Pierwsza i zarazem wciąż jedna z najważniejszych prac dotyczących historii reformacji 
w Polsce. Lubieniecki, sam będąc arianinem, spotykał się z atakami nie tylko ze strony katolików, ale i luteran, 
co powodowało ogromne trudności w znalezieniu wydawcy, toteż praca została wydana dopiero w dziesięć lat 
po jego śmierci, a drukarz Henricus Wetstein z Amsterdamu musiał ukryć swą tożsamość pod pseudonimem 
Johannes Aconius z Freistad. Na jęz. polski przetłumaczono ją dopiero w 1971 r. – Widoczne przetarcia i ubytki 
oprawy; blok w bardzo ładnym stanie. 

		  Stanisław Lubieniecki h. Rola (1623-1675), polski astronom, historyk i pisarz, członek wspólnoty braci polskich, 
student Akademii Rakowskiej, po jej likwidacji przebywający za granicą. Mimo oficjalnego wygnania z Rzecz-
pospolitej, pozostawał przedstawicielem dyplomatycznym Jana Kazimierza Wazy w Hamburgu. Poznał wiele 
wybitnych osobistości epoki, w tym Kartezjusza. Jego najbardziej znane dzieło to Theatrum cometicum z 1668 r. 
– monografia o kometach, dzięki której na jego cześć został nazwany jeden z kraterów na księżycu.

301.	MIKOŁAJ z Mościsk (Mościcki). Theologia moralis. Kraków 1701, wyd. Mikołaj Aleksander Sche-
del. [8], 157, 101, 52, [36] s.; 4°. Oprawa płócienna późniejsza. Rzadkie. Cena: 1800 zł

		  Estr. XV-XVIII, 22, 585-6. Wydanie zbiorowe dzieł Mikołaja z Mościsk (Mościckiego), dominikanina, autora pol-
skiej terminologii ascetyczno-mistycznej oraz pierwszej w dziejach polskiej myśli mistycznej analizy modlitwy, 
medycyny i kontemplacji. Zawiera cztery dzieła: Elementa ad SS. Confessiones (podręcznik spowiedzi), Sa-
crae artis poenitentiariae Tirocinium (podręcznik pokuty), Examen approbandarum ad Sacras Confessiones 
accipiendas (o warunkach dobrej spowiedzi), Tractatus de Matrimonio (traktat o małżeństwie). Dzieło otwiera 
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dedykacja dla Benedykta Widerholta, wizytatora i wikarjusza kartuzów. – Grzbiet nieco spłowiały, nieaktualne 
pieczęcie własnościowe, na karcie tyt. odręczne zapiski, karty przybrudzone i zakurzone, miejscami ślady wilgoci. 

		  Pełen tytuł dzieła z dedykacją dla św. Trójcy i św. Brunona (założyciela zakonu kartuzów):  „Sanctissimae Trini-
tati, nobilissimo SS. Trinitatis triclinio, Beatissimae V. M. Matri Dei, Magno Carthusianorum patriarchae, Sancto 
Brunoni, Theologia moralis, P. M. F. Nicolai Moscicensis, Ord. Praed. in tres Libros distincta, sc.: In Elementa ad 
S. Confessiones Sacrae Artis poenitentiae Tyrocinium. Examen approbandorum ad S. confessiones, accesserunt 
sententiae a Summis Pontificibus damnatae. Annotationes valde utiles. Quae autem: patet ex monitione ad lecto-
rem. Praeter haec accessit Index alphabeticus in primum et secundum librum. Tractatus quoque de Matrimonio. 
Authore P. M. F. Ferdinando Ohm, alias Januszowski, Ord. Praed. Superiorum permissu.”

		  Mikołaj z Mościsk (1559-1632), „sławny teolog za Zygmunta III Króla Polski, rodem był z Mościsk, miasteczka 
niegdyś w Województwie Ruskim, teraz w Galicyi leżącego, zkąd wziął i nazwę Nicol. Moscicensis, a które ma 
ten zaszczyt, iż kilku ludzi nauką i pracą piśmienną słynnych, na świat wydało. Wstąpiwszy do Zakonu Domi-
nikanów, był w nim filozofii i teologii nauczycielem, a mieszkając w Konwencie Krakowskim zawołanym był 
spowiednikiem tak, iż lud najwięcej do niego się cisnął i każdy chciał się z tem pochwalić, że się przed księdzem 
Mikołajem spowiadał”. [Za: Chodynicki Ignacy, Dykcyonarz uczonych Polaków, s. 129-130].

302.	PIASECKI Paweł. Praxis Episcopalis Pauli Piasecii Episcopi Chełmensis. Constitutionibus, et Decretis 
Summ. Pont. Rom. circa Episcopalem Jurisdictionem, et Potestatem emanatis illustrata, et iussu Sacrae 
Cong. Romae reuisa. Druk. Marco Ginammi, Wenecja 1647. [19] k., 490 s.; 4°. Oprawa pergaminowa  
z epoki. Cena: 1200 zł

		  Estr. XV-XVIII 24, 232-233. – Ważna i ciesząca się powszechnym autorytetem praca biskupa Pawła Piaseckiego 
dotycząca prawa kanonicznego. „W dziele tem zgłębił [Piasecki] całe prawo kościelne i wszędzie przytacza naj-
lepsze źródła przepisów, które wykłada. Wyszczególnia najwięcej postanowienia papieżów w wielu miejscach 
udając się do powagi szacownych pisarzy. [...] Dzieło to szczególnie za granicą wysoko cenione, miało powagę 
nawet urzędową i naukową” [Encyklopedia Orgelbranda]. Ponadto współoprawnie inna praca dotycząca pra-
wa kanonicznego: Bordoni Francesco, Privilegia clericorum in controversiis occurrentibus inter iudices ecclesiasticos et 
laicos, wyd. Spadkobiercy E. Viothiego, Parma 1668; [12] k., 396 s. 

		  Na karcie tytułowej drzeworyt przedstawiający postać niewieścią, opartą na kotwicy, z napisem dookoła: In Deo 
Est Spes Mea („W Bogu moja nadzieja”), w ozdobnych ramach. Wpis własnościowy Sigismundus Epp. Theol. […] 
i słabo odbita pieczęć biskupia.

		  Przetarcia, pęknięcia, ślady kornika na oprawie, ubytek u dołu grzbietu o wysokości ok. 15 mm. Po otwarciu uwidoczniony 
przegub, gdzieniegdzie ślady wilgoci, poza tym blok czysty i ładny.

		  Paweł Piasecki herbu Janina (1579–1649) – przez niemal 15 lat sekretarz królewski Zygmunta III Wazy, deputat 
kapituły katedralnej poznańskiej na Trybunał Główny Koronny w 1620 i na sejm walny 1623; kanonik poznań-
ski, warszawski, lubelski, biskup kamieniecki, chełmski, a następnie przemyski.

303.	SKARGA Piotr. Kazania na Niedziele y Święta całego Roku. X. Piotra Skargi, Societatis Jesu. Teraz 
znowu czwarty raz w druk podane y od niego przeyrzane, z przydatkiem niektórych kazań. Przyłą-
czone są do nich kazania o siedmi Sakramentach. Za dozwoleniem Starszych. Cum gratia & privilegio 
S. R. M. W Krakowie, w Drukarniey Andrzeia Piotrkowczyka. Roku Pańskiego 1609. [4] k., 846 str., 
[1] k.; 2°. Oprawa introligatorska XIX w., półskórek barwiony na czerwono, na grzbiecie złocenia. 
Cena: 5500 zł

		  Estr. XV-XVIII, 28, 143. – Zbiór kazań na niedziele i święta wzbogacony o kazania o siedmiu sakramentach. 
Dalsze edycje są przedrukiem tego wydania (aż do edycji z r. 1899 włącznie). Na verso k. tyt. ładny drzeworyt 
przedstawiający czteropolowy herb Rzeczypospolitej i Królestwa Szwecji ze Snopkiem Wazów w polu serco-
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wym. Dedykacja autora dla króla Zygmunta III Wazy, którego był nadwornym kaznodzieją oraz dla Jędrzeja 
Boboli z Piasków, podkomorzego koronnego i starosty pilzneńskiego. Estreicher błędnie podaje dwie nlb. karty 
na końcu, w rzeczywistości egzemplarz kompletny. 

		  Przetarcia, ubytki i odbarwienia oprawy. Egzemplarz po starej konserwacji, uzupełnione marginesy wielu kart, w tym u 
samego początku dzieła wraz z kartą tytułową. Przybrudzenia i ślady wilgoci.  Na stronie tytułowej nieaktualny wpis wła-
snościowy zakonu franciszkanów reformatów (posiadali do dziś istniejący kościół św. Antoniego Padwy w Warszawie). 

304.	SKARGA Piotr. Roczne dzieje kościelne od narodzenia Pana i Boga naszego Jesusa Chrystusa, wy-
brane z Rocznych dziejów kościelnych Cesara Baroniusza, kardynała S.R.K. nazwanych Annales ec-
clesiastici przez X. Piotra Skarge Societatis Iesv, z dozwoleniem tegoż kardynała i starszych, te księgi 
zamykaią w sobie dziesięć tomow, to iest lat tysiąc. Kraków 1607, w drukarni Andrzeja Piotrkow-
czyka. [8] k., 1202 [i.e. 1112] s., [8] k. (zamiast 16); 2°. Oprawa introligatorska z XIX w., ćwierćskórek  
z tłoczeniami i złoceniami grzbietu. Cena: 6000 zł

		  Estr. XV-XVIII, 12, 377. – Na odwrocie karty tytułowej herb prymasa i arcybiskupa gnieźnieńskiego Stanisła-
wa Karnkowskiego (1520-1603) wkomponowany w całostronicową kompozycję drzeworytniczą z wizerunkami 
świętych Wojciecha i Stanisława. Dalej dedykacja dla Karnkowskiego: Oświeconemu y Nayprzewielebnieyszemu 
w Chrystvsie Oycu [...] Stanisławowi Karnkowskiemv, z łaski Bożey Arcybiskupowi Gnieznieńskiemu. L. N. & Regni 
Poloniæ Primati [...].

		  Roczne dzieje kościelne P. Skargi stanowią tłumaczenie na język polski Roczników kościelnych (łac. Annales ecclesia-
stici) Cezara Baroniusza (1538-1607), włoskiego kardynała i wybitnego historyka Kościoła. Monumentalne, dwu-
nastotomowe dzieło Baroniusza przedstawia dzieje Kościoła od narodzin Chrystusa do końca XII w. Stanowiło 
kontrreformacyjną replikę na Centurie Magdeburskie, tj. historię Kościoła opracowaną nieco wcześniej przez au-
torów luterańskich. Roczniki aż do XIX w. były często uważane za najlepszą historię Kościoła. Skarga, adaptując 
to dzieło na grunt rodzimy miał na celu również zwalczanie herezji w Rzeczypospolitej. Choć różnowiercom 
polskim groził w Rocznikach bliżej nieokreślonymi karami, to jednak w praktyce był zwolennikiem ograniczonej 
tolerancji (uznając ją wszakże za rozwiązane tymczasowe). Dopiero niniejsze wydanie z 1607 r. jest wyczer-
pujące i uwzględnia wszystkie 12 tomów dzieła Baroniusza (w wydaniu z 1603 r. znalazło się ich tylko 10). 
Zawiera także list prymasa Karnkowskiego do Cezarego Baronio oraz dwa listy Baronio do Karnkowskiego  
i Skargi (w jęz. łac.). Na karcie tyt. wpis własnościowy z 1608 r. pochodzący z zakonu franciszkanów reformatów 
(mieszczącego się do dziś przy kościele św. Antoniego Padewskiego w Warszawie): „pro Refectorio Conventus 
Varsaviensis P. P. Reformatorum ad S. Antonium Padvanum anno 1608.” 

		  Przetarcia oprawy (szczególnie narożników); na stronie tyt. uzupełnione niewielkie ubytki narożników, kilka kart z niewiel-
kimi podklejeniami i naprawami bez szkody dla tekstu, brak ostatnich 8 ostatnich kart regestru, ślady niewielkich zawilgo-
ceń i zabrązowień, przybrudzenia. Ogółem ładny egzemplarz. 

305.	 [ŚLĄSK]. Sommersberg Friedrich Wilhelm. Silesiacarum rerum scriptores aliquot adhuc inedita, ac-
cedunt codicis Silesiae diplomatici specimen, et diplomatarium Bohemo-Silesiacum, quibus ut historia 
ab origine gentis usque ad imperium [...] Caroli VI [...] illustretur et confirmetur, inseruntur disserta-
tiones duae quarum prior Historiae Silesiacae diplomaticae specimen, altera Historiam genealogicam 
ducum Silesiae sistit. Lipsiae, Sumptibus Michaelis Huberti, Bibliopolae Wratislaviensis, 1729. [4] k., 
1084 s., [14] k.; 2°. Oprawa pergaminowa z epoki. Cena: 1400 zł

		  Estr. XV-XVIII, 29, 79-81. Pierwszy z trzech tomów monumentalnej historii Śląska obejmujący czasy od pierw-
szych Piastów aż do współczesnych autorowi. W dużej mierze jest to właściwie historia Śląska polsko-pia-
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stowskiego. Składa się z następujących części: 1) dzieła kronikarzy i historyków; 2) dwa opracowania autora 
dotyczące historii Śląska oraz genealogii książąt śląskich; 3) wykaz ważnych śląskich dokumentów i aktów 
prawnych oraz dyplomatariusz (zbiór dokumentów urzędowych). Wśród przytoczonych dzieł kronikarzy oraz 
historyków znajdują się m.in. „Chronica Polonorum” Jana Długosza, anonimowa „Chronica principum Polo-
niae cum eorum gestis” czy wyciągi z dzieła Mikołaja Henela „Chronica Ducatus Monsterbergensis et territorii 
Francosteinensis”. Opracowanie genealogiczne autora zawiera 7 tablic genealogicznych książąt śląskich. Wy-
kaz ważnych śląskich dokumentów i aktów prawnych obejmuje listy klienckie, sojusze, kontrakty matrymonial-
ne, kupno oraz sprzedaż, pakty, układy, fundacje i nadania klasztorne oraz dokumenty wydane przez cesarzy 
niemieckich, papieży i królów czeskich, a skierowane do książąt, księstw i miast; wydzielono dokumenty do-
tyczące całego Śląska (m.in. wydane jeszcze przez Kazimierza Wielkiego), biskupstwa wrocławskiego, księ-
stwa cieszyńskiego, oleśnickiego, opawskiego, żagańskiego, ziębickiego, świdnicko-jaworskiego, głogowskiego, 
raciborskiego, wrocławskiego, legnicko-brzeskiego, miasta Wrocławia, pozostałych miast Śląska – łącznie 360 
różnego rodzaju dokumentów. 

		  Przetarcia, ubytki, spękania oprawy – wymaga zabiegów introligatorskich. Na kartach gdzieniegdzie nieznaczne ślady wil-
goci, poza tym blok bardzo ładny i czysty. 

		  Friedrich Wilhelm Sommersberg (1698-1756) – wrocławski historyk, poeta, radca stanu, senior wrocławskiej 
Rady Miejskiej i burmistrz, autor traktatów z zakresu historiografii i genealogii Śląska oraz licznych wierszy 
poświęconych Śląskowi, m.in. wierszowanego utworu w jęz. niemieckim Das glückseelige Schlesien (1719 r.). 

306.	 [ŚLĄSK – przyroda]. Endler, Friedrich Gottlieb; Scholz, Franz Paul. Der Naturfreund oder Beiträge zur 
Schlesischen Naturgeschichte. Tom III (z XI) historii naturalnej Śląska, wyd. C. F. Barth, Wrocław 1811. 
208, [4] str., 8°; zawiera 52 karty z rycinami przedstawiającymi florę i faunę Śląska. Oprawa półskó-
rek. Cena: 900 zł

	 Bogato ilustrowane wydawnictwo dla miłośników przyrody Śląska. Wewnątrz 52 kolor. miedzioryty z akwa-
tintą autorstwa F. G. Endlera (wykonał również ryciny dla innego wydawnictwa z tego działu: Rathsmann, A. 
J. – Fragmente aus der Geschichte der Klöster und Stiftungen Schlesiens). – Nieznaczne ślady wilgoci, zabrudzenia, ślad 
barwienia brzegów kart; przetarcia i zarysowania oprawy. 

307.	TYLKOWSKI Wojciech. De Breviario Concionatorio, Strenae, Fidelis Prophetissa Concionibus de  
B. M. Virgine serviens, Conciones Occurentes & Funebres, Cum Aliquibus Fragmentis. Oliwa 1686 
[Typis Monasterii Olivensis, imprimebat Joannes Jacobus Textor, Factor]. [1] k., 152, 348, 106 s., [1],  
[8] k.; 4°. Oprawa pergaminowa z epoki. Rzadkie. Cena: 1600 zł

		  Estr. XV-XVIII, 31, 456. Rzadki druk wydany w świeżo otwartej drukarni przy klasztorze cystersów w Oliwie. 
Jego autorem był jezuita Wojciech Tylkowski (1624-1695), jeden z najbardziej płodnych pisarzy polskiego ba-
roku, mający w kolejnych epokach budzić skrajne emocje. Z jednej strony, począwszy od Oświecenia, zaczęto 
uważać go za niechlubnego patrona polskiego obskurantyzmu i intelektualnego zacofania, którego szkodliwość 
dla kultury polskiej porównać można jedynie z niesławnymi Nowymi Atenami Benedykta Chmielowskiego, so-
lidarnie wyśmianymi przez kolejne pokolenia. Z drugiej jednak strony budziła podziw jego pisarska płodność 
i rozpiętość zainteresowań – był autorem ponad 80 dzieł obejmujących prawie wszystkie dziedziny ówczesnej 
wiedzy. Tak np. jego wkład w teorię akustyki jest w literaturze specjalistycznej ceniony aż po dziś dzień, zaś 
dzieło o meteorologii i geografii fizycznej pozostawało jedynym tego typu do czasów Jana Śniadeckiego. Ofe-
rowany druk posiada dwie nieaktualne pieczęci własnościowe konwentów z Europy Zachodniej, co również 
potwierdza fakt, że dzieła teologiczne Tylkowskiego były w epoce powszechnie czytanie i szanowane. Trafnie 
więc Janusz Tazbir określił go mianem „polihistor ośmieszony”.

		  Dzieło ma charakter rozważań teologicznych i składa się z kilku części. Otwierają go „Strenae” – traktat o na-
rodzeniu Pańskim. Po nim, z osobną paginacją, następuje traktat o cnotach Maryi – „Fidelis prophetissa” oraz, 
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inaczej niż u Estreichera, „Fragmenta de sanctis in conceptione B. M. Virg.”. Na końcu zamieszczono Anagra-
maty autorstwa samego Tylkowskiego. 

		  Przetarcia i zarysowania oprawy, nieznaczny ubytek górnej części grzbietu, nieaktualne szyldziki i oznaczenia biblioteczne, 
ślady wilgoci.

308.	TYLKOWSKI Wojciech. Breviarium Concionatorium pro dominicis, a dominica adventus, usque ad 
dominicam Paschae. Seu pars hyemalis. His in fine addita sunt aliqua fragmenta, cum duplice indice, 
uno thematum, altero rerum ac verborum. Konstancja 1721, wyd. Johann Christoph Baeurlein. Druga 
część współoprawnie. [2] k., 508 s., [17] k.; [2] k., 244 s., [10] k.; 4°. Oprawa półskórek z XIX w. Bardzo 
rzadkie. Cena: 1200 zł

		  Brak w katalogach polskich bibliotek. – Estreicher pod tą pozycją błędnie pomija drugą część druku i łączy 
z dwoma bliżej nieokreślonymi tomami (z uwagi na strukturę dzieła nie ma żadnego sensu wydawania go  
w trzech tomach lub trzech częściach). Dzieło Tylkowskiego składa się z dwóch zbiorów kazań. Pars hyemalis to 
kazania na porę jesienną, od pierwszej niedzieli Adwentu aż do Wielkiej Niedzieli. Pars aestivalis zaś to kazania 
na porę letnią, obejmujące pozostałą część roku. Oba zbiory wydano współoprawnie pod osobnymi tytułami  
i z osobnymi indeksami rzeczowo-leksykalnymi, co tworzy spójną i zamkniętą całość. – Na początku zbioru ka-
zań na porę letnią imprimatur biskupa wileńskiego Mikołaja Stefana Paca (1623–1684) oraz kaznodziei królew-
skiego, a zarazem przełożonego jezuitów na Litwie Wojciecha Cieciszewskiego (1604-1675). Niniejsza edycja 
stanowi dowód poczytności Tylkowskiego na Zachodzie. Wojciech Tylkowski: patrz poprzednia pozycja.

		  Przetarcia i zarysowania oprawy, nieaktualne szyldziki i oznaczenia biblioteczne. Blok z nieznacznymi śladami wilgoci, 
poza tym bardzo ładny i czysty. 

309.	TYLKOWSKI Wojciech. Breviarium Concionatorium super Festa totius Anni: In duas Partes divi-
sum, Nempe Hyemalem & Aestivalem, Una cum Concionibus Occurentibus & Funeralibus rarioribus. 
Konstancja 1722, wyd. Johann Christoph Baeurlein. Druga część współoprawnie. [2] k., 566 s., [35] k.; 
164 s., [7] k.; 4°. Oprawa półskórek z XIX w. Bardzo rzadkie. Cena: 1400 zł

		  Estreicher nie podaje, w BN tylko wydanie oliwskie z 1686 r. – Pierwsza część dzieła obejmuje zbiór kazań na 
święta w całym roku liturgicznym (podzielone na porę zimową i letnią). Druga część to kazania okolicznościo-
we przeznaczone do wygłoszenia przy takich okazjach jak chrzest, wybór na urząd, błogosławieństwo małżeń-
skie czy wyprawa zbrojna. Osobno potraktowano w niej kazania pogrzebowe – na śmierć kobiety lub mężczyzny,  
z uwzględnieniem różnych stanów. Imprimatur biskupa wileńskiego Mikołaja Stefana Paca (1623–1684) oraz kazno-
dziei królewskiego, a zarazem przełożonego jezuitów na Litwie Wojciecha Cieciszewskiego (1604-1675). Niniejsza 
edycja stanowi dowód poczytności Tylkowskiego na Zachodzie. Wojciech Tylkowski: patrz poprzednia pozycja.

		  Przetarcia i zarysowania oprawy, nieaktualne szyldziki i oznaczenia biblioteczne. Blok z nieznacznymi śladami wilgoci, 
poza tym bardzo ładny i czysty. 

310.	 [VOLUMINA Legum T. 3]. Prawa Konstytucye y Przywileie Krolestwa Polskiego, y Wielkiego Xię-
stwa Litewskiego, y wszystkich Prowincyi należących: na Walnych Seymiech Koronnych Od Seymu 
Wiślickiego Roku Pańskiego 1347 Aż do ostatniego Seymu uchwalone. Volumen Tertium: Ab Anno 
1609. Ad Annum 1640. Acta Reipublicae Continens. Warszawa 1735. W Drukarni J.K.M. y Rzeczypo-
spolitey, w Collegium Warszawskim Scholarum Piarum. [1], 992, [2] s.; folio (33 cm). Oprawa perga-
minowa z epoki. Cena: 2500 zł

		  Estr. XV-XVIII 33, 322. – Oferowany egzemplarz stanowi tom trzeci serii i obejmuje lata 1609–1640, tj. prawa 
wydane w okresie panowania Zygmunta III oraz Władysława IV Wazy. Ostatnie dwie strony zawierają regestr 
praw. Zbiór otwiera konstytucja Zygmunta III Wazy popierająca wojnę moskiewską. 
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		  Pęknięcie u góry i dołu grzbietu oprawy, znaczne przetarcia, ubytki, ślady kornika. Karty egzemplarza w zasadzie czyste  
i ładne, nie licząc kilku pierwszych i ostatnich ze śladami zawilgocenia, przybrudzeniami, nieznacznymi naddarciami (bez 
najmniejszej szkody dla tekstu). 

		  Volumina Legum. Zbiór (kodyfikacja) praw ustanowionych w I Rzeczpospolitej, obejmujący okres od 1347 (wy-
dane jeszcze za Kazimierza Wielkiego statuty wiślickie) do 1793 r. (sejm grodzieński). Inicjatorem przedsięwzię-
cia był biskup kijowski Józef Andrzej Załuski. Wydania podjął się katolicki zakon pijarów, którzy zajmował 
się edukacją, wiedzą oraz prowadzeniem szkół i drukarni. Projektu nie udało się dokończyć przed rozbiorami 
Rzeczpospolitej. Pierwsze sześć tomów zawierających prawa uchwalone do 1736 opracował i wydał pijar Stani-
sław Konarski. Tom VII i VIII wydali pijarzy w 1782, tom IX ukazał się w 1889 w Krakowie nakładem Akademii 
Umiejętności, zaś tom X obejmujący konstytucje sejmu grodzieńskiego dopiero w 1952 r. 

311.	 [VOLUMINA Legum T. 5]. Prawa, Konstytucye y Przywileie Krolestwa Polskiego, y Wielkiego Xię-
stwa Litewskiego, y wszystkich Prowincyi należących: na Walnych Seymiech Koronnych Od Seymu 
Wiślickiego Roku Pańskiego 1374 Az do Ostatniego Seymu uchwalone. Volumen quintum Ab Anno 
1669 Ad Annum 1697 Acta Reipublicae continens. Warszawa 1738. W Drukarni J.K.Mci y Rzeczypo-
spolitey w Collefgium Warszawskim Scholarum Piarum Sumptem Publicznym przedrukowane. [2], 
989, [1] s.; folio. Oprawa pergaminowa z epoki. Cena: 1500 zł

		  Estr. XV-XVIII 33, 323. – Oferowany egzemplarz stanowi tom piąty serii i obejmuje lata 1669–1697, tj. prawa 
wydane w okresie panowania Michała Korybuta Wiśniowieckiego oraz Jana III Sobieskiego. Ostatnia strona 
zawiera regestr praw. Volumina Legum: patrz poprzednia pozycja. 

		  Znaczące przetarcia i ubytki oprawy. Ostatnie karty wraz z wyklejką mocno podniszczone wskutek zalania, choć bez śladu dla 
czytelności tekstu. Ostatnie ok. 50 kart nosi ślady wilgoci. Egzemplarz wymaga zabiegów introligatorskich i konserwatorskich. 

312.	 [Wrocław, Kamieniec Ząbkowicki, Głogów, Świdnica, Brzeg, Opole i in.]. Rathsmann, A. J. – Frag-
mente aus der Geschichte der Klöster und Stiftungen Schlesiens von ihrer Entstehung bis zur Zeit ih-
rer Aufhebung im November 1810. Wrocław [1811], wyd. Grass und Barth. Zawiera 41 kolorowanych 
w epoce miedziorytów. 4 k., 656 s.; 16°. Oprawa kartonowa z epoki. Cena: 1600 zł

		  Bogato ilustrowana historia śląskich klasztorów i fundacji kościelnych od początku ich istnienia aż do zniesie-
nia w 1810 r. pisana – jak deklaruje sam autor – „sine ira et studio”, czyli bez gniewu i stronniczości (zapewne 
jako protestancki Prusak). Liczne miedzioryty autorstwa Friedrich Gottloba Endlera (1763-1822) przedstawiają 
zakonnice i zakonników w klasztornych habitach. Osobno potraktowano klasztory zniesione oraz te, którym 
Prusacy pozwolili istnieć po 1810 r. Klasztory zniesione: Augustianie (Wrocław, Żagań, Strzelin), benedyktyni 
(Legnickie Pole), benedyktynki (Lubomierz, Legnica, Strzegom), cystersi (Lubiąż, Rudy, Henryków, Kamieniec 
Ząbkowicki, Jemielnica, Krzeszów), cysterki (Trzebnica), norbertanie (Wrocław), norbertanki (Czarnowąsy), do-
minikanie (Ząbkowice Śląskie, Świdnica, Opole, Wrocław, Budziszyn, Głogów, Nysa, Racibórz), dominikanki 
(Wrocław, Racibórz), karmelici (Strzegom, Głębowice, Wołów, Frysztat), franciszkanie (Wrocław, Lwówek Ślą-
ski, Świdnica, Opole, Wodzisław Śląski, Bytów, Koźle, Głogówek, Środa Śląska, Kłodzko), klaryski (Wrocław, 
Głogów), franciszkanie (Złotoryja, Wrocław, Głogów, Kłodzko, Legnica, Namysłów, Jawor, Racibórz, Głubczy-
ce, Nysa, Gliwice, Góra św. Anny), franciszkanki (Jawor), kapucyni (Wrocław, Świdnica, Nysa, Prudnik, Brzeg), 
krzyżowcy z czerwoną gwiazdą (Wrocław), krzyżowcy z podwójnym czerwonym krzyżem (Nysa), magdalenki 
(Szprotawa, Nowogrodziec, Nysa), paulini (Mochów k. Głogowa). Klasztory niezniesione: urszulanki (Wro-
cław, Świdnica), elżbietanki (Wrocław), bonifratrzy (Wrocław, Prudnik, Pilchowice). – Zarysowania i przetarcia 
oprawy, przybrudzenia i nieznaczne ślady wilgoci na karcie tytułowej, poza tym stan bdb. 
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GENEALOGIA i HERALDYKA

– Drzewa genealogiczne – 

313.	BRANDENBURGIA, PRUSY. CARTE DES ETATS DU ROY DE PRUSSE, L’ETAT DE SA MAISON, 
LA CHRONOLOGIE ET LES ESTAMPES DES ELECTEURS, ET AUTRES SOUVERAINS, QUI SONT 
ISSUS pochodzi z: Atlas historique, ou Nouvelle Introduction à l`histoire, a la chronologie et a la Geogra-
phie Ancienne et Moderne..., wyd. Księgarnia Braci Chatelain, Amsterdam 1708; centralną część sztychu 
zajmuje drzewo genealogiczne z 16 portretami przedstawicieli dynastii Hohenzollernów od czasów 
burgrabiów Norymbergi, książąt pruskich i w końcu królów w Prusach; w tabelach z lewej i prawej 
szczegółowo rozpisany ustrój państwa: osoby dworu łącznie z kuchnią i muzykami, rada królewska 
rozpisana na poszczególne kamery, organizacja armii oraz kościoła; w górnej części mapa obrazująca 
posiadłości Prus wraz z rozpiską najważniejszych miast i prowincji; miedz. cz.-b.; st. bdb., drobne 
rozdarcie w dolnej części złożenia; wym. płyty: 457x346 mm. Cena: 450 zł 

314.	DRZEWO GENEALOGICZNE PIASTÓW i ICH ZWIĄZKÓW z DYNASTIAMI EUROPEJSKIMI. 
Drzewo genealogiczne władców polskich autorstwa N. Geudeville’a, ilustr. herbami państw i księstw 
z IV tomu Atlas historique, ou Nouvelle Introduction à l`histoire, a la chronologie et a la Geographie Ancien-
ne et Moderne...; wyd. Z. Chatelain, w Księgarni Braci Chatelain w Amsterdamie w latach 1705-1739, 
miedz. kolor., st. bdb., złożenia; wym. arkusza: ok. 990x435 mm, wym. płyty: ok. 940x380. 

		  Pierwsza gałąź przedstawia mitycznych władców Polan od Popiela do Lecha, później od Piasta do 
Ziemowita, zakończona Mieszkiem. W właściwym pniu wymieniono panujących od Bolesława Chro-
brego do Bolesława Krzywoustego. Szczegółowo ujęto linię książąt mazowieckich i kujawskich. Wy-
mieniono też wszystkich królów od Piastów, do pierwszego Sasa. Pokazano też, w jaki sposób St. 
Leszczyński był potomkiem Piastów: przez książąt pomorskich, których przedstawicielka wyszła za 
ks. Meklemburgii, ksieżna z tego rodu wyszła za ks. Kurlandii Gotarda Kettlera, jego córka Aleksan-
dra wyszła za Radziwiłła, a ich córka z kolei za Bogusława Leszczyńskiego. I tak Stanisław Leszczyń-
ski mógł się chwalić pochodzeniem od Piastów. 

		  Na tablicy pokazano związki Piastów z 30 domami panującymi z Europie: we Francji, Sabaudii, Szwe-
cji, Palatynacie, Saksonii, Florencji, Brandenburgii, Prus, Szkocji, Wirtembergii, Austrii, etc., etc. NO-
UVELLE CARTE GENEALOGIQUE DES SOVERAINES ET DES FAMILLES ILLUSTRES ALIEZ A LA 
MAISON OUAUX DECENDANS DE LA FAMILLE ROIALLE DE PIASTE ROI DE POLOGNE AVEC LE 
BLASON DE LEURS ARMES. Cena: 1250 zł

315.	I RZECZPOSPOLITA. Drzewo genealogiczne władców Polski; pochodzi z: N. Guedeville, Atlas hi-
storique ou Nouvelle Introduction a l’histoire […], t. IV, wyd. bracia Châtelain, Amsterdam 1714; miedz. 
kolor., st. bdb., nieznaczne uszkodzenia krawędzi, symetryczny ślad wilgoci na marginesach; wym. 
płyty: 470x370 mm; CARTE GENEALOGIQUE DE POLOGNE ET LES PRINCIPALLES BRANCHES DE 
SES ROIS; [Imago Ploloniae H2/1]. Cena: 1200 zł
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– Heraldyka –

316.	I RZECZPOSPOLITA. Herby 20 województw; pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], Floren-
cja 1831; miedz. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. arkusza 234x149 mm; Stemmi Polacchi. 
Cena: 150 zł

317.	POLSKA. Herb Stanisława Leszczyńskiego jako króla Polski; anonim, ok. 1790; miedz. cz.-b.; pas.-
-part., st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. z pas.-part.: 220x270 mm; Das Wappen des gewesenen König 
von Pohlen Stanislai. Cena: 100 zł 

– Literatura –

318.	ALMANACH GOTAJSKI. Rocznik genealogiczny na 1854 r., w jęz. franc., Gotha, 1854; zawiera gene-
alogie rodzin panujących i arystokracji z tytułem książęcym w tym rodów polskich, wraz z katalogiem 
dyplomatycznym i statystycznym; ilustracje cz.-b., str. XIV+50 n.n.+696+(54)+4 n.n.; oprawa twarda  
z wytłoczoną tarczą herbową i motywami roślinnymi, podniszczona i zabrudzona, na grzbiecie wytło-
czony, złoty tyt.; całość w st. db.; wym. ok. 75x110 mm. ALMANACH DE GOTHA / POUR L’ANNÉE 
1854. Cena: 180 zł

	 Informacje o polskich rodach arystokratycznych: na str. 106-107 Czartoryscy z podziałem na gałąź 
Żukow (ród na początku XVIII w. stał się właścicielem zamku w Żukowie Starym) i gałąź Korzek 
(zamek w Korcu należał do rodu od XVIII w.); na str. 124-125 Jabłonowscy; na str. 141-143 Lubomirscy 
z podziałem na Ligne du prince Jerome, de Rzeszow (Jerzy Sebastian Lubomirski poślubił w 1640 r. 
Konstancję Ligęziankę, która wniosła w posagu Rzeszów) i Ligne du prince François; na str. 156 Po-
nińscy; na str. 158-159 Radziwiłłowie z podziałem na Ordinat de Kleck (pierwszym ordynatem klucza 
kleckiego był Albrycht Radziwiłł), Ordinat d’Olyka, Niesviez et Mir (ordynacje rodowe z ośrodkami 
w Nieświeżu i Ołyce powstały w wyniku układu grodzieńskiego z 16 sierpnia 1586 r. synów Miko-
łaja Radziwiłła Czarnego), na str. 184-185 Sułkowscy. W części poświęconej nekrologom wzmianka  
o śmierci Marianny Czartoryskiej (1777-1851), str. 248. 

319.	ALMANACH GOTAJSKI. Rocznik genealogiczny na 1867 r., w jęz. franc., Gotha, 1867; zawiera ge-
nealogie rodzin panujących i arystokracji z tytułem książęcym w tym rodów polskich, wraz z katalo-
giem dyplomatycznym i statystycznym; ilustracje cz.-b., str. XIV+33 n.n.+1116+4 n.n.; oprawa twar-
da z wytłoczoną tarczą herbową i motywami roślinnymi, na grzbiecie wytłoczony, złoty tyt.; całość  
w st. db., pęknięcie między str. 318-319; wym. ok. 75x110 mm. ALMANACH DE GOTHA / ANNU-
AIRE DIPLOMATIQUE ET STATISTIQUE / POUR L’ANNÉE 1867. Cena: 180 zł 

	 Informacje o polskich rodach arystokratycznych: na str. 150-151 Czartoryscy z podziałem na gałąź 
Żukow (informacja m. in. o synu Adama Jerzego Czartoryskiego -Władysławie Czartoryskim) i ga-
łąź Korzec (informacje o Teresie Czartoryskiej córce Józefa Klemensa Czartoryskiego); na str. 175-176 
Jabłonowscy (informacja m. in. o synu Stanisława Pawła księcia Jabłonowskiego - Stanisławie księciu 
Jabłonowskim); na str. 195-198 Lubomirscy z podziałem na Ligne du prince Jerome, de Rzeszow (in-
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formacja m. in. o Adamie Lubomirskim, ur. 1812 ) i Ligne du prince Stanislas; na str. 216 Ponińscy; na 
str. 219-221 Radziwiłłowie z podziałem na Ordinat de Kleck (informacja m. in. o Leonie Hieronimie 
Radziwille– jedenastym ordynacie na Klecku) i Ordinat d’Olyka, Niesviez et Mir (wzmianka o Wil-
helmie Radziwille synu namiestnika Antoniego), na str. 239-240 Sanguszkowie (określono ten ród 
jako: Sanguszko-Lubartowicz; od początku XVIII w. Sanguszkowie byli właścicielami Lubartowa); na 
str. 240-241 Sapiehowie (wzmianka m. in. o Leonie Ludwiku Sapiesze marszałku sejmu galicyjskiego); 
na str. 256 Sułkowscy (m. in. wzmianka o Ludwiku Janie Nepomucenie Sułkowskim księciu bielskim). 
W części poświęconej nekrologom wzmianki o śmierci Witolda Adama Czartoryskiego syna Adama 
Jerzego Czartoryskiego (na str. 343) i Artura Ponińskiego (str. 344). 

320.	KALENDARZ historyczny - rodzinny i herbowy na rok po zbawczym narodzeniu Jezusa Chrystusa 
1737, wyd. Christoph Weigel Starszy (1654-1725; niemiecki rytownik, marszand i wydawca), Norym-
berga 1737, 117 drzew genealogicznych panujących w różnych krajach (nawet w Persji) z cz.-b. i kolor. 
herbami, na str. przedtyt. alegoryczny miedz. cz.-b. z postaciami symbolizującymi historię, genealogie 
i heraldykę, jako świadków czasów i prawdy (Testes temporum et veritatis); m. in. herb polskiego króla: 
König Polnisches Wappen i drzewo genealogiczne panującego wówczas w Rzeczypospolitej i w Sakso-
nii rodu Wettynów: IX. Stamm-Tafel des Königs in Pohlen…; herb panujących w Oleśnicy; miedz. herb 
rodu Sobieskich i drzewo genealogiczne tego rodu; drzewo genealogiczne rodu Leszczyńskich, herb 
S. Leszczyńskiego; oprawa twarda, z drobnymi uszkodzeniami na brzegu, grzbiet w większej części 
zerwany, drobne plamki i zabrudzenia, st. db.; wym. ok. 115x190 mm; Der Durchlauchtigen Welt zum 
funffzehendenmal… Cena: 600 zł

321.	RYDZYNA, BIELSKO-BIAŁA, ANTONIN, NIEŚWIEŻ, SŁUCK, OŁYKA, MIR. ALMANACH gene-
alogiczno-historyczno-statystyczny, Weimar 1835, zawiera genealogie rodzin panujących i dane staty-
styczne na temat różnych państw, w tym zaborczych, krótka charakterystyka Królestwa Polskiego w 
części poświęconej Rosji, na str. 101-103; są też charakterystyki rodów książęcych w tym Radziwiłłów 
str. 563-565; Sułkowskich (z podziałem na dom rydzyński i bielski) str. 568-570; str. 848+28; oprawa 
twarda, na grzbiecie złotymi literami napis: histor. -statistischer Almanach 1835, drobne uszkodzenia 
oprawy i grzbietu, na str, tyt. nieaktualna pieczęć własnościowa; wym. ok. 100x125 mm. Genealogisch-
-historisch-statistischer Almanach. Cena: 120 zł 

– Dokumenty –

322.	LWÓW, GALICJA. Zestaw trzech rękopiśmiennych certyfikatów szlachectwa rodziny Bielawskich 
herbu Zaremba; wszystkie dokumenty na pergaminie, bardzo ozdobne: 

		  I. Certyfikat szlachectwa. / Wydział Stanów / Królestw / Galicyi i Lodomeryi / Poświadcza, że gdy Antoni 
Bielawski, Herbu / Zaremba syn Andrzeja i Zofii, wnuk Jakoba i Magda // leny z Leszczyńskich, prawnuk 
Antoniego i Katarzyny / Bielawskich małżonków w Metrykach Szlachty krajowej / w Księdze XVIII na stronie 
241 zapisany znajduje się, / przeto także i Wny Fran- // ciszek Lubin Pa // trycy trojga imion Bie- // lawski [...], 
Lwów 17 XI 1859; złocenia, w centralnej części herb Zaremba, w dole ozdobna, jedwabna taśma, tekst 
dwustronny, na verso m.in. pieczęć opłatkowa oraz pieczęć cesarska; st. bdb., ślady złożenia; wymiary 
arkusza: 295x443 mm;
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		  II. Certyfikat szlachectwa. / Wydział Krajowy / Królestwa / Galicyi i Lodomeryi / wraz z Wielkim Księstw. 
Krakowskim / zaświadcza niniejszym, iż gdy / Wielmożny Franciszek Lubin Patrycy tr. im. Bielawski, her // 
bu Zaremba, syn zapisanego w metrykach szlacheckich ga // licyjskich w tomie XVIII na str. / 241 Antoniego 
Bielawskiego / i tegoż małżonki Maryanny / z Janiszewskich, wnuk Andrze // ja i Zofii małżonków / Bielaw-
skich, prawnuk / Jakóba i Magdaleny / z Leszczyńskich mał // żonków Bielawskich, / a Antoniego Bielawskie 
// go i tegoż małżonki Ka- // tarzyny Barbary w czwar // tem pokoleniu prawy po- // tomek, w metrykach szla 
// checkich galicyjskich, a mia- // nowicie w tomie XXIV [...], Lwów 5 I 1894; złocenia, w centralnej części 
herb Zaremba, przy lewej krawędzi ozdobna, jedwabna taśma, 4 str. (tekst na dwóch), na verso m.in. 
pieczęć cesarska; st. bdb., ślady złożenia, zagięcia krawędzi, delikatne zabrudzenia; wymiary arkusza: 
ok. 255x390 mm;

		  III. Certyfikat szlachectwa / Wydział Krajowy / Królestwa Galicyi i Lodomeryi / wraz z Wielkim Księstwem 
Krakowskim / zaświadcza niniejszym, iż gdy / Wielmożny Antoni Jan Wincenty Dominik 4ga im: Bielawski 
herbu Zaręba / syn zapisanego w metrykach szla // checkich księdze XXIV na stronie 525 [...], Lwów 5 IV 1895; 
złocenia, w centralnej części herb Zaremba, 4 str. (tekst na dwóch), na verso m.in. pieczęć cesarska  
i polska pieczęć notarialna (Rzeczpospolita Polska – Tomasz [Ba]raniecki Notariusz w Miechowie); st. bdb., 
delikatne zabrudzenia, nieznaczne ślady zagięć; wymiary arkusza: ok. 228x340 mm;

		  Dodatkowo dwie okrągłe puszki z lakowymi pieczęciami: 1) większa pieczęć z napisem otokowym: 
Collegium [...]tatuum Regn. Galiciae et Lodom. Ducat. Osviecim. et Zatoriae; 2) mniejsza pieczęć, pęknięta, 
z napisem otokowym: Wydział Kraj. Król. Gali[cji i Lo]dom. I W. X. Krakowskiego; całość umieszczona  
w metalowej tubie z zamknięciem; st. bdb., długość puszki: 500 cm, średnica: 75 mm. Cena: 1800 zł

Z HISTORII BYŁYCH PRUS KSIĄŻĘCYCH

323.	KRÓLEWIEC. Ceremonia koronacyjna Fryderyka III, margrabiego brandenburskiego, na króla  
w Prusiech Fryderyka I, z udziałem jego żony Zofii Charlotty Hanowerskiej; rys. J. F. Wentzel, po-
chodzi z Johanna Georga Wolfganga, Der Königlich-Preüßischen Crönung Hochfeÿerliche Solemnitäten…, 
Berlin 1712; miedz. cz.-b.; st. bdb., pas.-part.; wym. płyty: 692x367 mm; Inthronisation wie König und 
Königin... Cena: 900 zł 

324.	KRÓLEWIEC. Proklamacja Królestwa Pruskiego; rys. J. F. Wentzel, pochodzi z Der Königlich-Preüßi-
schen Crönung…, Berlin 1712; miedz. cz.-b.; st. bdb., pas.-part., rama i szkło; wym. płyty: ok. 490x285 
mm, wym. z ramą: 657x470 mm; tyt. w górze, bez kartusza: Die Proclamation der Preüssischen Krone. 
Cena: 600 zł

325.	KRÓLEWIEC. Pruskie uroczystości koronacyjne (pieczone woły i fontanny wina); rys. J. F. Wentzel, 
pochodzi z Der Königlich-Preüßischen Crönung…, Berlin 1712; miedz. cz.-b.; st. bdb., pas.-part., rama  
i szkło; wym. płyty: ok. 485x285 mm, wym. z ramą: 657x470 mm; Der gebratene… Cena: 600 zł
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GRAFIKA ARTYSTYCZNA

326.	ADLER, RICHARD (1907–1977), WROCŁAW. Katedra św. Jana Chrzciciela we Wrocławiu; okres 
międzywojenny; w dole sygn. ołówkiem; akwf. kolor., st. bdb., ślady wilgoci, rama i szkło; wym. płyty 
195x272 mm, wym. z ramą 333x433 mm; tyt. ołówkiem: Breslau, Dom. Cena: 150 zł

327.	BUSCHBAUM, KARL ALBRECHT (1885–1955), GUBIN. Widok na ratusz i kościół farny (obecnie  
w ruinie) w Gubinie; ok. 1920; sygn. na płycie i ołówkiem; akwf. cz.-b., st. db., zażółcenia, rama i szkło, 
lekkie obicia ramy; wym. płyty 90x117 mm, wym. z ramą 190x245 mm; tyt. ołówkiem: Guben. Rathaus, 
Stadtkirche. Cena: 180 zł

328.	CARAGLIO, GIOVANNI JACOPO (1500/1505–zm. w Krakowie 1565), ROSSO FIORENTINO 
(właśc. Giovanni Battista di Jacopo di Guasparre, 1495–1540), KRAKÓW. Herkules i Jolaos zabijający 
hydrę lernejską; pochodzi z cyklu Prace Herkulesa, ryt. G.J. Caraglio według rys. Rosso Fiorentino,  
I połowa XVI w.; miedz. cz.-b., st. bdb., po konserwacji, passe-partout; wym. płyty 183x224 mm; bez 
tyt. Cena: 2500 zł

	 Jacopo Caraglio, Giovanni Jacopo Caraglio lub Gian Giacomo Caraglio (ok. 1500/1505–1565), znany również 
jako Jacobus Parmensis i Jacobus Veronensis. Był włoskim grawerem, złotnikiem i medalierem. Jego karierę 
można podzielić na dwa okresy: od 1526 r. lub wcześniej pracował w Rzymie i Wenecji jako rytownik we współ-
pracy z czołowymi artystami, natomiast resztę życia spędził jako nadworny złotnik króla Zygmunta I Starego  
w Polsce.

	 Jeden z pierwszych grafików reprodukcyjnych. Początkowo szkolił się na złotnika, potem nauczył się zaawanso-
wanych technik grawerskich od Marcantonio Raimondiego. Nawiązał współpracę z Rosso Fiorentino, c zaowo-
cowało licznymi drukami, m.in. cyklem Prace Herkulesa, Pogańskie bóstwa w niszach i Miłość bogów. Grawerował 
klejnoty, projektował i odlewał medale, a także wykonywał ryciny reprodukcyjne na podstawie dzieł Rosso, 
Parmigianino, Giulio Romano, Baccio Bandinelli, Rafaela, Tycjana, Michała Anioła i Perino del Vaga. W czasie 
plądrowania Rzymu w 1527 r. uciekł do Wenecji, gdzie przebywał do 1537 r., współpracując z Tycjanem i inny-
mi. W 1539 r. został wprowadzony na dwór króla Polski Zygmunta I Starego, prawdopodobnie przez Pietra Are-
tino i jego kontakty z kręgiem królowej Bony Sforzy (1494–1557). Pracował głównie nad medalami, klejnotami 
i złotnictwem. W 1545 r. Caraglio został mianowany królewskim złotnikiem Zygmunta I i kontynuował służbę 
za Zygmunta II Augusta. Po przyjęciu obywatelstwa krakowskiego został pasowany na rycerza, z patentem 
szlacheckim. Zmarł w Krakowie, gdzie został pochowany w kościele Karmelitów.

329.	CARAGLIO, GIOVANNI JACOPO (1500/1505–zm. w Krakowie 1565), ROSSO FIORENTINO 
(właśc. Giovanni Battista di Jacopo di Guasparre, 1495–1540), KRAKÓW. Saturn pożerający własnego 
syna; ryt. G.J. Caraglio według rys. Rosso Fiorentino, wyd. Antonio Salamanca, 1526, pochodzi z cyklu 
rycin, przedstawiających antyczne bóstwa w niszach (motyw powielany w późniejszych latach przez 
niemieckiego rytownika, J. Bincka); w dole, w niewielkim kartuszu w formie tablicy podpis: IACO-
BVS CARALIVS VERONEMSIS FECIT 1526; miedz. cz.-b., st. bdb., przycięte krawędzie (brak odcisku 
płyty), nieznaczne przetarcie przy prawej krawędzi, passe-partout; wym. arkusza 110x199 mm; bez 
tyt. Cena: 2500 zł

326 328327 329

GRAFIKA ART YST YCZNA



S trona; 67

330.	KONITZER, FRANCISZEK (1882–1952), BYDGOSZCZ. Widok części miasta nad Brdą, autorstwa 
związanego z Bydgoszczą malarza, grafika i konserwatora; okres międzywojenny; akwf. cz.-b., st. 
bdb., rama i szkło; wym. płyty 197x135 mm, wym. z ramą 305x247 mm; tyt. w dole ołówkiem: Frag-
ment starej Bydgoszczy. Cena: 280 zł

331.	KOPYSTYŃSKI, STANISŁAW (1893–1969). Przed bożnicą, ok. 1934; akwatinta tonow., st. bdb., rama 
i szkło; wym. 107x154 mm, wym. z ramą 220x275 mm; bez tyt. Cena: 150 zł

332.	KULIKOWSKI, JAN (1914–1995), WARSZAWA. Pałac pod Blachą w Warszawie; autolitografia cz.-
-b., st. bdb., rama i szkło; wym. w świetle passe-partout 640x475 mm, wym. z ramą 840x680 mm; tyt. 
na verso, maszynowo: WARSZAWA, PAŁAC POD BLACHĄ. Cena: 180 zł

333.	ŁOPIEŃSKI, IGNACY (1865–1941), WARSZAWA. Ulica Kanonia w Warszawie; rys. i ryt. Ignacy 
Łopieński (sygn. ołówkiem w dole), okres międzywojenny; akwf. tonow., st. bdb., rama i szkło; wym.  
w świetle passe-partout 348x283 mm, wym. z ramą 659x493 mm; tyt. odręcznie w dole: Kanonia – 
Warsz. Cena: 850 zł

334.	PIETSCH, ANDRZEJ (1932–2010), KRAKÓW. Panorama Krakowa – według widoku Houfnagla  
z 1617 r.; ręcznie numerowany egzemplarz – nr 93/100; w dole odręczna sygn. autora i data 1966;  
w lewym dolnym rogu w ramce napis: Międzynarodowy Festiwal Filmów Krótkometrażowych; akwf. zo-
stała ofiarowana reżyserowi Janowi Rybkowskiemu, który był członkiem jury; akwf. cz.-b., st. bdb., 
rama i szkło; wym. płyty 545x305 mm, wym. z ramą 745x530 mm; CRACOVIA MINORIS POLONIAE 
METROPOLIS. Cena 480 zł

335.	PŁOŃSKI, MICHAŁ (1778–1812). Chłopiec czytający książkę; w dole na płycie sygn. autora i data, 
Amsterdam 1802; pochodzi z: Recueil de 19 planches études des figures dessinées d’après nature à Amsterdam 
en 1802, et gravées spirituellement à l’eau forte par M. Plonski à Paris, 1802; akwf. cz.-b., podklejona papie-
rem, st. bdb.; wym. płyty 60x85 mm; bez tyt. Cena: 500 zł

336.	PŁOŃSKI, MICHAŁ (1778–1812). Szyjąca kobieta; Amsterdam 1802; w dole na płycie sygn. autora  
i data; akwf. cz.-b., podklejona papierem, st. bdb., żółtawe plamki; wym. płyty 75x96 mm; bez tyt. 
Cena: 500 zł

337.	PŁOŃSKI, MICHAŁ (1778–1812). Żebrak; pochodzi z: Recueil de 19 planches études des figures dessinées 
d’après nature à Amsterdam en 1802, et gravées spirituellement à l’eau forte par M. Plonski à Paris, 1802; na 
płycie monogram MPf; akwf. cz.-b., st. bdb., zabrudzenia; wym. płyty 75x105 mm; bez tyt. Cena: 500 zł

330

333

331

334

332

335

GRAFIKA ART YST YCZNA



S trona; 68

338.	SCHMIEDEL, G., LEGNICA. Plac Klasztorny, 1927, sygn. autora wraz z datą w lewym dolnym rogu; 
rys. węglem; st. bdb., rama i szkło; wym. w świetle ramy ok. 515x 385 mm; wym. z ramą 675x545 mm; 
tyt. odręcznie w prawym dolnym rogu: Alt Liegnitz Klosterplatz b Ecke Marienstraße (Golde Schmieder). 
Cena: 800 zł

339.	SKOCZYLAS, WŁADYSŁAW (1883–1934), KRAKÓW. Rynek Główny w Krakowie; 1914; w dole 
ołówkiem sygn. autora; na tylnej części ramy naklejka zakładu ramiarskiego M. Nowicki & R. Grüna-
stel oraz niewielka reprodukcja drzeworytu Skoczylasa – Pochód zbójników; akwf. cz.-b., st. bdb., na 
marginesach niewielkie ślady wilgoci i rdzawe plamki, rama i szkło; wym. płyty 359x245 mm, wym. 
z ramą 480x380 mm; bez tyt. Cena: 800 zł

340.	STUMPP, EMIL (1886–1941), KWIDZYN. Widok na zamek kapituły pomezańskiej w Kwidzynie; 
1931; sygn. i data na kamieniu; lit. cz.-b., rama i szkło, st. bdb.; wym. w świetle passe-partout 325x410 
mm, wym. z ramą 463x563 mm; bez tyt.; tyt. w dole, odręcznie: Marienwerder […]. Cena: 300 zł

341.	TOPOLSKI, FELIKS (1907–1989). Portret birmańskiego tancerza; sygn. autora w dole; ołówek  
z akwarelą; st. bdb., rama i szkło; wym. w świetle passe-partout 230x340 mm, wym. z ramą 485x605 
mm; Burmese Dancer. Cena: 1400 zł

342.	WYCZÓŁKOWSKI, LEON (1852–1936). Chrystus na krzyżu w adoracji świętych i królów polskich 
– litograficzna wersja obrazu olejnego autorstwa Wyczółkowskiego, znajdującego się w kościele  
w Rykach; sygn. autora na kamieniu; odbito w zakładzie litograficznym J. Cotty’ego, 1915; chromolit., 
st. bdb., minimalne naddarcia dolnej krawędzi; wym. 433x595 mm; bez tyt. Cena: 800 zł

343.	ZABRZE. Szkic ołtarza głównego kościoła parafialnego; rys. J. Kuhl, Wrocław 1894; piórko na pa-
pierze kalkowym, st. db., delikatna żółta plamka, ślady złożeń, lekkie zagniecenia, skala 1:10; wym. 
270x430 mm; Pfarrkirche in Zabrze. Skizze zu einem Fronteichn Altar. Cena: 180 zł
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MALARSTWO

344.	GDAŃSK. Nabrzeże z Żurawiem; sygn. ołówkiem B. Hertz, 1938; na pierwszym planie sztafaż w po-
staci instrumentów muzycznych, bordiura stylizowana na secesyjną; akwarela, st. bdb., rama i szkło; 
wym. w świetle passe-partout 255x180 mm, wym. z ramą 366x295 mm; bez tyt. Cena: 600 zł

345.	MALATY (lit. Molėtai). Widok na kościół; malował W. Scheuermann, 1918; w prawym dolnym rogu 
sygnatura autora oraz opis: Maljatÿ 2.V.18; akwarela na kartonie, st. bdb., rama; wym. z ramą 185x245 
mm. Cena: 350 zł

346.	MALBORK. Widok zamku od str. Nogatu; 1944, sygn. w prawym dolnym rogu: R.L.- 44.; olej na pły-
cie, st. bdb.; wym. z ramą 500x635 mm; bez tyt. Cena: 500 zł

347.	OLIWA. Widok klasztoru; E. Krautz (?), 1925; sygn. w dole na płótnie; obraz na płótnie, opraw.  
w ramę; st. bdb., z lewej strony płótno pofalowane; wym. z ramą 780x527 mm; Oliva. Cena: 600 zł

348.	POLSKA. Pejzaż wiejski; E. Jasiński, ok. 1888; olej na sklejce, bardzo efektowna rama; wym. w świetle 
ramy 345x230 mm. Cena: 6000 zł

	 Emilian Jasiński (1865-1905), polski malarz scen rodzajowych i pejzażysta. Studiował w Krakowie w Szkole 
Sztuk Pięknych w latach 1884–1887. Od ok. 1889 r. kontynuował naukę w monachijskiej szkole u Wagnera. Po-
został w Niemczech na stałe. Związany z polską grupą tamtejszych malarzy. Wystawiał w Krakowie, Lwowie  
i Warszawie. Malował nostalgiczne pejzaże i wiejskie sceny rodzajowe. Współautor Panoramy Tatr (1895 r.).

349.	WARSZAWA. Uliczka warszawska; malował T. Radwan, 1933; w dole sygn. autora i data; akware-
la, ozdobna rama i szkło, st. bdb., minimalne uszkodzenia ramy; wym. z ramą 410x350 mm; bez tyt. 
Cena: 480 zł
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MIESZKAŃCY I RZECZYPOSPOLITEJ 
I ŚLĄSKA W RENESANSOWEJ GRAFICE 

JOSTA AMMANA

350.	GDAŃSK. Młoda służąca gdańska niosąca wodę; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel, 
Habitus praecipuorum populorum, tam virorum quam foeminarum singulari arte depicti. Trachtenbuch: Darin 
fast allerley und der fürnembsten Nationen, Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb., karta wprawiona 
w ramkę z żeberkowego papieru z epoki; w prawym górnym rogu adnotacja z epoki; wym. 168x289 
mm; w górze tyt. w jęz. łacińskim: ANCILLA DANTISCANA; w dole tyt. w jęz. niemieckim: LIX. Ein 
Dienstmagdt zu Dantzig [...]; [por. Dantiscum G170/1B]. Cena: 550 zł

351.	GDAŃSK. Szlachcianka z Gdańska; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel, Habitus praeci-
puorum populorum […], Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb., karta wprawiona w ramkę z żeber-
kowego papieru z epoki; w prawym górnym rogu adnotacja z epoki; wym. 170x290 mm; w górze tyt. 
w jęz. łacińskim: FOEMINA SPLENDIDA; w dole tyt. w jęz. niemieckim: LX. Ein fuernehme Weibsperson 
[...]. Cena: 550 zł

352.	INFLANTY. Kobieta niższego stanu z Inflant; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel, 
Habitus praecipuorum populorum […], Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. 
arkusza 194x308 mm; w górze tyt. w jęz. łacińskim: LIVONICA MULIER PLEBEJA; w dole tyt. w jęz. 
niemieckim: LII. Eingemeine Fraw in Lifland [...]. Cena: 450 zł

353.	INFLANTY. Kobieta wyższego stanu z Inflant; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel 
Habitus praecipuorum populorum […], Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb., niewielkie rdzawe za-
brudzenia; wym. arkusza 195x309 mm; w górze tyt. w jęz. łacińskim: LIVONICA FOEMINA; w dole 
tyt. w jęz. niemieckim: L. Ein Fraw in Lifland [...]. Cena: 450 zł

354.	POLSKA. Kupiec handlujący na Rusi i w Polsce; rys. J. Amman (1539–1591), 
pochodzi z: H. Weigel, Habitus praecipuorum populorum […], Norymberga 
1577; drzew. kolor., st. bdb., nieznaczne zabrudzenia; wym. arkusza 197x309 
mm; w górze tyt. w jęz. łacińskim: MERCATORIS HABITUS IN Russia, Mo-
scovia & Polonia; w dole tyt. w jęz. niemieckim: CLXVIII. Also gehet ein geme-
iner Hadels man im Land zu Poln/ auch in Reussen/ in der Muscaw und in dehvor-
nehmen Staedten [...]. Cena: 450 zł
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355.	POLSKA. Wizerunek polskiej szlachcianki; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel, Habitus 
praecipuorum populorum […], Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb.; wym. arkusza 196x309 mm; w 
górze tyt. w jęz. łacińskim: FOEMINA NOBILIS POLONICA; w dole tyt. w jęz. niemieckim: CLXIX. 
Also gehen die Edle frawen in Polen […]; [Imago Poloniae H3/3]. Cena: 500 zł

356.	POZNAŃ. Mieszkanka Poznania; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel, Habitus praecipu-
orum populorum […], Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb., nieznaczne zabrudzenia; wym. arkusza 
197x309 mm; w górze tyt. w jęz. łacińskim: MULIER POSNANIENSIS in Polonia; w dole tyt. w jęz. 
niemieckim: CLXX. Tracht der Burgers Weiber zu Posen in Polen [...]. Cena: 450 zł

357.	ŚLĄSK. Śląska panna młoda; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel, Habitus praecipuorum 
populorum […], Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. arkusza 194x309 mm; 
w górze tyt. w jęz. łacińskim: SPONSA IN SILESIA QUANDO in templum iresolet; w dole tyt. w jęz. 
niemieckim: XLVIII. Ein Braut in der Schlesien [...]. Cena: 450 zł

358.	WROCŁAW. Młoda mieszkanka Wrocławia; rys. J. Amman (1539–1591), pochodzi z: H. Weigel, Ha-
bitus praecipuorum populorum […], Norymberga 1577; drzew. kolor., st. bdb., nieznaczne zabrudzenia; 
wym. arkusza 195x309 mm; w górze tyt. w jęz. łacińskim: VIRGO VRATISLAVIENSIS in Silesia; w dole 
tyt. w jęz. niemieckim: XLIX. Eins Burgers Tochter zu Preβlaw in der Schlesien [...]. Cena: 450 zł

ETNOGRAFIA, MODA

359.	BRZEŚĆ KUJAWSKI. Mieszkańcy okolic Brześcia Kujawskiego w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon 
i synowie w Strasbourgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z rzadkiego wydawnictwa, przed-
stawiającego stroje ludowe charakterystyczne dla poszczególnych części Polski: L. Zienkowicz, Les 
costumes du peuple Polonais (Ubiory ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., nieaktualna pieczęć 
własnościowa; wym. arkusza 230x280 mm; tyt. w jęz. polskim, francuskim, niemieckim i angielskim: 
KUJAWIACY; / PAYSANS POLONAIS DES ENVIRONS DE BRZESC (Kujawski); / POLNISCHE LAN-
DLEUTE aus der GEGEND von BRZESC (Kujawski); / POLISH PEASANTS IN THE NEIGHBOURHOOD 
OF BRZESC (Kujawski). Cena: 320 zł
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360.	KASZUBY, KOTŁOWSKI, JAN K., DOŻYNKI KASZUBSKIE Z ILUSTRACJAMI ORYGINALNYCH 
TAŃCÓW KASZUBSKICH. Śpiewnik, muzyka i śpiew w oprac. E. Więcka, Luzino 1936, nakładem 
autora; 20 str. + 12 nlb., st. bdb., lekkie zabrudzenia, okładka broszurowa, z ubytkiem; format 16o. 
Cena: 150 zł

361.	KOZACY, POLSKA. Obóz Kozaków; ryt. A. Bozza, rys. Orłowski, pochodzi z: B. Zaydler, Storia della 
Polonia […], Florencja 1831; stal. kolor., st. bdb.; wym. arkusza 231x160 mm; BIVACCO DI COSACCHI. 
Cena: 100 zł

362.	KRAKÓW. Na rynku; rys. W. Mahler, 1940; w dole sygn. autora i opis KRAKAU 1940; ołówek, węgiel, 
akwarela, st. bdb., passe-partout; wym. w świetle passe-partout 244x344 mm. Cena: 240 zł

363.	KRAKÓW. Mieszkańcy Krakowa; pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], Florencja 1831; stal. 
kolor., st. bdb.; wym. płyty 155x120 mm; Cracoviana / Cracoviano. Cena: 100 zł

364.	KRAKÓW. Mieszkańcy okolic Krakowa; ryt. Lerouge, rys. Demoraine, ok. 1850; stal. kolor., st. bdb., 
rdzawe plamki; wym. ryciny 155x103 mm; HABITANS DES ENVIRONS DE CRACOVIE. Cena: 100 zł

365.	 KRAKÓW. Rynek z kościołem Mariackim; rys. W. Mahler, 1939; w dole sygn. autora i data 1939; ołó-
wek, węgiel i akwarela, st. bdb., passe-partout; wym. w świetle passe-partout 244x344 mm. Cena: 350 zł

366.	KRAKÓW. Typ krakowski; rys. W. Mahler, 1940; w dole sygn. autora i opis KRAKAU 1940; ołówek, 
węgiel, akwarela, st. bdb., passe-partout; wym. w świetle passe-partout 243x344 mm. Cena: 350 zł

367.	LITWA, J.P. NORBLIN. Chłopka litew-
ska; rys. J.P. Norblin (właśc. Jean-Pierre 
Norblin de La Gourdaine), ryt. P.L. De-
bucourt, 1817; akwatinta kolor., st. bdb., 
delikatne zabrudzenia, na górnym mar-
ginesie pęknięcie papieru; wym. płyty 
165x257 mm; Chlopka Litewska. PAYSAN-
NE DE LITHUANIE. BARDZO RZAD-
KIE! Cena: 1200 zł

368.	ŁUŻYCE. Zestaw czterech rycin przed-
stawiających tradycyjne łużyckie stroje; 
anonim, 1845; drzew. szt. kolor., st. bdb.: 
1) młode kobiety w stroju odświętnym – 
Jeunes filles en costume du dimanche; wym. 
84x127 mm; 2) para narzeczonych – Fian-
cés; wym. 118x134 mm; 3) strój pół-żałob-
ny – Costumes de la Lusace. – Vêtement blanc 
de demi-deuil; wym. 83x133 mm; 4) trady-
cyjny ubiór świąteczny – Costume de fète, 
en Lusace. – Ce dessin, communique par un 
Abonné, complète les illustrations des pages 
12 et 13.); wym. 83x130 mm. Cena: 200 zł
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369.	MODA. Zestaw czterech grafik przedstawiających stroje damskie z przełomu XIX i XX w.; anonim, 
ok. 1800; stal. kolor., st. bdb., nieznaczne zabrudzenia i ślady wilgoci; wym. arkuszy ok. 115x195 mm, 
bez tyt. Cena: 200 zł

370.	PODGÓRZE, KRAKÓW. Mieszkańcy Podgórza; pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], Flo-
rencja 1831; stal. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. płyty 154x118 mm; Abitanti di Podgorze. 
Cena: 100 zł

371.	 PODGÓRZE. Mieszkańcy Podgórza w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Strasbourgu, 
według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubiory ludu 
polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., nieznaczne zabrudzenia i zażółcenia, nieaktualna pieczęć 
własnościowa; wym. arkusza 240x277 mm; tyt. w jęz. polskim, francuskim, niemieckim i angielskim: 
KIJACY Z PODGÓRZA; / PAYSANS POLONAIS DES ENVIRONS DE PODGORZE; / LANDLEUTE aus 
der GEGEND von PODGORZE; / PEASANDS IN THE NEIGHBOURHOOD OF PODGORZE. Cena: 320 zł

372.	POLSKA. Chłopi polscy – zestaw trzech grafik, wszystkie w st. bdb.: 1) para chłopska z Górnego 
Śląska – Bauersleute aus Ober-Schlesien, rys. Döring, Lith. Anst. V. Gedsche & Steinmetz in Meissen, 
1847, lit. kolor., wym. 121x165 mm; 2) chłopi polscy – Paysans Polonois, ryt. Labrousse, rys. J. Grasset 
de Saint-Sauveur, 1795, miedz. kolor., wym. 114x170 mm; 3) śmigus-dyngus na wsi – Schmackostern in 
Polen, ryt. Kaeseberg & Oertel na podstawie obrazu Kacpra Żelechowskiego, 1892, drzew. szt. kolor., 
wym. widoku 229x139 mm. Cena: 250 zł

373.	POLSKA. Kupcy polscy; ryt. Labrousse, rys. J. Grasset de Saint-Sauveur, pochodzi z: J. Grasset de 
Saint-Sauveur, Costumes de Different Pays, ok. 1795; akwf. ręcznie kolor., st. bdb.; wym. ryciny 116x170 
mm; Marchands Polonois. Cena: 100 zł

374.	POLSKA. Mieszkanka Polski z koszykiem; pochodzi z: J. Grasset de Saint-Sauveur, Costumes de Dif-
ferent Pays, ok. 1795; akwf. ręcznie kolor., st. bdb., delikatne zagniecenie w dole; wym. ryciny 110x163 
mm; Polonnoise. Cena: 100 zł

375.	 POLSKA. Na polowaniu – zgubiona podkowa; ryt. P. Boczkowski na podstawie obrazu W. Szernera, ok. 
1890; drzew. szt. kolor., st. bdb., passe-partout; wym. widoku 245x312 mm; Hufeisen verloren. Cena: 150 zł
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376.	POLSKA. Polka w aksamitnym stroju wykończonym futrem; ryt. G.J. Gatine, rys. H. Vernet, ok. 1815; 
stal. kolor., st. bdb., passe-partout, minimalne zabrudzenia; wym. widoku 173x259 mm; Toque Polona-
ise. Robe de Velours plein. Cena: 250 zł

377.	POLSKA. Polska dama w stroju XVIII-wiecznym; ryt. M. Deny, rys. C.L. Desrais, ok. 1780; pochodzi z: 
Collection d´Habillement Modernes et galants avec les Habillements des Princes et Seigneurs; miedz. kolor., st. 
bdb.; wym. płyty 205x290 mm; Jeune Demoiselle en Polonoise de Taffetas garnie dun nouveau Goût, Tablier 
de Gaze à bouquets détachés Coëffeé […]. Cena: 350 zł

378.	POLSKA. Polski szlachcic z czekanem; pochodzi z: J. Grasset de Saint-Sauveur, Costumes de Different 
Pays, ok. 1795; akwf. ręcznie kolor., st. bdb.; wym. ryciny 110x164 mm; Polonnois. Cena: 100 zł

379.	POLSKA. Polski szlachcic w konfederatce, z szablą; pochodzi z: Vollständige Völkergallerie in getreuen 
Abbildungen aller Nationen der Welt mit ausführlicher Beschreibung derselben, wyd. F.W. Goedsche, Meis-
sen, ok. 1840; lit. kolor., podklejona papierem, st. bdb.; wym. grafiki 33x110 mm; Polack. Cena: 100 zł

380.	POLSKA, MAŁOPOLSKA. Górale; pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], Florencja 1831; 
stal. kolor., st. bdb.; wym. płyty 155x120 mm; Montanaro e Montanara Polacchi. Cena: 150 zł

381.	POLSKA. Jarmark; anonim, ok. 1810; lit. kolor., st. bdb., lekkie zabrudzenia, passe-partout; wym. wi-
doku 108x146 mm; Polen. Cena: 100 zł

382.	POLSKA. Polak w kontuszu; ryt. L.W. Wittich według rys. Stürmera, Berlin, ok. 1820; akwf. kolor.,  
st. bdb.; wym. płyty 120x193 mm; Pole. Cena: 100 zł

383.	POLSKA. Rodzina chłopska; rys. A. Kretschmer (1825-1891), ok. 1860; chromolit., st. bdb., rdzawe 
zaplamienia, passe-partout; wym. widoku 142x207 mm; POLEN. Kon. Ned. Steendr,’s Hage. Cena: 90 zł

384.	POLSKA. Scena tańca (mazurek); wyd. F. Sala & Co., Berlin, ok. 1850; lit. kolor., st. db., zaplamie-
nia i niewielkie naddarcia marginesów; wym. widoku 392x270 mm; POLNISCHER TANZ; BARDZO 
RZADKIE! Cena: 490 zł

385.	POLSKA. Targ polski; rys. Orłowski, ryt. A. Verico, pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], 
Florencja 1831; miedz. kolor., st. bdb., złożenia książkowe; wym. płyty 380x235 mm; Fiera Polacca. 
Cena: 1200 zł
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386.	 POLSKA, J.P. NORBLIN. Chłopi do rżnięcia drzewa; rys. J.P. Norblin (właśc. Jean-Pierre Norblin de La 
Gourdaine), ryt. P.L. Debucourt, 1817; nazwiska autorów oraz tyt. odręcznie; akwatinta kolor., st. bdb.; 
wym. płyty 165x258 mm; Clopi [sic!] do rzniecia drzewa. Scieurs de Bois. BARDZO RZADKIE! Cena: 1200 zł

387.	POLSKA, J.P. NORBLIN. Stróże nocni; rys. J.P. Norblin (właśc. Jean-Pierre Norblin de La Gourda-
ine), ryt. P.L. Debucourt, 1817; w dole adnotacja z epoki; akwatinta kolor., st. bdb., delikatne zabrudze-
nia; wym. płyty 168x258 mm; Stróże nocni. GARDIENS DE NUIT. BARDZO RZADKIE! Cena: 1300 zł

388.	POZNAŃ. Mieszkańcy okolic Poznania w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Strasbo-
urgu, rys. J. Lewicki; pochodzi: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubiory ludu polskiego), 
Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., ślad zagięcia; wym. arkusza 233x292 mm; tyt. w jęz. polskim, fran-
cuskim, niemieckim i angielskim: WIELKOPOLANIE; / PAYSANS POLONAIS DES ENVIRONS DE 
POSEN; / POLNISCHE LANDLEUTE aus der GEGEND von POSEN; / POLISH PEASANTS IN THE 
NEIGHBOURHOOD OF POSEN. Cena: 320 zł

389.	PRAGA. Mieszkańcy okolic Pragi; ryt. J.E. Thierry, rys. Demoraine, ok. 1850; stal. kolor., st. bdb., rdza-
we plamki; wym. ryciny 159x101 mm; HABITANS DES ENVIRONS DE PRAGA. Cena: 90 zł

390.	PROSZOWICE, MAŁOPOLSKA. Mieszkańcy Proszowic; pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia 
[…], Florencja 1831; stal. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia i zażółcenia; wym. płyty ok. 152x115 
mm; Abitanti di Proszowice. Cena: 100 zł

391.	SANDOMIERZ. Okrężne w Sandomierzu; sygn. Trichon i Pauquel, ok. 1880, wzorowane na rys. J.N. 
Lewickiego z: Les costumes du peuple Polonais; drzew. szt. kolor.; wym. 150x190 mm; Erntefest im sando-
mir’schen Kreise (Polen). Cena: 100 zł

392.	SKALMIERZ. Mieszkańcy Skalmierza; pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], Florencja 1831; 
stal. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia i zażółcenia; wym. płyty 156x118 mm; Abitanti di Szkalmierz. 
Cena: 100 zł

393.	SKAWINA, MAŁOPOLSKA. Mieszkańcy Skawiny; pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], 
Florencja 1831; stal. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia i zażółcenia, nieznaczne uszkodzenia górnej 
krawędzi; wym. płyty 153x118 mm; Abitanti di Skawina. Cena: 100 zł

394.	ŚLĄSK. Zestaw trzech grafik; dwie pochodzą z: S. Marechal, Costumes civils de tous les peuples connus, 
1805; wszystkie miedz. kolor., st. bdb., passe-partout: 1) Ślązaczka w tradycyjnym stroju – Prussienne 
de Silésie, drobne zabrudzenia i rdzawe plamki, wym. płyty 125x187 mm; 2) Ślązaczka w tradycyjnym 
stroju – Prussienne de Silésie – inny wariant, pochodzenie nieustalone, wym. płyty 120x180 mm; 3) Ślą-
zak w tradycyjnym stroju – Prussien de Silésie, wym. płyty 120x180 mm. Cena: 150 zł

395.	WARSZAWA. Mieszkańcy okolic Warszawy w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Stras-
bourgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubio-
ry ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. db., rdzawe plamki; wym. arkusza 230x283 mm; tyt. w jęz. 
polskim, francuskim, niemieckim i angielskim: MAZURY; / PAYSANS POLONAIS DES ENVIRONS 
DE VARSOVIE; / POLNISCHE LANDLEUTE aus der GEGEND von WARSCHAU; / POLISH PEASANTS 
IN THE NEIGHBOURHOOD OF WARSAW. Cena: 320 zł
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396.	WARSZAWA. Mieszkańcy okolic Warszawy; ryt. J.E. Thierry, rys. Demoraine, ok. 1850; stal. kolor., st. 
bdb., delikatne zabrudzenia; wym. ryciny 160x102 mm; HABITANS DES ENVIRONS DE VARSOVIE 
(COSTUMES MODERNES.). Cena: 100 zł

397.	WARSZAWA, J.P. NORBLIN. Rybak z okolic Warszawy; rys. J.P. Norblin (właśc. Jean-Pierre Norblin 
de La Gourdaine), ryt. P.L. Debucourt, 1818; akwatinta kolor., st. bdb., drobne rdzawe plamki; wym. 
płyty 165x260 mm; Rybak z okolic Warszawy. PECHEUR DES ENVIRONS DE VARSOVIE. BARDZO 
RZADKIE! Cena: 1500 zł

398.	I RZECZPOSPOLITA. Para szlachecka; pochodzi z: A. Manesson Mallet, Description de L’Univers, 
1686; nad górną ramką: DE L’EUROPE. FIGURE XLIV; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. płyty 102x150 mm; 
tyt. na falującej wstędze: Polonois. Cena: 90 zł

399.	I RZECZPOSPOLITA. Stroje: służącego na dworze (Servitore di Corte), członka gwardii królewskiej  
w czasach Jagiellonów (R. Guardia al tempo degli Jagelloni) oraz starosty (Starosta); pochodzi z: B. Zay-
dler, Storia della Polonia […], Florencja 1831; stal. kolor., st. bdb.; wym. arkusza 233x158 mm. Cena: 100 zł

400.	I RZECZPOSPOLITA. Stroje: ochmistrza (Maestro della R. Corte), ułana (Ulano Leggero), palatyna/
wojewody (Palatino), kawalerzysty (Cavaliere Leggero); pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], 
Florencja 1831; stal. kolor., st. bdb.; wym. arkusza 233x148 mm. Cena: 100 zł

401.	I RZECZPOSPOLITA. Stroje: królewskiego giermka (Regio Scudiere), szlachcica w czasie pospolitego 
ruszenia (Militare della leva in Massa Pospolite Ruszeni), szambelana (Ciamberlano); pochodzi z: B. Zay-
dler, Storia della Polonia […], Florencja 1831; stal. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. arkusza 
232x144 mm. Cena: 100 zł

402.	I RZECZPOSPOLITA. Stroje: hetmana (Etmano), marszałka (Maresciallo), kasztelana (Castellano), 
kanclerza (Cancelliere); pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], Florencja 1831; stal. kolor.,  
st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. arkusza 233x148 mm. Cena: 100 zł

403.	ŻWANIEC (ukr. Жванець, wieś w obwodzie chmielnickim). Postać polskiej dziewczyny ze Żwańca 
(Snanietz); sygn. na płycie: Franciscus Smith ad vivium Pinxit, apud Theodorum Viero Venetis; pochodzi  
z: Raccolta di 120 Stempe, de representanto, Figure ed Abiti di rasie Nazioni [...], wyd. T. Viero, Wenecja 
1785; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. płyty 200x275 mm; Una Giovine Polacca da Snanietz luogo di confine col 
Dominio Turco / Une Fille Polonoise de Snanietz aux confins de Turquie. Cena: 300 zł
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PORTRETY

404.	AHMED II (1643–1695), sułtan z dynastii Osmanów panujący w latach 1691–1695. Popiersie w owalu; 
ryt. W.P. Kilian, pochodzi z: E.G. Happel, Historia Moderna Europae, oder eine Historische Beschreibung 
des heutigen Europae, wyd. M. Wagner, Ulm 1692; miedz. cz.-b., st. bdb., lekkie zabrudzenia, nieznacz-
ne naddarcia lewej krawędzi; wym. płyty 178x311 mm; ACHMET, MAGNUS TURcarum Imperator, 
1666; [Katalog portretów nie notuje]. Cena: 200 zł 

405.	BENEDYKT OXENSTERNA (Bengt Gabrielsson Oxenstierna lub Benedict Oxenstjerna, 1623–1702), 
szwedzki polityk i dyplomata; w 1655 r. (potop szwedzki) administrator podbitych przez szwedzkie 
wojska ziem w Polsce; uczestnik kongresu pokojowego w Oliwie w 1660 r.; przedstawiciel Szwecji  
w wielu krajach Europy. Popiersie w owalu; ryt. W.P. Kilian, pochodzi z: E.G. Happel, Historia Moder-
na Europae […], wyd. M. Wagner, Ulm 1692; miedz. cz.-b., st. bdb., minimalne zabrudzenia; wym. pły-
ty 176x306 mm; BENEDICTUS, COMES DE OXENstern, Coronae Sueciae Praefectus Generalis in Turonia; 
[Katalog portretów nie notuje]. Cena: 300 zł 

406.	CHMIELNICKI, BOHDAN (1595–1657). Popiersie hetmana; anonim, ok. 1650; miedz. cz.-b., st. bdb., 
zdublowany na papierze; wym. 71x103 mm; BOGVSLAVS CHIMIELNICKI COSACCORVM ZA-
PORAVIANORVM DVX GENERALIS. BARDZO RZADKIE. [Katalog portretów nie notuje; por. 658].  
Cena: 480 zł 

407.	CZARTORYSKI, ADAM (1770–1861), DWERNICKI, JÓZEF (1779–1857). Popiersia na wspólnym 
arkuszu; ryt. C. Mayer (sygn. przy dolnym portrecie), pochodzi z: R. Sołtyk, H. Elsner, C. Mayer, Polen 
und seine Helden im letzten Freiheitskampfe: Nebst einem kurzen polnischen Abriss der Geschichte seit ihrem 
Beginne bis zum Jahre 1830, J. Scheible’s Buchhandlung, Stuttgart 1834; miedz. kolor., st. bdb., mini-
malne zabrudzenia; wym. arkusza 118x194 mm; A. CZARTORYSKI. / JOSEPH DWERNICKI; [Katalog 
portretów nie notuje]. Cena: 150 zł

408.	DOROSZENKO, PETRO (1627–1698), hetman kozacki w latach 1665–1676. Popiersie w owalnej ra-
mie wspartej na cokole, pochodzi z: E.G. Happel, Historia Moderna Europae […], wyd. M. Wagner, Ulm 
1692; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. płyty 182x310 mm; PETRVS DOROSZENCO Cossacorum Zaporovien-
sium Generalis; [Katalog portretów 1017]. Cena: 650 zł

409.	JANUSZ RADZIWIŁŁ (1612–1655), książę na Birżach i Dubinkach, hetman wielki litewski, wojewoda 
wileński, znany z kart powieści Potop H. Sienkiewicza. Popiersie w owalu; według obrazu D. Schultza, 
ryt. W.P. Kilian, pochodzi z: E.G. Happel, Historia Moderna Europae […], wyd. M. Wagner, Ulm 1692; 
miedz. cz.-b., st. bdb., minimalne zabrudzenia; wym. płyty 176x317 mm; JANUSIUS RADZIVIL. DUX 
Birża et Dubing, S.R.I. Princeps, Capitaneus Generalis Exercitus Magni Ducatus Lituania etc. [Katalog portre-
tów 4379]. Cena: 700 zł

410.	JERZY SEBASTIAN LUBOMIRSKI (1616–1667), hrabia na Nowym Wiśniczu i Jarosławiu, hetman 
polny koronny, marszałek wielki koronny; przywódca rokoszu w 1665. Popiersie w owalu; ryt. W.P. 
Kilian, pochodzi z: E.G. Happel, Historia Moderna Europae […], wyd. M. Wagner, Ulm 1692; miedz. 
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cz.-b., st. bdb., minimalne zabrudzenia; wym. płyty 177x309 mm; GEORGIUS SEBASTIANUS LUBO-
MIRSKI, Comes de Wisnicz et Jaroslavia S.R.J. Princeps Mareschallus magnus Regni Poloniae, et Poloniae 
minoris Generalis Gubernator CracKoviae, Chmielnicz, Nizqn, olstqn, Preuslaviae et Casimiriae; [Katalog por-
tretów 3005]. Cena: 500 zł

411.	KAZIMIERZ IV JAGIELLOŃCZYK (1427–1492), wielki 
książę litewski w latach 1440–1492, król Polski w latach 
1447–1492. Popiersie w owalu, poniżej notka; autor nie-
ustalony, pierwsze 10-lecie XVII w., zapewne renesanso-
wa przeróbka portretu z wcześniejszej epoki; PORTRET 
NIEZNANY W IKONOGRAFII; gwasz na pergaminie, 
st. bdb., na verso widoczne pozostałości podkładki płó-
ciennej ze śladami kleju, dodatkowo naklejony na karton 
(w górnych narożnikach); wym. portretu 95x106 mm; 
wym. arkusza 96x215 mm; CASIMIRVS IAGELLONI-
DES; UNIKAT!!! Cena: 12 000 zł

412.	KURLANDIA, JAKUB 
KETTLER (1610–1682). 
Popiersie w owalu; ryt. 
W.P. Kilian, pochodzi z: 
E.G. Happel, Historia Mo-
derna Europae […], wyd. 
M. Wagner, Ulm 1692; 
miedz. cz.-b., st. bdb., 
nieznaczne zabrudzenia 
marginesów; wym. płyty 
176x308 mm; tyt. w dole: 
JACOBUS, Dux Curlan-
diae, Livoniae, Semigalliae 
etc; [Katalog portretów nie 
notuje]. Cena: 450 zł

	 Jakub Kettler, syn Wilhelma i Zofii Hohenzollern (córki księ-
cia pruskiego Albrechta Fryderyka Hohenzollerna), uważany 
jest za najwybitniejszego przedstawiciela dynastii Kettlerów. 
Ponieważ utracił (wraz z zdetronizowanym w 1616 r. ojcem) 
prawo do tronu w młodości, podróżował po Europie i dopie-
ro po długich staraniach przejął władzę w Kurlandii i Semi-
galii. W okresie potopu szwedzkiego jego kraj zajęli Szwedzi, 
a on sam został uwięziony. Na mocy pokoju w Oliwie z 1660 
r. odzyskał wolność i starał się odbudować kraj ze zniszczeń 
wojennych. 
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416.	 KOPERNIK, MIKOŁAJ (1473–1543). 
Portret do pasa; rys. A. Szyk (1894–1951); ilu-
stracja do New York Sunday Mirror, 1943 – cały 
numer tygodnika; druk kolor., st. bdb., nie-
znaczne uszkodzenia krawędzi; wym. por-
tretu 250x345 mm; ‘He Stopped the Sun, Set the 
Earth in Motion’. Cena: 100 zł

417.	 KRAKÓW, BARBARA JAGIELLON-
KA (1478–1534). Półpostać trzymająca tar-
czę herbową, Lipsk, ok. 1525; drzew. cz.-b.,  
w górnej części przyklejony do sztywnego 
papieru, przycięte krawędzie; wym. arkusza 
93x122 mm; bez tyt.; [Katalog portretów nie no-
tuje]. Cena: 400 zł 

		  Barbara Jagiellonka (1478–1534), córka Kazimierza Jagiellończyka i Elżbiety Rakuszanki. Została żoną Jerzego 
Brodatego (1471–1539). Ówczesne kroniki opisywały jej ślub z księciem saskim jako jedno z najznakomitszych 
wesel tamtych czasów (zaproszono ok. 6000 osób).

413.	 JAN KAZIMIERZ WAZA (1609–1672), król Polski, wielki 
książę litewski w latach 1648–1668, tytularny król Szwecji do 
1660 r. z dynastii Wazów. Popiersie w owalu; ryt. W.P. Ki-
lian, pochodzi z: E.G. Happel, Historia Moderna Europae […], 
wyd. M. Wagner, Ulm 1692; miedz. cz.-b., st. bdb., minimal-
ny ubytek papieru w dole; wym. płyty 178x309 mm; JOANNES CASIMIRUS, REX Poloniae Sueciae, 
Magnus Dux Lituania, etc. Ao 1668; [Katalog portretów 1698]. Cena: 450 zł

414.	KOPERNIK, MIKOŁAJ (1473–1543). Popiersie w owalu; ryt. T. de Bry (z prawej str. monogram wią-
zany), pochodzi z: J.J. Boissard, Icones virorum illustrium doctrina et eruditione praestantium […], cz. 3: III 
Pars Iconum virorum illustrium quorum alii quidem inter vivos esse iam olim desierunt […], Frankfurt nad 
Menem 1598; w dole dwuwiersz: Non docet instabiles Copernicus aetheris orbes. / Sed terrrae instabiles ar-
guit ille vices; miedz. cz.-b., wycięty z oryginalnego arkusza i oprawiony w papier późniejszy, st. bdb., 
brak odcisku płyty; wym. 105x137 mm; tyt. w owalnej ramie wokół portretu: NICOLAUS COPERNI-
CUS Tornaeus Borussus, Mathemat. Nat. Ao. 1473. Ob. 1543; [Katalog portretów 2378]. Cena: 450 zł 

415.	KOPERNIK, MIKOŁAJ (1473–1543). Popiersie; lit. Salucci na podstawie obrazu G. Colzi de Cavalcan-
ti, Florencja 1825; lit. kolor., st. bdb., po konserwacji, lekkie zabrudzenia; wym. arkusza 288x425 mm; 
MIKOŁAY KOPERNIK Z dawnego Obrazu Szkoły Bonońskiey, przez sławnego Astronoma Tomasza Perelli, 
dotąd zachowanego, a teraz w posiadaniu Professora i Kawalera Sebastyana Ciampi znayduiącego się przery-
sowany i Litografowany we Florencyi 1825 roku; [Katalog portretów nie notuje]; NIEZWYKLE RZADKI! 
Cena: 1500 zł
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418.	LITWA, MARIA RADZIWIŁŁOWA z Lupulów zwana Wołoszką (ok. 1625–1660), córka Bazylego, 
hospodara Mołdawii; żona Janusza, wojewody wileńskiego i hetmana wielkiego litewskiego, anty-
bohatera Potopu Sienkiewicza. Popiersie 3/4, w owalu; pochodzi z: Theatrum Europaeum, Frankfurt 
n. Menem 1652; miedz. cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 123x176 mm; MARIA, BASILIJ, 
PER DEI CLEMENTIAM VTRIVSQ MOLDAVIAE PRINCIPIS FILIA, DESPONSATA HOC HABITV 
ILLVSTRISSIMO PRINCIPI IANO RADZWILIO, BIRZAE ET DVBINKI DVCI, etc.; [Katalog portretów 
4512]. Cena: 600 zł

419.	LWÓW, ZIEMIAŁKOWSKI, FLORIAN (1817–1900), polski prawnik, działacz niepodległościowy, 
pierwszy prezydent Lwowa po uzyskaniu autonomii przez Galicję. Popiersie, półprofil; sygn. autora 
na kamieniu: [Giacomo] Marastoni 1867; lit. cz.-b., st. bdb., po bokach ślady podklejenia; wym. arku-
sza 172x254 mm; DR. FLORIÀN ZIEMIALKOWSKI, Vicepräsident des Abgerdneten-Hauses […]; [Katalog 
portretów nie notuje]. Cena: 300 zł

420.	ŁUBIEŃSKI, TOMASZ ANDRZEJ ADAM, herbu Pomian (1784–1870); szwoleżer, hrabia pruski, 
baron I Cesarstwa Francuskiego, generał, senator-kasztelan Królestwa Polskiego w 1829, ziemianin 
kaliski i przedsiębiorca. Półpostać; malował Giraud, lit. Llanta, Paryż, ok. 1850; w dole faksymile auto-
grafu Łubieńskiego; lit. cz.-b., st. db., w dwóch miejscach papier przetarty, nieznaczne uszkodzenia na 
marginesach (żółtawe plamy, ślad wilgoci, nieznaczne naddarcia, lekkie zagniecenia; wym. portretu 
267x312 mm, wym. arkusza 358x548 mm; THOMAS LUBIENSKI, Général Polonais; [Katalog portretów 
nie notuje]. Cena: 380 zł

421.	NIEDZIAŁKOWSKI, KAROL (1846–1911). Popiersie; ryt. W. Ciechomski, ok. 1890; drzew. szt. cz.-b., 
st. bdb., lekkie uszkodzenia krawędzi; wym. arkusza 225x305 mm; J. E. KS. KAROL NIEDZIAŁKOW-
SKI BISKUP ŁUCKO-ŻYTOMIERSKI; [Katalog portretów nie notuje]. Cena: 200 zł

422.	PAC, LUDWIK MICHAŁ, herbu Gozda-
wa (1778–1835), SKRZYNECKI, JAN ZYG-
MUNT, herbu Bończa (1787–1860). Popiersia 
na wspólnym arkuszu; ryt. C. Mayer, pocho-
dzi z: R. Sołtyk, H. Elsner, C. Mayer, Polen und 
seine Helden […], Stuttgart 1834; miedz. kolor., 
st. bdb., niewielkie zabrudzenia; wym. arkusza 
120x194 mm; L. PAC. / SKRYNECKI; [Katalog 
portretów 4900]. Cena: 150 zł

423.	 PLESZÓW k. KRAKOWA, SZYDŁOWIEC. 
ZOFIA z GOŹDZIKOWA i PLESZOWA SZY-
DŁOWIECKA herbu Łabędź (ok. 1440-ok. 
1503), druga żona Stanisława Szydłowieckiego 
(od 1464 r.). Portret całopostaciowy; ryt. J. Ca-
spar na podstawie miniatury Stanisława Samo-
strzelnika z 1532 r.; pochodzi z: Liber geneseos illu-
stris familiae Schidlovicie MDXXXI, 1852; w górze na płycie napis: DNA: DE: PLESCHOW: GENITRIX: ILL. 
Magnificorum: DNOru de Schidlowecz; miedz. cz.-b., podklejony papierem, st. bdb.; wym. płyty 220x327 
mm; [Katalog portretów 5409]. Cena: 350 zł
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424.	STANISŁAW AUGUST PONIATOWSKI (1732–1798; król Polski w latach 1764–1795, ostatni władca 
Rzeczypospolitej Obojga Narodów). Portret do kolan, z klepsydrą; ryt. A. Fogg na podstawie obra-
zu M. Bacciarellego, wyd. E. Harding, 1798; miedz. punktowy, tonow., st. bdb., marginesy w st. db.,  
z zagnieceniami, w dole niewielkie rozdarcie; wym. płyty 380x503 mm; tyt. przedzielony herbem Rze-
czypospolitej za panowania Poniatowskiego, ponadto dedykacja dla Izabeli Branickiej (1730–1808): 
STANISLAS AUGUSTE ROY de POLOGNE GRAND DUC de LITHUANIAE, &c. &c. Dedie a son Altesse 
Madame la Comtesse Branicka […]; [Katalog portretów 5018]; OGROMNA RZADKOŚĆ! Cena: 12 000 zł

425.	JÓZEF PONIATOWSKI herbu Ciołek (1763–1813), polski generał, dowódca armii koronnej Rzeczy-
pospolitej, minister wojny i naczelny wódz wojsk polskich Księstwa Warszawskiego. Scena śmierci 
księcia Józefa Poniatowskiego w nurtach Elstery; wyd. Fontana, Paryż 1822; w dole opis; miedz. punk-
towy kolor., st. bdb., po konserwacji (naprawione m.in. ślady korników); wym. widoku 287x198 mm; 
MORT DU PRINCE PONIATOWSKI. Cena: 580 zł

426.	POTOCKI, STANISŁAW REWERA (ok. 1589–1667), senator, hetman polny koronny. Portret w owa-
lu, pochodzi z: G. Gualdo-Priorato, Historia du Leopoldo Cesare [...], t. I, Wiedeń 1670; miedz. cz.-b., st. 
bdb., ciemna plama na prawym marginesie; wym. płyty 165x230 mm; POTOSKI GENERALE DEL-
LA CORONA DI POLONIA CONTRO MOSCOVITI &c; [Imago Poloniae H16/5, por. Katalog portretów 
4206]. Cena: 550 zł
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427.	SIKORSKI, WŁADYSŁAW (1881–1943). Plakat przedstawiający generała – portret do połowy ud; 
rys. A. Szyk (1894-1951), 1940; druk kolor., st. bdb., lekkie zabrudzenia marginesów, delikatne zagnie-
cenia; wym. arkusza 277x382 mm; General Wladyslaw Sikorski Commander-in-Chief of the Polish Forces, 
Prime Minister. Cena: 250 zł

428.	SPISZ, ORAWA, JERZY SEBASTIAN LUBOMIRSKI (1616–1667). Popiersie w owalu; rys. J. de Herdt 
(w lewym dolnym rogu sygn.: I:D:Herdt del:), ryt. F. van der Steen (w prawym dolnym rogu sygn.: 
F:v:Steen S.C.M.Sc:fec:); pochodzi z: G. Gualdo-Priorato, Historia die Leopoldo Cesare […], Wiedeń 1670; 
miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. płyty 178x262 mm; tyt. w dole: GIORGIO SEBASTIANO LVBOMIRZKI, 
Conte di Wisnicz, e Iaroslau Principe del Sacro Romano Imperio Gran Maresciallo del Regno di Polonia Gene-
rale di Campo Generale della minor Polonia, Gouernatore di Craccouia Chmielnicz Nizqn, Olstqn, Pereus lauia 
e Casimira; [Katalog portretów 3008]. Cena: 450 zł

		  Jerzy Sebastian Lubomirski herbu Szreniawa był marszałkiem wielkim koronnym i hetmanem polnym koron-
nym. W czasie potopu szwedzkiego nie złożył hołdu Karolowi Gustawowi. Przeszedł do historii jako przywód-
ca rokoszu z 1666 r. Zm. na wygnaniu we Wrocławiu. 

429.	TAŃSKI, STEFAN KAROL (1809–zm. w Krakowie 1872), ze znanej m.in. na Mazowszu rodziny zie-
miańskiej. Półpostać; na verso odręcznie tekst: Stefan Tański Obywatel ziemski, ojciec Aleksandry żony 
Aleksandra Śliwińskiego zmarłego 1869, dziad Bronisława Józefa i Aleksandra – także ojciec Fremioty [Fermia-
ty] za Sochanikiem matki Pauliny Schötzowej i Adama Tańskiego znów ojca Teodora i Stefana; przed 1850;  
fot. sepia, rama i szkło; st. bdb., pęknięcie szybki w prawym dolnym rogu; wym. fot. 55x90 mm, wym. 
z ramą 143x190 mm. Cena: 280 zł

430.	 UMIŃSKI, JAN NEPOMUCEN, herbu Cholewa (1778–1851), OSTROWSKI, ANTONI JAN, herbu 
Rawicz (1782–1845). Popiersia na wspólnym arkuszu; ryt. C. Mayer, pochodzi z: R. Sołtyk, H. Elsner,  
C. Mayer, Polen und seine Helden […], Stuttgart 1834; miedz. kolor., st. bdb., po fachowej konserwacji; wym. 
arkusza 120x194 mm; UMINSKI. / ANTOINE OSTROWSKI; [Katalog portretów nie notuje]. Cena: 150 zł
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431.	WARSZAWA, IGNACY TAŃSKI (1761–1805), polski urzędnik państwowy, dramatopisarz, poeta, 
tłumacz, sekretarz osobisty Adama Czartoryskiego. Popiersie w owalu; ryt. J. Ligber, 1808; miedz. 
punktowany, cz.-b., rama i szkło; st. db. , lekkie uszkodzenia ramy; wym. płyty 130x170 mm; Ignacy 
Tański; [Katalog portretów 5497]. Cena: 300 zł

432.	WARSZAWA, KRAKÓW, TADEUSZ KOŚCIUSZKO (1746–1817). Portret leżący autorstwa J.F. Mar-
tina (1755–1816), szwedzkiego malarza i rytownika, 1797; na verso nieczytelna pieczęć własnościowa, 
pod dolną ramką sygn. autora (J.F. Martin del. et sc. 1797); miedz. punktowany, cz.-b., rama i szkło, st. 
db., rdzawe plamki; wym. płyty ok. 245x200 mm, wym. z ramą 325x275 mm; THADDEUS KOSCIU-
SKO, Polsk Fáltherre. Libertas Animae Deo, Corporis Paulo Petri Filio. Tilegnas Herr Hof-Intendenten PEHR 
THAM; [Katalog portretów nie notuje]; JEDEN Z NAJWCZEŚNIEJSZYCH PORTRETÓW KOŚCIUSZKI. 
Cena: 300 zł

433.	WARSZAWA, WILNO, MICHAŁ KORYBUT WIŚNIOWIECKI (1640–1673), król Polski i wielki 
książę litewski latach 1669–1673 jako Michał I. Popiersie w owalu; rys. A. van Bloemen (sygn. w le-
wym dolnym rogu: A. Bloem, deli), ryt. C. Meyssens (sygn. w prawym dolnym rogu: Cor, Meÿssens Fe, 
Viennae), pochodzi z: G. Gualdo-Priorato, Historia die Leopoldo Cesare […], t. 3, Wiedeń 1674; miedz. 
cz.-b., st. bdb.; wym. płyty 162x243 mm; tyt. w dole: MICHELE RE’ DI POLONIA, GRAN DVCA DI 
LITVANIA, &c.; [Katalog portretów 3394]. Cena: 400 zł

434.	WARSZAWA, WILNO, MICHAŁ KORYBUT WIŚNIOWIECKI (1640–1673), król Polski i wielki 
książę litewski w latach 1669–1673 jako Michał I. Popiersie w owalu; ryt. W.P. Kilian, pochodzi z: E.G. 
Happel, Historia Moderna Europae […], wyd. M. Wagner, Ulm 1692; miedz. cz.-b., st. bdb., delikatne za-
brudzenia; wym. płyty 180x310 mm; MICHAEL, REX POLONIAE, Magnus Dux Lituaniae, etc. [Katalog 
portretów 3389]. Cena: 550 zł

435.	  KONSTANTY MARIAN CZARTORYSKI (1822–1891). Półpostać; A. Bouvier, 1868, wyd. Pilet & Co-
ugnard (sygn. w dole), pochodzi z: Histoire Générale […]; lit. cz.-b., podklejona arkuszem papieru, st. 
db., drobne plamki, zabrudzenia i zgniecenia arkusza; S.A.S. LE PRINCE CONSTANTIN CZARTORY-
SKI (POLOGNE ET AUTRICHE). HISTOIRE GÉNÉRALE […]; [Katalog portretów nie notuje]; BARDZO 
RZADKIE. Cena: 300 zł 

		  Konstanty Marian Czartoryski urodził się w Wiedniu jako syn księcia Konstantego Adama i Marii Dzierżanow-
skiej. Był dyplomatą aktywnym zwłaszcza w okresie postania styczniowego. Od 1868 r. dziedziczny członek 
austriackiej Izby Panów. W 1890 r. został prezydentem Kolei Galicyjskiej im. Karola Ludwika. 
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436.	WILNO, LITWA, KRZYSZTOF RADZIWIŁŁ herbu Trąby (1585–1640), książę z birżańskiej linii Ra-
dziwiłłów, hetman polny litewski od 1615, kasztelan i wojewoda wileński od 1633, hetman wielki li-
tewski od 1635, marszałek sejmu konwokacyjnego 1632, wyznawca i protektor kalwinizmu na Litwie. 
Popiersie w owalu; pochodzi z: Theatrum Europeanum, Frankfurt nad Menem, 1652; miedz. cz.-b., st. 
bdb., lekkie zażółcenia; wym. odbitki: 172x280 mm; CHRISTOPHORVS RADZIVILIVS. DEI GRATIA 
DVX BIRZAE ET DVBINKI. PRINCEPS. S. IMPERIJ. NEC NON EXERCITVS LITHVANICI PRAEFEC-
TVS GENERALIS, etc.; [Katalog portretów 4405]. Cena: 700 zł

437.	WILANÓW, JAN III SOBIESKI (1629–1696, król Polski od 1674 i wielki książę litewski w latach 
1674–1696). Portret w owalu; ryt. N. L’Armessin, wyd. P. Bertrand, Paryż, ok. 1690; poniżej herb kró-
lewski, opis i nota wyd. z adresem: A Paris Chez P Bertrand rüe St. Iacques àinzug der la pomine dór proche 
St. Seuerin; miedz. cz.-b., st. bdb., nieznaczne zabrudzenia, passe-partout; wym. płyty 163x230 mm; 
IEAN SOBIESKI Par La Grace de Dieu ROY DE POLOGNE et Grand Duc de Lithuanie [...]; [Katalog portre-
tów nie notuje]. Cena: 750 zł

438.	WILANÓW, JAN III SOBIESKI (1629–1696, król Polski od 1674 i wielki książę litewski w latach 1674–
1696). Portret rodzinny władcy z żoną i dziećmi: Sobieski widoczny jako król na portrecie w owal-
nej ramie, podtrzymywanej przez królewiczów Jakuba Ludwika i Aleksandra Benedykta; w lewym 
rogu Konstanty Władysław, z prawej strony Maria Kazimiera z Teresą Kunegundą; rycina sporzą-
dzona na podstawie obrazu olejnego z 1691 r., autorstwa H. Gascara (Gascarda, 1634 lub 1635–1701), 
znajdującego się w Państwowych Zbiorach Sztuki na Wawelu w Krakowie w 1691 r.; wierna i stoją-
ca na wysokim poziomie artystycznym graficzna kopia tego obrazu, została sporządzona w 1693 r.  
w Rzymie przez B. Farjata (1646–1720); miedz. cz.-b., st. bdb., miejscami pęknięcia i przetarcia papieru, 
złocona rama, passe-partout z tłoczono-złoconymi wzorami; wym. w świetle passe-partout 615x390 
mm, wym. z ramą 825x610 mm; tyt. niewidoczny. Cena: 24 500 zł
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439.	ALEKSANDER BENEDYKT STANISŁAW SOBIESKI herbu Janina. Scena pogrzebu Aleksandra 
Sobieskiego (ur. 1677 w Gdańsku, zm. 1714 w Rzymie) – królewicza polskiego, syna króla Jana III  
i Marii Kazimiery d’Arquien; rys. architekt Alexander Speculus (Alessandro Specchi), ryt. Francesco 
Faraone Aquila, Rzym; miedz. cz.-b., st. bdb., po nieznacznej konserwacji w dolnej części; wym. płyty 
470x720 mm; Delineatio funebris Pompae exhibitae Romae in Ecclesia RR.PP. Cappuccinorum, dumcl:me: 
Principi Regio ALEXANDRO Sobiescki iussu CLEMENTIS XI. Pont: Max. Iusta ibidem solemni ritu persolu-
erentur die 22 Nouembris 1714; NIEZWYKLE RZADKIE!!! Cena: 8 500 zł

		  Aleksander Sobieski krótko przed śmiercią mocno podupadł na zdrowiu. Zdecydował się wówczas złożyć śluby 
zakonne – wstąpił do kapucynów. Na życzenie papieża Klemensa X przy łożu chorego czuwali kardynałowie 
Giuseppe Sacripandi i Fabrizio Paulucci oraz kapucyni. Książę zmarł 19 XI 1714 r. Po śmierci zwłoki Aleksandra 
zabalsamowano, a całą jego korespondencję spalono. 27 XI w kościele kapucynów Santa Maria della Conce-
zione odbył się niezwykle uroczysty pogrzeb – na rozkaz papieża, a wbrew woli zmarłego, który życzył sobie 
skromnego pochówku. Królewicza chowano z takimi samymi honorami jak najważniejszych urzędników kurii. 
W orszaku żałobnym szli przedstawiciele bractw, kapucyni, gwardia szwajcarska, biskupi, kapelani, bratanek 
papieża kardynał Alessandro Albani, szambelanowie, masztalerze. Ciało królewicza spoczywało na paradnym 
czarnym łożu niesionym przez dwunastu żałobników, sam kościół natomiast bardzo bogato oświetlono. Tuż 
przed złożeniem zwłok do grobu ciało – zgodnie z życzeniem zmarłego – przebrano je w prosty habit kapucy-
nów. W powszechnym mniemaniu tak uroczysty pogrzeb nie kłócił się z niezbyt pobożnym trybem życia Alek-
sandra, ponieważ odkupił on swe grzechy poprzez chorobę, śmierć i przywdzianie habitu.
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440.	WROCŁAW, PŁOCK, NYSA, OPOLE, RACIBÓRZ, PUŁTUSK, 
KAROL FERDYNAND WAZA (1613–1655). Popiersie w owalu 
autorstwa B. Moncorneta, 1654, w dole sygn. autora; miedz. cz.-b., 
rama i szkło, st. bdb.; wym. płyty 117x162 mm, wym. z ramą 245x296 
mm; tyt. w dole: Serenissimus ac Reuerendissimus Princeps CAROLVS 
D. G. Poloniae et Sueciae Princeps Episcopus Plocensis, et Vratislauiensis. 
Abbas Clarae Tumbae, Dux Opolniensis et Ratisboniensis; [Katalog portre-
tów 2027]. Cena: 420 zł

		  Karol Ferdynand Waza był królewiczem polskim, biskupem wrocławskim, 
biskupem płockim, księciem nyskim, księciem opolsko-raciborskim, księ-
ciem pułtuskim, opatem czerwińskim, mogilskim i tynieckim. Nigdy nie 
przyjął święceń kapłańskich. W 1648 r. ubiegał się o tron polski. Od 1651 r. 
opiekował się osieroconym Michałem Korybutem Wiśniowieckim. 

JUDAICA

441.	BRZEG DOLNY. Stary żydowski cmentarz; 
fot. J. Hollos, wyd. C. Weller, Berlin 1923; he-
liograwiura na ozdobnym kartonie, kolor., st. 
bdb.; wym. widoku 199x144 mm, wym. z kar-
tonem 363x276 mm; Alter jüdischer Friedhof in 
Dyhernfurth. Cena: 90 zł

442.	KRAKÓW. Chłopi i Żyd z okolic Krakowa; 
rys. Ch. Giraut, lit. A.J.B. Bayot, druk. B. Le-
mercier, pochodzi z: Voyages en Scandinaviae 
en Laponie […]. Atlas pittoresque, ok. 1850; lit. 
tonow., st. bdb., żółtawe plamy i ślad wil-
goci na marginesach; wym. widoku 382x280 
mm; PAYSANS ET JUIF DES ENVIRONS DE 
CRACOVIE. Cena: 600 zł

443.	KRAKÓW. Gęsi Rynek; ryt. W. Unger we-
dług obrazu A. Schönna (1826-1897), Gänse-
markt in Krakau (Gęsi rynek w Krakowie), druk. 
F. Kargl, Wiedeń, po 1869; akwf. cz.-b., st. bdb., rama i szkło; wym. widoku 152x188 mm, wym. z ramą 
407x510 mm; GÄNSEMARKT IN KRAKAU […]. Cena: 250 zł

444.	MYŚLENICE. Zdjęcie propagandowe, przedstawiające scenę palenia łóżek należących do Żydów na 
rynku w Myślenicach; stereografia cz.-b., st. bdb., minimalne zagniecenia; wym. 129x60 mm; opis na 
verso: „Die Soldaten des Führers im Felde”. Bild Nr. 95 Verwanzte und verlauste Judenbetten werden auf dem 
Marktplatz in Myslenice verbrannt. Cena: 100 zł
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445.	JACEK FEDOROWICZ. Autoportret; w dole życiorys i sygn. ołówkiem; lata 80.; serigrafia cz.-b., st. 
bdb.; wym. 227x322 mm; AUTOPORTRETOKARYKATURA Z ŻYCIORYSEM. Cena: 250 zł

		  Jacek Fedorowicz (ur. 18 VII 1937), polski satyryk, aktor, prezenter telewizyjny, artysta malarz, rysownik i fe-
lietonista. Ukończył studia na Wydziale Malarstwa Wyższej Szkoły Sztuk Plastycznych w Gdańsku. Był jed-
nym z założycieli (m.in. ze Z. Cybulskim i B. Kobielą) studenckiego teatru Bim-Bom. Jeszcze w czasie studiów 
współpracował z gdańskim radiem jako autor i aktor, zaś jako autor i rysownik-karykaturzysta z prasą lokalną  
i ogólnopolską (m.in. Dookoła świata, Po prostu, Dziennik Bałtycki, Szpilki). W drugiej połowie lat 60. występował  
w Telewizji Polskiej, gdzie współtworzył m.in. z J. Gruzą programy rozrywkowe. W latach 70. był współau-
torem radiowego magazynu satyrycznego 60 minut na godzinę, a także prowadził poranne pogadanki. Czę-
sto występował na estradzie, najpierw w Kabarecie Wagabunda, potem w programie Popierajmy się, a później  
w indywidualnych wieczorach autorskich.

		  W 1980 wstąpił do „Solidarności”, współpracował z Radiem „S” Regionu Mazowsze związku. Na początku sta-
nu wojennego zerwał wszelkie kontakty z państwowymi środkami przekazu. Wraz z żoną Anną zaangażował 
się w działalność Prymasowskiego Komitetu Pomocy Osobom Pozbawionym Wolności i ich Rodzinom. Wystę-
pował głównie na terenach kościelnych, tam urządzał też wystawy swoich karykatur i popierających opozycję 
rysunków, występował z odczytami w ramach Tygodni Kultury Chrześcijańskiej. Jednym z jego pomysłów  
z tamtych czasów było ośmieszanie reżimowego dziennika telewizyjnego. W 1989 r. był współautorem audycji 
przedwyborczych Komitetu Obywatelskiego, w których m.in. omawiał zasady głosowania.

446.	JACEK FEDOROWICZ. Autoportret z dyplomem ukończenia Wyższej Szkoły Sztuk Plastycznych  
w Gdańsku; lata 80.; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia cz.-b., st. bdb.; wym. 225x325 mm; TO NA WY-
PADEK GDYBY POZIOM RYSUNKÓW BUDZIŁ CZYJEŚ WĄTPLIWOŚCI. Cena: 250 zł

447.	JACEK FEDOROWICZ. Autoportret; lata 80.; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia cz.-b.; wym. 232x325 
mm; UŚMIECHNIJ SIĘ. JUTRO BĘDZIE GORZEJ ALE ZA TO POJUTRZE…; Cena: 280 zł

448.	JACEK FEDOROWICZ. Autoportret; lata 80.; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia cz.-b.; wym. 230x323 
mm; CIERPLIWOŚCI! Cena: 280 zł
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449.	JACEK FEDOROWICZ. Alegoria stanu wojennego; lata 80.; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia cz.-b., 
st. bdb.; wym. 230x325 mm; VISITEZ VARSOVIE! Cena: 300 zł

450.	JACEK FEDOROWICZ. Grafika, lata 80.; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia kolor., st. db., zabrudze-
nia; wym. 323x230 mm; SOL- SOLARIUM. Cena: 280 zł

451.	JACEK FEDOROWICZ. Lech Wałęsa na koniu, jako senna zmora (ciemne okulary wskazują na Woj-
ciecha Jaruzelskiego); lata 80.; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia cz.-b., st. bdb.; wym. 230x325 mm; 
bez tyt. Cena: 400 zł

452.	JACEK FEDOROWICZ. Lech Wałęsa jako zwykły obywatel – nawiązanie do ówczesnej komunistycz-
nej propagandy; lata 80., w dole ołówkiem sygnatura autora; serigrafia cz.-b., sygn. ołówkiem, st. bdb.; 
wym. 265x185 mm; ZWYKŁY OBYWATEL LECH W. NA RYBACH. Cena: 300 zł

453.	JACEK FEDOROWICZ. Lech Wałęsa na uwięzi; 1982; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia cz.-b., st. 
bdb., lekkie zabrudzenia i zaplamienia; wym. 228x323 mm; bez tyt. Cena: 350 zł

454.	JACEK FEDOROWICZ. Portret Lecha Wałęsy, 1984; w dole sygn. ołówkiem; druk cz.-b., st. bdb.; 
wym. 230x325 mm; PORTRET NIEZNANEGO MĘŻCZYZNY Z WĄSEM (II POŁOWA XX WIEKU). 
Cena: 450 zł

455.	JACEK FEDOROWICZ. Plakat z Lechem Wałęsą, 1984; druk cz.-b., st. db., złożony w połowie; wym. 
410x560 mm; SOLIDARNI Z LECHEM. PORTRET NIEZNANEGO MĘŻCZYZNY Z WĄSEM (II POŁO-
WA XX WIEKU). Cena: 150 zł

456.	JAN PAWEŁ II. Portret Jana Pawła II; grafika J. Fedorowicza, 1983; w dole sygn. ołówkiem; serigrafia 
cz.-b., st. bdb.; wym. 230x325 mm; NIE LĘKAJCIE SIĘ. Cena: 250 zł

457.	JAN PAWEŁ II. Portret Jana Pawła II; grafika J. Fedorowicza, lata 80.; w dole sygn. ołówkiem; serigra-
fia cz.-b., st. bdb.; wym. 323x230 mm; CZUWAMY! Cena: 300 zł

458.	JAN PAWEŁ II. Spotkanie papieża z Lechem Wałęsą i dziećmi; grafika J. Fedorowicza, 1983; w dole 
sygn. ołówkiem; serigrafia cz.-b., st. bdb., zażółcone krawędzie; wym. 325x230 mm; Tatry w czerwcu. 
Cena: 350 zł

459.	ROGIŃSKI, ŁUKASZ (ur. 1936). Exlibris przedstawiający dwa lwy trzymające kartusz ze stylizo-
wanym znakiem Solidarności Walczącej, wokół napis: EXLIBRIS POZA CENZURĄ; w dole tłoczony 
logotyp Solidarności; niesygn., ok. 1984; akwf. tonow., st. bdb.; wym. płyty 100x70 mm, wym. arkusza 
109x109 mm. Cena: 500 zł 
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460.	ROGIŃSKI, ŁUKASZ (ur. 1936). Grafika alegoryczna, 1985; sygn. ołówkiem przez autora: Ł. Rogiński 
†††85; egzemplarz odręcznie numerowany 27/100; w centrum orzeł w koronie z literami SV na pier-
siach, wokół wstęga z napisem: SOLIDARNOŚĆ NARODU POLSKIEGO; akwf. tonow., st. bdb.; wym. 
płyty 147x205 mm. Cena: 650 zł

461.	ROGIŃSKI, ŁUKASZ (ur. 1936). Kalendarz na rok 1987 – grafika stylizowana na wawelski arras; 
przedstawia orła w koronie, z literami SV na piersiach, trzymającego w szponach szarfę z napisem: 
SOLIDARNOŚĆ NARODU POLSKIEGO; niżej znak Solidarności Walczącej oraz daty 1980 i 1987; pod 
grafiką suchy tłok: Solidarność’87 i sam kalendarz; sygn. ołówkiem przez autora †††86 r., egzemplarz 
odręcznie numerowany 85/100; akwf. tonow., st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. płyty 235x268 mm, 
wym. arkusza 267x495 mm. Cena: 800 zł

462.	ROGIŃSKI, ŁUKASZ (ur. 1936). Kalendarz na rok 1988 – grafika przedstawiająca dwóch satyrów 
podtrzymujących kartusz z literami SV, w dole herb Gdańska; pod grafiką suchy tłok: Solidarność’88  
i sam kalendarz; sygn. ołówkiem przez autora †††87; akwf. cz.-b., st. bdb., delikatny ślad wilgoci, lek-
kie zabrudzenia; wym. płyty 234x275 mm, wym. arkusza 275x515 mm. Cena: 800 zł

463.	SOLIDARNOŚĆ. Alegoria jedności robotników: zaciśnięta pięść nad głowami w kaskach ochron-
nych; dole tekst wzorowany na słowach pieśni Solidarni Jerzego Stanisława Narbutta: Zjednoczmy się, 
bo jeden mamy cel. / Lecz gdy ktoś nasz polski dom podpali / Wówczas gotowy każdy musi być. / Bo lepiej by-
śmy stojąc umierali / Niż mamy klęcząc, na kolanach żyć; pocz. lat 80.; dwukolorowa akwarela z tuszem, 
st. db., drobne zabrudzenia; wym. 188x385 mm; SOLIDARNOŚĆ. Cena: 220 zł

464.	SOLIDARNOŚĆ. Anioł ogłaszający pasterzom narodziny Jezusa; w dole tłoczony napis: SOLIDAR-
NOŚĆ, z cytatem z Ewangelii wg św. Łukasza: A byli pasterze w tej krainie, czuwający nad trzodą swoją; 
sitodruk cz.-b.; st. bdb., papier czerpany; wym. ok. 220x300 mm. Cena: 80 zł
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465.	SOLIDARNOŚĆ. Pierwszy efekt IX Zjazdu PZPR / obcięcie racji żywnościowych!; sygn. KD, 1981; 
druk cz.-b., st. bdb., lekko zażółcone krawędzie, delikatne zagniecenia; wym. arkusza 290x415 mm.  
Cena: 90 zł

466.	 SOLIDARNOŚĆ. Zastrzelony na bruku, z wierszem T. Szyma (ur. 1942, poety, w latach 1978–1991 
redaktora Tygodnika Powszechnego) poświęconego ofiarom Grudnia 1970 (Stygmatu krwi podkuty but.  
Z ulicznego asfaltu nie zetrze…), początek lat 80.; tusz cz.-b., st. bdb.; wym. 162x347 mm; bez tyt. Cena: 180 zł

FOLDERY FILMOWE I TEATRALNE
467.	CASABLANCA. Film z 1942 r., ulotka składana na trzy; druk dwubarwny, st. db., niewielkie zagięcia 

i naddarcia; wym. po rozłożeniu 305x214 mm. Cena: 50 zł

468.	DRAGONWYCK. Film z 1946 r., ulotka składana na trzy; druk dwubarwny, st. bdb., niewielkie zagię-
cia i naddarcia; wym. po rozłożeniu 304x216 mm. Cena: 50 zł

469.	LESZNO. BEN HUR; pieczęć: kino PALACE Wł. W. Cegielski, Leszno, przed 1939; druk kolor.,  
st. bdb., złożenie; wym. arkusza 269x88 mm. Cena: 100 zł

470.	LESZNO. CZŁOWIEK ŚMIECHU; pieczęć: kino Imperial, Leszno, przed 1939; druk kolor., st. db., 
złożenia, lekkie zabrudzenia, jeden fragment osobno (oderwany wzdłuż złożenia); wym. arkusza po 
rozłożeniu 342x114 mm. Cena: 100 zł

471.	LESZNO. Królowa Jego Serca; pieczęć: kino Apollo, Leszno, przed 1939; 8 str., druk kolor., st. db., 
rozdarcia na złożeniu; wym. 135x180 mm. Cena: 100 zł

472.	ELŻBIETA – JOANNA – LYZISTRATA. Film z 1954 r.; ulotka składana na sześć części; druk częściowo 
kolor., st. bdb.; wym. po rozłożeniu 564x202 mm. Cena: 50 zł

473.	HARRY SMITH ODKRYWA AMERYKĘ. Film z 1948 r., ulotka składana na trzy; druk dwubarwny,  
st. bdb., niewielkie zagięcia i rozdarcia; wym. po rozłożeniu 300x210 mm. Cena: 50 zł

474.	MELODIA SERC. Film z 1944 r., ulotka składana na trzy; druk dwubarwny, st. db., niewielkie zagięcia 
i naddarcia; wym. po rozłożeniu 304x213 mm. Cena: 50 zł

475.	OKOLICZNOŚCI ŁAGODZĄCE. Film z 1939 r., ulotka składana na dwa; druk dwubarwny, st. bdb., 
lekkie zagniecenia; wym. po rozłożeniu 200x213 mm. Cena: 50 zł

476.	PAGANINI. Film z 1946 r., ulotka składana na dwa; druk dwubarwny, st. bdb., niewielkie zagięcia  
i rozdarcia; wym. po rozłożeniu 205x214 mm. Cena: 50 zł

477.	SKRADZIONA SŁAWA. Film z 1942 r., ulotka składana na trzy; druk dwubarwny, st. bdb., niewielkie 
zagięcia i zabrudzenia; wym. po rozłożeniu 303x214 mm. Cena: 50 zł

478.	TOSCA. Film z 1941 r.; 8 str., druk dwubarwny, st. db., nieznaczne naddarcia i zagniecenia krawędzi; 
wym. 135x227 mm. Cena: 50 zł
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479.	TRIUMF DOKTORA O’CONNORA. Film z 1945 r., ulotka składana na trzy; druk dwubarwny,  
st. bdb., niewielkie zagięcia i rozdarcia; wym. po rozłożeniu 303x212 mm. Cena: 50 zł

480.	ZIELONE LATA. Film z 1946 r., ulotka składana na trzy; druk dwubarwny, st. db., niewielkie zagięcia 
i naddarcia; wym. po rozłożeniu 304x214 mm. Cena: 50 zł

POLSKA SZKOŁA PLAKATU

– Plakaty filmowe – 

481.	DYBOWSKI Witold (ur. 1958) – „W starym dworku”, 1984. Plakat filmowy. Reż. Andrzej Kotkowski. 
Offset, st. bdb., ślady złożeń. Wym.: 67,3x95,3 cm. Cena: 180 zł

	 W STARYM DWORKU czyli niepodległość trójkątów dramat nadrealistyczny na motywach twórczości Witka-
cego. Scenariusz i reżyseria Andrzej Kotkowski zdjęcia Witold Adamek. Beata Tyszkiewicz, Grażyna Szapołow-
ska, Gustaw Holoubek, Jerzy Bończak w rolach głównych. Produkcja ZF RONDO 1989.

482.	EROL Jakub (1941–2018) – „Nad Niemnem”, 1986. Plakat filmowy. Reż. Zbigniew Kuźmiński. Offset, 
st. bdb., ślady złożeń. Wym.: 67,4x96,4 cm. Cena: 250 zł

483.	EROL Jakub (1941–2018) – „Podróże Pana Kleksa”, 1985. Plakat filmowy. Reż. Krzysztof Gadowski. 
Offset, st. bdb., kilka żółtawych plamek, ślady złożeń. Wym. 66,5x96,6 cm. Cena: 200 zł

484.	FREUDENREICH Marek (ur. 1934) – „Wojna i pokój. Cz. III: Rok 1812”, 1968. Plakat filmowy. Film 
prod. radzieckiej, reż. Sergiusz Bodnarczuk. Offset, niewielkie naddarcia na górnej i dolnej krawędzi, 
poza tym stan bdb. Wym.: 83,5x58 cm. Cena: 100 zł

485.	GARGULIŃSKA Elżbieta – „Dla zabicia czasu”, 1968. Plakat filmowy. Film. prod. radzieckiej, reż. 
A. Wojtecki. Offset cz.-.b., śladowe naddarcie (2 mm) prawej krawędzi, poza tym stan prawie idealny. 
Wym.: 83x57 cm. Cena: 200 zł

486.	 [GDAŃSK]. Ulotka reklamowa gdańskiego kinoteatru. Druk. Oscar Lauter, okres międzywojenny. 
Ulotka cz.-b., jednostronna, st. bdb., po konserwacji, delikatne zagniecenia. Wym. arkusza: 15,6x23,5 
cm. Das auserlesene Eröffnungsprogramm! […]. Cena: 180 zł 

487.	GŁUSZEK Jerzy (ur. 1956) – „Siemion Dzieżniow”, 1984. Plakat filmowy. Film prod. radzieckiej, reż. 
Nikołaj Guscirow. Offset, st. bdb., ślady złożeń, lekkie uszkodzenia krawędzi. Wym.: 66,5x95,7 cm. 
Cena: 80 zł

488.	GÓRKA Wiktor (1922–2004) – „Chudy i inni”, 1966. Plakat filmowy. Reż. Henryk Kulba. Offset. Nad-
darcie lewej i nieznaczne zagniecenia dolnej krawędzi. Wym.: 82,5x57 cm. Cena: 250 zł

481 482 483 484

POLSKA SZKOŁA PLAKATU



S trona; 92

489.	HIBNER Maciej (ur. 1931) – „Kurierzy dyplomatyczni”, 1977. Plakat filmowy. Film prod. radziec-
kiej, reż. Willen Nowak. Offset, st. bdb., ślady złożeń, nieznaczne uszkodzenia i naddarcia krawędzi. 
Wym.: 66,8x95,5 cm. Film radziecki o trudnych i niebezpiecznych szlakach dyplomacji. Cena: 250 zł

490.	HIBNER Maciej (ur. 1931) – „Miłość i Jazz”, 1969. Plakat filmowy. Reż. Jan Halldorf, Szwecja. Offset, 
stan bdb. Wym.: 80,5x57,5 cm. Cena: 200 zł

491.	IHNATOWICZ-MUCHA Maria (ur. 1937), KRAJEWSKI Andrzej (1933 – 2018) – „Hud, syn farmera”, 
1965. Plakat filmowy. USA, reż. Martin Ritt. Offset, stan bdb., nieznaczne naddarcia krawędzi. Wym.: 
85x58 cm. Cena: 200 zł

492.	KAŁKUS Maciej (ur. 1958) – „Szklana pułapka”, 1988. Plakat filmowy. USA, reż. J. McTiernan. Offset, 
st. bdb., nieznaczne uszkodzenia i zabrudzenia krawędzi, ślady złożeń. Wym.: 67,2x96,3 cm. Cena: 
120 zł

493.	KAMIŃSKI Paweł – „Niepokonany”, 1984. Plakat filmowy. Film prod. radzieckiej, reż. Jurij Boriecki. 
Offset, st. bdb., ślady złożeń, lekkie uszkodzenia krawędzi, delikatne żółtawe plamki. Wym.: 67,5x95,8 
cm. Cena: 180 zł

494.	KOŚCIELNIAK Cyprian (ur. 1948) – „Seksmisja”, 1984. Plakat filmowy. Reż. J. Machulski. Offset, st. 
bdb., ślady złożeń, lekkie uszkodzenia narożników. Wym.: 65,7x95,5 cm. Cena: 500 zł

495.	KRAJEWSKI Andrzej (1933–2018) – „Pulp Fiction”. Reprint z 2011 r. Offset, stan bdb., Wym.: 98x68 
cm. Cena: 90 zł

496.	LIPIŃSKI Eryk (1908–1991) – „Sprawa honorowa”, 1969. Plakat filmowy. Reż. T. Rotwell, Wielka 
Brytania. Offset, naddarcia lewej i górnej krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 84x58 cm. Cena: 200 zł

497.	MIKULSKA Elżbieta – „Pan Samochodzik”, 1986. Plakat filmowy. Reż. J. Kidawa. Offset, st. bdb., 
nieznaczne naddarcia krawędzi, ślady złożeń. Wym.: 66,5x90,3 cm. Cena: 70 zł

498.	MŁODOŻENIEC Jan (1929–2000) – „Siedmiu Braci Cervi”, 1969. Plakat filmowy. Prod. włoska, reż. 
Gianni Puccini. Offset, naddarcia lewej i dolnej krawędzi, ubytek lewej krawędzi, ogółem stan db. 
Wym.: 83,5x57 cm. Cena: 200 zł

499.	MŁODOŻENIEC Jan (1929–2000) – „Zwykli ludzie”, 1981. Plakat filmowy. USA, reż. R. Redfort. Of-
fset, st. bdb., lekkie uszkodzenia krawędzi, żółtawe zaplamienia, ślady złożeń. Wym.: 67x97,5 cm. 
Cena: 200 zł

500.	NEUGEBAUER Jacek (ur. 1934) – „Bajka O Carze Sałtanie”, 1977. Plakat filmowy. Film. prod. radziec-
kiej, reż. Aleksander Ptuszko. Offset, niewielkie naddarcie dolnej krawędzi, poza tym stan prawie 
idealny. Wym.: 83,5x58 cm. Cena: 100 zł

501.	PĄGOWSKI Andrzej (ur. 1953) – „Deja vu”, 1989. Plakat filmowy. Reż. J. Machulski. Offset, st. bdb., 
ślady złożeń, drobne uszkodzenia krawędzi. Wym.: 66,7x93,8 cm. Cena: 350 zł

502.	PĄGOWSKI Andrzej (ur. 1953) – „Karatecy z kanionu Żółtej Rzeki”, 1986. Plakat filmowy. Reż. Li 
Qimin, Chiny. Offset, st. bdb., ślady złożeń. Wym.: 67x94 cm. Cena: 120 zł
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503.	PĄGOWSKI Andrzej (ur. 1953) – „Obywatel Piszczyk”, 1988. Plakat filmowy. Reż. Andrzej Koł-
kowski. Wyd. ZF Perspektywa. Offset, st. bdb., ślady złożeń, drobne uszkodzenia krawędzi. Wym.: 
67,2x94,6 cm. Cena: 100 zł

504.	PĄGOWSKI Andrzej (ur. 1953) – „Piłkarski poker”, 1989. Plakat filmowy. Reż. Janusz Zaorski. Offset, 
st. bdb., nieznaczne uszkodzenia narożników, w środkowej części minimalne ubytki papieru, ślady 
złożeń. Wym.: 67,2x94 cm. Cena: 150 zł 

505.	RAPNICKI Janusz (1926–1969)  – „Każdemu Swoje”, 1968. Plakat filmowy. Reż. Elio Petri, Włochy. 
Offset, śladowe zagięcia krawędzi w dwóch miejscach, poza tym stan prawie idealny. Wym.: 57x83 
cm. Cena: 250 zł

506.	SKARZYŃSKI Jerzy (1924–2004) – „Rękopis Znaleziony W Saragossie”, 1965. Plakat filmowy. Offset, 
stan bdb. Wym.: 82x57 cm. Cena: 800 zł

	 Film produkcji polskiej, kostiumowy/fantastyczny, reżyseria: Wojciech Has, w rolach głównych: Zbigniew Cy-
bulski, Iga Cembrzyńska i Gustaw Holoubek. 

507.	ŚWIERZY Waldemar – „Skok”, 1960. Plakat filmowy. Reż. K. Kutz. Offset, naddarcie krawędzi o dłu-
gości 3 cm, poza tym bdb. Wym.: 84x59 cm. Cena: 150 zł 

508.	WAŁKUSKI Wiesław (ur. 1956) – „Willow”, 1989. Plakat filmowy. USA, reż. R. Howard. Offset, st. 
bdb., minimalne ubytki papieru w narożnikach. Wym.: 94x66,7 cm. Cena: 180 zł

509.	WASILEWSKI Mieczysław (ur. 1942) – „Kowboju, do dzieła!”, 1969. Plakat filmowy. Offset, naddar-
cia krawędzi, poza tym db. Wym.: 84x59 cm. Cena: 150 zł

510.	ZELEK Bronisław (1935–2018) – „Dwa tygodnie we wrześniu”, 1968. Plakat filmowy. Reż. Serge Bo-
urguignon, Francja. Offset cz.-b., delikatne zagięcie prawego górnego narożnika (ok. 3 mm), śladowe 
naddarcie prawej krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 83,5x57,5 cm. Cena: 230 zł

511.	ŻBIKOWSKI Maciej (1935–2011) – „Kto Zdobędzie Puchar”. 1968. Plakat filmowy. Reż. David Brack-
nell. Offset, naddarcie i nieznaczne zagniecenie górnej krawędzi, ubytek prawego dolnego narożnika, 
ogółem stan db. Wym.: 84x58,5 cm. Cena: 180 zł

 – Plakaty teatralne – 

512.	 [GDAŃSK]. Program Teatru Miejskiego w Gdańsku na rok 1925/26. Druk. i wyd. Carl Bäcker, Gdańsk. 
22 str., wewnątrz liczne reklamy, st. bdb., nieznaczne zabrudzenia. Wym.: 15,8x23,5 mm. Programm  
u. Theaterzeitung Stadt-Theater Danzig Intendant-Rudolf Schaper. Cena: 280 zł

513.	STACHURSKI Piotr – „I Przegląd Teatrów Studenckich” Politechniki Śląskiej i Śląskiej Akademii 
Medycznej, 1981. Plakat teatralny. Druk czarno-biały z czerwonym elementem graficznym. Niewiel-
kie naddarcie lewej i prawej krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 58x42,5 cm. Cena: 120 zł

	 Przegląd Teatrów Studenckich, odbywający się w Gliwicach i Zabrzu. 
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514.	 STAROWIEYSKI Franciszek (1930–2009) – Teatr Współczesny we Wrocławiu. 1972. Plakat teatralny. 
Offset. Nieznaczne naddarcia i zagniecenia krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 84x58 cm. Cena: 280 zł

	 Franciszek Starowieyski – grafik, malarz, plakacista. Tworzy plakaty od 1956 r. Autor scenografii teatralnych 
i telewizyjnych. Jego prace znajdują się na całym świecie, m.in. w Nowym Jorku. Członek Alliance Graphique 
International (AGI).

515.	STAROWIEYSKI Franciszek (1930–2009) – Warszawski Teatr Dramatyczny. Plakat teatralny. Offset. 
Nieznaczne naddarcie z zagniecenia w górnej części plakatu, poza tym stan bdb. Wym.: 84x58 cm. 
Cena: 180 zł

516.	 [WROCŁAW] – WAŁACH Stanisław (ur. 1919–1983) – Teatr Studencki ,,Kalambur’’, 1965. Plakat te-
atralny. Offset, ślady złożenia, naddarcia krawędzi, jedno naddarcie w obszarze plakatu. Wym.: 98x66 
cm. Cena 300 zł

	 Teatr Studencki „Kalambur” założony w 1957 roku przez Bogusława Litwińca i Eugeniusza Michaluka. W 1967 
r. Litwiniec powołał Międzynarodowy Festiwal Teatru Otwartego, dzięki czemu Wrocław stał się mekką dla 
młodego teatru z całego świata. „Kalambur” był również oficyną wydawniczą promującą poetów młodego po-
kolenia. Prowadził także Galerię Młodych Plastyków. W 1983 roku swoją działalność zainaugurowała kawiarnia 
„Pod Kalamburem”. Kierowana przez Halinę Litwiniec, stała się miejscem spotkań i wydarzeń artystycznych. 

517.	ZAJKOWSKI Wiktor (ur. 1954) – „Chciałem nie prasować, czyli teatr niedzieli”, Teatr „Hybrydy” 
Uniwersytetu Warszawskiego, 1980. Plakat teatralny. Offset cz.-b. Niewielkie zagięcie prawego, dol-
nego narożnika, poza tym stan bdb. Wym.: 49,5x35 cm. Cena: 120 zł

	 Teatr „Hybrydy” – jeden z najstarszych studenckich teatrów działających w Polsce. 

 – Plakaty muzyczne – 

518.	KALCZYŃSKA-SCHEIWILLER Alina (ur. 1936) – „Mazowsze”. Plakat muzyczny, promujący Ze-
spół Pieśni i Tańca „Mazowsze”. Wyd. WAG. Kraków. Offset, stan db., ślady złożenia, naddarcia 
krawędzi. Wym.: 98x68 cm. Cena: 140 zł

	 Alina Kalczyńska–Scheiwiller – polska artystka odznaczona w 2007 roku medalem „Gloria Artis” za cało-
kształt twórczości.

519.	KRUSKA Manfred (1936–2019) – VI Konkurs Chopinowski, 1960. Plakat muzyczny, promujący VI 
Międzynarodowy Konkurs Pianistyczny, który odbywał się w dn. 22.02-11.03.1960 r. w Warszawie. 
Offset, st db., naderwania podklejone z tyłu plakatu, ślad złożenia. Wym.: 114x83 cm. Cena: 280 zł 

520.	MAŁECKI Stefan (1924–2012) – VII Konkurs Chopinowski, 1965. Plakat muzyczny, promujący VII 
Międzynarodowy Konkurs Pianistyczny, który odbywał się w dn. 22.02-13.03.1965 r. w Warszawie. 
Offset. Wym.: 97x67 cm. Cena: 200 zł
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521.	MŁODZIANOWSKI Adam (1917–1985) – II Warszawska Jesień. 1958. Plakat muzyczny, promujący 
Festiwal Muzyki Współczesnej zorganizowany przez Związek Kompozytorów Polskich z inicjatywy 
kompozytorów Tadeusza Bairda i Kazimierza Serockiego. Offset, stan bdb., niewielkie naddarcie kra-
wędzi. Wym.: 58x83 cm. Cena: 400 zł

	 Jednym z celów, który przyświecał projektantom plakatu, było odcięcie się od tak zwanej „metody 
twórczej”, czyli założeń socrealizmu. Kompozycja jest silnie zgeometryzowana, niemal abstrakcyjna, podzielona 
na dwie części. Prawdopodobnie odnosi się w ten sposób do opozycji Zachód – Wschód odpowiednio przed-
stawionej na plakacie jako zestawienie połówek „bezbarwnego” i kolorowego tła oraz podkreślonej motywem 
instrumentu stylizowanego na gołębia (pokoju) po stronie wschodniej. Oba „światy” są przy tym oddzielone 
stojakiem na nuty. W istocie owo obowiązkowe w tamtych czasach zideologizowanie jest prawie niezauważal-
ne, zostało zadowalająco zneutralizowane przy pomocy środków plastycznych. Ta umiejętność wymykania się 
cenzurze uchodzi za jedną z ważniejszych cech Polskiej Szkoły Plakatu. 

	 [źródło: https://www.filozofia.uni.lodz.pl/aktualnosci/szczegoly/adam-mlodzianowski-iie-festival-international- 
de-musique-contemporaine, dostęp: 11.01.2023] 

522.	OLBIŃSKI Rafał (ur. 1943) – III Wielkanocny Festiwal Ludwiga Van Beethovena, 1999. Plakat mu-
zyczny, promujący III Wielkanocny Festiwal Ludwiga Van Beethovena, który odbył się w dn. 31.03.-
05.04. 1999 r. w Krakowie. Wyd.: Modulus, offset, nieznaczne uszkodzenie papieru, poza tym stan 
bdb. Wym.: 98x68 cm. Cena: 120 zł

523.	SZAYBO Rosław (1933–2019) – VII Konkurs Chopinowski, 1965. Plakat muzyczny, promujący VII 
Pianistyczny Międzynarodowy Konkurs Pianistyczny, który odbywał się w dn. 22.02.-13.03.1965 r. w 
Warszawie. Offset, niewielkie naddarcia krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 83x56 cm. Cena: 300 zł

524.	 [SZCZECIN]. FILHARMONIA SZCZECIŃSKA – Carmina Burana, Koncert na 65-lecie Orkiestry FIL-
HARMONII IM. MIECZYSŁAWA KARŁOWICZA W SZCZECINIE. Wydarzenie miało miejsce 07.06. 
2013 roku w Teatrze Letnim im. Heleny Majdaniec w Szczecinie. Nieznaczne zagniecenia krawędzi, 
poza tym stan bdb. Wym.: 68x47,5 cm. Cena: 40 zł

525.	ŚWIERZY Waldemar (1931–2013) – „Mazowsze”, 1974. Plakat muzyczny, promujący Zespół Pieśni i 
Tańca „Mazowsze”. Offset, ślady złożenia, nieznaczne naddarcia krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 
96,5x67 cm. Cena: 140 zł

526.	ŚWIERZY Waldemar (1913–2013) – Krakowiak, 1962. Plakat promujący polski folklor. Wyd.: Główny 
Komitet Kultury Fizycznej I Turystyki. Offset, śladowe naddarcie dolnej krawędzi, poza tym stan pra-
wie idealny. Wym.: 84x63,5 cm. Cena: 250 zł 

527.	ŚWIERZY Waldemar (1931–2013) – „Mazowsze”, 1961. Plakat muzyczny, promujący Zespół Pieśni 
i Tańca „Mazowsze”. Wyd. WAG. Offset, stan db., ślady złożenia, naddarcia krawędzi, zagniecenia 
górnej krawędzi. Wym.: 100x68 cm. Cena: 180 zł

528.	ŚWIERZY Waldemar (1931–2013) – Warszawska Jesień. Plakat muzyczny, promujący XIII Międzyna-
rodowy Współczesny Festiwal Muzyczny, który odbył się w dn. 20.08.-28.08.1969 r. w Warszawie. Of-
fset, stan db., naddarcie lewego marginesu, gdzieniegdzie zagniecenia. Wym.: 99x68 cm. Cena: 450 zł

529.	WALOCH Arkadiusz (ur. 1932) – I Festiwal Folkloru Ziem Górskich, 1968. Plakat muzyczny, pro-
mujący I Międzynarodowy Festiwal Folkloru Ziem Górskich, który odbył się w dn. 10-14.09.1968 r. w 
Zakopanem. Wyd. Zakłady Offsetowe w Krakowie, offset, st. idealny. Wym.: 85x59 cm. Cena: 400 zł
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530.	WOLNIEWICZ Barbara (brak danych) – Orfeusz w Piekle, Poznań, Koncert Noworoczny, 1965. Plakat 
muzyczny, promujący spektakl operetki J. Offenbacha z 1858 r. Wydarzenie miało miejsce 31.12.1965 
roku w Operze Poznańskiej. Widoczne naddarcie lewej i prawej krawędzi, poza tym stan db. Wym.: 
83x57 cm. Cena: 140 zł

 – Plakaty turystyczne – 

531.	CHMIELEWSKI Henryk Jerzy (1923–2021) – Orbis, Lajkonik. 1956. Plakat promujący polską tury-
stykę. Wyd. WAG – RSW PRASA „RUCH”. Offset, naderwane krawędzie, gdzieniegdzie zagniecenia 
krawędzi, widoczne ślady podklejenia dolnego narożnika od wewnętrznej strony. Wym.: 97x67 cm. 
Cena: 380 zł

	 Henryk Jerzy Chmielewski – „Papcio Chmiel”, twórca kultowej serii komiksów „Tytus, Romek i Atomek”.

532.	CHMIELEWSKI Henryk Jerzy (1923–2021). Plakat promujący polską turystykę, wykorzystujący mo-
tyw oberka. Wyd.: AGPOL Foreign Trade Advertising & Publishing Agency, 1950. Offset, naddarcia 
krawędzi, zagniecenia, nieznaczne ubytki. Wym.: 94x66,5 cm. Come to Poland. Cena: 380 zł 

533.	CZARNECKI Zbigniew – Poznań, 1964. Plakat turystyczny przedstawiający poznański Ratusz. Wyd.: 
WAG. Offset, naddarcia i nieznaczne zagniecenia krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 98,5x66 cm. 
RZADKIE. Cena: 40 zł

534.	 [GDAŃSK]. Plakat turystyczny przedstawiający fontannę Neptuna. Wyd.: AGPOL, Drukarnia Naro-
dowa w Krakowie. Nieznaczne przebarwienie w okolicy prawego dolnego rogu krawędzi, naddarcie 
dolnej krawędzi poza tym stan bdb., Wym.: 94x64 cm. RZADKIE. Cena: 120 zł

535.	 [GNIEZNO]. Plakat turystyczny przedstawiający katedrę gnieźnieńską. Wyd.: AGPOL. Offset, nad-
darcia i zagniecenia krawędzi. Wym.: 99x64,5 cm. RZADKIE. Cena: 40 zł

536.	 [GÓRY STOŁOWE]. Plakat turystyczny przedstawiający Szczeliniec Wielki. Wyd.: AGPOL, Drukar-
nia Narodowa w Krakowie. Offset, naddarcia i zagniecenia lewej i dolnej krawędzi. Wym.: 97x64,5 
cm. RZADKIE. Cena: 40 zł

537.	JABŁOŃSKI Krzysztof (1930–2014) – Warszawa, Wilanów. Plakat turystyczny przedstawiający Pałac 
Jana III Sobieskiego w Wilanowie. Fot. Krzysztof Jabłoński, lata ‘80. Wyd.: Polskie Centrum Informacji 
Turystycznej. Offset, naddarcia lewej i szczególnie prawej krawędzi. Wym.: 100x70,5 cm. Cena: 180 zł

	 Krzysztof Jabłoński – uhonorowany tytułem Artiste FIAP, odznaczony medalem im. Jana Bułhaka, członek 
Stowarzyszenia ZAiKS.

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/4621
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538.	JODŁOWSKI Tadeusz (1925-2015) – Orbis. 1967. Plakat promujący polską turystykę. Offset, Wyd.: 
DSP. Widoczne ślady złożenia, naddarcie lewej krawędzi, nieznaczne zagnieciona dolna krawędź, 
poza tym stan bdb. Wym.: 98x66 cm. Cena: 280 zł

	 Tadeusz Jodłowski – plakacista, malarz grafik, profesor. Wielokrotny uczestnik międzynarodowych biennale 
plakatu. Był kierownikiem artystycznym czasopism „Przeglądu Kulturalnego” i „Made in Poland”. 

539.	KACZANOWSKI Witold (ur. 1932) – Sztuka Ludowa. 1963. Plakat turystyczny promujący polską 
kulturę skierowany do odbiorcy niemieckiego. Wyd. RSW „Prasa” w Poznaniu. Offset, naddarcia le-
wej krawędzi, widoczne ślady składania, poza tym stan db. Wym.: 88x67 cm. Cena: 600 zł

540.	KOWALEWSKI Andrzej (ur. 1923) – Orbis. 1965. Plakat promujący Polskie Biuro Podróży Orbis. 
Widoczne ślady składania, nieznaczne naddarcia i zagniecenia na lewej krawędzi, poza tym stan bdb. 
Wym.: 96,5x67 cm. Cena: 400 zł

541.	LENICA Alfred (1899–1977) – Orbis. 1962. Plakat promujący Polskie Biuro Podróży Orbis. Widoczne 
ślady składania, naddarcia na lewej krawędzi, zagniecenia na dolnej krawędzi, poza tym stan db. 
Wym.: 97,5x67 cm. Cena: 400 zł

	 Alfred Lenica – krytyk sztuki, reżyser, artysta grafik. Profesor sztuki. Wykładał na Uniwersytecie Harvarda. 
Redaktor graficzny tygodnika „Szpilki”.

542.	LUŚTYK Bogusław (ur. 1940), WIECZOREK Stanisław (ur. 1943) – Odwiedzajcie Polskę przez cały 
rok. 1970. Plakat turystyczny promujący polską turystykę skierowany do odbiorcy niemieckiego. Of-
fset, naddarcie dolnej i prawej krawędzi, nieznaczne zagięcie na górnej krawędzi, ogółem stan db. 
Wym.: 98,5x67,5 cm. Das Ganze Jahr Hindurch Nach Polen. Cena: 90 zł

543.	LUŚTYK Bogusław (ur. 1940), WIECZOREK Stanisław (ur. 1943) – Jokejka z koniem. „Polska wita 
Was”. 1970. Plakat sportowo-turystyczny, promujący polskie jeździectwo konne, skierowany do od-
biorcy angielskojęzycznego. Offset, naddarcia i gdzieniegdzie zagniecenia krawędzi, poza tym stan 
bdb. Wym.: 98x68 cm. Cena: 50 zł

544.	NAPIERACZ Jerzy (1929–2018) – Kraków, 1968. Plakat turystyczny. Offset, nieznaczne naddarcia na 
lewej krawędzi poza tym stan bdb. Wym.: 82,5x49 cm. Cena: 90 zł

	 Jerzy Napieracz – polski grafik. W latach 1972–1990, główny Plastyk Miasta Krakowa. Twórca ekslibrisów, 
plakatów, ilustracji. Jego prace były wystawiane w większości krajów europejskich. Nagrodzony wieloma arty-
stycznymi nagrodami, w tym nagrodą „Wirtuoz 2005”. Odznaczony m.in. Złotym Krzyżem Zasługi o odznaką 
Honoris Gratia.

545.	PALUSIŃSKI Andrzej – Kraków. Plakat turystyczny. Nakładem KKFiT w Krakowie. Offset, stan 
bdb. Wym.: 84,5x58 cm. Miasto Pamiątek Kultury Polskiej. Cena: 90 zł 

546.	PŁUŻAŃSKA Małgorzata (ur. 1942) – ORBIS. Offset, Wyd.: AGPOL. Offset, widoczne ślady złożenia, 
naddarcia krawędzi, poza tym stan db. Wym.: 97x67,5 cm. Cena: 140 zł

547.	RUMIŃSKI Tomasz (1930–1982) – Kraków. Plakat turystyczny przedstawiający Stare Miasto w Kra-
kowie. Fot.: Marek Raczkowski, red.: Polskie Centrum Informacji Turystycznej. Offset, stan db (nad-
darcia lewej, dolnej i prawej krawędzi, nieznaczne zagniecenia dolnej krawędzi). Wym.: 98x68 cm. 
Cena: 80 zł
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548.	RUMIŃSKI Tomasz – PLL LOT, 1961. Plakat reklamowy. Ślady złożenia, nieznaczne naddarcia kra-
wędzi, zagniecenia dolnej krawędzi. Wym.: 97x67 cm. Cena: 500 zł

549.	SROKOWSKI Jerzy – Orbis, 1959. Plakat promujący polską turystykę. Wyd. AGPOL. Nieznaczne 
naddarcia i zagniecenia lewej krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 96x67 cm. Cena: 350 zł

550.	ŚWIERZY Waldemar (1913–2013) – Orbis. Plakat promujący polską turystykę. Wyd. WAG, koniec 
lat 60. Offset, naddarcia lewej krawędzi i nieznaczne naddarcie prawej krawędzi, poza tym stan bdb. 
Wym.: 83x58 cm. Rzadkie. Cena: 300 zł

551.	 [TATRY]. Wyd.: AGPOL, offset, nieznaczne zagniecenia na górnej, dolnej i lewej krawędzi poza tym 
stan db. Wym.: 100x64,5 cm. Cena: 40 zł

552.	TOMASZEWSKI Henryk (1914–2005) – Folklor polski. 1966. Plakat turystyczny promujący polską 
kulturę skierowany do odbiorcy niemieckiego. Offset, widoczne ślady składania, naddarcie i nie-
znaczne zagięcia krawędzi, poza tym stan db. Wym.: 97x67 cm. Cena: 600 zł

	 Henryk Tomaszewski – wybitny polski grafik, plakacista, rysownik i wykładowca. Prof. zw., współtwórca Pol-
skiej Szkoły Plakatu, wielokrotnie doceniany na arenie międzynarodowej m.in. w Nowym Yorku, Londynie, 
Wiedniu. Wybrane nagrody: „Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski,” „I nagroda w międzynaro-
dowym konkursie na plakat dla ONZ”, „Nagroda Miasta Wiednia za na najlepszy wyeksponowany plakat”. 
Członek Alliance Graphique Internationale.

553.	TOMASZEWSKI Witold (1914–2005)  – Warszawa. Plakat turystyczny przedstawiający warszawskie 
Stare Miasto wg obrazu Belotta (Canaletta). Wydawnictwo Artystyczno-Graficzne RSW „Prasa” w Po-
znaniu. Offset, naddarcia krawędzi, gdzieniegdzie zagniecenia, perforacja w dolnej części w okolicy 
lewej krawędzi. Wym.: 95x66 cm. Cena: 120 zł

554.	URBANIEC Maciej (1925–2004) – Folklor polski. 1967. Plakat turystyczny promujący polską kulturę 
skierowany do odbiorcy niemieckiego. Offset, naddarcie lewego narożnika, zagięcie prawej górnej 
krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 97x68 cm. Cena: 500 zł

	 Maciej Urbaniec – grafik, twórca plakatów; sportowych, cyrkowych i teatralnych, prof. w Katedrze Grafiki Pro-
pagandowej, pedagog PWSSP we Wrocławiu i ASP w Warszawie, członek Alliance Graphique Internationale. 

555.	WYSZOMIRSKA Grażyna, KAJA Zbigniew – Polskie Wybrzeże Bałtyckie, 1964. Plakat reklamowy 
promujący turystykę i wypoczynek nad polskim morzem. Wyd. WAG. Offset, naddarcia i zagniecenia 
prawej krawędzi, ślady składania. Stan db. Wym.: 93,5x66 cm. Cena: 120 zł

 – Plakaty firm w prl – 

556.	GRABIAŃSKI Jerzy (1929–1976) – Confexim Łódź, 1968. Plakat reklamowy. Offset, niewielkie za-
gniecenia na lewej i dolnej krawędzi poza tym stan bdb., Wym.: 96x65,5 cm. Main Exporter Of Products 
Of The Polish Clothing Industry. Cena: 80 zł
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	 Confexim Łódź – główny eksporter wyrobów polskiego przemysłu odzieżowego, założony w 1949 r. Czasy 
świetności działalności firmy przypadły na lata 60’ i 70’ XX w., kiedy to „Confexim” po fuzji z „Textilimportem” 
w 1971, otworzył swoje filie m.in. w ZSRR, Libanie, USA i Kanadzie.

557.	HORN Włodzimierz, ŚLEDZIŃSKI Stefan – COOPEXIM. Plakat reklamowy. Offset, ślady składa-
nia, poza tym stan bdb. Wym.: 83x57,5 cm. Cena: 60 zł

	 Coopexim – spółka prawa handlowego, jedna z nielicznych funkcjonująca w systemie gospodarczym PRL-u, 
zajmująca się m.in. produkcją i eksportem artykułów dekoracyjnych, wikliniarskich czy zabawek.

558.	HORN Włodzimierz, ŚLEDZIŃSKI Stefan – COOPEXIM. Plakat reklamowy. Wyd.: Agpol. Offset, 
nieznaczne naddarcia krawędzi, naddarcie prawego górnego rogu, ogółem stan db. Wym.: 84x58,5 
cm. Cena: 70 zł

559.	 [ROLIMPEX]. Plakat reklamujący cukierki najbardziej rozpoznawalnych polskich producentów cu-
kierniczych, przeznaczony na eksport dla odbiorcy niemieckiego. Offset, naddarcia lewej krawędzi, 
widoczne ślady składania, ogółem stan db. Wym.: 83x59 cm. Polnische Süsswaren Stets Die Allerbesten. 
Cena: 70 zł

560.	RUMIŃSKI Tomasz (1930–1982) – Rolimpex, 1968. Plakat reklamowy. Offset, naddarcia krawędzi, 
nieznaczne zagniecenie narożników, ogółem stan db. Wym.: 97x68 cm. Poland Warszawa Export Import 
Of Agricultural Products. Cena: 80 zł

	 Rolimpex – obecnie Rolimpex S.A. z siedzibą w Iławie. Firma działająca w branży produkcji i dystrybucji na-
sion, nawozów i innych środków do produkcji rolnej. 

561.	SZAŁAS Roman (1914–1998) – CEKOP Warszawa (Mostostal, Polimex), 1958. Plakat reklamowy. 
Offset, niewielkie naddarcie na dolnej krawędzi, śladowe zagniecenia górnej krawędzi, widoczne 
ślady składania poza tym stan bdb. Wym.: 91x63,5 cm. Exporter Of Plan Equipment Complete Works.  
Cena: 70 zł

	 CEKOP (data utworzenia: 1949) – Centrala Eksportu Kompletnych Obiektów Przemysłowych, (obecnie POLI-
MEX-MOSTOSTAL), jedna z największych polskich firm budowlanych, powstała z fuzji Polimeksu i Cekopu. 

562.	TREUTLER Jerzy (1931–2020) – Firma CIECH. Plakat reklamowy. Offset, naddarcie dolnej krawędzi, 
nieznaczne zagniecenie narożnika, widoczne ślady składania poza tym stan db. Wym.: 59x41 cm. 
Sprengstoffe für Bergbau. Cena: 60 zł

	 Grupa CIECH – założona w 1945 r., zajmuje się przemysłem chemicznym.

563.	VARIMEX. 1972. Plakat reklamowy. Offset, niewielkie zagniecenia i naddarcia, ogółem stan db. 
Wym.: 97x66,5 cm. Alleinexporteur von medizinischen apparaten, textilmaschinen, Industriearmaturen Kino 
und Photogereten. Cena: 80 zł

	 Varimex - Polskie Towarzystwo Handlu Zagranicznego, zajmujące się m.in. eksportem sprzętu medycznego, 
maszyn włókienniczych, armatury przemysłowej czy sprzętu fotograficznego.
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 – Plakaty wystawowe – 

564.	BERDAK Stefan (1927–2018) – 75 Lecie Ruchu Filatelistycznego w Polsce. X Ogólnopolska Wystawa 
Filatelistyczna – Kraków 1968. Plakat wystawowy. Polski Związek Filatelistów w Krakowie, red. Le-
onidas Świejkowski. Offset, naddarcia lewej krawędzi, zagniecenia dolnej krawędzi, widoczne ślady 
składania, poza tym stan bdb. Wym.: 85x58,5 cm. 75 Lecie Ruchu Filatelistycznego w Polsce. X Ogólnopol-
ska Wystawa Filatelistyczna – Kraków 1968. Cena: 140 zł 

	 Stefan Berdak – uczestnik wielu przeglądów na wystawach sztuki polskiej, uczestnik Sympozjum Złotego Gro-
na, w latach 90. był redaktorem graficznym czasopisma „Przekrój”. 

565.	JANOWSKI Witold (1926–2006) – XI Międzynarodowe Targi Książki w Warszawie, 1958. Offset, 
Naddarcie dolnej i górnej krawędzi, nieznaczne załamania papieru, poza tym stan bdb. Wym.: 98x67 
cm. Cena: 80 zł

	 Międzynarodowe Targi Książki – zorganizowane przez Stowarzyszenie Światowego Przemysłu Targowego 
(UFI) w dn. 15-22.05.1966 r. w Pałacu Kultury i Nauki w Warszawie. 

566.	PISKORSKI Tadeusz (ur. 1940) – XXXIX Międzynarodowe Targi Poznańskie – 14-23.06.1970. Plakat 
wystawowy. Offset, nieznaczne naddarcia dolnej i lewej krawędzi, gdzieniegdzie zagniecenia papieru 
na krawędziach, poza tym stan bdb. Wym.: 96x67 cm. Cena: 60 zł

567.	ŚWIERZY Waldemar (1913–2013) – II Międzynarodowe Biennale Plakatu w Warszawie, 1968. Plakat 
wystawowy. Offset, naddarcia krawędzi, nieznaczne zagniecenia, ogółem stan db. Wym.: 98x67,5 cm. 
Second International Poster Biennale. Cena: 200 zł

568.	WIEDEŃSKI Związek Plastyków „SECESJA”. Warszawa-Zachęta, 1963. Offset, widoczne ślady 
składania poza tym stan bdb. Wym.: 58,5x41,5cm. Wiedeński Związek Plastyków „Sesesja”, Towarzystwo 
Austriacko- Polskie. Cena: 90 zł

569.	WYSTAWA Polskiej Architektury w Wiedniu. 1953. Wystawa odbyła się w listopadzie 1953 r. 
przy Zedlitzgasse 6. Offset, nieznaczne naddarcie krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 84x59 cm.  
Cena: 80 zł

 – Varia – 

570.	CIEŚLEWICZ Roman (1930–1996) – Cyrk. Klown na koniu. Plakat cyrkowy. Naddarcia , nieznaczny 
uszczerbek na dolnej krawędzi, zagniecenia prawej krawędzi. Stan db. Wym.: 97x67 cm. Cena: 300 zł

	 Roman Cieślewicz – jeden z najwybitniejszych polskich plakacistów XX. w. znany na całym świecie. Jeden  
z twórców Polskiej Szkoły Plakatu. Członek: Alliance Graphique International (AGI), International Center for 
the Typographic Arts. Laureat wielu nagród, m.in. Ministra Kultury i Sztuki. Najsłynniejsze z dzieł artysty: 
Kamienne niebo (1959), ilustracje do Sklepów cynamonowych Brunona Schulza (1963) i cykle fotomontaży Monstra 
z 1969 roku.
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571.	DAROWSKI Andrzej (1932–2016), „Dwudziestolecie Polski, Ojczyzny, Ludu Pracującego, 
22.VII.1964”. 1964. Plakat informacyjny. Offset, wyd. WAG. Gdzieniegdzie śladowe uszkodzenia pa-
pieru na krawędziach, poza tym stan bdb. Wym.: 82,5x58 cm. Cena: 90 zł

572.	DAROWSKI Andrzej (1932–2016), „Dwudziestolecie Polski, Ojczyzny, Ludu Pracującego, 
22.VII.1964”. 1964. Plakat informacyjny. Offset, wyd. WAG. Gdzieniegdzie śladowe uszkodzenia pa-
pieru na krawędziach, poza tym stan bdb. Wym.: 82,5x58 cm. Cena: 90 zł

573.	GÓRKA Wiktor (1922–2004) – Intersteno kongres. Mistrzostwa Świata w pisaniu na maszynie i ste-
nografii. 1969. Plakat informacyjny. Nieznaczne naddarcia i zagniecenia krawędzi, ogółem stan db. 
Wym.: 97x67,5 cm. XXVII Kongress Intersteno 2–8. VIII. 1969 Cena: 70 zł

	 Wiktor Górka – jeden z współtwórców polskiej szkoły plakatu. Twórca plakatów m.in. do 2001: Odysei kosmicz-
nej, Spartakusa czy Maratończyka.

574.	KARCZEWSKA-ZAGÓRSKA Jolanta (ur. 1933) – Jubileusz 600-lecia Uniwersytetu Jagiellońskiego 
w Krakowie – „Mikołaj Kopernik nad Renem, O Obrotach Sfer Niebieskich”. 1964. Wyd.: Artystyczno 
– Graficzne, Kraków. Offset, śladowe naddarcia lewej krawędzi, poza tym stan prawie idealny. Wym.: 
90x65 cm. Cena: 70 zł

575.	 [KODEKS Baltazara Behema]. Biblioteka Jagiellońska w Krakowie. 1967. Scena w pracowni malar-
skiej z XVI w., przedstawiająca miniaturowe obrazy życia codziennego. Plakat informacyjny. Offset, 
wyd. RSW „Prasa” w Poznaniu. Red. Polskie Centrum Informacji Turystycznej. Naddarcia krawędzi, 
poza tym stan db. Wym.: 98x67 cm. Cena: 70 zł

576.	KONGRES KULTURY POLSKIEJ „1966” – „Tysiąc lat Państwa Polskiego”. Fragment obrazu Jana 
Matejki „Kopernik”. Plakat informacyjny. Offset, wyd. Drukarnia Narodowa w Krakowie. Nie-
znaczne uszkodzenia papieru dolnych, bocznych krawędzi, poza tym stan db. Wym.: 84,5x58 cm.  
Cena: 250 zł

	 Kongres Kultury Polskiej – cykliczne wydarzenie kulturalne, zrzeszające polskich intelektualistów. Pierwszy 
zjazd miał miejsce 1910 roku, ostatni w 2016 roku.

577.	KONGRES KULTURY POLSKIEJ „1966” – „Tysiąc lat Państwa Polskiego”, fot. Dymitr Sprudin 
(1918–2000) – Państwowy Zespół Pieśni i Tańca „Mazowsze”. Plakat informacyjny. Offset, wyd. Dru-
karnia Narodowa w Krakowie. Nieznaczne naddarcia i zagięcie lewej krawędzi, poza tym stan db. 
Wym.: 84,5x58 cm. Cena: 250 zł

	 Dymitr Sprudnin – w latach 50., wykonywał fotosy do filmów fabularnych, powstających w Wytwórni Filmów 
Fabularnych w Łodzi. Wybrana filmografia artysty: „Przygoda na Mariensztacie” – 1953, „Sprawa pilota Mare-
sza” – 1955, „Zaczarowany rower” – 1955. 

578.	KONGRES KULTURY POLSKIEJ „1966” – „Tysiąc lat Państwa Polskiego”, fot. Zdzisław Wdowiń-
ski (1920–2002) – Osada Prasłowiańska w Biskupinie. Plakat informacyjny. Offset, wyd. RSW „Prasa” 
w Poznaniu. Nieznaczne naddarcia krawędzi, zagniecenie lewej krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 
84,5x58 cm. Cena: 250 zł

	 Zdzisław Wdowiński – fotoreporter, fotograf przyrody. Współpracował z Polską Agencją Prasową, od 1951 
roku członek ZPAF. 
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579.	PRZEDPEŁSKA, WYSOCKI – 600-lecie Uniwersytetu Jagiellońskiego. Lata 60. (zawiera cyt. z art. 63 
Konstytucji PRL). Plakat informacyjny. Wyd.: Artystyczno-Graficzne w Krakowie. Offset, nieznaczne 
naddarcia krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 94x65 cm. Cena: 250 zł

580.	PRZYGODZKI Jerzy (1920–1979) – 20 lat Światowej Organizacji Zdrowia 1948–1968. Plakat in-
formacyjny. Offset, kilka nieznacznych uszkodzeń papieru, poza tym stan bdb. Wym.: 85x58 cm.  
Cena: 140 zł

	 Jerzy Przygodzki – warszawski grafik, designer i plakacista. W latach 50. wykonywał m.in. projekty wnętrz 
warszawskich sklepów, nagrodzony przez ministra Kultury i Sztuki w 1960 roku za całokształt pracy twórczej  
i wzornictwo. 

581.	RADUCKI Maciej (ur. 1929). 600-lecie Uniwersytetu Jagiellońskiego – 1000-lecie Państwa Polskiego. 
1964. Plakat informacyjny. Druk cz.-b. z kolorowym elementem graficznym. Wyd.: Artystyczno-Gra-
ficzne w Krakowie. Nieznaczne naddarcia i zagniecenia krawędzi, widoczny ślad perforacji w dolnej 
części, poza tym stan bdb. Wym.: 92x64 cm. Cena: 80 zł

582.	SZAŁAS Roman (1914–1998) – Uniwersytet Jagielloński. Jubileusz 600-lecia Uniwersytetu Jagielloń-
skiego w Krakowie. 1964. Wyd.: Artystyczno-Graficzne, Kraków. Offset, nieznaczne naddarcia krawę-
dzi i gdzieniegdzie zagniecenia papieru, poza tym stan db. Wym.: 96x66,5 cm, Cena: 80 zł

583.	ŚWIERZY Waldemar (1913–2013) – Cyrk. Głowa Klowna w meloniku. Plakat cyrkowy. Offset, nad-
darcia i zagniecenia krawędzi poza tym stan db. Wym.: 93,5x67,5 cm. Cena: 400 zł

	 Plakat otrzymał m.in. Srebrny Medal na IV Międzynarodowym Festiwalu Biennale Plakatu w Warszawie  
w 1972 r. i wyróżnienie jako Najlepszy Plakat Poznania w 1972 r.

584.	ZAGÓRSKI Stanisław (ur. 1933) – Gdańsk, Mistrzostwa Świata w Szermierce, 1963. Plakat sporto-
wy. Nieznaczne naddarcia krawędzi, poza tym stan bdb. Wym.: 95x67 cm. Cena: Mistrzostwa Świata  
w Szermierce, które odbyły się 15 – 28 VII 1963 w Gdańsku. Cena: 80 zł

	 Stanisław Zagórski – współpracował z Radosławem Szaybo. W latach 60. wyemigrował do USA, gdzie tworzył 
okładki płyt muzycznych dla takich gwiazd jak Miles Davies czy Velvet Underground. 

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/4621
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Historia zbawienia ludzkości 
w tablicach autorstwa Alfreda Żmudy
	 Alfred Żmuda (1897–1966), legionista i wybitny przedstawiciel krakowskiego środowiska artystycz-

nego (malarz, rysownik, ilustrator). Absolwent Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie (uczeń Józefa 
Mehoffera). Jego ilustracje pojawiały się na okładkach książek przygodowych, pocztówkach oraz w 
gazetach (zwłaszcza w Ilustrowanym Kurierze Codziennym). Twórca układu graficznego Dziesięciolecia 
Polski Odrodzonej. 

	 Na oferowany zbiór składa się cykl tablic (rotograwiury) o tematyce religijnej. To rodzaj obrazkowej 
katechezy, która przybliżała biblijną historię zbawienia ludzkości. Począwszy od stworzenia świata, 
poprzez grzechy pierwszych ludzi (Adam i Ewa, Kain), działalność religijnych i politycznych przy-
wódców Izraela (Józef, Dawid) aż po życie Jezusa Chrystusa. Niektóre nawiązują do artykułów Wy-
znania Wiary (Składu Apostolskiego).

	 Nakład i druk: Wydawnictwa Apostolstwa Modlitwy, 1939; płyty do rotograwiury wykonała Ars Sa-
cra Kraków. Naddarcia brzegów arkusza, przycięte marginesy, niekiedy klejone na verso. Wym. ok. 
720x560 mm. 

585.	Bóg stworzył niebo i ziemię. Cały świat jest dziełem Boga. Pierwszy artykuł Składu Apostolskie-
go. Cena: 120 zł 

586.	Bóg po grzechu pierworodnym zapowiada przyjście Zbawiciela. Drugi artykuł Składu Apostol-
skiego. Cena: 120 zł 

587.	Zazdrosny Kain zabija brata Abla. Cena: 120 zł 

588.	Pan Bóg grzesznych ludzi ukarał potopem. Cena: 120 zł 

589.	Józef tłumaczy faraonowi widzenie senne. Cena: 120 zł 

590.	Młody Dawid zabija olbrzymiego Goliata. Cena: 120 zł 

591.	Maryja i Józef znajdują Jezusa nauczającego w świątyni. Trzeci artykuł Składu Apostolskiego. 
Cena: 120 zł 

592.	Pan Jezus wskrzesza młodzieńca z Naim. Cena: 120 zł 

593.	Pan Jezus wjeżdża do Jerozolimy. Czwarty artykuł Składu Apostolskiego. Cena: 120 zł. 
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TEKI I ALBUMY GRAFICZNE
594.	GDAŃSK, MATTHÄUS DEISCH (1724–1789). Teka zawierająca 36 rycin autorstwa znanego gdań-

skiego grafika M. Deischa, najprawdopodobniej według rys. F.A. Lohrmanna (1735–1800); pochodzą 
one z cyklu 40 rycin pt.: Wywoływacze Gdańscy (Danziger Ausrufer), wyd. w latach 1762–1765. Przed-
stawiają sprzedawców ulicznych, osoby oferujące różne usługi, a także sceny jarmarczne.  
W dole każdej przedstawionej scenki umieszczono tekst nawoływań handlarzy, w specy-
ficznej, lokalnej mieszance jęz. niemieckiego i polskiego (tzw. Danziger Platt, gdańska gadka) 
oraz – co rzadkie i warte odnotowania – zapisy nutowe, co umożliwia odtworzenie oryginal-
nych przyśpiewek. Wszystkie wykonane techniką akwatinty, kolor. i cz.-b., st. bdb., opra-
wione w passe-partout, na kilku nieznaczne zabrudzenia; teka sztywna, półpłócienna, format 
teki folio. REWELACYJNY MATERIAŁ IKONOGRAFICZNY, DOKUMENTUJĄCY ŻYCIE  
CODZIENNE W XVIII-WIECZNYM GDAŃSKU! Cena: 18 000 zł 

		  W tece następujące grafiki: 1) handlarka krabami – Krabbenie Krabbenie Krabbe-nie; 2) sprze-
dawca maików (gaików) – May gröne may may Gröne May; 3) handlarka konwaliami – Schoene 
Lellg Konfalge Konfalge; 4) kotlarz – Heu’g Keht’l to fle- -K - -; 5) handlarka brukwią – Wruc-
ken gode Wruck; 6) sprzedawczyni orzechów włoskich – Schoen fresch Wallneet, Wall - - neet; 
7) sprzedawczyni żywych szczupaków – Häkt lebendge Häkt, grote Häkt Häkt; 8) sprzedający 
piasek – Sta – wensand. Sand Sand Sand Sand; 9) ) sprzedawczyni pierników – Resche roll-pep 
Kock roll; 10) sprzedawca mioteł – Beszem. Beszem, Kupczi Beszem; 11) sprzedawczyni węgo-
rzy – Ahl, drögen ahl, ahl; 12) handlarka wiśniami – Karschbeern punt een dütken, Karsch beern, 
Karsch; 13) szlifierz – Heu’g Scheern to Schli – u – ip; 14) handlarka trocinami – Sagelspeen, 
Sagelspeen; 15) handlarka pasternakiem i kapustą– naa gehlmern Posternack, witten Komst; 16) 
sprzedawca kamionkowych dzbanów – Stenerne bottertep pipkan, pipkan bottertep; 17) handlar-
ka dziurawcem – Krietz-Krut Krietz-Krut gröne mir; 18) handlarka śliwkami – Schön Ungersche 
Plumen Ungersche Plu - - m; 19) chłopiec sprzedający proszek czyszczący(miałki piasek) – 
Schiersant, Schiersant, messeri Sant; 20) sprzedawczyni używanych butów – Ohlt Iser Ohle Sch 
– oo; 21) sprzedawczyni przypraw i ziół (m.in. ruty, szałwii, hyzopu, majeranku, tymianku, 
pieprzu) – Welgi Rutt, Salwi witten Isop Isop meygeran Timian PeperKrut; 22) sprzedawczyni 
pieśni pokutnych – Nige Leder vom ahrmen Suender nige Le – d’r; 23) handlarka żywymi dorsza-
mi (pomuchlami)– Pamuchelen, lebend’ge Pamuch; 24) kobieta przyjmująca krzesła do naprawy 
– Stöler ut to behttern; 25) mleczarz – Sehthe – melk dee halw’n – 4 Schellinge Sehthe – melk; 26) 
sprzedawczyni miotełek do kurzu – Schonn bunt Beszemkes Beszemkes; 27) handlarka łososiami 
– Lassgroten Lass Lass, felten Lass Lass; 28) handlarka flądrami – Flinderehn fresch, flinderehn; 
29) sprzedawczyni karpi – Karpen felte Karp Karp – n; 30) domokrążca z latarnią magiczną 
(błędnie opisany jako kataryniarz) – Charmante Katrinn Katrina charmant Kan Zoehne dans, 
ha, ha, ha; 31) kataryniarz (błędnie opisany jako domokrążca z latarnią magiczną) – Laterna 
Magika, Zattenspiehl an der Wandt; w literaturze można spotkać się z hipotezą o współpracy 
kataryniarza i „latarnika”, co mogłoby tłumaczyć tę zamianę podpisów. 32) sprzedawczyni 
rydzów – Ritzken, Ritz – Ken. Pepperling; 33) sprzedawczyni cytryn – Cetronen Appel Cetro; 
34) roznosiciel rycin – Der Prospecten Traeger bedanckt sich […]; 35) sprzedawca małży, ostryg  
i anchois – Musch schelin, Oestern fresche, Anschowius; 36) flisak sprzedający gliniane garn-
ki – Topky Top Kupczi panky (bez passe-partout), akwf. jednobarwna).

595.	KASIMIR, LUIGI (1881–1962), KASIMIR-HOERNES, TANNA (1887–1972), KRAKÓW. 
Teka ośmiu widoków Krakowa autorstwa Luigiego Kasimira oraz jego żony, Tanny: 1) DER 
STADTTURM, 2) DIE BURG, 3) DER DOM AUF DER BURG, 4) IM BURGHOF, 5) VOR DER 
BARBARA-KAPELLE, 6) DAS HAUS DER DEUTSCHEN OSTARBEIT, 7) AN DER MARIEN-
KIRCHE, 8) DAS FLORIANITOR; każdy widok odręcznie sygnowany w dole; niektóre dato-
wane 1941; akwf. kolor., st. bdb.; folio; tyt. okładkowy: KRAKAU. Cena: 1 800 zł
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PLANY I WIDOKI MIAST

596.	POLSKA. Fantazyjne przedstawienie Polski; pełna karta ze słynnego inkunabułu pt. Kronika świata 
(Liber chronicarum, znane też jako Kronika Świata, Kronika Schedla lub Kronika Norymberska), autorstwa 
H. Schedla (1440–1514), wyd. w 1493 r. w Norymberdze w oficynie A. Kobergera, z drzeworytami  
M. Wolgemuta; drzew. kolor., st. bdb., w kilku miejscach perforacja, przy krawędziach delikatne ślady 
wilgoci; wym. widoku 226x144 mm; tyt. nad górną ramką: Von polnischem land. Cena: 950 zł

597.	POLSKA, SARMACJA. Fantazyjne przedstawienie Polski; pochodzi z: H. Schedel, Das Buch der 
Croniken, wyd. J. Schönsperger, Augsburg 1496 (tzw. mały Schedel); drzew. kolor., st. bdb.; wym. 
141x88 mm; nad górną ramką napis: Vod gegent Europe Sarmatia od Poln genat; [Imago Poloniae H1/7].  
Cena: 400 zł

WOJ. DOLNOŚLĄSKIE

598.	DUSZNIKI ZDRÓJ. Huta żelaza w Dolinie Strążyckiej; rys. z natury P. Gropius, lit. W. Loeillot, druk. 
i wyd. L. Sachse & Co., Berlin, ok. 1860; w dole tłoczony znak wyd.; lit. cz.-b., st. bdb., minimalne za-
gniecenia marginesów; wym. lit. 295x202 mm; DAS EISENHÜTTENWERK BEI REINERZ. Cena: 320 zł

599.	GOZDNO (pow. złotoryjski). Pałac; ryt. E. Knippel, ok. 1850; lit. tonow., przycięta i podklejona papie-
rem, st. db., lekkie zażółcenia; wym. 230x170 mm; Herrmannswaldau. zum 8ten Juni 1859. Cena: 250 zł

600.	GRYFÓW ŚLĄSKI. Panorama miasta od str. dawnej cegielni; rys. A. Schuricht, lit. H. Williard, druk. 
J. Braunsdorf, wyd. A. Schuricht; lit. dwubarwna, st. db., po fachowej konserwacji, lekkie zabrudzenia; 
wym. 568x345 mm; Greifenberg a/Q von der früheren Ziegelei aus; RZADKIE. Cena: 650 zł

601.	HENRYKÓW. Widok z lotu ptaka na były klasztor cystersów, wówczas własność króla Holandii; lit. 
W. Santer, rys. H. Radesey, Wrocław 1846; lit. kolor., st. db., liczne drobne uszkodzenia – szczególnie 
w dolnej części, delikatne zabrudzenia marginesów; wym. 302x200 mm; HEINRICHAU bei Münster-
berg im Besitz von Sr. Majestät dem Könige der Niederlande. Cena: 550 zł

602.	JAWOR, JELENIA GÓRA, LUBOMIERZ, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ, LWÓWEK ŚLĄSKI, BO-
LESŁAWIEC, KOWARY, GRYFÓW ŚLĄSKI. Tablica VIII z: Scenographia Urbium Silesiae, 1739, wyd. 
oficyna Spadkobierców Homanna, Norymberga 1737–1752; rys. F.B. Werner; miedz. kolor., st. bdb., 
drobne naddarcie i zabrudzenie, passe-partout; wym. z passe-partout 705x635 mm; SCENOGRAPHIA 
URBIUM SILESIAE TAB. VIII. das ist, VORSTELLUNG der Prospecte von den Staedten SCHLESIENS, 
Achte T. in welcher die fürnehmsten Staedte des Fürst. Iauer accurat vorgestellet werden [...]; [Imago Silesiae 
262]. Cena: 2800 zł

603.	JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ. Widok Cieplic; ryt. J. Carmine, Augsburg, ok. 1800; 
nad górną ramką napis w lustrzanym odbiciu: PROSPECT VON HIRSCHBERG; widok z serii Guck-
kastenblatt – przeznaczony do oglądania w tzw. latarni magicznej; miedz. ręcznie kolor., rama i szkło, 
st. db., drobne zagniecenia i delikatne zabrudzenia marginesów uszkodzenia ramy na dole, na ramie 
ciemne plamki i zabrudzenia; wym. płyty ok. 417x310 mm; tyt. trójjęzyczny – w jęz. włoskim: Veduta 
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di Warmbrun, appresso Hirschberg, / w jęz. niemieckim: Ansicht von Warmbrunn beÿ Hirschberg, / w jęz. 
francuskim: Vue du Warmbrun près Hirschberg. Cena: 1950 zł

		  Joseph Carmine pochodził z włoskiej rodziny. Z Augsburgiem był związany co najmniej od 1788 r. kiedy został 
obywatelem tego miasta i założył w nim wydawnictwo. Znany był z tego, że na jego dziełach znajdowały się 
napisy w trzech jęz.: włoskim, niemieckim i francuskim. Pokazywał jak wyglądały miasta w początkach XIX w.

604.	KAMIENNA GÓRA (pow. kamiennogórski). Folwark; anonim, 1760; akwarela, passe-partout, st. 
bdb., lekkie zabrudzenia; wym. 160x94 mm; bez tyt.; UNIKAT. Cena: 350 zł 

605.	KAMIENNA GÓRA (pow. kamiennogórski). Widok miasta w czasie bitwy 23 VI 1760 r., podczas woj-
ny siedmioletniej; anonim, 1760; akwarela, passe-partout, st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. 159x87 
mm; Die Action beÿ Landeshutt in Schlesien; UNIKAT. Cena: 450 zł 

606.	KUNÓW (pow. zgorzelecki). Widok na pałac; rys. Nothnagel, pochodzi z: Die ländlischen Wohnsit-
ze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad górną ramką napis: Provinz 
Schlesien; / Regierungz-Bezirk Liegnitz; / Kreis Görlitz; brak arkusza z opisem; chromolit. podklejona 
ozdobnym papierem, złota ramka, st. bdb., lekkie zagniecenia, delikatne zabrudzenia i nieznaczne 
naddarcie górnego marginesu; wym. lit. 200x150 mm; KUHNA. Cena: 240 zł

607.	LĄDEK-ZDRÓJ. Leśna Świątynia (nieistniejąca); rys. F. Koska, lit. W. Loeillot, Berlin, pochodzi z: Su-
deten-Album. Die Schlesischen Bäder und ihre Umgebungen [...], wyd. E. Trewendt, 1846–1862; lit. kolor., 
st. bdb., delikatne uszkodzenia krawędzi, niewielkie rdzawe plamki na dolnym marginesie; wym. lit. 
228x166 mm; Der Waldtempel bei Landeck. Cena: 320 zł

608.	LĄDEK-ZDRÓJ. Kamienny most św. Jana Nepomucena; w dole odręcznie data: gez. 3 Febr. 80; po-
chodzi ze szkicownika zawierającego widoki Nysy i innych miast – Scizzen Album von Isenburg […], 
malował pruski oficer F.A.F. Isenburg w latach 1875–1880; akwarela, st. bdb.; wym. arkusza 260x148 
mm; tyt. odręcznie w dole: Bad Landecke alte Steinbr.; UNIKAT! Cena: 1200 zł 

609.	LEGNICA. Panorama miasta, pierwotnie zamieszczona na jednym arkuszu z panoramą Nysy; po-
chodzi z: Civitates Orbis Terrarum – sześciotomowego atlasu miast świata, wyd. w Kolonii w latach 
1572–1618 przez G. Brauna i F. Hogenberga; miedz. kolor., st. bdb., górny margines uzupełniony, 
minimalne naddarcia krawędzi; wym. 456x162 mm; LIGNICIVM; [por. Imago Silesiae 231]. Cena: 900 zł

602

608

603

609

PLANY I WIDOKI MIAST



S trona; 108

610.	MOKRZESZÓW DOLNY (pow. świdnicki). Widok na pałac – obecnie Zespół Szkół Rolnicze Cen-
trum im. W. Witosa; lit. Th. Albert, pochodzi z: Die ländlischen Wohnsitze, Schlösser und Residenzen 
[...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad górną ramką napis: Provinz Schlesien; / Regierungz-Bezirk 
Breslau; / Kreis Schweidnitz; brak arkusza z opisem; chromolit. podklejona ozdobnym papierem, złota 
ramka, st. bdb., lekkie zagniecenia, nieznaczne naddarcie górnego marginesu; wym. lit. 198x149 mm; 
KUNZENDORF. Cena: 240 zł

611.	OLEŚNICA. Panorama miasta; ryt. J.G. Seyfert, Żytawa, ok. 1807 (grafiki w podobnej stylistyce za-
mieszczane były również w Sächsischer Postillion, C.F. Völkel, Löbau 1798); w dole legenda (obiekty 
użyteczności publicznej oznaczone kolejnymi liczbami od 1 do 16); miedz. kolor., st. bdb., delikat-
ne zabrudzenia, lekkie uszkodzenie dolnego narożnika; wym. widoku 242x144 mm; tyt. na falującej 
wstędze: Die Haupt Stadt Oels; BARDZO RZADKIE. Cena: 980 zł

612.	SZCZODRE. Widok pałacu; według fot. Castellana Biehlera, lit. i druk. A. Groeger, Oleśnica, ok. 1870; 
lit. tonow., st. bdb., passe-partout, kilka drobnych plamek, zabrudzenia i nieznaczne uszkodzenia na 
marginesach; wym. widoku 513x311 mm; SIBYLLENORT Jagdschloss Sr. Hoheit des Herzogs von Braun-
schweig; RZADKIE! Cena: 2200 zł

613.	SZCZODRE. Widok pałacu Sybilli z parkiem; akwarela, st. bdb.; wym. 198x253 mm; opis na verso: 
Paulette Wuthenau Sibyllenort Mai 1902. Cena: 390 zł

614.	ŚCINAWA. Panorama miasta podczas oblężenia w 1633 r.; pochodzi z: Theatrum Europeaum, wyd. M. 
Merian, Frankfurt n. Menem, ok. 1670; miedz. cz.-b., st. bdb., niewielkie naddarcia górnej krawędzi; 
wym. płyty 355x220 mm; tyt. nad górną ramką: Eigentlicher Abriβ der Steinawer Schantz in Schlesien […]. 
Cena: 220 zł

615.	ŚWIDNICA. Kościół Pokoju pw. św. Trójcy; rys. B. Schwarz, ryt. J. Umbach, ok. 1860; stal. cz.-b., st. 
bdb.; wym. widoku 154x110 mm; DIE EVANGELISCHE FRIEDENSKIRCHE ZUR HEILIGEN DRE-
IFALTIGKEIT VOR SCHWEIDNITZ; RZADKIE! Cena: 280 zł

616.	ŚWIDNICA. Kościół Pokoju pw. św. Trójcy; rys. i ryt. Roman Bertel (sygn. w dole ołówkiem), ok. 
1890; akwf. cz.-b., st. bdb., zażółcenia marginesów, na verso ślady podklejenia; wym. płyty 185x135 
mm; tyt. w dole, odręcznie: Schweidnitz Friedenskirche. Cena: 280 zł

617.	ŚWIDNICA. Widok miasta z lotu ptaka; pochodzi z: Theatrum Europaeum, wyd. M. Merian, Frankfurt 
n. Menem, ok. 1640; w górnych narożnikach dwa herby, w dolnych – legenda; miedz. cz.-b., st. bdb., 
w centralnej części dwa niewielkie ślady kornika; wym. płyty 348x284 mm; Schweidnitz. Cena: 480 zł

618.	WOLANY k. Kłodzka. Widok na pałac feldmarszałka Georga Oliviera hr. von Wallis; Lith. Anst.  
v. W. Loeillot, wyd. Ernst & Korn, Berlin 1861; chromolit., st. bdb., lekkie zagięcia i zażółcenia krawę-
dzi, uszkodzenia narożników; wym. 342x248 mm; Schloss Wallisfurth bei Glatz. Cena: 400 zł

619.	WROCŁAW. Dworzec Główny; rys. Robert Katzer, 1856; drzew. szt. kolor., st. bdb.; wym.: 348x147 
mm; Das Stationsgebäude der vereinigten oberschlesischen und breslau-posen-glogauer Eisenbahn zu Breslau 
[…]. Cena: 290 zł

620.	WROCŁAW. Ostrów Tumski z kościołem św. Krzyża i katedrą św. Jana Chrzciciela – widok z Bulwa-
ru Dunikowskiego od str. pd.-zach.; sygn. autora w dole ołówkiem (nieczyt.), ok. 1900; akwf. kolor., 
podklejona cienką płytą pilśniową, st. bdb.; wym. płyty ok. 275x200 mm; tyt. w dole ołówkiem: Bre-
slau, Dominsel. Cena: 190 zł
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621.	WROCŁAW. Panorama miasta od strony południowej z alegorią Fortuny na pierwszym planie; po-
chodzi z: D. Meissner, Thesaurus Philopoliticus, wyd. E. Kieser, Frankfurt n. Menem 1623; nad górną 
ramką napis: VIRTUTE DUCE, COMITE FORTUNA; w dole sentencje w jęz. łacińskim i niemieckim; 
miedz. cz.-b., st. bdb., lekkie zabrudzenia, passe-partout; wym. płyty 148x100 mm. Cena: 280 zł

	 Daniel Meissner (1585–1625) – czeski i niemiecki poeta, artysta, topograf. Inicjator i współautor dzieła Thesaurus 
Philopoliticus, wyd. w latach 1623–1626 we Frankfurcie n. Menem przez Eberharda Kiesera (1583–1631). Kolejne 
wydania pojawiały się w latach 1627–1631 i 1637–1638. Teksty napisał Meissner. Płyty rytował m.in. Kieser. 
Po śmierci Kiesera płyty kupił norymberski marszand i wydawca Paulus Fürst i wydał je w nieco zmienionej 
formie w latach 1637–1638 r. jako Sciographia cosmica. W 1700 r. pojawiło się wydanie autorstwa J.R. Helmersa  
z Norymbergi. Thesaurus philopoliticus to zbiór 830 miedziorytów z widokami miast, ozdobionych sztafażem 
figuralnym. Grafiki składają się z łacińskiego tytułu w nagłówku nad miastem, łacińskiego dwuwierszowego 
wersetu (distichon) pod obrazem i odpowiadającego mu czterowierszowego niemieckiego motta poniżej. Twór-
cy przywiązywali szczególną wagę do emblematycznych scen na pierwszym planie każdej ilustracji i związa-
nych z nimi powiedzeń o charakterze moralizatorskim, pejzaże miejskie natomiast stanowiły jedynie tło.

622.	WROCŁAW. Panorama miasta od południa; pochodzi z: M. Zeiller, Topographia Bohemiae Moraviae et 
Silesiae [...], wyd. Spadkobiercy Matthäusa Meriana, Frankfurt n. Menem 1650; pod dolną ramką od-
ręczna adnotacja z epoki; miedz. z akwf. kolor., nieznaczne zażółcenia, minimalne naddarcia; wym. 
płyty ok. 420x205 mm; tyt. na falującej wstędze, podzielony herbem: WRATISLAUIA. Breßlaw; [Ikono-
grafia Wrocławia 15, Wrocław na dawnej... 65, por. Von Stettin 25]. Cena: 480 zł

623.	WROCŁAW. Panorama miasta; anonim, ok. 1686; miedz. cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. widoku 
112x58 mm; tyt. na tle nieba: BRESLAU; [Von Stettin 28]. Cena: 180 zł

624.	 WROCŁAW. Perspektywiczny plan miasta; oparte na opracowaniu F. Grossa, 1587, pochodzi z: Civi-
tates Orbis Terrarum, t. IV, wyd. G. Braun i F. Hogenberg, Kolonia 1572–1618; w górnych narożnikach 
herby Czech i Wrocławia, w dolnych – kartusze z objaśnieniami; na verso tekst: VVRATISLAVIA; miedz. 
kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. płyty 490x366 mm; tyt. w górze, w niewielkim kartuszu: WRATI-
SLAVIA; [Von Stettin 21, Imago Silesiae 228, Śląsk w dawnej… 109, Ikonografia Wrocławia 3]. Cena: 1500 zł

625.	WROCŁAW. Perspektywiczny plan miasta; wyd. M. Seutter, Augsburg, ok. 1740 r., drugi wariant 
efektownego dzieła Seuttera (pierwszy wyd. ok. 1730 r., w drugim dorytowano tekst przywileju i 
tytuł Geografa Cesarskiego); u dołu panorama miasta (tyt.: BRESLAW) oraz dwie sceny alegoryczne; 
miedz. kolor., st. bdb., passe-partout, ślady naddarć i zagnieceń, uzupełniony nieznaczny ubytek pa-
pieru na dolnym marginesie; wym. płyty ok. 585x505 mm; tyt. w górze, dwujęzyczny: WRATISLAVIA 
antiquissima et celeberrima [...]; / BRESLAU die uhralte [...]; [Von Stettin 30, Imago Silesiae 251, Ikonografia 
Wrocławia 37]. Cena: 2800 zł

626.	WROCŁAW. Perspektywiczny plan miasta; wyd. J. Covens & C. Mortier, Amsterdam, ok. 1750; na 
podstawie planu Janssoniusa z 1657 r.; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty ok. 515x410 mm; tyt. w gó-
rze, bez kartusza: BRESLAW; [por. Imago Silesiae 241]. Cena: 1100 zł

627.	WROCŁAW. Plan miasta z mapą okolicy; ryt. i wyd. G. Bodenehr, ok. 1740; miedz. kolor., st. bdb.; 
wym. płyty 294x183 mm; BRESLAU mit Anliegender Gegend auf eine Starcke Stund. Cena: 250 zł

628.	WROCŁAW. Plan miasta; po bokach oznaczenia; pochodzi z: Storia delle operazioni militari esegnite dalle 
armate delle potenze belligeranti in Europa durante la guerra cominciata l’anno 1756, t. II, wyd. P. Bassaglia, 
Amsterdam 1758; miedz. kolor., st. bdb., wym. płyty 190x185 mm; PIANO DELLA CITTA’ DI BRESLA-
VIA; RZADKIE! Cena: 220 zł
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629.	WROCŁAW. Ratusz miejski; anonim, okres międzywojenny; widok wycięty w fornirze, tło z błękitnej 
tkaniny; st. bdb., pod górną ramką przy prawej krawędzi litera W; wym. z ramą 240x300 mm; BRE-
SLAU RATHAUS. Cena: 80 zł

630.	WROCŁAW. Ratusz miejski od str. pd.-wsch.; pochodzi z: Borussia […], Drezno 1838–1842; lit. kolor., 
st. db., rama i szkło, żółtawe zaplamienia, ślad wilgoci na passe-partout; wym. widoku 192x134 mm, 
wym. z ramą 338x295 mm; Das Rathhaus zu Breslau. Cena: 120 zł

631.	WROCŁAW. Rynek z kościołem św. Elżbiety; rys. F.B. Werner, wyd. G.B. Probst, Augsburg, ok. 1760; 
w dole opis: Prospectus unius partis Fori […]; / Vista d’una parte della piazza rimpetto alla Chiesa Lutera-
na […]; / Vuë d’un côté de la place vis à vis l’Eglise Lutherienne […]; / Prospect einer Seiten von dem Ring 
oder Plaz […]; widok z serii Guckkastenblatt – przeznaczony do oglądania w tzw. latarni magicznej; 
miedz. z akwf. kolor., st. db., zabrudzenia, zagniecenia marginesów, kilka niewielkich ubytków papie-
ru; wym. płyty 440x327 mm; tytuł w lustrzanym odbiciu: VUË D’UN CÔTÉ DE LA PLACE VIS A VIS 
L’EGLISE LUTHERIENNE À BRESLAU. Cena: 1000 zł

632.	WROCŁAW. Widok miasta – pierwsze ikonograficzne przedstawienie Wrocławia; pełna karta ze 
słynnego inkunabułu pt. Kronika świata (Liber chronicarum, znane też jako Kronika Świata, Kronika Sche-
dla lub Kronika Norymberska), autorstwa H. Schedla (1440–1514), wyd. w 1493 r. w Norymberdze w 
oficynie A. Kobergera, z drzeworytami M. Wolgemuta; drzew. kolor., st. bdb., po fachowej konserwa-
cji, wokół ryciny i wzdłuż złożenia książkowego zażółcenie; wym. 524x233 mm; tyt. bez ramki, na tle 
nieba: BRESSLA; [Imago Silesiae 225, Von Stettin 20]. Cena: 2000 zł

633.	WROCŁAW. Widok miasta ze Wzgórza Liebicha (Wzgórze Partyzantów); pochodzi z: L. Kempner, 
Deutschland in Bildern [...], wyd. Schaffstein & Co., Kolonia 1895; chromolit. podklejona sztywnym pa-
pierem, st. bdb.; wym. widoku 248x178 mm; Breslau, Liebigs’höh. Cena: 120 zł
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634.	WROCŁAW. Widoki miasta w 17 sekcjach: 1) w centrum ogólny widok miasta – bez tyt.; 2) Rynek 
i Wielka Waga Miejska – PARADEPLATZ und GROSSE WAAGE; 3) ratusz miejski – RATHHAUS;  
4) Stara Giełda – BOERSENGEBAUDE; 5) katedra widziana od północy – DOM von der NORDSEITE; 
6) katedra od str. prezbiterium – RUCKSEITE d. DOM KIRCHE; 7) kościół św. Elżbiety – St. ELISA-
BETH KIRCHE; 8) klasztor bonifrarów – BARMHERZIGEN KLOST.; 9) pomnik Friedricha Bogislava 
von Tauennziena – TAUENZIENS DENKMAL; 10) Most Królewski – EISERNE BRÜCKE; 11) Wyspa 
Piasek – SANDSTIFT; 12) Uniwersytet – UNIVERSITAET; 13) katedra i kolegiata św. Krzyża – DOM 
und KREUTZKIRCHE; 14) kościół św. Wincentego – OBERLANDESGER. und VINCENT-KIR.; 15) kla-
sycystyczny pałac Hatzfeldów (później Zarząd Rejencji Wrocławskiej) – REGIERUNG.; 16) kościół 
Opieki św. Józefa (do 1946 r. św. Urszuli i Jedenastu Tysięcy Dziewic) – EILFTAUS. IUNGFR. KIRCHE; 
17) kościół św. Marii Magdaleny – St. MARIA MAGD. KIRCHE; rys. z natury M. Grossmann, lit. C. 
Mattis, Kowary, wyd. A. Karsch, Wrocław, ok. 1840; lit. kolor., st. bdb., w dole ślad rozdarcia, rama 
i szkło; wym. w świetle passe-partout 358x280 mm, wym. z ramą 615x490 mm; BRESLAU, seine mer-
Kwürdigsten Gebaeude und Kirchen. Cena: 4200 zł

635.	WROCŁAW. 25 widoków miasta na wspólnym arkuszu; rys. z natury Nay, lit. F.J. Tempeltei, wyd. W. 
Zawitz, Berlin, ok. 1840 (w prawym dolnym rogu tłoczony znak wyd.), druk. J. Hesse: 1) w centralnej 
części panorama miasta – Breslau von der Oderseite; dookoła pozostałe widoki: 2) ratusz – Rathhaus; 3) 
Teatr Polski – Schauspielhaus; 4) Zarząd Rejencji (pałac Hatzfeldów) – Regierungsgebaeude; 5) zamek 
w Leśnicy – Schloss Lissa; 6) kościół św. Krzyża – Kreus-Kirche; 7) Wyższy Sąd Krajowy – Oberlan-
desgericht; 8) katedra od str. rzeki – Dechanei und der Dom; 9) gmach Stanów Śląskich – Staendehaus; 
10) kościół Opieki św. Józefa (dawniej św. Urszuli i Jedenastu Tysięcy Dziewic) – Kirche der 11,000 
Jungfrauen; 11) restauracja Szwajcarka w Parku Szczytnickim – Schweizerhaus in Scheitnig; 12) klasztor 
urszulanek i kościół św. Wincentego – Ursuliner Kloster u. Vincenz-Kirche; 13) pałac królewski – Schloss; 
14) kościół św. Magdaleny – Magdalenen-Kirche; 15) uniwersytet – Universitaet; 16) kościół św. Elżbiety 
– Elisabeth-Kirche; 17) kaplica na Wzgórzu Kaplicznym pod Lasem Osobowickim – Capelle bei Osswitz; 
18) Gouvernement; 19) Stara Giełda – Boerse; 20) katedra – Dom; 21) pomnik Fryderyka Wielkiego – 
Friedrich des Grossen Denkmal; 22) dworzec Kolei Górnośląskiej – Bahnhof der Oberschl. Eisenbahn; 23) 
pomnik Tauentziena – Thauenziens Denkmal; 24) dworzec Kolei Dolnośląskiej (tzw. Marchijski) – Bahn-
hof der Niederschl. Eisenbahn; 25) pomnik Blüchera – Bluechers Denkmal; lit. sepia, podklejona papierem  
z epoki, delikatne zażółcenia krawędzi; wym. 633x466 mm; Erinnerung an Breslau; BARDZO RZAD-
KIE. Cena: 4950 zł

636.	WROCŁAW. Zestaw trzech widoków miasta; wszystkie grafiki: ok. 1860, stal. kolor., st. bdb., passe-
-partout: 1) Ratusz – RATHHAUS in BRESLAU, Hildburghausen 1862, wym. 166x117 mm; 2) klasy-
cystyczny pałac Hatzfeldów (później Zarząd Rejencji Wrocławskiej) – REGIERUNGSGEBÄUDE UND 
DOMINIKANER-KIRCHE ZU BRESLAU, ryt. C.M. Kürz, rys. C. Würbs, wyd. G.G. Lange, Darmstadt 
1832–1859; wym. 135x108 mm; 3) Uniwersytet widziany od strony Odry – DIE UNIVERSITAET IN 
BRESLAU, ryt. J. Poppel, rys. C. Würbs, wyd. G.G. Lange, Darmstadt 1850. Cena: 280 zł

637.	WROCŁAW. Zestaw trzech widoków miasta; wszystkie grafiki: ok. 1880, drzew. szt. kolor., st. bdb.; 
wym. od 60x123 do 232x153 mm: 1) widok miasta z wieży kościoła św. Elżbiety – BRESLAU – VUE 
PRISE DE LA TOUR SAINTE-ÉLISABETH, ryt. Navellier i Marie, rys. H. Clerget, w dole delikatny ślad 
rozdarcia; 2) widok miasta z wieżą kościoła św. Marii Magdaleny w tle – Breslau. – Église Sainte-Marie-
-Madeleine, ryt. Navellier i Marie, rys. H. Clerget; 3) fasada plebanii przy kościele św. Marii Magdaleny 
– Erker und Thür am ehem. Pfarrhause zu Maria Magdalena vor dem Abbruch, sygn. Th.B. (T. Blätterbauer), 
Głogów 1885). Cena: 220 zł
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638.	WROCŁAW. Zestaw trzech widoków miasta; wszystkie grafiki: drzew. szt. kolor., st. bdb.: 1) Wzgó-
rze Liebicha (obecnie Wzgórze Partyzantów) – Liebich’s Belvedere zu Breslau […], ryt. H. Krone, ok. 
1870, wym. 230x150 mm; 2) Ratusz, elewacja wschodnia – MONUMENTS HISTORIQUES. – L’hôtel de 
ville de Breslau, en Silésie [...], rys. P. de Katow, ryt. E. Stankowski, 1868, wym. 225x160 mm; 3) Pomnik 
Zwycięstwa – Das Kriegerdenkmal in Breslau, ryt. G. Rau, rys. A. Langer, 1873, wym. 150x227 mm.  
Cena: 220 zł

639.	WROCŁAW. Zestaw sześciu planów miasta; XIX/XX w.; wśród wydawców: Lith. Anstalt v. Ed. Wa-
gner, Darmstadt, Bibliographisches Institut, Lipsk, J. Rouff et Cie, Paryż; druk, lit. i drzew. szt., cz.-b. 
i kolor., st. bdb., na kilku planach niewielki zabrudzenia lub lekkie naddarcia; wym. od. 118x91 mm 
do 328x240 mm. Cena: 380 zł

640.	WROCŁAW. Zestaw siedmiu widoków miasta; wszystkie grafiki: ok. 1885, drzew. szt. kolor., st. bdb.; 
wym. od 110x90 do 185x250 mm: 1) Dzwon Grzeszników na wieży kościoła św. Magdaleny – Die 
Armen-Sünderglocke im Magdalenenthurme zu Breslau, ryt. J. Buschmann, rys. Robert Assmus; 2) widok 
miasta z lotu ptaka – Breslau, anonim; 3) żołnierze pruscy witani przez mieszczan wrocławskich wio-
sną 1813 r. na rynku – Zu Breslau im Frühling 1813, anonim; 4) pomnik Fryderyka Wilhelma III – Stad-
thaus, Denkmal Friedrich Wilhelms III. und Elisabethturm, ryt. O. Spamer; 5) Rynek – Marktplatz in Breslau, 
anonim; 6) ratusz – Das Rathhaus in Breslau, sygn. F.B.; 7) Rynek z ratuszem – Schlesische Reise. Auf dem 
Ring in Breslau, Loeffler. Cena: 380 zł

641.	WROCŁAW, ŻAGAŃ, NAMYSŁÓW, ŚRODA ŚLĄSKA, GŁUBCZYCE. Tablica II z: Scenographia 
Urbium Silesiae, wyd. oficyna Spadkobierców Homanna, Norymberga 1737–1752; rys. F.B. Werner; 
miedz. kolor., st. bdb., passe-partout; wym. z passe-partout ok. 625x600 mm; SCENOGRAPHIA Vrbium 
SILESIAE, Tab: II. d. i. PROSPECTE der Staedte SCHLESIENS, II. Tab: in welcher die Staedte der Fürstenth. 
BRESLAW und SAGAN [...]; [Imago Silesiae 256]. Cena: 2800 zł 

642.	ZGORZELEC. Otwarcie dworca w Zgorzelcu 1 IX 1847 r.; anonim; lit. tonow., podklejona papierem 
(lekko zażółconym), st. bdb.; wym. 148x87 mm; tyt. w dole, na szyldziku: Bahnhof bei Görlitz; BARDZO 
RZADKIE. Cena: 850 zł

643.	ZIĘBICE, ZĄBKOWICE ŚLĄSKIE, KAMIENIEC ZĄBKOWICKI, KARNIÓW (Krnov w Czechach), 
HENRYKÓW, SREBRNA GÓRA, ZŁOTY STOK. Panoramy miast na wspólnym arkuszu; rys. F.B. 
Werner, tablica VII z: Scenographia Urbium Silesiae, wyd. oficyna Spadkobierców Homanna, Norymber-
ga 1737–1752; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 585x490 mm; SCENOGRAPHIA URBIUM SILESIAE 
TAB: VII. i e. VORSTELLUNG der PROSPECTE von den vornehmsten Staedten der Fürstenth. MÜNSTERB. 
IAEGERND. im Hz. SCHLESIEN [...]; [Imago Silesiae 261]. Cena: 2450 zł

644.	ŻUCHLÓW DOLNY (pow. górowski). Widok na pałac; lit. Th. Albert, pochodzi z: Die ländlischen 
Wohnsitze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad górną ramką napis: 
Provinz Schlesien; / Regierungz-Bezirk Breslau; / Kreis Guhrau; brak arkusza z opisem; chromolit. pod-
klejona ozdobnym papierem, złota ramka, st. bdb., lekkie zagniecenia, delikatne zabrudzenia papieru; 
wym. lit. 195x146 mm; NIEDER-SCHÜTTLAU. Cena: 240 zł
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WOJ. KUJAWSKO-POMORSKIE

645.	BRZEŚĆ KUJAWSKI, PIŃCZÓW (woj. świętokrzyskie). Panoramy miast z czasów potopu szwedz-
kiego, na wspólnym arkuszu; według rys. E.J. Dahlbergha, pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus a Carolo 
Gustavo Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, Norymberga 1696; miedz. kolor., odbity z jednej płyty, st. 
bdb.; wym. płyty 340x285 mm; Urbs Briestze in Cuiavia [...]; / Oppidum et Castrum Pinschou [...]; [Dahl-
bergh 39, 77]. Cena: 490 zł

		  Erik Jönsson Dahlbergh (1625–1703) – szwedzki marszałek polny, dyplomata, oficer, historyk, kartograf, inży-
nier wojskowy, budowniczy, podróżnik, architekt oraz rysownik. W czasie II wojny północnej (potop szwedzki) 
stworzył szereg rysunków na których uwiecznił dziesiątki polskich miast, miasteczek i zamków, a także bitwy i 
inne wydarzenia związane z wojną.

646.	GRUDZIĄDZ, KRUSZWICA. Panoramy miast z czasów potopu szwedzkiego na wspólnym arkuszu: 
w górze oblężenie Grudziądza (4 I 1656) – Obsidio civitatis et Arcis GRAVDENSIS [...]; w dole panorama 
Kruszwicy (12 VIII 1655) – Munita Arx KRVSEWIX [...]; ryt. W. Swidde według rys. E.J. Dahlbergha, 
pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus a Carolo Gustavo Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, Norymberga 
1696; passe-partout; wym. płyty 310x250 mm; [Dahlbergh 51]. Cena: 400 zł

647.	RADZYŃ CHEŁMIŃSKI. Zamek; rys. N. Orda, pochodzi z serii albumów litograficznych: Album 
Widoków Historycznych [...], seria V, wyd. N. Orda w Zakładzie Litograficznym M. Fajansa, Warszawa 
1873–1883; w dole krótka notka na temat historii miasta w jęz. polskim i francuskim; lit. tonow., st. 
bdb., niewielkie zagięcie dolnego prawego narożnika; wym. widoku 284x197 mm; RADZYN (Zachod-
nie Prusy). Cena: 300 zł

648.	TORUŃ. Dom Kopernika; rys. N. Orda, pochodzi z serii albumów litograficznych: Album Widoków 
Historycznych Polski [...], seria V, wyd. N. Orda w Zakładzie Litograficznym M. Fajansa, Warszawa 
1873–1883; w dole krótka notka historyczna w jęz. polskim i francuskim; lit. tonow., st. bdb., niewiel-
kie rdzawe plamki; wym. widoku 284x197 mm; TORUŃ NAD WISŁĄ (Zachodnie Prusy). Cena: 300 zł

649.	TORUŃ. Perspektywiczny plan miasta, pomniejszona wersja planu M. Meriana z 1641 r.; pochodzi z: 
A. Cellarius, Regni Poloniae Magnique Ducatus Lituaniae [...], wyd. Janssonius Valckenier (Gillis Jansz 
Valckenier), Amsterdam 1659; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. 131x108 mm; THORVNIVM; [Dantiscum 
G71/3]. Cena: 280 zł

650.	TORUŃ. Widok miasta z lotu ptaka od str. Wisły; wyd. J. Janssonius, plan zamieszczony w IV tomie 
Theatrum urbium, Amsterdam 1657; pusta tarcza herbowa, poniżej legenda; miedz. kolor., st. bdb., po 
konserwacji; wym. płyty 515x375 mm; THORVNIVM. Thoren; [Dantiscum G71/2]. Cena: 2700 zł

651.	TORUŃ. Pomnik Mikołaja Kopernika; rys. A. Gärtner, wyd. E. Lambeck, Toruń, ok. 1840; chromolit., 
st. bdb., nieznaczne naddarcie prawej krawędzi; wym. 450x292 mm; Das Copernicus Denkmal in Thorn. 
Cena: 1500 zł 
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WOJ. LUBELSKIE

652.	LUBLIN. Panorama miasta; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, t. VI, oprac. G. Braun i F. Hogenberg, 
Kolonia 1617; w górnych narożnikach herby, na verso tekst w jęz. łacińskim: LVBLINVM; w dole w 
czterech ramkach legenda (obiekty użyteczności publicznej oznaczone kolejnymi numerami od 1 do 
22); miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 502x313 mm; TIPVS CIVITATIS LVBLINE[N]SIS IN REGNO 
POLONIAE EX OMNIBVS PARTIBVS MV[N]DI EMPORIO. TER. IN AN[N]O CELEBRARI CO[N]
SVETOCLARAE; [Imago Poloniae H7/3]. Cena: 6800 zł

WOJ. LUBUSKIE

653.	KOSTRZYN N. ODRĄ. Plan oblężenia Twierdzy Kostrzyn w 1758 r.; anonim, wyd. Raspischen Buch-
handlung, ok. 1760; w lewym górnym narożniku ramka z widokiem ostrzeliwanej twierdzy – Prospect 
der Stadt und Vestung Cüstrin gegen Mittag anzusehen wie solche in vollen Flamen stunde; miedz. kolor., st. 
bdb.; wym. płyty 317x200 mm; Plan der Stadt und Vestung Cüstrin [...]. Cena: 280 zł

654.	KOSTRZYN N. ODRĄ. Widok miasta od str. Odry; ryt. J.F. Nagel, wyd. Jean Morino et Compag., 
Berlin 1785; w dole tekst dedykacji dla księżnej Szarloty Amelii Hesse-Philippsthal – Dédiée à Son Al-
tesse Serénissime Madame Charlotte Amélie la Duchesse Douairière de Saxe Meinungen, née Princesse de Hes-
se-Philippsthal etc. etc.; akwf. kolor., st. bdb. Delikatne zagniecenia papieru; wym. płyty 388x275 mm; 
VUE DE CUSTRIN; BARDZO RZADKIE! Cena: 1400 zł

654 655
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655.	KOSTRZYN N. ODRĄ. Uroczystości z okazji wizyty w Kostrzynie Jana Zygmunta Hohenzollerna, 
elektora brandenburskiego, księcia pruskiego i lennika króla Zygmunta III z Prus Książęcych; pocho-
dzi z dzieła Historicae relationis continuatio [...], autorstwa niemieckiego duchownego i teologa, Con-
rada Lautenbacha (pseudonim Jacobus Francus, 1534-1595); miedz. cz.-b., st. bdb., zażółcenia i ślady 
wilgoci przy krawędziach, ślad złożenia książkowego; wym. płyty ok. 295x237 mm; Einrit des Dur-
chleuchtigen Hochgeboren Fursten und Herren, Herren Johann Sigismundus Margranen zu Brandenburg vnnd 
Herzog in Preusen Geschechen zu Cüstrin den 21 Junni Anno 95. Als durch die Zreffern in der historii Weitter 
erclert; OGROMNA RZADKOŚĆ. Cena: 2500 zł

		  Grafika pochodzi z dzieła Historicae relationis continuatio. Warhafftige Beschreibunge aller fürneme und 
gedenckwürdigen Historien so sich hin und wider in hoch und nider Teutschlanden [...] hie zwischen nechst 
vorschiener Franckfurter Herbstmess, und etliche Monat zuvor, biss auff gegenwertig Fastenmess dieses 1596 
Jahrs zugetragen und verlauffen haben [...], autorstwa niemieckiego duchownego i teologa, Conrada Lau-
tenbacha (pseudonim Jacobus Francus, 1534-1595). Jest to relacja z wydarzeń w Europie, które miały 
miejsce między jesienią 1595 a wiosną 1596 r., m.in. z wojny austriacko-tureckiej, toczącej się głównie 
na terenie Węgier; poruszono też kwestie religijne (np. spalenie książek jezuickich w Anglii). Francus 
zamieszcza też informacje na temat pożarów, cudownych objawień i znaków itp.

656.	KOSTRZYN N. ODRĄ. Uroczystości (sztuczne ognie na rynku miejskim) z okazji wizyty w Kostrzy-
nie Jana Zygmunta Hohenzollerna, elektora brandenburskiego, księcia pruskiego i lennika króla Zyg-
munta III z Prus Książęcych; pochodzi z dzieła Historicae relationis continuatio [...], autorstwa niemiec-
kiego duchownego i teologa, Conrada Lautenbacha (pseudonim Jacobus Francus, 1534-1595); miedz. 
cz.-b., st. bdb., w treści 3 rdzawe plamki, zażółcenia i ślady wilgoci przy krawędziach, część złożenia 
książkowego podklejona od verso; wym. płyty ok. 300x237 mm; Freuden feuer so I.C.F.G. von Branden-
burg zu Cüstrin gehalten den 23 Iuny Ano. 95. uff die gluck selige ankunfft des Margraffen zu Brandenburg und 
Hertzogen in Preussen & als die Historia Erklett; OGROMNA RZADKOŚĆ. Cena: 2500 zł

657.	WSCHOWA. Widok miasta i okolicy z lotu ptaka oraz rozmieszczenie oddziałów wojska w czasie 
bitwy pod Wschową 13 II 1706 r.; ryt. P. Fehr; pochodzi z: Theatrum Europaeum M. Meriana, Frankfurt 
n. Menem 1718; miedz. cz.-b., st. bdb., ślady złożeń; wym. 333x458 mm; Abriß der Bataille bey FRA-
VSTADT Alwo der Königliche Schweds. Feldmarchal Graff Reihnschild die Säxische Armee Totaliter Schlug 
Anno 1706. d. 13.Febr. Cena: 380 zł

658.	ZATONIE (obecnie dzielnica ZIELONEJ GÓRY). Widok na pałac; pochodzi z: Die ländlischen Wohn-
sitze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad górną ramką napis: Provinz 
Schlesien; / Regierungz-Bezirk Liegnitz; / Kreis Grünberg; brak arkusza z opisem; chromolit. podklejona 
ozdobnym papierem, złota ramka, st. bdb., lekkie zagniecenia, delikatne zabrudzenia papieru, nie-
znaczne naddarcie górnego marginesu; wym. lit. 198x150 mm; GÜNTHERSDORF. Cena: 240 zł

659.	ŻARY. Dwie panoramy miasta na wspólnym arkuszu (od północy i od południa); rys. C.P. Prün, sygn. 
ryt. IGM, ok. 1720; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 310x187 mm; tyt. na tle nieba: Sorau von Mitter-
nacht. / Sorau von Mittag; BARDZO RZADKIE. Cena: 1200 zł
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WOJ. ŁÓDZKIE

660.	ŁOWICZ. Plan zamku z mapą najbliższej okolicy oraz (poniżej, na wspólnym arkuszu) widok ogólny 
zamku w Łowiczu; według rys. E.J. Dahlbergha, pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus a Carolo Gustavo 
Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, Norymberga 1696; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 345x285 mm; 
Ichnographia operum Quibus SRM Sueciae Louitzium [...]; / Prospectus Arcis LOVITZII. Cena: 650 zł 

661.	ŁOWICZ. Widok miasta z lotu ptaka; pochodzi z: A. Cellarius, Regni Poloniae Magnique Duccatus Lithu-
aniae [...], wyd. Janssonius Valckenier (Gillis Jansz Valckenier), Amsterdam 1659; pomniejszona wersja 
widoku G. Brauna i F. Hogenberga; herby Ciołek i Łowicza; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. 131x107 mm; 
tyt. na tle nieba, bez kartusza: LOVICENSIS. Cena: 380 zł 

662.	PIOTRKÓW TRYBUNALSKI, JANOWIEC N. WISŁĄ (woj. lubelskie). Panorama Piotrkowa Trybu-
nalskiego, zajętego przez Karola Gustawa 23 III 1657 oraz (poniżej, na wspólnym arkuszu) widok na 
zamek w Janowcu n. Wisłą, zajęty przez Szwedów 7 II 1656; niesygn., według rys. E.J. Dahlbergha, 
pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus a Carolo Gustavo Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, Norymberga 
1696; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 343x285 mm; Urbs PIOTRICOVIA [...]; / Arx IANOWICZ [...]; 
[Dahlbergh 54, 79]. Cena: 750 zł

WOJ. MAŁOPOLSKIE

663.	KALWARIA ZEBRZYDOWSKA. Widok sanktuarium; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, t. VI, 
wyd. G. Braun i F. Hogenberg, Kolonia, ok. 1618; w oddali po lewej widoczny zamek w Lanckoronie; 
pod górną ramką kartusz z portretem papieża Pawła V (PAVLVS V. PONT. MAX […]); z prawej str. 
kolejny ozdobny kartusz z dedykacją dla fundatora klasztoru, Mikołaja Zebrzydowskiego i datą 1600; 
na verso tekst: LE POVRTRAICT DE LA MONTAGNE DE CALVAIRE A LA SEMBLANCE DE CELLE 
QVI EST A HIERVSALEM; miedz. kolor., st. bdb., minimalne ślady wilgoci przy prawej krawędzi; 
wym. płyty 455x326 mm; tyt. bez kartusza na tle nieba: MONS CALVARIAE; [Imago Poloniae nie notu-
je]. Cena: 2400 zł
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664.	KRAKÓW. Barbakan i Brama Floriańska; rys. z natury J.N. Głowacki, lit. Engelmann & Cie., pochodzi 
z: 24 widoków [sic!] miasta Krakowa i jego okolic, Kraków 1836; lit. kolor., naklejona na ozdobny papier 
z epoki (lekko uszkodzony w dole), st. bdb.; wym. widoku 184x113 mm; Brama Floryanska. Porte St. 
Florian. Cena: 290 zł

665.	KRAKÓW. Barbakan i Brama Floriańska; rys. i lit. B. Lauvergne i A.J.B. Bayot, druk. B. Lemercier, 
pochodzi z: Voyages en Scandinaviae en Laponie […]. Atlas pittoresque, wyd. Arthus-Bertrand (Paryż)  
i Ackermann & Co. (Londyn), ok. 1850; lit. tonow., st. bdb., żółtawe plamy i ślad wilgoci na margine-
sach; wym. widoku 368x248 mm; VUE DE LA PORTE DE ST. FLORIAN à Cracovie. Cena: 750 zł

666.	KRAKÓW. Katedra Wawelska; lit. Engelmann, rys. Jacottet et David według projektu J.N. Głowackie-
go, pochodzi z: 24 widoków [sic!] miasta Krakowa i jego okolic […], Kraków 1836; dołączone trzy arkusze 
z opisami w jęz. polskim, francuskim i niemieckim; lit. kolor., st. bdb., delikatne żółtawe plamki; wym. 
186x114 mm; tyt. dwujęzyczny: Kościół Katedralny na Zamku. / Eglise Cathedrale au château. Cena: 300 zł

667.	KRAKÓW. Katedra Wawelska; rys. B. Lauvergne, lit. Tirpenne, druk. B. Lemercier, pochodzi z: Voy-
ages en Scandinaviae en Laponie […], wyd. Arthus-Bertrand (Paryż) i Ackermann & Co. (Londyn), ok. 
1850; lit. tonow., st. bdb., żółtawe plamy na marginesach, minimalne zagniecenia górnej krawędzi; 
wym. widoku 367x247 mm; VUE DE LA CATHÉDRALE DE CRACOVIE. Cena: 750 zł

668.	KRAKÓW. Katedra Wawelska; rys. z natury i lit. H. Walter, odbito w Litografii Czasu, pochodzi z: Al-
bum widoków Krakowa i jego okolic, Kraków 1860; lit. tonow., st. bdb., zabrudzenia marginesów (głównie 
prawego), lekkie naddarcie prawej krawędzi; wym. widoku 266x184 mm; KOŚCIÓŁ KATEDRALNY 
NA ZAMKU W KRAKOWIE. Cena: 260 zł

669.	KRAKÓW. Kościół na Skałce; lit. Engelmann, rys. Jacottet et David według projektu J.N. Głowackie-
go, pochodzi z: 24 widoków [sic!] miasta Krakowa i jego okolic […], Kraków 1836; dołączone trzy arkusze 
z opisami w jęz. polskim, francuskim i niemieckim; lit. kolor., st. bdb., delikatne zażółcenia; wym. 
187x112 mm; tyt. dwujęzyczny: Kościół S. Stanisława na Skałce / Eglise St. Stanislas a Skalka. Cena: 300 zł

670.	KRAKÓW. Kościół św. Wojciecha, w tle kościół Mariaki; rys. z natury i lit. H. Walter, odbito w Lito-
grafii Czasu, pochodzi z: Album widoków Krakowa i jego okolic, Kraków 1860; lit. tonow., st. bdb., lekkie 
zabrudzenia marginesów; wym. widoku 262x188 mm; KOŚCIÓŁ PANNY MARYI I ŚGO WOJCIECHA 
W KRAKOWIE. Cena: 280 zł

671.	KRAKÓW. Panorama miasta od południa; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, oprac. G. Braun  
i F. Hogenberg, wyd. A. Hogenberg, Kolonia 1617; w lewym dolnym rogu legenda (obiekty użytecz-
ności publicznej oznaczone kolejnymi literami od A do O); miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 548x308 
mm; CRACOVIA MINORIS POLONIAE METROPOLIS; [Imago Poloniae K103/1]. Cena: 8500 zł
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PLANY I WIDOKI MIAST



S trona; 118

672.	KRAKÓW. Panorama miasta; ryt. M. Merian, widok zamieszczony w: J.L. Gottfried, Neuwe archonto-
logia cosmica [...], Frankfurt n. Menem 1638; na tle nieba sześć herbów; w dole ramka z objaśnieniami; 
miedz. kolor., st. bdb., w dole delikatne brunatne zaplamienie i naprawiony minimalny ubytek papie-
ru na marginesie; wym. płyty 387x205 mm; tyt. na tle nieba, bez kartusza: CRACOVIA; [Imago Poloniae 
K104/1]. Cena: 900 zł

673.	 KRAKÓW. Panorama miasta; pochodzi z: A. Cellarius, Het Koninckrijck Poolen en toebehoorende Landen 
[…], Amsterdam 1660; na tle nieba tyt. oraz sześć herbów; miedz. cz.-b., st. bdb., złożenia książkowe, lek-
kie zaprasowania papieru; wym. widoku 257x107 mm; CRACOVIA. BARDZO RZADKIE! Cena: 900 zł

674.	KRAKÓW. Panorama miasta; ryt. J.E. Löffler; pochodzi z: D. Meissner, Thesaurus Philopoliticus, wyd. 
E. Kieser, Frankfurt n. Menem 1621–1631; nad górną ramką: DAMNUM UNIUS, ALTERIUS COMMO-
DUM oraz UBI MEL, IBI FEL; miedz. kolor., odbity z dwóch płyt; wym. ok. 285x100 mm; Cracaw die 
Hauptstatt in Polen. Cena: 1450 zł

675.	 KRAKÓW. Panorama miasta; anonim, ok. 1700; miedz. kolor., filigran, st. bdb., na dolnym marginesie 
delikatne sprasowanie papieru; wym. płyty 290x167 mm; tyt. na falującej wstędze: CRACAV. Cena: 1500 zł

676.	KRAKÓW. Panorama miasta; pochodzi z: A. Manesson Mallet, La Geometrie pratique, Paryż 1702; po-
niżej obliczenia trygonometryczne; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 104x148 mm, wym. widoku 
100x49 mm; tyt. nad górną ramką: Ville et Chateau, de CRACOVIE Capitale de POLOGNE. Cena: 220 zł

677.	KRAKÓW. Panorama miasta; pochodzi z: A. Manesson Mallet, Beschreibung des gantzen Welt-Kreises 
[...], Frankfurt n. Menem 1719; nad górną ramką: die Stadt Cracau / Fig: XXXIV; miedz. kolor., st. bdb.; 
wym. widoku 97x138 mm; tyt. na falującej wstędze: CRACOVIE. Cena: 220 zł

678.	KRAKÓW. Panorama miasta ze sztafażem figuralnym na pierwszym planie; pochodzi z: La Galerie 
agréable du monde [...], wyd. P. van der Aa, Lejda 1729; miedz. kolor., st. bdb., przycięte marginesy 
(odcisk płyty widoczny); wym. płyty 270x217 mm; CRACOVIE, Ville de la Petite Pologne; [por. Imago 
Poloniae K105/5, ale bez ozdobnej ramki i noty wyd.]. Cena: 450 zł

679.	KRAKÓW. Panorama miasta; wyd. P. van der Aa, Lejda, ok. 1730; pod dolną ramką objaśnienia; 
miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. płyty 369x304 mm; tyt. na tle nieba, na falującej wstędze: CRACOVIE, Ville 
de la Petite Pologne. Cena: 3800 zł

680.	KRAKÓW. Panorama miasta; ryt. A. Sommer (Sonne von Sonnefeld), wyd. J. Eder, Wiedeń, ok. 1760; 
w górze numeracja: XIX; miedz. z akwf. kolor., st. bdb., delikatne zażółcenia; wym. płyty 277x165 mm; 
Prospekt der Stadt Cracau. Cena: 550 zł

681.	KRAKÓW. Panorama miasta; ryt. S. Sparrow, ok. 1790; miedz. kolor., st. bdb., naprawione niewielkie 
rozdarcia dolnego marginesu, delikatne zażółcenia i zabrudzenia; wym. widoku 178x120 mm; View of 
the CITY of CRACOW in Poland. RZADKIE. Cena: 300 zł

682.	KRAKÓW. Panorama miasta widziana z Kopca Kościuszki; rys. i lit. B. Lauvergne, druk. B. Lemer-
cier, pochodzi z: Voyages en Scandinaviae en Laponie […], wyd. Arthus-Bertrand, Paryż, ok. 1850; lit. 
tonow., st. bdb., żółtawe plamy i ślad wilgoci na marginesach; wym. widoku 403x270 mm; VUE DE 
LA VILLE DE CRACOVIE, prise du monument de Kosciusko (22 Mars 1840). Cena: 850 zł
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683.	KRAKÓW. Panorama miasta; rys. R. Alt, lit. Sandmann, wyd. L.T. Neumann, Wiedeń, ok. 1860; lit. 
tonow., st. bdb., zabrudzenia marginesów, delikatne zagniecenia; wym. widoku 272x190 mm; KRA-
KAU. Cena: 300 zł

684.	KRAKÓW. Plac Dominikański; rys. i lit. B. Lauvergne i A.J.B. Bayot, druk. B. Lemercier, pochodzi  
z: Voyages en Scandinaviae en Laponie […], wyd. Arthus-Bertrand (Paryż) i Ackermann & Co. (Londyn), 
ok. 1850; lit. tonow., st. bdb., żółtawe plamy i ślad wilgoci na marginesach; wym. widoku 365x247 mm; 
VUE DE LA PLACE DES DOMINICAINS à Cracovie. Cena: 750 zł

685.	KRAKÓW. Plan miasta; w górze herby Kapituły Krakowskiej, Miasta Krakowa i Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego; ryt. H. Kliewer, Berlin, rys. T. Żebrawski, Kraków 1836, nakład D.E. Friedleina w Krakowie; 
stal. kolor., st. bdb., złożenia książkowe; wym. płyty 515x453 mm; tyt. dwujęzyczny: PLAN MIASTA 
KRAKOWA w obrębie okopów […] PLAN de la VILLE de CRACOVIE […]. Cena: 750 zł

686.	KRAKÓW. Rynek z Sukiennicami i ratuszem; ryt. L. Zechmayer, Wiedeń, ok. 1835; miedz. kolor., st. 
bdb., delikatne zabrudzenia; wym. płyty 181x117 mm; Krakau. Cena: 90 zł

687.	KRAKÓW. Wzgórze Wawelskie od str. zachodniej; lit. Engelmann, rys. Jacottet et David według pro-
jektu J.N. Głowackiego, pochodzi z: 24 widoków [sic!] miasta Krakowa i jego okolic […], Kraków 1836; 
dołączone trzy arkusze z opisami w jęz. polskim, francuskim i niemieckim; lit. kolor., st. bdb., lekkie 
zażółcenia; wym. 188x114 mm; tyt. dwujęzyczny: Zamek Królewski, strony zachodniej / Château Royal, 
cote de l’ouest. Cena: 300 zł

688.	KRAKÓW-ŁOBZÓW. Ruiny pałacu królewskiego; lit. Engelmann, rys. Jacottet et David według 
projektu J.N. Głowackiego, pochodzi z: 24 widoków [sic!] miasta Krakowa i jego okolic […], Kraków 1836; 
dołączone trzy arkusze z opisami w jęz. polskim, francuskim i niemieckim; lit. kolor., st. bdb., drobne 
brunatne plamki; wym. 185x113 mm; tyt. dwujęzyczny: Pałac w Łobzowie / Palais de Lobzow. Cena: 300 zł

689.	KRAKÓW-ŁOBZÓW. Szkoła artylerii na Łobzowie – dawny pałac królewski; według rys. W. Do-
derera, wyd. Artist. Anst. v Reiffenstein und Rosch, Wiedeń, ok. 1850; chromolit., st. bdb., rdzawe 
zaplamienia; wym. 438x263 mm; K.K. Artillerie-Schulkompagnie zu Łobzów. (bei Krakau.). Cena: 600 zł

690.	KRAKÓW-STRADOM. Mocno uproszczony fantazyjny widok na jedną z ulic z kościołem bernar-
dyńskim na Stradomiu (?); anonim, ok. 1750, pochodzi z serii Guckkastenblatt – przeznaczonej do oglą-
dania w tzw. latarni magicznej; miedz. kolor., podklejony lekko przybrudzonym arkuszem papieru, 
st. bdb., w środkowej części delikatne ślady po sprasowaniu papieru, naddarcia lewej krawędzi papie-
ru (bez szkody dla widoku); wym. 408x270 mm; tyt. odręcznie na verso (częściowo widoczny): L’Église 
des Bernardins á Cracovia. Cena: 700 zł

691.	KRAKÓW-TYNIEC. Opactwo Benedyktynów w Tyńcu; lit. Engelmann, rys. Jacottet et David według 
projektu J.N. Głowackiego, pochodzi z: 24 widoków [sic!] miasta Krakowa i jego okolic […], Kraków 1836; 
dołączone trzy arkusze z opisami w jęz. polskim, francuskim i niemieckim; lit. kolor., st. bdb., delikat-
ne zażółcenia; wym. 186x113 mm; tyt. dwujęzyczny: Klasztor Tyniecki nad Wisłą / Monastere de Tyniec, 
sur la Vistule. Cena: 300 zł

692.	WIELICZKA. Przekrojowy widok kopalni; sygn. PvC, wyd. holenderskie, ok. 1850; drzew. szt. kolor., 
st. bdb.; wym. widoku 109x77 mm; DERDE EN VIERDE TAFEREEL DER ZOUTMIJN TE WIELICZKA. 
Cena: 150 zł
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693.	WIELICZKA. Widok miasta i okolicy oraz przekrój wnętrza kopalni soli; ryt. Benard, pochodzi  
z: D. Diderot, J. d’Alembert, Wielka Encyklopedia Francuska (Encyclopédie, ou dictionnaire […]), Paryż 
1751–1766 (późniejsze wydania 1772, 1777, 1780); nad górną ramką napis: Minéralogie, 7me Collection. 
Filons et travaux des Mines; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 454x355 mm; Histoire Naturelle, vue 
Générale de la Mine de Sel de WIELICZKA en Pologne près Cracovie. Cena: 1200 zł

WOJ. MAZOWIECKIE

694.	WARSZAWA. Królikarnia; lit. C.A. Mann, odbił O. Grote w Zakładzie Litograficznym C.G. Kantera, 
Kwidzyn 1851; lit. kolor., st. bdb.; wym. 202x124 mm; tyt. w jęz. polskim i niemieckim: WARSZAWA. 
PAŁAC W KRÓLIKARNI. / WARSCHAU. PALAIS IN KROLIKARNIA. Cena: 200 zł

695.	WARSZAWA. Obserwatorium astronomiczne (wzniesione w latach 1818–1825) wraz z Ogrodem Bo-
tanicznym Uniwersytetu Warszawskiego; anonim, ok. 1850; lit. barwna, miejscami dodatkowo podko-
lorowana, podklejona sztywnym papierem, st. bdb.; wym. 136x86 mm; bez tyt. Cena: 300 zł
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696.	WARSZAWA. Panorama miasta; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, t. VI, wyd. G. Braun i F. Hogen-
berg, Kolonia 1617; w dole ramka z przedstawieniem postaci w strojach z epoki (MILES POLONVS, 
NOBILES POLONIAE); na verso tekst w jęz. łacińskim: VARSOVIA; miedz. kolor., st. bdb., naprawio-
ne minimalne ubytki papieru na marginesach, lekkie zaprasowania papieru; wym. płyty 477x318 mm; 
tyt. na falującej wstędze: VARSOVIA; [Imago Poloniae K103/6]. Cena: 12000 zł

697.	WARSZAWA. Panorama miasta; ryt. i wyd. G. Bodenehr, Augsburg, ok. 1720; na lewym marginesie 
opis; miedz. kolor., odbity na dwóch arkuszach, st. bdb.; wym. widoku 332x153 mm; WARSCHAU Die 
gewöhnliche Residentz der Könige in POLEN. Cena: 450 zł

698.	WARSZAWA. Panorama miasta; pochodzi z: T. Salmon, Lo stato presente di tutti i paesi e popoli del 
mondo naturale, politico[…]. Volume VII Della Turchia in Europa, […] Del regno della Polonia, e de’Cosacchi 
Zaporowski; wyd. G. Albrizzi, Wenecja 1739; nad górną ramką: To. 7. Pag. 332; miedz. kolor., st. bdb.; 
wym. widoku 101x152 mm; CITTÀ DI VARSAVIA. Cena: 300 zł 

699.	WARSZAWA. Panorama miasta; ryt. A. Sommer (Sonne von Sonnefeld), wyd. J. Eder, Wiedeń, ok. 
1760; w górze numeracja: XVIII; miedz. z akwf. kolor., st. bdb., delikatne zażółcenia; wym. płyty ok. 
273x165 mm; Prospekt der Stadt Warschau. Cena: 750 zł

700.	WARSZAWA. Plac Zamkowy – masakra z 8 IV 1861 r. przed powstaniem styczniowym; sygn. nie-
czyt., ok. 1861; drzew. szt. kolor., st. bdb., minimalne naddarcia krawędzi, rdzawe plamki; wym. 
231x163 mm; bez tyt. Cena: 140 zł

701.	WARSZAWA. Plac Zamkowy z kolumną Zygmunta III Wazy; rys. i ryt. A. Rouargue, druk. F. Char-
don, Paryż, ok. 1840; stal. kolor., st. bdb., passe-partout; wym. widoku 150x105 mm; VARSOVIE.  
Cena: 100 zł

702.	WARSZAWA. Plan miasta; rys. W.B. Clarke, ryt. T.E. Nicholson, wyd. C. Knight, Londyn 1852; orien-
tacja planu zachodnia; stal. kolor., st. bdb., delikatne zażółcenia marginesów, minimalne naddarcia 
krawędzi; wym. 372x294 mm; WARSAW (WARSZAWA). Published under the Superintendence of the So-
ciety for the Diffusion of Useful Knowledge. Cena: 300 zł 

703.	WARSZAWA, ŁOWICZ. Plan Warszawy, poniżej ramka z panoramą Warszawy od str. Wisły; w gór-
nych narożnikach 2 niewielkie ramki z widokiem ogólnym zamku w Łowiczu (VEÜE DU CHATEAU 
DE LOWICZ) i uproszczonym planem zamku (PLAN DU CHATEAU DE LOUWITZ OU LOWICZ); ryt. 
A. Coquart (1668–1707) według N. de Fera, plan zamieszczany w atlasach de Fera L’atlas curieux ou le 
monde réprésente dans des cartes générales et particulières du ciel et de la terre [...], Paryż 1700-1735; miedz. 
kolor., st. bdb., nieznaczne zabrudzenia marginesów; wym. płyty 347x242 mm; bez tyt. Cena: 1500 zł

704.	ZAKROCZYM. Przejście przez Wisłę wojsk szwedzkich pod dowództwem marszałka Steenbocka  
i wojsk Rakoczego; ryt. L. Perelle według rys. E.J. Dahlbergha, pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus  
a Carolo Gustavo Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, Norymberga 1696; miedz. kolor., st. bdb.; wym. 
płyty 380x292 mm; Prospectus oppidi SACROZIN [...]; [Dahlbergh 106]. Cena: 300 zł
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WOJ. OPOLSKIE
705.	NYSA. Dom Wagi Miejskiej; w dole nieczyt. sygn.; na verso dedykacja z 1942 r.; okres międzywo-

jenny; akwf. kolor., rama i szkło, st. db., nieznaczne zabrudzenia; wym. płyty 135x185, wym. z ramą 
270x330 mm; tyt. ołówkiem: Neisse. Kämmereigebäude. Cena: 180 zł

706.	NYSA. Ogród w domu Isenburga; w dole odręcznie data: 19 Juli 1879; pochodzi ze szkicownika za-
wierającego widoki Nysy i innych miast – Scizzen Album von Isenburg […], malował pruski oficer F.A.F. 
Isenburg w latach 1875–1880; akwarela, st. bdb.; wym. arkusza 260x148 mm; tyt. odręcznie w dole: 
Unser Garten in Neisse Breite Str. 46 1875 bis 1880; UNIKAT! Cena: 1200 zł 

707.	NYSA. Panorama miasta; pełna karta ze słynnego inkunabułu pt. Kronika świata (Liber chronicarum, 
znane też jako Kronika Świata, Kronika Schedla lub Kronika Norymberska), autorstwa H. Schedla (1440–
1514), wyd. w 1493  r. w Norymberdze w oficynie A. Kobergera, z drzeworytami M. Wolgemuta; 
drzew. kolor., odbity z 2 płyt, minimalne naddarcia krawędzi, lekkie zabrudzenia marginesów; wym. 
527x202 mm; NISSA; nad górną ramką drugi tyt.: Neyss; [Von Stettin 329]. Cena: 1000 zł

708.	NYSA. Panorama miasta, na pierwszym planie herb miasta pod mitrą, dalej obóz wojskowy; ryt. J.D. 
Ness, rys. F.B. Werner, wyd. M. Engelbrecht, Augsburg, ok. 1750; poniżej legenda; miedz. z akwf. ko-
lor., st. bdb.; wym. 306x189 mm; tyt. w górze, w kartuszu muszlowym, w jęz. łacińskim i niemieckim: 
NISSA IN SILESIA. Neiß in Schlesien. Cena: 3000 zł

709.	SZYDŁOWIEC ŚLĄSKI (pow. opolski, dawniej niemodliński). Widok na pałac; rys. Lüdecke, pocho-
dzi z: Die ländlischen Wohnsitze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad 
górną ramką napis: Provinz Schlesien; / Regierungz-Bezirk Oppeln; / Kreis Falkenberg; brak arkusza z opi-
sem; chromolit. podklejona ozdobnym papierem, złota ramka, st. lit. bdb., st. papieru db., lekkie za-
gniecenia, naddarcia, zabrudzenia i ślady zawilgocenia papieru; wym. lit. 199x148 mm; SCHEDLAU. 
Cena: 240 zł

710.	SZYMONKÓW (pow. kluczborski). Widok na pałac; pochodzi z: Die ländlischen Wohnsitze, Schlösser 
und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad górną ramką odręcznie: Provinz Schlesien; / 
Regierungz-Bezirk Oppeln; / Kreis Kreuzburg; brak arkusza z opisem; chromolit. podklejona ozdobnym 
papierem, złota ramka, st. lit. bdb., st. papieru db., lekkie zagniecenia, naddarcia, nieznaczne zabru-
dzenia; wym. lit. 199x150 mm; tyt. odręcznie: Simmenau. Cena: 220 zł

WOJ. PODKARPACKIE

711.	PRZEMYŚL. Widok miasta od str. Sanu; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, t. VI, wyd. G. Braun 
i F. Hogenberg, Kolonia 1617; na verso tekst w jęz. łacińskim: PRAEMISLIA; miedz. kolor., st. bdb., 
ślady wilgoci i delikatne zagniecenia na marginesach, naddarcie w górnej części złożenia; wym. płyty: 
495x350 mm; tyt. na falującej wstędze, na tle wzgórza: PREMISLIA CELEBRIS RVSSIAE CIVITAS; 
BARDZO EFEKTOWNY WIDOK! Cena: 4500 zł
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WOJ. POMORSKIE

712.	GDAŃSK. Bazylika Mariacka – widok ogólny; rys. i lit. J. Greth, odbili bracia Delius w Berlinie, po-
chodzi z albumu widoków miasta: Danzigs alterthümliche Gebäude […], wyd. T. Bertling, Gdańsk 1857;  
w górze napis: Danziger Bauwerke; lit. kolor., st. bdb., papier zażółcony, rama i szkło; wym. 170x232 mm, 
wym. z ramą ok. 340x430 mm; DIE ST MARIENKIRCHE IN DANZIG. äussere Ansicht. Cena: 220 zł 

713.	GDAŃSK. Bazylika Mariacka widziana z ulicy Piwnej; ryt. P. Fuhrmann (sygn. ołówkiem w prawym 
dolnym rogu), okres międzywojenny; akwf. cz.-b., st. bdb., delikatne zagniecenia marginesów; wym. 
płyty: 200x277 mm; tyt. w dole, odręcznie: Danzig. Cena: 150 zł

714.	 GDAŃSK. Brama Wyżynna; rys. i ryt. F.E. Meyerheim, lit. L. Sachse, wyd. Gerhardshen Buchhandlung, 
Gdańsk 1832; lit. kolor., st. bdb.; wym. 310x238 mm; DAS HOHE THOR ZU DANZIG. Cena: 1200 zł

		  Friedrich Eduard Meyerheim  (1808–1879), ur. w Gdańsku artysta malarz. Malarstwa uczył się u ojca, Karla 
Friedricha, potem u Johanna A. Breysiga w Królewskiej Szkole Sztuk Pięknych, a następnie w Akademii Sztuk 
Pięknych w Berlinie. Od 1838 r. był tam asystentem, od 1850 profesorem, następnie pracował w akademiach w 
Dreźnie i Monachium. W 1832 r. wydał album 10 litografii przedstawiających widoki Gdańska, w 1833 r. (wraz 
z architektem J.H. Strackiem) opracował album poświęcony dawnej architekturze niemieckiej. Malował pejzaże, 
widoki i sceny rodzajowe związane z Gdańskiem, portrety. Malarzami byli także jego synowie: Franz Eduard 
(1838–1880) oraz Paul Friedrich (1842–1915).
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715.	GDAŃSK. Część Długiego Targu z Ratuszem Głównego Miasta i Dworem Artusa – widok w lustrza-
nym odbiciu; widok z serii Guckkastenblatt – przeznaczony do oglądania w tzw. latarni magicznej; 
ryt. B.F. Leizel, Augsburg, po 1755; w dole opisy w jęz. niemieckim: Das Recht Städtsche Rath-Haus […] 
oraz w jęz. francuskim: La veritable Maison de ville […]; nad górną ramką napis: Collection des Prospects; 
marginesy przycięte, widok podklejony arkuszem papieru; wym. 380x245 mm; tyt. nad górną ramką 
w lustrzanym odbiciu: LA MAISON DE LA VILLE DE DANZIC; [Von Danzig 48]. Cena: 1500 zł

	 (Ilustracja patrz poprzednia strona)

716.	GDAŃSK. Część Długiego Pobrzeża z Żurawiem; L. Kasimir, lata 20.-30. XX w.; w dole sygn. ołów-
kiem; akwf. kolor., st. bdb.; wym. płyty 515x420 mm; bez tyt.; NIEZWYKLE EFEKTOWNA GRAFIKA, 
BARDZO RZADKA. Cena: 2500 zł

717.	GDAŃSK. Długie Pobrzeże (dawniej Długi Most) z Żurawiem i Bazyliką Mariacką w tle; w lewym 
dolnym narożniku monogram EP, ok. 1900; akwf. cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 323x245 
mm; bez tyt. Cena: 450 zł

718.	GDAŃSK. Dwór Bractwa św. Jerzego i Złota Brama; ryt. M. Deisch (1724–1789) według rys. F.A. 
Lohrmanna, pochodzi z cyklu 50 widoków Gdańska (50 Prospecte von Danzig), wyd. do 1765 r.; akwatinta 
cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 275x178 mm; tyt. w jęz. niemieckim i łacińskim: Die Halle 
nebst dem langgasschen Thor von der Seite des Stocks. / Aedificium in quo panni signantur, una cum porta vici 
longi e regione carceris. Cena: 520 zł

719.	GDAŃSK. Dwór Popielny na Wyspie Spichrzów; ryt. M. Deisch (1724–1789) według rys. F.A. Lohr-
manna, pochodzi z cyklu 50 widoków Gdańska (50 Prospecte von Danzig), wyd. do 1765 r.; akwatin-
ta cz.-b., st. bdb., passe-partout, nieznaczne zabrudzenia marginesów; wym. płyty 281x173 mm; tyt.  
w jęz. niemieckim i łacińskim: Der Asch Hoff. / Area cineribus reponendis trutinaque examinandis destinata. 
Cena: 550 zł

720.	GDAŃSK. Fort Grodzisko (Góra Gradowa); w oddali panorama Gdańska; rys. i ryt. J.C. Schultz;  
w dole (na płycie) łączone inicjały ICS i data 1864; akwf. kolor., st. bdb., liczne drobne rdzawe plamki, 
górny margines przycięty, lekkie naddarcia krawędzi; wym. arkusza 583x315 mm; Danzig. Cena: 950 
zł 

721.	GDAŃSK. Mała Zbrojownia; ryt. M. Deisch (1724–1789) według rys. F.A. Lohrmanna, pochodzi z cy-
klu 50 widoków Gdańska (50 Prospecte von Danzig), wyd. do 1765 r.; akwatinta cz.-b., st. bdb., passe-par-
tout; wym. płyty 278x180 mm; tyt. w jęz. niemieckim i łacińskim: Das neue Zeughaus. / Armamentarium 
nouum. Cena: 550 zł

722.	GDAŃSK. Panorama miasta; anonim, pochodzi z: T.H. Horne, The Triumphs of Europe (drugi tyt.: An 
Illustrated Record of important events in the Annals of Europe, during the years 1812, 1813, 1814 & 1815), 
wyd. T. Bensley dla R. Bowyera, Londyn 1815; akwatinta kolor., st. bdb., lekkie zabrudzenia i zażółce-
nia marginesów; wym. 317x221 mm; DANTZIC. Cena: 650 zł

723.	GDAŃSK. Panorama miasta od południa; ryt. i wyd. G. Bodenehr II, Augsburg, ok. 1720; na margi-
nesach opis; miedz. kolor., st. bdb., papier lekko zażółcony; wym. 350x155 mm; DAN[N w lustrzanym 
odbiciu]TZIG, Die Hauptstatt In dem Koniglich Polnischen PREUSSEN[N w lustrzanym odbiciu]; [por. 
Dantiscum G105/5]. Cena: 500 zł
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724.	GDAŃSK. Panorama miasta od północnego-zachodu; uproszczona kopia widoku Gdańska G. Brau-
na i F. Hogenberga, publikowana w: P. Bertius, Commentariorum Rerum Germanicarurm libri tres, wyd. 
J. Janssonius, Amsterdam 1616; tutaj nad górną ramką napis: Van de Hanse-steden, na verso tekst w jęz. 
niderlandzkim; miedz. kolor., st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. płyty: 196x146 mm; tyt. na tle nieba: 
DANTZIG; [por. Dantiscum G96/1]; BARDZO RZADKIE! Cena: 300 zł 

725.	GDAŃSK. Panorama miasta ze wzgórza Grodzisko; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum (t. II), sze-
ściotomowego atlasu miast świata, wyd. w Kolonii w latach 1572–1618 przez G. Brauna i F. Hogenber-
ga; na pierwszym planie sztafaż figuralny, w górze herby Polski i Gdańska, w lewym dolnym naroż-
niku kartusz z opisem; na verso tekst w jęz. łacińskim: GEDANVM; miedz. kolor., st. bdb., uzupełnio-
ny ubytek papieru na dolnym marginesie; wym. płyty 487x328 mm; Dantzigt; [wersja niespotykana  
w Dantiscum, gdzie pod nr. G95/1 notowana jest jedynie edycja niemiecka; w prezentowanym egzem-
plarzu na verso tekst łaciński, a nie niemiecki, Von Danzig 17]. Cena: 2500 zł 

726.	GDAŃSK. Panorama miasta ze wzgórza Grodzisko; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum (t. II), sze-
ściotomowego atlasu miast świata, wyd. w Kolonii w latach 1572–1618 przez G. Brauna i F. Hogen-
berga; na pierwszym planie sztafaż figuralny, w górze herby Polski i Gdańska, w lewym dolnym 
narożniku kartusz z opisem; na verso tekst w jęz. francuskim: DANZICH; miedz. kolor., st. bdb., rama 
i szkło; wym. widoku 480x325 mm, wym. z ramą 643x507 mm; Dantzigt; [wersja niespotykana w Dan-
tiscum, gdzie pod nr. G95/1 notowana jest jedynie edycja niemiecka; w prezentowanym egzemplarzu 
na verso tekst francuski, a nie niemiecki, Von Danzig 17]. Cena: 2500 zł

727.	GDAŃSK. Panorama miasta widziana z lasu pod Świńskimi Głowami; rys. i ryt. F.E. Meyerheim, 
lit. L. Sachse, wyd. Gerhardshen Buchhandlung, Gdańsk 1832; lit. kolor., st. bdb.; wym. 308x236 mm; 
DANZIG, GESEHEN AUS DEM SCHWEINSKÖPFER WALDE. Cena: 1500 zł

728.	GDAŃSK. Panorama miasta z Biskupiej Górki; rys. i ryt. F.E. Meyerheim, lit. L. Sachse, wyd. Ger-
hardshen Buchhandlung, Gdańsk 1832; lit. kolor., st. bdb.; wym. 311x238 mm; DANZIG VOM BI-
SCHOFFSBERGE GESEHEN. Cena: 1500 zł

729.	GDAŃSK. Plan miasta; wyd. M. Seutter, Augsburg, ok. 1735; jedno z bardziej efektownych przedsta-
wień Gdańska; w dolnej części panorama miasta, wzorowana na widoku F.B. Wernera z 1724 r. (tyt.: 
DANTZIG); miedz. kolor. (panorama cz.-b.), st. bdb., nieznaczne zażółcenia i zabrudzenia, naprawio-
ne drobne rozdarcie lewego dolnego narożnika, złożenie atlasowe; wym. płyty ok. 583x500 mm; tyt. 
dwujęzyczny, w kartuszu w formie cokołu: DANTISCUM s. Gedanum Celeberrimum [...]; / DANZIG 
eine berühmte [...]; [Imago Poloniae K114/3, Dantiscum G106/5, Von Danzig 44]. Cena: 2800 zł

730.	GDAŃSK. Plan oblężenia miasta w 1807 r.; pochodzi z: Victoires conquêtes […], t. 17, wyd. C.L.F. Panc-
koucke, Paryż, ok. 1820; stal. kolor., st. bdb.; wym. mapy 225x160 mm; PLAN DU SIÈGE de DANTZIG. 
Cena: 190 zł

731.	GDAŃSK, NOWY PORT. Wielkoformatowy plan miasta i najbliższej okolicy, podziałka 1 : 10 000; 
lit. B. Gisevius, wyd. A.W. Kafemann, Gdańsk 1908; lit. kolor., st. bdb., po konserwacji, ślady złożeń; 
wym. planu 790x900 mm; PLAN DER STADT DANZIG. Angefertigt im Jahre 1908 Städtisches Vermes-
sungsamt BLOCK Direktor. Cena: 500 zł
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732.	GDAŃSK. Plan Gdańska, w ramce po prawej plan Wrzeszcza; oprac. C. Löwe, ok. 1925; podziałka 
1: 8000; na verso wykaz ulic; lit. kolor., st. bdb., wielokrotne złożenia, minimalne rozdarcia na złoże-
niach, plan podklejony sztywnym papierem; wym. planu 515x372 mm; PHARUS-PLAN DANZIG. 
Cena: 190 zł

733.	GDAŃSK. Ratusz Głównego Miasta z Dworem Artusa i przedprożem na pierwszym planie; ryt.  
B. Mannfeld, wyd. Kluge & Morgenstern, Berlin, ok. 1900; w dolnym prawym rogu płyty sygn. autora; 
akwf. sepia, podklejona arkuszem papieru, st. db., nieznaczne zabrudzenia na marginesach, naddar-
cia i zagniecenia krawędzi, ślady wilgoci; wym. widoku 438x572 mm; LANGER MARKT IN DANZIG. 
(RATHHAUS UND ARTUSHOF.). Cena: 1200 zł

734.	GDAŃSK. Ratusz Głównego Miasta z Dworem Artusa; ryt. H. Ulbrich, odbił L. Angerer, Berlin, ok. 
1910; w dole, na płycie łączone inicjały HU i data 1909; akwf. cz.-b., st. bdb.; wym. płyty ok. 540x780 
mm; Das Rathaus mit dem Artushofe zu Danzig. Cena: 950 zł

735.	GDAŃSK. Skład drewna; rys. i ryt. F.E. Meyerheim, lit. L. Sachse, wyd. Gerhardshen Buchhandlung, 
Gdańsk 1832; lit. kolor., st. bdb.; wym. 311x238 mm; DIE HOLZFELDER ZU DANZIG. Cena: 1500 zł

736.	GDAŃSK. Ulica Długa ze Złotą Bramą i Wieżą Więzienną; rys. A. Dickmann, 1617; w dole legen-
da objaśniająca trzy obiekty; miedz. cz.-b., st. bdb., passe-partout, papier zażółcony, w prawym dol-
nym narożniku niewielki ubytek papieru; wym. 315x157 mm; bez tyt.; [Von Danzig 27, por. Gdańsk 5] 
RZADKIE. Cena: 800 zł

737.	GDAŃSK. Ulica Piwna z Bazyliką Mariacką; rys. i ryt. B. Reinhold, okres międzywojenny; w dole 
odręczna sygn. autora; akwf. cz.-b., st. bdb., zagniecenia marginesów; wym. płyty 240x320 mm; tyt. 
ołówkiem w dole: St. Marien, Danzig. Cena: 180 zł

738.	GDAŃSK. Uproszczona panorama miasta według stanu z 1657 r. z mapą Żuław Gdańskich i Mal-
borskich, planem umocnień Twierdzy Wisłoujście, Gdańskiej Głowy, Tczewa i Malborka; wyd.  
G. Bodenehr, pochodzi z: Anderer Theil des Tractats, so betitelt Force d’Europe [...], Augsburg, ok. 1720; na 
bocznych marginesach legenda; miedz. kolor., odbity na 2 arkuszach, st. bdb., lekko zażółcone krawę-
dzie; wym. 307x167 mm; Eigentliche Abbildung wie Ao 1657. den 27. Febr. die Schweden den Weixel Damm 
[…]; [Von Danzig 81]. Cena: 390 zł

739.	GDAŃSK. Uproszczony plan Gdańska z mapą Żuław Gdańskich i Malborskich; w dolnej części pa-
norama Gdańska na ozdobnym cokole – Prospect der Stadt DANZIG; po bokach alegorie astronomii 
oraz handlu; prezentowany egzemplarz stanowi pierwszy z 2 wariantów; oprac. i wyd. J.B. Homann, 
Norymberga, ok. 1720; miedz. kolor., st. bdb., złożenie atlasowe, minimalne naddarcia krawędzi; 
wym. płyty ok. 590x500 mm; PROSPECT, GRUNDRIS und GEGEND der Polnischen vesten Reichs und 
Handels-Stadt DANTZIG und ihrem WERDER; [Imago Poloniae K114/2, Dantiscum G106/1, Von Danzig 
39]. Cena: 2200 zł

740.	GDAŃSK. Uproszczony plan Gdańska z mapą najbliższej okolicy, ujściem Wisły i Twierdzą Wisłouj-
ście; w dolnej części panorama Gdańska, wzorowana na widoku J. Wolffa z ok. 1730 r. – PROSPECT 
von DANTZIG; wyd. Spadkobiercy Homanna, Norymberga 1739; miedz. kolor., st. db., po konserwa-
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cji, lekkie uszkodzenia krawędzi; wym. płyty 580x505 mm; tyt. dwujęzyczny: Die Königl. POLNISCHE 
u. PREUSSISCHE Hansee [...]; / Urbs Hanseatica BORUSSIAE POLONICAE DANTISCUM [...]; [Danti-
scum G111/1, Von Danzig 45]. Cena: 2200 zł 

741.	GDAŃSK. Uproszczony plan Gdańska i okolic, obejmuje m.in. Wisłoujście; anonim, 1784; miedz. 
kolor., st. bdb., ślady złożeń książkowych; wym. mapy 235x173 mm; DIE STADT DANTZIG mit ihren 
Gebiet […]. Cena: 250 zł

742.	GDAŃSK. Widok miasta; rys. Wüsteneck, lit. F. Sala & Co., Berlin, ok. 1850; lit. tonow., st. bdb., po 
konserwacji, minimalne uszkodzenia krawędzi; wym. widoku 362x260 mm; Danzig; BARDZO RZAD-
KI WIDOK! Cena: 800 zł

743.	GDAŃSK. Widok miasta; w dole sygn. Storin (?), ok. 1900; akwatinta cz.-b., st. bdb., przy krawę-
dziach ślady po ramie; wym. płyty 405x315 mm; tyt. w dole ołówkiem: Danzig. Cena: 380 zł

744.	GDAŃSK. Wielka Zbrojownia widziana od ul. Piwnej; rys. i lit. J. Greth, odbili bracia Delius w Berli-
nie, pochodzi z albumu widoków miasta: Danzigs alterthümliche Gebäude […], wyd. T. Bertling, Gdańsk 
1857; w górze napis: Danziger Bauwerke; lit. kolor., st. bdb., delikatny ślad wilgoci, rama i szkło; wym. 
170x237 mm, wym. z ramą ok. 340x420 mm; DAS ZEUGHAUS IN DANZIG. Cena: 220 zł 

745.	GDAŃSK. Wnętrze Biblioteki Rady Miejskiej, niezwykle dokładny rys. ołówkiem, wyk. w XIX w. we-
dług sztychu gdańskiego architekta miejskiego P. Willera, zamieszczonego w: G.R. Curicke, Der Stadt 
Dantzighistorische Beschreibung [...], wyd. J. II i G. Janssonius von Waesbergen, Amsterdam-Gdańsk 
1688; rys. pochodzi ze zbioru Lessera Giełdzińskiego, związanego z Gdańskiem kupca i kolekcjonera 
dzieł sztuki; szkic ołówkiem na papierze, st. bdb., po konserwacji; wym. widoku 420x253 mm; tyt. 
odręcznie w górze: Inter et illustres etsancti Numinis Aedes [...]; [por. Gdańsk... 45]. Cena: 250 zł

746.	GDAŃSK. Zestaw siedmiu widoków miasta; wszystkie grafiki: ok. 1880, drzew. szt. kolor., st. bdb.: 
1) Ratusz Głównego Miasta – Hôtel de ville de Dantzig, ryt. Navellier & Marie, rys. Hubert Clerget, ok. 
1885, wym. 110x142 mm; 2) Dwór Artusa – Artus ou Iungerhof, servant de Bourse, à Dantzig, ryt. Na-
vellier & Marie, rys. Hubert Clerget, wym. 110x140 mm; 3) Dwór Artusa – Fig. 33 Artushof (Börse) zu 
Danzig, ryt. Otto Spamer, wym. 73x109 mm; 4) wnętrze Dworu Artusa – Inneres des Artushofes, anonim, 
wym. 98x75 mm; 5) uproszczony plan Gdańska z mapą okolicy – Karte der Umgebung von Danzig, wym. 
128x95 mm; 6) ratusz z częścią Długiego Targu – Nr. 858. Der Markt zu Danzig mit dem Rathhause und 
dem Artushof, anonim, wym. 89x94 mm; 7) kościół św. Trójcy i klasztor franciszkański – Franciscan Clo-
ister. Dantzic, anonim, wym. 170x133 mm. Cena: 420 zł

747.	GDAŃSK. Żuraw; w dolnym prawym rogu sygn.: Böge, ok. 1910; linoryt kolor., st. bdb., delikatne 
zagniecenia; wym. 200x310 mm; bez tyt. Cena: 100 zł

748.	GDAŃSK, GDAŃSKA GŁOWA. Plan umocnień w twierdzy Gdańska Głowa (Gdański Hak), leżącej 
w widłach Wisły i Szkarpawy; ryt. W. Swidde, pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus a Carolo Gustavo 
Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, Norymberga 1696; miedz. cz.-b., st. bdb., po konserwacji, lekkie 
zażółcenia; wym. płyty ok. 315x250 mm; Geometrica Delineatio Munitionis DANTZIGER HOEFT […]; 
[Von Danzig 80]. Cena: 450 zł

749.	GDAŃSK, OLIWA. Widok klasztoru; rys. R. Johnston, ryt. F.C. Lewis, pochodzi z: Travels through part 
of the Russian Empire and the country of Poland […], wyd. J.J. Stockdale, Londyn 1815; akwatinta z akwf. 
kolor., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 275x227 mm; MONASTERY of OLIVA. Cena: 200 zł
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750.	GDAŃSK, WISŁOUJŚCIE. Uproszczony plan miasta wraz z Twierdzą Wisłoujście; ryt. J. Mynde, 
1734; pochodzi z: C.H. Manstein, Memoirs of Russia, historical, political, and military, from the year M DCC 
XXVII, to M DCC XLIV […], wyd. T. Becket & P.A. de Hondt, Londyn 1770; miedz. kolor., st. bdb., 
prawy odcisk płyty przycięty; wym. 427x288 mm; PLAN of the TOWN of DANTZICK and of Fort Weich-
selmunde, befieged b the RUSSIAN ARMY 1734. Cena: 750 zł

751.	JEZIORO GARDNO (pow. słupski). Widok jeziora; sygn. autora w dole, nieczyt., okres międzywo-
jenny; akwarela, st. bdb., niewielkie uszkodzenia krawędzi; wym. arkusza 149x105 mm; Garder See, 
Kreis Stolp. Cena: 160 zł

752.	MALBORK. Pałac Wielkich Mistrzów od str. Nogatu; ryt. H. Bültemeyer, Berlin 1855; miedz. z akwf., 
tonow., st. bdb., na dolnym marginesie dwie niewielkie rdzawe plamki; wym. 340x228 mm; SCHLOSS 
MARIENBURG IN PREUSSEN. Nogatseite. Cena: 300 zł

753.	MALBORK. Widok zamku od str. Nogatu; ryt. R. Gehl (?), ok. 1920; w dole ołówkiem sygn. autora; 
akwf. cz.-b., st. bdb., rdzawe plamki, lekkie zagniecenia, na lewym marginesie delikatne ślady wilgoci; 
wym. płyty 262x202 mm; bez tyt. Cena: 150 zł

754.	MALBORK. Zamek Średni od północy, 1855; miedz. z akwf., cz.-b., st. bdb.; wym. 340x227 mm; 
SCHLOSS MARIENBURG IN PREUSSEN. Nordfaçade. Cena: 300 zł

755.	MALBORK. Zamek krzyżacki – zestaw czterech widoków, ok. 1800: 1) Façade des Capitel-Saalz zu Ma-
rienburg […]; 2) Das Refectorium im Schlosse zu Marienburg […]; 3) Eingang zu dem Capitel-Saal zu Marien-
burg […], lekko uszkodzony jeden z narożników; 4) Portal zum altesten Theil des Schlosses Marienburg 
[…]; rys. Barthel na podstawie Friedricha Gilly’ego, ryt. G. Boettger; stal. cz.-b., st. bdb.; wym. arkuszy 
ok. 100x60 mm. Cena: 290 zł 

756.	MALBORK. Zestaw dziesięciu widoków miasta i zamku; wszystkie grafiki: drzew. szt. kolor., st. bdb., 
wym. od 90x118 do 235x160 mm: 1) kościół zamkowy NMP – DE ORDENSKERK TE MARIENBURG, 
Tollenaar, 1841; 2) zamek od strony rzeki – Abb. 461. Die Marienburg, rys. G. Schönleber, ok. 1880; 3) 
zamek od strony południowo-zachodniej z Bramą Mostową – Die Marienburg von Südwest / Brückethor 
/ Herren-Dansk / Stadtkirche, anonim, 1899; 4) zamek od strony Nogatu (prace restauracyjne na Zamku 
Wysokim) – Die Restaurationsarbeiten am Hochschlosse der Marienburg in Westpreussen: Gesammtansicht 
des Schlosses [...], ok. 1870; 5) zamek od strony Nogatu – Die „Residenz” des Schlosses Marienburg, mo-
nogramista H, 1859; 6) Ratusz – Rathaus, sygn. aut. nieczytelna – O. Gunther (?), ok. 1880; 7) północna 
fasada Zamku Średniego – Nordfaçade des Mittelschlosses Marienburg, ryt. W. Aarland, R. Buri (?), 1859; 
8) ogólny widok na zamek od strony Nogatu – CHATEAU DE MARIENBURG. - VUE PRISE DES 
BORDS DE LA NOGAT [...], ryt. Hildibrand, rys. P. Benoist, 1878; 9) fragment zamku – Die Marienburg: 
Stadtflügel, ryt. W. Aarland, rys. H. Heubner, ok. 1875; 10) Wielki Refektarz – Der Konventremter der 
Marienburg, ok. 1870. Cena: 390 zł

757.	SŁUPSK. Staw przy restauracji Waldkater w Słupsku; sygn. R.F. w dole, okres międzywojenny; akwa-
rela, st. bdb.; wym. arkusza 149x106 mm; Goldfisch-Teich im Waldkater. Cena: 180 zł

758.	SOPOT. Plan miasta, 1 : 20 000; lit. i druk. A.W. Kafemann, Gdańsk, ok. 1890; lit. kolor., st. bdb., po 
konserwacji; wym. planu 213x167 mm; Plan vom Ostseebad ZOPPOT. Cena: 150 zł

759.	TCZEW. Lodołamacz na Wiśle, w tle widok miasta z kościołem Podwyższenia Krzyża Świętego na 
pierwszym planie; rys. H. Penner, ok. 1880; drzew. szt. kolor., st. bdb., podklejony sztywnym pa-
pierem, minimalne naddarcia, delikatne zabrudzenia; wym. 353x235 mm; Eisbrechdampffchiff auf der 
Weichsel […]. Cena: 200 zł
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760.	USTKA. Plaża w Ustce; sygn. autora w dole, nieczyt., okres międzywojenny; akwarela, st. bdb., mini-
malne zabrudzenia krawędzi; wym. arkusza 148x105 mm; Strand in Stolpmünde. Cena: 120 zł

WOJ. ŚLĄSKIE
761.	SZOMBIERKI (obecnie dzielnica BYTOMIA). Widok na Pałac Goduli, zburzony w 1945 r.; pochodzi 

z: Die ländlischen Wohnsitze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad górną 
ramką napis: Provinz Schlesien; / Regierungz-Bezirk Oppeln; / Kreis Beuthen; brak arkusza z opisem; chro-
molit. podklejona ozdobnym papierem, złota ramka, st. bdb., lekkie zagniecenia, minimalne naddarcia, 
delikatne zabrudzenia papieru; wym. lit. 200x150 mm; SCHOMBERG-ORZEGOW. Cena: 240 zł

762.	USTROŃ (pow. cieszyński). Widok miasta ze Skalicy; rys. z natury C. Schaeffer, Lith. Inst. V. R. Hoff-
mann, Racibórz; lit. z akwatintą (?) kolor., st. bdb.; wym. 387x257 mm; USTROŃ VON DER SKALICA; 
BARDZO RZADKIE. Cena: 1400 zł

WOJ. ŚWIĘTOKRZYSKIE
763.	SANDOMIERZ. Panorama miasta; pochodzi z: D. Meissner, Thesaurus Philopoliticus, wyd. E. Kieser, 

Frankfurt n. Menem 1621–1631; nad górną ramką napis: CURIOSUS ACCEPTO DAMNO QUIESCIT; 
w dole sentencje w jęz. łacińskim i niemieckim; miedz. cz.-b., st. bdb., niewielkie rdzawe plamki; wym. 
płyty 146x103 mm; Sandomiria in Polen. Cena: 250 zł

764.	SANDOMIERZ. Oblężenie miasta w 1656 r.; według rys. E.J. Dahlbergha (sygn. w kartuszu z legen-
dą: E.I.D.B.), pochodzi z: S. Pufendorf, Histoire Du Regne De Charles Gustave Roy De Svede [...], wyd. 
Ch. Riegel, Norymberga 1697; w górnych narożnikach ozdobne kartusze z tyt. i opisem oraz legendą; 
miedz. kolor., odbity na dwóch arkuszach, st. bdb.; wym. płyty ok. 460x255 mm; Gesta ad Sandomiriam 
[...]; [Dahlbergh 82]. Cena: 650 zł

765.	SANDOMIERZ, BIECZ. Panoramy miast na wspólnym arkuszu (odbite z jednej płyty); pochodzi  
z: Civitates Orbis Terrarum – sześciotomowego atlasu miast świata, wyd. w Kolonii w latach 1572–1618 
przez G. Brauna i F. Hogenberga; na verso teksty w jęz. łacińskim: SENDOMIRIA; BIETSAE DESCRIP-
TIO; BIETSA; miedz. kolor., st. bdb., verso w dwóch miejscach podklejone papierem, naddarcia kra-
wędzi; wym. płyty 445x322 mm; tyt. widoku Sandomierza w kartuszu, pod górną ramką: SENDOMI-
RIA; tyt. widoku Biecza pod górną ramką, bez kartusza: BIECZ (litera Z w lustrzanym odbiciu); [Imago 
Poloniae K103/4, Dantiscum G65/4]. Cena: 2500 zł
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766.	ŚWIĘTY KRZYŻ. Panorama miasta ze sztafażem figuralnym na pierwszym planie; pochodzi z: D. 
Meissner, Thesaurus Philopoliticus, wyd. E. Kieser, Frankfurt n. Menem 1621–1631; nad górną ramką 
napis: IN SUMMIS PERICULIS HOMO VIVIT SECURUS; w dole sentencje w jęz. łacińskim i niemiec-
kim; miedz. cz.-b., st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. płyty 150x105 mm; S. CRUIS. Cena: 250 zł

WOJ. WARMIŃSKO-MAZURSKIE

767 768

767.	 ELBLĄG. Panorama miasta od północnego wschodu; rys. i ryt. J.F. Endersch, przed 1746; miedz. cz.-b., 
st. bdb., passe-partout; wym. płyty 193x73 mm; tyt. na falującej wstędze: Prospect v. Elbing. Cena: 800 zł

		  Bardzo rzadka, praktycznie niespotykana panorama Elbląga, która ukazała jako osobne wydaw-
nictwo w niewielu egzemplarzach. Przedstawienie realistyczne i szczegółowe – widoczne Brama 
Targowa, kościół Trzech Króli, kościół św. Mikołaja, zabudowania nowego i starego miasta. Patrz:  
M. Toeppen, Geschichte der räumlicher Ausbreitung der Stadt Elbing, s. 35.

		  Jan Fryderyk Endersch (1705–1769) – pochodzący z Turyngii matematyk i kartograf, większość swe-
go życia spędził w Elblągu (Prusy Królewskie). Wykonywał globusy; dwa z nich ofiarował królowi 
Augustowi III. Otrzymał za to w 1750 r. patent i tytuł matematyka królewskiego. Interesował się 
teorią heliocentryczną Mikołaja Kopernika i opracował model układu słonecznego według tej teorii.  
W 1755 r. wykonał na zamówienie biskupa Adama Stanisława Grabowskiego mapę Warmii, którą wydał  
w Elblągu. Sporządził również mapę Żuław Wiślanych i plan Nogatu pod Elblągiem. Brał udział  
w opracowaniu pierwszego atlasu ziem polskich Carte de Pologne [...] (1772), wydanego przez Rizzi 
Zannoniego.

768.	ELBLĄG. Stocznia Schichaua, funkcjonująca w latach 1855–1945; wyd. O. Spamer, Lipsk, ok. 1870; 
drzew. szt. kolor., st. bdb.; wym. widoku 208x128 mm; Die Schichau’sche Schiffsbauwerk in Elbing; BAR-
DZO RZADKIE. Cena: 180 zł

769.	 LIDZBARK WARMIŃSKI. Widok na zamek od str. dzisiejszej ul. Mikołaja Reja, na pierwszym planie 
budynki; ryt. A. Holm (1861–1935), ok. 1900; w dole sygn. ołówkiem; akwf. cz.-b., st. bdb., rama i szkło; 
wym. płyty 130x175 mm, wym. z ramą 247x333 mm; tyt. ołówkiem: Heilsberg. Klosterstr. Cena: 190 zł

WOJ. WIELKOPOLSKIE

770.	BRZOSTOWO (pow. pilski, dawniej wyrzyski). Widok na pałac; rys. H. Litzmann, lit. Th. Albert, 
pochodzi z: Die ländlischen Wohnsitze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; 
nad górną ramką napis: Provinz Posen; / Regierungz-Bezirk Bromberg; / Kreis Wirsitz; brak arkusza  
z opisem; chromolit. podklejona ozdobnym papierem, złota ramka, st. db., delikatne ślady zawilgoce-
nia, na marginesach lekkie zagniecenia, naddarcia, zabrudzenia; wym. lit. 199x148 mm; BROSTOWO. 
Cena: 260 zł

771.	GNIEZNO. Katedra; rys. N. Orda, pochodzi z serii albumów litograficznych: Album Widoków Histo-
rycznych Polski [...], seria V, wyd. N. Orda w Zakładzie Litograficznym M. Fajansa, Warszawa 1873–
1883; w dole krótka notka na temat historii miasta w jęz. polskim i francuskim; lit. tonow., st. bdb., 
rdzawe plamki; wym. 283x197 mm; GNIEZNO. (Księstwo Poznańskie). Cena: 350 zł
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772.	 JAROCIN (pow. jarociński, dawniej pleszewski). Widok na pałac Radolińskich; rys. Th. Hennicke, po-
chodzi z: Die ländlischen Wohnsitze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad 
górną ramką napis: Provinz Posen; / Regierungz-Bezirk Posen; / Kreis Pleschen; brak arkusza z opisem; 
chromolit. podklejona ozdobnym papierem, złota ramka, st. bdb., nieznaczne uszkodzenie dwóch 
narożników lit., lekkie zagniecenia, niewielkie naddarcie na górnym marginesie, lekkie zabrudzenia  
i ślady zawilgoceń; wym. lit. 198x149 mm; JAROCIN. Cena: 320 zł

773.	KÓRNIK. Kościół Wszystkich Świętych; pochodzi z: E. hr. Raczyński, Kościoły ze Wspomnień Wielko-
polskich [...], Poznań 1857; stal. cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. widoku 142x198 mm, wym. arkusza 
387x483 mm; KOŚCIÓŁ W KURNIKU. Cena: 380 zł

		  Edward Raczyński (1786–1845) – działacz społeczny, pisarz, kolekcjoner, fundator biblioteki Raczyńskich. W 
1806 wstąpił do wojska polskiego i należał do gwardii honorowej Napoleona. Walczył na Pomorzu i w Prusach. 
W 1809 brał udział w bitwach pod Raszynem i Sandomierzem. Odznaczony krzyżem Virtuti Militari w 1810, 
wystąpił w randze kapitana z wojska i osiadł w Rogalinie. W 1811 został posłem na sejm z powiatu poznańskie-
go. W 1814 odbył podróż do Turcji i Grecji, której uwieńczeniem był wydany w 1821 Dziennik podróży do Turcji. 
Po drodze odwiedził włości i rezydencje magnackie na Ukrainie: Humań wraz z parkiem Zofiówką Potockich 
oraz Krzewin Jabłonowskich, a także opuszczone zamki w Łucku i Ostrogu. Sporządzone przez towarzyszącego 
mu Ludwika Fuhrmanna szkice stały się podstawą dla poniższych akwarel, a te z kolei – dla rycin, które znala-
zły się w Dzienniku. Były to początki działalności wydawniczej, która rozwinęła się intensywnie od chwili, gdy 
w 1827 został członkiem warszawskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk. Wydawał źródła i prace historyczne, 
traktaty polityczne, pamiętniki, przekłady z literatury antycznej. Do szczególnie cenionych prac należą Gabinet 
medalów polskich oraz Wspomnienia Wielkopolski. Źródło: Wielkopolski Słownik Biograficzny.

774.	POZNAŃ. Katedra i kościół NMP na Ostrowie Tumskim; rys. N. Orda, pochodzi z serii albumów li-
tograficznych: Album Widoków Historycznych Polski [...], seria V, wyd. N. Orda w Zakładzie Litograficz-
nym M. Fajansa, Warszawa 1873–1883; w dole krótka notka na temat historii kościoła w jęz. polskim  
i francuskim; lit. tonow., st. bdb., delikatne rdzawe plamki; wym. 288x198 mm; POZNAŃ NAD RZE-
KĄ WARTĄ. (Księstwo Poznańskie). Cena: 300 zł

775.	POZNAŃ. Plan miasta; ryt. F. de Lapointe (sygn. ryt. w prawym dolnym rogu: LAP.S), według rys. 
E.J. Dahlbergha, pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus a Carolo Gustavo Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, 
Norymberga 1696; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 316x252 mm; tyt. w ozdobnym kartuszu: Ichno-
graphia POSNANIAE, Metropolis Poloniae Majoris [...]; [Dahlbergh 80]. Cena: 450 zł

776.	POZNAŃ. Plan miasta w czasie oblężenia; anonim, ok. 1704; nad górną ramką: Tom 7. Pag. 15; miedz. 
kolor., st. bdb.; wym. 161x128 mm; Siege de Posnanie levé par les Saxons et les Moscovites au Mois d’Octobre 
1704; BARDZO RZADKIE. Cena: 500 zł

777.	POZNAŃ. Widok miasta z lotu ptaka; pochodzi z: A. Cellarius, Re-
gni Poloniae Magnique Duccatus Lithuaniae [...], wyd. Janssonius Valc-
kenier (Gillis Jansz Valckenier), Amsterdam 1659; miedz. cz.-b., st. 
bdb.; wym. 130x107 mm; tyt. na tle nieba, bez kartusza: POSNANIA. 
Cena: 700 zł

778.	POZNAŃ. Wnętrze kościoła pojezuickiego (Bazylika Matki Boskiej 
Nieustającej Pomocy i św. Marii Magdaleny); ryt. G. Döbler według 
rys. L. Delkeskampa, pochodzi z: E. hr. Raczyński, Kościoły ze Wspo-
mnień Wielkopolskich [...], Poznań 1857; stal. cz.-b., st. bdb., nieznacz-
ne naddarcie lewej krawędzi, zagięcia, passe-partout; wym. widoku 
205x303 mm, wym. arkusza 390x508 mm; KOŚCIÓŁ PO-JEZUICKI W 
POZNANIU. Cena: 300 zł
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779.	POZNAŃ. Zestaw siedmiu widoków miasta; wszystkie grafiki: drzew. szt. kolor., st. bdb.: 1) ratusz – 
Hôtel de Ville de Posen, ryt. Navellier & Marie, rys. Hubert Clerget, ok. 1885, wym. 110x143 mm; 2) bazy-
lika św. Józefa i klasztor karmelitów bosych – Église des Carmélites, à Posen, ryt. Navellier & Marie, rys. 
Hubert Clerget, ok. 1885, wym. 143x113 mm; 3) Biblioteka Raczyńskich – Die öffentliche Bibliothek zu 
Posen, anonim, ok. 1880, wym. 150x122 mm; 4) katedra – Der Dom zu Posen, sygn. AR, ok. 1880, wym. 
150x85 mm; 5) most Chwaliszewski w czasie potyczki pomiędzy Prusakami i powstańcami zamierza-
jącymi zaatakować Fort Winiary (powstanie wielkopolskie w 1846 r.) – Angriff auf die Wallischeibrücke, 
anonim, ok. 1880, wym. 155x150 mm; 6) liceum Marii Magdaleny i kościół bernardyński – POSEN – LE 
LYCÉE DE MARIE-MADELEINE ET L’ÉGLISE DES BERNARDINS, ryt. Navellier & Marie, rys. Hu-
bert Clerget, ok. 1885, wym. 232x152 mm; 7) ratusz – Das Rathhaus zu Posen, rys. H. Lauterbach, 1863.  
Cena: 480 zł

780.	POZNAŃ-ŁAWICA. Plan miasta – ogrodu; przed 1940; pieczęć: Zarząd Rozbudowy „MIASTA – OGRO-
DU” w Ławicy […]; miasto – ogród to koncepcja miasta satelickiego lub oddalonego od centrum miasta 
osiedla charakteryzującego się niską zabudową i znacznym udziałem terenów zielonych (ogrodów, 
skwerów, parków) w ogólnej powierzchni miasta; st. db., zagniecenia, ślady złożeń, zabrudzenia i za-
żółcenia, niewielkie naddarcia krawędzi; wym. arkusza 474x640 mm; MIASTO-OGRÓD W ŁAWICY. 
Cena: 280 zł

781.	STRZELCE (pow. chodzieski). Widok na pałac; rys. Fr. Hartwig, lit. Th. Albert, pochodzi z: Die ländli-
schen Wohnsitze, Schlösser und Residenzen [...], wyd. A. Duncker, Berlin, ok. 1860; nad górną ramką na-
pis: Provinz Posen; / Regierungz-Bezirk Bromberg; / Kreis Chodziesen; brak arkusza z opisem; chromolit. 
podklejona ozdobnym papierem, złota ramka, st. bdb., lekkie zagniecenia, minimalne naddarcia na 
marginesach; wym. lit. 196x148 mm; STRELITZ. Cena: 260 zł

WOJ. ZACHODNIOPOMORSKIE

782.	SARBINOWO. Bitwa pod Sarbinowem (25 VIII 1758, w czasie wojny siedmioletniej) – plany bitwy w 
czterech sekcjach (opisane jako Pl. V., Pl. VI., Pl. VII. i Pl. VIII.); ryt. Gotth. Wilhelm Weise, ok. 1760; 
miedz. częściowo kolor., st. bdb., złożenia książkowe, minimalne zabrudzenia; wym. arkusza 382x430 
mm; bez tyt.; [Von Stettin 500]. Cena: 180 zł 

783.	STARE DRAWSKO, ZŁOTÓW (woj. wielkopolskie). Widok zamku złotowskiego ostrzeliwanego 
przez wojska szwedzkie w 1657 r. w czasie potopu – FLATOU Pomerelliae Arx dificillimi accessus [...] 
oraz (poniżej) schematyczny plan zamku w Starym Drawsku – Delineatio Draheimij Arcis Pomerelliae; 
rys. E.J. Dahlbergh, ryt. N. Perelle; pochodzi z: S. Pufendorf, De rebus a Carolo Gustavo Sveciae Rege […], 
wyd. Ch. Riegel, Norymberga 1696; miedz. cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 340x280 mm; 
[Dahlbergh 109]. Cena: 450 zł 

784.	ŚWIDWIN. Rękopiśmienny projekt budowy nowego szpitala; anonim, Świdwin 1876; rys. kolor., 
podklejony arkuszem sztywnego papieru, st. db., ślady złożeń, zażółcenia, rdzawe plamki, w górze 
niewielki ślad atramentu; wym. arkusza 485x303 mm; Situationsplan zum Bau eines neuen Hospitalgebäu-
des nebst Stall dazu [...]. Cena: 180 zł
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ZIEMIE ZWIĄZANE Z POLSKĄ

785.	GRODNO (biał. Го́радня, Гро́дна). Najstarsza znana panorama miasta; pochodzi z: Civitates Orbis 
Terrarum, t. II, wyd. G. Braun i F. Hogenberg, Kolonia 1575; na pierwszym planie scena powitania po-
selstwa moskiewskiego; na verso tekst w jęz. łacińskim: GRODNA; miedz. kolor., st. db., naprawione 
rozdarcie środkowej części, niewielkie uszkodzenia krawędzi, delikatne ślady wilgoci; wym. płyty 
485x307 mm; tyt. na tle nieba, przedzielony herbem: GRODNA; w lewym dolnym rogu niewielki 
kartusz z drugim tyt.: VERA DESIGNATIO VRBIS IN LITTAVIA GRODNAE; [Imago Poloniae H6/6]. 
Cena: 2900 zł

786.	 GRODNO (biał. Го́радня, Гро́дна). Widok Grodna ze sztafażem figuralnym na pierwszym planie; 
pochodzi z: D. Meissner, Sciographia Cosmica (wcześniej Thesaurus Philopoliticus), wyd. P. Fürst, Frank-
furt nad Menem 1638; nad górną ramką napis w jęz. łacińskim: LONGINQVITAS REDARGUI NON 
POTEST; pod dolną ramką sentencje w jęz. łacińskim i niemieckim; miedz. cz.-b., st. bdb., delikatne 
zabrudzenia i rdzawe plamki; wym. płyty 147x97 mm; tyt. na tle nieba: Grodna in Lieflandt. Cena: 750 zł

787.	JUODKRANTĖ (hist. niem. Schwarzort, część miasta Nerynga), ZALEW KUROŃSKI. Poławiacze 
bursztynu na brzegu – widoczne koparki firmy Stantien & Becker (firma założona w 1858 r. przez F.W. 
Stantiena i M. Beckera w Kłajpedzie, w celu przemysłowego wydobycia bursztynu); anonim, ok. 1880; 
drzew. szt. kolor., st. bdb., w środkowej części ślad złożenia; wym. widoku 506x87 mm; Stantien und 
Becker’s Bernsteinbaggerei bei Schwarzorth im Kurischen Haff. Cena: 180 zł

788.	KAMIENIEC PODOLSKI (ukr. Кам›янець-Подільський). Widok Kamieńca Podolskiego z lotu pta-
ka; wyd. N. De Fer, Paryż 1691; pokazuje twierdzę po oblężeniu tureckim z 1672 r., wzorowany na 
wcześniejszym planie Cypriana Tomaszewicza (to jego lustrzane odbicie); w dolnych narożnikach 
ramki z tyt. i objaśnieniami; cyframi od 1 do 28 zaznaczono m.in.: Palais du Lech (pałac), Eglise Cathe-
drale de St. Pierre et St. Paul aujourd’huy la principale Mosquée où le Grand Seigneur entra le 3me Septemb. 
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1672 (katedra rzymskokatolicka Piotra i Pawła), St. Nicolas des Jacobins (kościół św. Mikołaja i klasztor 
Dominikanów), Convent des Franciscains (kościół Wniebowzięcia NMP), Jesuites apresent Ecurie (Ko-
legium Jezuitów?) i inne; miedz. kolor., st. bdb., delikatne zagniecenia, w lewym dolnym narożniku 
ślad kornika; wym. płyty 293x220 mm; KAMIENIEC PODOLSKI Ville Forte des Estats de Pologne […].  
Cena: 450 zł

789.	KRÓLEWIEC (Königsberg, Калининград). Uniwersytet Albrechta – westybul; projektował architekt 
F.A. Stüler, lit. Ritter, Berlin 1864; stal. cz.-b., st. bdb., niewielkie brunatne zaplamienia, rama i szkło; 
wym. 400x245 mm, wym. z ramą 565x405 mm; UNIVERSITÄTS – GEBAUDE ZU KÖNIGSBERG / Per-
spectivische Ansicht des Vestibuls. Cena: 200 zł

790.	KRÓLEWIEC (Königsberg, Калининград). Uniwersytet Albrechta – widok ogólny; projektował ar-
chitekt F.A. Stüler, lit. Ritter, Berlin 1864; stal. cz.-b., st. bdb., niewielkie brunatne zaplamienia, rama  
i szkło; wym. w świetle passe-partout 418x217 mm, wym. z ramą 565x405 mm; UNIVERSITÄTS – GE-
BAUDE ZU KÖNIGSBERG. Cena: 200 zł

791.	KRÓLEWIEC (Königsberg, Калининград). Zamek krzyżacki; sygn. odręcznie (nieczyt.), ok. 1895; 
akwf. cz.-b., opraw. w ramę i szkło, st. bdb., na marginesach ślady wilgoci i delikatne zardzewienia; 
wym. płyty 125x197 mm, wym. z ramą 257x327 mm; tyt. w dole, ołówkiem: Königsberg i Pr. Schloss. 
Cena: 180 zł

792.	LWÓW (ukr. Львів). Panorama miasta; rys. A. Lange, ryt. J. Hyrtl, ok. 1840; stal. kolor., st. bdb.; wym. 
137x90 mm, wym. płyty 170x110 mm; Lemberg. Cena: 220 zł

793.	NARWA (est. Narva). Panorama miasta; pochodzi z: M. Zeiller, Topographia Electoratus Brandenburgici 
et Ducatus Pomeraniae, wyd. Spadkobiercy M. Meriana, Frankfurt nad Menem 1652; miedz. z akwf. 
kolor.; wym. 320x98 mm; tyt. na tle nieba: NERVA; [Von Danzig 203]. Cena: 290 zł

794.	SANKT PETERSBURG (ros. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ). Kamiennoostrowski Prospekt; nad górną ram-
ką napis w lustrzanym odbiciu: AMPHITEATRE D’ UNE PROMENADE PUBLIQUE; widok z serii 
Guckkastenblatt – przeznaczony do oglądania w tzw. latarni magicznej; wyd. J.F. Daumont, Paryż, 
ok. 1760; miedz. kolor., st. bdb.; wym. 404x248 mm; 44e, Vue de l’Amphitéatre pour la Promenade Publique 
à l’ Isle Kamannoi Ostrow sur la petitte Newa près de Sankt Petersbourg app le a la Comlesse de Bestouchess. 
Cena: 500 zł

795.	SMOLEŃSK (ros. Смоленск). Panorama miasta; pochodzi z: T.H. Horne, The Triumphs of Europe (dru-
gi tyt.: An Illustrated Record of important events in the Annals of Europe, during the years 1812, 1813, 1814 
& 1815), wyd. T. Bensley dla R. Bowyera, Londyn 1815; akwatinta kolor., st. bdb., minimalny ubytek 
papieru na dolnym marginesie, w treści niewielka brunatna plamka; wym. 322x227 mm; SMOLEN-
SKO. Cena: 400 zł

796.	STAWISZCZE (Stawyszcze, ukr. Ставище). Oblężenie miasta w 1664 r. (jeden z epizodów wypra-
wy wojewody kijowskiego Stefana Czarnieckiego na zbuntowaną prawobrzeżną Ukrainę w latach  
w 1664–1665); ryt. C. Merian; pochodzi z: Theatrum Europaeum M. Meriana, Frankfurt n. Menem 1672; 
miedz. kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. płyty 383x307 mm; Eigentliche abbildung der Belägerte Statt 
Stawischze / welche durch dess Königs in Polen […]. Cena: 490 zł

790 792

PLANY I WIDOKI MIAST



S trona; 135

NAPOLEONICA

797.	BEREZYNA. Scena z bitwy nad Berezyną (26–29 XI 1812); rys. R. Schein, ryt. F. Mehl, ok. 1812; miedz. 
kolor., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 360x235 mm; Uebergang des französischen Heeres über die Be-
rezina am 26-28. November 1812. Cena: 300 zł

798.	FRYDLAND (ros. Правдинск). Scena z bitwy (14 VI 1807); rys. V. Adam, lit. C. Motte, ok. 1825; lit. 
kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. 416x300 mm; Bataille de Friedland. Cena: 400 zł

		  Charles Étienne Pierre Motte (1878–1836), litograf i wydawca francuski. W 1817 r. uzyskał upraw-
nienia do wykonywania zawodu drukarza litograficznego. Litografował rysunki takich autorów jak:  
J.B. Mauzaisse (1784–1844), V.J. Adam, L. Rullmann, H. Bellangé, A. Devéria (1800–1857), E. Savouré, 
H. Monnier.

		  Jean Victor Adam (1801–1866), francuski malarz i litograf. Studiował w École des Beaux-Arts (1814–
1818), a także w pracowniach Meyniera i Régnaulta.

799.	GDAŃSK. Napoleon nadzorujący przygotowania do oblężenia Gdańska (9 V 1807) przez wojska 
francuskie pod dowództwem marszałka Lefebvre’a; ryt. Dequevauvillers według J.F.J. Swebacha, tra-
wił F.L. Couche, pochodzi z albumu: C. Vernet, Campagnes des Francais sous le Consullat et l´Empire, ok. 
1840-1860; akwf. cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. widoku 379x247 mm; NAPOLÉON VISITE LES 
TRAVAUX DU SIÈGE DE DANTZICK, DIRIGÉS PAR LE MARÉCHAL LE FEBVRE, LE 9 MAI 1807; 
[Dantiscum G115/4, Von Danzig 53]. Cena: 180 zł 

WOJNY ŚLĄSKIE, 
WOJNA SIEDMIOLETNIA

	 Trzy wojny pomiędzy Austrią cesarzowej Marii Teresy a Prusami Fryderyka II, prowadzone były  
w latach 1740–1742, 1744–1745 i 1756–1763 (wojna siedmioletnia). W wyniku pokoju wrocławskiego, 
kończącego I wojnę cały niemal austriacki Śląsk przypadł Prusom i stan ten został utrzymany do koń-
ca II wojny światowej. W kartografii dało to bodziec do produkcji znacznej ilości wielkoskalowych 
map topograficznych, przedstawiających dokładnie poszczególne bitwy, często z podziałem na fazy. 
Rozpoczął się w ten sposób nowy okres wykorzystywania map do szkolenia kadr oficerskich i rozwo-
ju kartografii historycznej.

800.	DZIERŻONIÓW. Plan bitwy pod Dzierżoniowem (16 VIII 1762) w czasie wojny siedmioletniej; ryt. 
J. van der Schley, wyd. La Haye, 1763; z lewej str. odbita z osobnej płyty ramka z obszernym opi-
sem; stal. cz.-b. (kolorem oznaczono pozycje wojsk), na dwóch arkuszach, st. bdb., złożenie atlasowe,  
w dole nieznaczne naddarcie; wym. mapy 495x342 mm, wym. arkusza 710x592 mm; PLAN du Combat 
de MITTEL PEILE pres de REICHENBACH donné le 16 Aout 1762 [...]; RZADKIE W TYM FORMACIE. 
Cena: 420 zł
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801.	LEGNICA. Rękopiśmienny plan bitwy pod Legnicą (15 VIII 1760) w czasie wojny siedmioletniej, po-
między wojskami pruskimi pod dowództwem Fryderyka II a wojskami austriackimi dowodzonymi 
przez feldmarszałka L. von Dauna; rys. B. Deister (?), 1770; w prawym dolnym rogu ramka z opisem; 
st. bdb., na górnym marginesie rozdarcie i zażółcenie, minimalne ubytki papieru; wym. 470x365 mm; 
tyt. odręcznie na verso: Verschiedene Plas von fremden Vestungen und Stanzen nebst andern guten Plan. 
Zeichnungen; RZADKIE W TYM FORMACIE. Cena: 480 zł

802.	MAŁUJOWICE. Plan bitwy pod Małujowicami (10 IV 1741) między wojskami pruskimi dowodzo-
nymi przez Fryderyka II i feldmarszałka K.C. von Schwerin a wojskami austriackimi feldmarszałka  
W.R. von Neipperga podczas pierwszej wojny śląskiej; oprac. Baermayer, wyd. G.L. Le Rouge, Paryż 
1741; w prawym dolnym narożniku ramka z obszernym opisem; miedz. częściowo kolor., st. bdb.; 
wym. płyty 437x302 mm; PLAN DE LA BATAILLE DE MOLWITZ du 10 d’Avril 1741 [...]; BARDZO 
RZADKIE. Cena: 500 zł

803.	PRUDNIK. Rękopiśmienny plan bitwy pod Prudnikiem; oprac. Ulfert, Nysa 10 XI 1795; st. bdb., śla-
dy złożeń, lewa krawędź podklejona od verso; wym. 360x265 mm; PLAN von der AFFAIRE zu NEU-
STADT. Cena: 300 zł

804.	ŚWIDNICA. Plan oblężenia miasta (26 X–7 XI 1757); oprac. L.W.F. de Oebschelwitz, J. van der Schley, 
ok. 1789; pod dolną ramką legenda; miedz. cz.-b., st. bdb., złożenie atlasowe; wym. płyty 347x324 mm; 
PLAN du Siège, formé par les Autrichiens, devant la Ville de SCHWEIDNITZ, en Silésie; en 1757. Cena: 480 zł

KARTOGRAFIA
805.	BOLESŁAWICE, ŚWIDNICA, ŚLASK. Mapa części Śląska – okolice Bolesławic (obejmuje m.in. Pa-

stuchów, Piotrowice, Wierzbną i Witków), w czasie bitwy (20 VIII–12 IX 1761); w dole ramka z planem 
bitwy; ryt. A. Amen (?), ok. 1761; plansza XXVIII; miedz. kolor., st. db., uzupełnione boczne margine-
sy, lekkie zagniecenia, minimalne naddarcia krawędzi; wym. planu 382x299 mm; SITVATION einer 
Gegend ohnweit Schweidnitz und wie solche für eine Armee zu verschantzen. Cena: 200 zł

806.	BRZEG. Mapa Księstwa Brzeskiego; ryt. G.F. Lotter, pochodzi z: Atlas Minor [...], wyd. T.C. Lotter, 
Augsburg 1750; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 265x182 mm; PRINCIPAT9 BRIGENSIS IN SILESIA 
INFERIOR […]. Cena: 380 zł

807.	CIESZYN. Mapa Księstwa Cieszyńskiego; oprac. M. Seutter, ryt. T.C. Lotter (sygn. w dole płyty,  
w obrębie ramki), Augsburg, po 1742; w lewym dolnym rogu ramka z cz.-b. panoramą Cieszyna – TE-
SCHEN; miedz. kolor., st. bdb., na lewym marginesie podklejone rozdarcie; wym. płyty 585x497 mm; 
Nova et accurata Geographica Delineatio DUCATUS TESCHENENSIS IN SILESIA SUPERIORE [...]; [Von 
Stettin 586, Imago Silesiae 105]. Cena: 1500 zł

808.	EUROPA, SARMACJA EUROPEJSKA. Mapa Sarmacji Europejskiej; oprac. Klaudiusz Ptolemeusz 
(ok. 100–ok. 168); cała strona z: Geografia cio è descripttione universale della terra […], wyd. Giovanni 
Battista & Giorgio Galignani, Wenecja 1598; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 178x135 mm; TAVOLA 
OTTAVA DELL’EVROPA. TABVLA EVROPAE VIII. Cena: 600 zł
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809.	EUROPA, SARMACJA EUROPEJSKA, POLSKA, GERMANIA. Mapa Sarmacji Europejskiej – zie-
mie dzisiejszej Polski, Nieniec, Danii, Holandii; oprac. G. Ruscelli, przeróbka mapy Ptolemeusza, po-
chodzi z: La Geografia di Claudio Tolomeo Alessandrino, Nuovamente tradotta di Greco in Italiano da Ieroni-
mo Ruscelli, wyd. Giordano Ziletti, Wenecja 1564; miedz. kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. płyty 
265x202 mm; TABVLA EVROPAE VIIII. Cena: 600 zł

810.	GALICJA WSCHODNIA. Mapa powiatów: lwowskiego, złoczowskiego, tarnopolskiego, brzeżań-
skiego, stryjskiego i samborskiego Galicji Wschodniej (określenie używane w latach 1795-1809 na 
określenie utworzonej po I rozbiorze Galicji, w odróżnieniu do Nowej Galicji, czyli Galicji Zachod-
niej); oprac. na podstawie wcześniejszej mapy autorstwa J.X. Liesganiga, Wiedeń 1803; miedz. cz.-b. 
z kolorem liniowym, st. bdb., kilka rdzawych plamek, lekkie naddarcie dolnego marginesu; wym. 
płyty 595x488 mm; tyt. dwujęzyczny: OSTGALIZIEN, IIItes Blatt, enthaltend den LEMBERGER, SLOT-
SCHOWER, TARNOPOLER, BRZEZANER, STRYER und SAMBORER KREIS […]; oraz IIIme Partie de 
la GALICIE ORIENTALE contenant les Cercles de LEOPOLE, SLOTSCHOW, TARNOPOLE, BRZEZANY, 
STRY et SAMBOR. Cena: 1400 zł

811.	GALICJA ZACHODNIA. Mapa przedstawiająca cyrkuły: krakowski, słomnicki i stopnicki (według 
stanu na początek 1803 r.) oraz cyrkuły: nowosądecki, bocheński myślenicki, które nie były częścią 
Nowej Galicji i już przed 1803 r. podlegały Gubernium Galicji we Lwowie; Galicja Zachodnia – tzw. 
Nowa Galicja – jednostka podziału terytorialnego ziem polskich zagarniętych przez Austrię na mocy 
III rozbioru Polski; obszar ten należał do Austrii w latach 1795-1809; rys. K. Müller, ryt. F. Müller, 
oprac. na podstawie wcześniejszej mapy G.I. von Metzburga i G.A. Rizzi Zannoniego, Wiedeń 1803; 
miedz. kolor., st. bdb., lekkie zabrudzenia marginesów; wym. płyty 610x496 mm; tyt. dwujęzyczny: 
WEST GALIZIEN, Ites Blatt, enthaltend den KRAKAUER, SLOMNIKER, STOPNICER, SANDECER, 
BOCHNIER und MYSLENICER KREIS […]; oraz Partie Ire de la GALICIE Occidentale contenant les Cercles 
de Krakovie, de Slomnik, de Stopnic, de Sandec, de Bochnia et de Myslenic. Cena: 1600 zł
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812.	GDAŃSK, JAN HEWELIUSZ. Mapa Księżyca; oprac. J. Heweliusz, pochodzi z: JOHANNIS HEVELII 
SELENOGRAPHIA: sive, Lunae Descriptio […], Gdańsk 1647; miedz. kolor., st. bdb., po konserwacji, na 
marginesach przebarwienia; wym. płyty 355x310 mm; tyt. na draperii podtrzymywanej przez dwa 
putta: NATIVA LVNAE PLENAE FACIES […]. BARDZO RZADKIE. Cena: 4500 zł

813.	GDAŃSK, KRÓLEWIEC, BAŁTYK. Mapa wybrzeży Morza Bałtyckiego; obejmuje tereny od Helu  
i Gdańska na zachodzie po Królewiec na wschodzie; ryt. S. Parker, ok. 1750; miedz. kolor., st. bdb., 
uzupełnione dwa marginesy; wym. 297x220 mm; The Coast from Rose head to DANTZICK and KO-
NINGSBERG. Cena: 1800 zł

814.	GŁOGÓW. Mapa Księstwa Głogowskiego; ryt. G.F. Lotter, pochodzi z: Atlas Minor [...], wyd. T.C. 
Lotter, Augsburg 1750; miedz. kolor., st. bdb., na górnym marginesie ślad wilgoci; wym. płyty 264x175 
mm; PRINCIP. MAGNAE GLOGAVIAE […]. Cena: 350 zł

815.	GÓRNOŚLĄSKI OKRĘG PRZEMYSŁOWY. Mapa Górnośląskiego Okręgu Przemysłowego; wyd.  
F. u. C. Siwinna, Katowice, ok. 1910; podziałka 1 : 75 000; druk kolor., st. db., wielokrotne złożenia, 
naddarcia krawędzi, minimalne ubytki papieru, drobne zaplamienie; wym. mapy 498x377 mm; PHA-
RUS Oberschlesische Industriebezirks-Karte. Cena: 190 zł

816.	GÓRNY ŚLĄSK. Mapa obszaru plebiscytowego na Górnym 
Śląsku; kolorami zaznaczono: 1) terytorium, którego przy-
należność będzie w całości ustalona poprzez referendum, 
2) terytorium, na którym będzie przeprowadzone referen-
dum, ale bez względu na jego wynik zostanie przydzielo-
ne Czechosłowacji, jeśli Górny Śląsk zostanie przy Polsce, 3) 
terytorium, które ma zostać odstąpione Czechosłowacji bez 
głosowania; oprac. na zlecenie Deutscher Schutzbund für die 
Grenz- und Auslandsdeutschen, oprac. Kartogr. Abteilung 
der Preuß. Landesaufnahme 1919; na dolnym marginesie 
dwie pieczęcie; druk kolor., st. bdb., ślady złożeń, minimalne 
naddarcia krawędzi, ślad wilgoci; wym. mapy 488x566 mm; 
Abstimmungsgebiet Oberschlesien; BARDZO RZADKA MAPA, 
O NIEZWYKŁEJ WARTOŚCI HISTORYCZNEJ. Cena: 250 zł

817.	JAWOR, JELENIA GÓRA. Mapa Księstwa Jaworskiego; oprac. F. Kühn, wyd. P. Schenk, Amsterdam, 
po 1686; w górnych narożnikach panoramy Jeleniej Góry – HIRSCHBERG (w kartuszu w formie dra-
perii podtrzymywanej przez dwa putta) oraz Jawora – IAUER ohne die Vorstätte (w ramce); w lewym 
dolnym rogu legenda; miedz. kolor., st. bdb., minimalne naddarcia krawędzi, kilka rdzawych plamek 
na dolnym marginesie; wym. płyty 595x498 mm; DUCATUS SILESIAE IAURANUS; [Śląsk w dawnej... 
61, Imago Silesiae 81]. RZADKIE! Cena: 1500 zł
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818.	 JAWOR, LEGNICA. Mapa Księstwa Jaworskiego i Le-
gnickiego; ryt. G.F. Lotter, pochodzi z: Atlas Minor [...], 
wyd. T.C. Lotter, Augsburg 1750; miedz. kolor., st. bdb.; 
wym. płyty 270x182 mm; PRINCIPATUS IAURIAE et LI-
GNITII […]. Cena: 350 zł

819.	KAMIENNA GÓRA. Dokładna mapa okolic Kamien-
nej Góry w czasie bitwy 23 VI 1760; oprac. J. Adam, 
plan zamieszczony w atlasie poświęconym m.in. wojnie 
siedmioletniej, ok. 1780; pod tyt. legenda; miedz. cz.-b., 
st. bdb., ślady złożeń, niewielkie naddarcia dolnej kra-
wędzi; wym. mapy 595x390 mm; Feldschlacht Beÿ Land-
shut in Schlesien in welcher des kaiserl. königlichen […].  
Cena: 350 zł

820.	KASZUBY, POMORZE, MORZE BAŁTYCKIE. Mapa 
wybrzeży Bałtyku – obejmuje część Danii, Niemiec z 
Rugią i Pomorza od wysp Uznam i Wolin na zachodzie, po Żarnowiec na wschodzie; oprac. J. Theu-
niusz i J. Lootsmann, Amsterdam, ok. 1660; na mapie zaznaczono m.in. następujące pomorskie miej-
scowości: Wolin (Vollin), Kamień Pomorski (Camin), (Soutborn), Kołobrzeg (Kolbergen), Koszalin 
(Coslin), (De Wipper), Darłowo (Ruwolde), (Garshoost), Słupsk (Ter Stolp), (Reefcol), Łeba (Lyda), 
(Walsacken), Żarnowiec (Sernevisse), (Rygshooft); jedna z nielicznych map, na których zaznaczono 
Kaszuby; miedz. kolor., st. bdb., uzupełniony górny margines, nieznaczne naddarcia krawędzi; wym. 
mapy 530x428 mm; De Custen van DENEMARCKEN, en Sweden, van Valsterbon tot Schenckenes, als mede 
de custen van Pommern van’t eylant Rugen tot Rygshoost [...]. Cena: 1200 zł

821.	KŁAJPEDA, GĄBIN (obecnie Gusiew, ros. Гусев). 
Mapa okręgów: Kłajpedy, Tylży, Ragnety (obecnie 
Nieman, ros. Неман) i Instenburga (obecnie Czernia-
chowsk, ros. Черняховск) na dwóch osobnych arku-
szach; wyd. Spadkobiercy Homanna, Norymberga 
1735; w prawym górnym rogu ozdobny kartusz, poni-
żej schematyczny plan Gąbina – PLAN von der in Lithau-
en neu angelegten Stadt GUMBINNEN, a także niewielki 
kartusz z podziałką; miedz. kolor., st. bdb., nieznacz-
ne rozdarcie w dolnej części jednego z arkuszy; wym. 
płyt ok. 596x500 mm, wym. mapy po złożeniu 580x980 
mm; Potentissimo BORUSSORUM REGI FRIDERICO 
WILHELMO Majesate Fortitudine Clementia Augustissimo 
Hancce LITHUANIAM BORUSSICAM in qva loca colonijs 
Salisburg. ad incolendum Regio nutu concessa chorographi-
ce exhibentur DDD REGIAE SUAE MAIESTATIS [...]; 
[Prussia-Karten 304]. Cena: 4500 zł

822.	KRAINA WIELKICH JEZIOR, MAZURY. Mapa czę-
ści Mazur – V arkusz mapy Prus Wschodnich; ryt. A. 
Amon, pochodzi z: F.A. Schraembl, Allgemeiner Grosser 
Atlass, wyd. P.J. Schalbacher, Wiedeń 1787-1788; podpi-
sane następujące jeziora: Gielądzkie (Gelanten See), Sa-
lęt (Sallen See), Szoby Małe (Schoben See), Mokre (Mac-
ker See), Nidzkie (Niden See), Ryńskie (Rein See), Tałty 
(Talten See), Mikołajskie (Nikolaiken See), Śniardwy 
(Spirding See), Dejguny (Deigun See), Niegocin (Leven-
tin See), Jagodne (Gurkel See), Kruklin (Kruglin See) 
obecnie nieistniejące jezioro w okolicy miejscowości 
Szczepanki (Staswin See), Szóstak (Sanslag See), Orzysz 
(Aris See), Roś (Warschau See), Olecko (Oletzko S.), Sunowo (Satrind See), Ełckie (Lyk See), Selmęt 
Wielki (Scheelmont See); nad górną ramką: Ost Preussen V. Bl.; miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, st. 
bdb.; wym. płyty 595x490 mm; bez tyt.; [Von Danzig 222]. Cena: 1100 zł
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823.	KRAKÓW, MAŁOPOLSKA, RUŚ CZERWONA, WĘGRY. Mapa południowych ziem polskich  
z Krakowem, a także Rusi Czerwonej; mapa oprac. w oficynie Spadkobierców Homanna w 1775 r., 
następnie zamieszczona w atlasie Santiniego, Wenecja 1776; miedz. z kolorem liniowym, st. bdb., lek-
kie zabrudzenia na marginesach, delikatne zagniecenia; wym. płyty 600x460 mm; CARTE DE LA PO-
LOGNE AUTRICHIENNE Contenant LA RUSSIE ROUGE et la partie méridionale du PALATINAT DE 
CRACVIE, etc.; RZADKIE! Cena: 1500 zł

824.	KRAKÓW, ŁĘCZYCA, SIERADZ, SANDOMIERZ, LUBLIN, STAROSTWO SPISKIE. Mapa woj. 
krakowskiego, sieradzkiego, łęczyckiego, sandomierskiego i lubelskiego oraz starostwa spiskiego, 
autorstwa G.A. Rizzi Zannoniego, 1781, ryt. G. Pitteri, rys. G. Zuliani, pochodzi z: Atlante novissimo 
illustrato [...], wyd. A. Zatta, Wenecja 1781; miedz. kolor., st. bdb.; wymiary płyty ok. 415x325 mm; 
LI PALATINATI di CRACOWIA, LEKZYCA, SIERADZ, SANDOMIR, E LUBLINO. Tratt a dall’ Atlante 
Polacco [...]. Cena: 850 zł

825.	KURLANDIA, POMORZE GDAŃSKIE, MORZE BAŁTYCKIE. Mapa wybrzeży Bałtyku – obejmuje 
część Pomorza z Półwyspem Helskim i Gdańskiem na zachodzie, poprzez Królewiec i Kłajpedę do 
Windawy na wschodzie; ujęto również fragment Gotlandii; wyd. H. Doncker, Amsterdam, ok. 1664; 
orientacja zachodnia; miedz. kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. płyty 520x428 mm; Pas Caert van 
PRUYSSEN en COERLANDT, van Rygshoft tot der Winda. Cena: 2800 zł

826.	KURLANDIA, POMORZE, PRUSY, INFLANTY. Mapa części Pomorza Gdańskiego, Prus, Mazow-
sza, Kurlandii, Semigalii, Żmudzi, Liwonii, Estii, Litwy Pruskiej, Rusi Czarnej; obejmuje tereny od 
Gdańska i Helu na zachodzie po Tallin na wschodzie; G. Ruscelli według Ptolemeusza, Wenecja 1561; 
miedz. kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. mapy 248x182 mm; tyt. nad górną ramką: TAVOLA 
NVOVA DI PRVSSIA ET DI LIVONIA; [Prussia-Karten 4]. Cena: 800 zł

827.	LITWA, WARMIA, PRUSY. Mapa Prus – zaznaczone Oberland (czyli Prusy Górne), Warmia, Natan-
gia, Sambia, Litwa Pruska; oprac. J. von Schley, ok. 1780; mapa dodawana do: Atlas Encyclopedique, 
Bonne & Desmarest, Paryż 1787; publikowana również w: Memoires pour servir a l’histoire de la Maison de 
Brandebourg, J. Neaulme, 1751; miedz. kolor., st. bdb., przycięte krawędzie; wym. 408x247 mm; CARTE 
GENERALE DES VILLES ET DES BAILLIAGES DE LA PRUSSE AVEC UNE PARTIE DE LA POLOGNE 
ET DE LA VISTULE DEPUIS DANTZIG JUSQUES A WARSOVIE; JEDNA Z NIELICZNYCH MAP 
POKAZUJĄCYCH LITEWSKIE ZIEMIE WSCHODNICH PRUS; [Prussia-Karten 134]. Cena: 1800 zł
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828.	LUTYNIA, ŚLASK. Mapa części Śląska – okolice Lutyni w czasie bitwy (5 XII 1757 r. w trakcie wojny 
siedmioletniej, czyli III wojny śląskiej); w dolnych narożnikach ramki z mapką części Śląska (obszar 
między Legnicą, Świdnicą a Wrocławiem) oraz podziałką i oznaczeniem wojsk; poniżej obszerny opis; 
rys. L.W.F. von Oebschelwitz, T. v. Schley, 1758; miedz. kolor., st. bdb., uzupełnione marginesy (górny 
i dolny), w prawym dolnym rogu minimalny ubytek papieru; wym. płyty 438x337 mm; A PLAN OF 
THE BATTLE FOUGHT NEAR LEUTHEN OR LISSA, in SILESIA, the 5th of December 1757. In which his 
PRUSSIAN MAJESTY gained a compleat Victory over the AUSTRIAN Army commanded by Prince Charles 
of Lorrain. Cena: 240 zł

829.	MAZURY, OSTRÓDA, ZALEWO, PRABUTY, LUBAWA. Mapa okolic Ostródy, Zalewa, Prabut, Lu-
bawy; wyd. S. Schropp und Comp., Berlin, ok. 1820; miedz. kolor., st. bdb., rozdarcia górnego margi-
nesu, zagięcia; wym. płyty 582x438 mm; Sect. XVI. Cena: 850 zł

830.	NOWA MARCHIA. Mapa topograficzna Nowej Marchii; ryt. Berndt, oprac. i wyd. J.W. Jaeger, po-
chodzi z kompilacyjnego wydawnictwa Grand Atlas d’Allemagne en LXXXI Feullies [...], arkusz XVII, 
Frankfurt nad Menem 1789; pokazano rejon Choszczna, Gorzowa Wielkopolskiego, Drezdenka, 
Skwierzyny, Chodzieży, Czarnkowa, Sierakowa, Ujścia; miedz. z kolorem liniowym, st. bdb., przycię-
te marginesy (brak odcisku płyty); wym. mapy 585x467 mm; CARTE TOPOGRAPHIQUE D’ALLEMA-
GNE Contenant une Partie de la NEU MARC et les Frontieres du Royaume de POLOGNE […]. Cena: 1100 zł

831.	NYSA, GRODKÓW. Mapa Księstwa Grodkowskiego i biskupstwa nyskiego; pochodzi z: Atlas Minor 
[...], wyd. T.C. Lotter, Augsburg 1750; miedz. kolor., st. bdb., w górze ślad wilgoci i zabrudzenie, nie-
wielkie naddarcie dolnego marginesu; wym. płyty 262x178 mm; PRINCIPATUS NISSAE, sive GROT-
KAVIAE […]. Cena: 350 zł

832.	OSTROŁĘKA. Bardzo dokładna mapa najbliższej okolicy Ostrołęki w czasie kampanii Napoleona 
w 1807 r. (bitwa pod Ostrołęką 16 II 1807); lit. włoski kartograf Cirelli, Neapol, ok. 1830; lit. cz.-b., st. 
db., rdzawe plamki, naddarcia na złożeniu książkowym, dolna krawędź nieznacznie wyszczerbiona 
na zagięciu; wym. lit. 450x373 mm; PIANTA del Campe di Battaglia di OSTROLENKA. RZADKIE! Cena: 
480 zł

833.	OŚWIĘCIM, ZATOR. Mapa Księstwa Oświęcimsko-Zatorskiego; oprac. S. Porębski, ryt. M. Quad, 
wyd. J. Bussemecher, Kolonia 1592 (edycja niem. 1600); w lewym górnym rogu owalna ramka z sy-
gnaturami autora mapy i sztycharza, na verso tekst: Hertzogthumb Oswietz und Zator; miedz. kolor., st. 
bdb., arkusz lekko zażółcony; wym. płyty 264x180 mm; Ducatus Oswieczensis & Zatoriensis descriptio 
1592; [Imago Poloniae K87/4]. Cena: 580 zł

834.	OŚWIĘCIM, ZATOR. Mapa Księstwa Oświęcimsko-Zatorskiego; stan pierwszy, pochodzi z: Atlas 
Maior, wyd. J. Bleau, Amsterdam 1662; powiększona mapa S. Porębskiego w edycji Orteliusa; na verso 
tekst w jęz. hiszpańskim: DESCRIPCION DE POLONIA; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 518x413 
mm; DVCATVS OSWIECZENSIS, et ZATORIENSIS; [Imago Poloniae K87/9]. Cena: 1800 zł

835.	PODOLE, UKRAINA, BRACŁAW. Mapa Podola z zaznaczonym województwem bracławskim; 
oprac. Guillaume le Vasseur de Beauplan, wyd. Nicolas Sanson d’Abeville, wyd. Sr. Robert, Paryż 
1730; miedz. kolor., st. bdb., po konserwacji (uzupełnione dwa ubytki papieru); wym. płyty 545x365 
mm; BASSE PODOLIE, ou PALATINAT DE BRACLAW, tire de la Grande Ukraine […]. Cena: 1450 zł
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836.	POJEZIERZE IŁAWSKO-OSTRÓDZKIE. Mapa Pojezierza Iławsko-Ostródzkiego – IV arkusz mapy 
Prus Wschodnich; ryt. A. Amon, pochodzi z: F.A. Schraembl, Allgemeiner Grosser Atlass, wyd. P.J. 
Schalbacher, Wiedeń 1787-1788; podpisane następujące jeziora: Dzierzgoń (Sorge See), Gaudy (Gau-
detiz See), Ewingi (Ebing See), Płaskie (Flach See), Jeziorak (Ieserich S.), Gil Wielki (Gr. Geilen See), 
Łabędź (Laben See), Trupel (Traupel See), Karaś (Scharst S.), Drwęckie (Drebenitz See), Szeląg Wielki 
(Schilling See), Narie (Nargen See), Łęgnowskie (Lingnau See), Sunia (Zaun See), Limajno (Leiman-
gel See), Blanki (Blanken See), Wadąg (Wadung See), Ukiel (Okell S.), Wulpińskie (Thomsdorf See), 
Klebarskie (Ameluk S.), Kośno (Rochno See), Pluszne Wielkie (Plautzig See), Łańskie (Lanska See), 
Leleskie (Leleske S.), Dąbrowa Wielka (Damerau See); nad górną ramką: Ost Preussen IV. Bl.; miedz. 
cz.-b. z kolorem liniowym, st. bdb.; wym. płyty 602x494 mm; bez tyt.; [Von Danzig 221]. Cena: 1400 zł

837.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WĘGRY. Mapa ziem polskich i węgierskich; pochodzi z: S. Mün-
ster, Cosmographia, wyd. francuskie, po 1552; na verso tekst: NOVSPRE SENTONSAVX [...]; drzew. 
kolor., st. bdb., na verso w górnej części ślady podklejenia; wym. mapy 342x255 mm; tyt. nad górną 
ramką: Nouuelle description de Poloigne & Hongrie; [Imago Poloniae K5/7, 8, 9]. Cena: 1200 zł

838.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Mapa ziem polskich; wyd. G. Bucelin, 1646; na verso tekst w jęz. 
łacińskim – SILESIA; miedz. kolor., st. bdb., ślad wilgoci; wym. płyty 109x67 mm; POLONIA Compen-
diose descriptum; [Imago Poloniae K76/7]. Cena: 180 zł

839.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Mapa I Rzeczypospolitej, obejmuje Kijów; oprac. P. Duval, ryt. 
F. de Lapointe, Paryż 1667; na verso odręczna adnotacja z epoki: N. 10 La Pologne par du Val.; miedz. 
cz.-b. z kolorem liniowym, st. bdb., delikatne zabrudzenia, złożenia atlasowe, przy górnej krawędzi 
dwie symetryczne plamki (atrament?); wym. płyty ok. 555x400 mm; LES ROYAVMES DV NORT où 
Sont principalement LES ESTATS DE LA COURONNE de POLOGNE [...]; [Imago Poloniae K12/2]; WY-
JĄTKOWA RZADKOŚĆ. Cena: 2000 zł

840.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Rzeczypospolitej; 
oprac. F. de Wit, Amsterdam, ok. 1670; miedz. kolor., st. db., po konserwacji, naddarcia, żółtawe za-
brudzenia na marginesach; wym. płyty 573x490 mm; REGNI POLONIAE et Ducatus LITHVANIAE, 
VOLINIAE, PODOLIAE, VCRANIAE, PRVSSIAE, LIVONIAE et CVRLANDIAE [...]; [Imago Poloniae 
K32/1]. Cena: 2500 zł
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841.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), GDAŃSK. Mapa Rzeczypospolitej; oprac. J. Janssonius w ok. 
1650 r., stan drugi, wyd. J. Janssonius van Waesbergen i M. Pitt, Amsterdam 1680; w prawym 
dolnym rogu kartusz z dedykacją poświęconą gdańskiemu rajcy, burmistrzowi i burgrabiemu 
królewskiemu Mikołajowi Pahlowi (1595–1649); w zwieńczeniu kartusza herb Pahla; miedz. ko-
lor., st. bdb., po konserwacji; wym. płyty 540x435 mm; NOVISSIMA POLONIAE REGNI Descriptio; 
[Imago Poloniae K81/2]. Cena: 250 zł

842.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Mapa zachodniej części ziem polskich i wschodniej części 
ziem niemieckich – jeden z arkuszy dwuczęściowej mapy Germanii; oprac. V. Coronelli, Wenecja 
1697; pod tyt. tekst dedykacji dla opata Serafino Pasolino, autora dzieła opisującego historię Ra-
wenny; a verso tekst w jęz. włoskim; miedz. cz.-b., st. bdb., ubytek papieru w dolnym prawym 
narożniku, passe-partout; wym. płyty 460x600 mm; PARTE ORIENTALE DELLA GERMANIAE 
Diuisa Ne Suoi Stati […]; BARDZO RZADKIE! Cena: 2000 zł

843.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Mapa zachodniej części ziem polskich oraz ziem niemiec-
kich; oprac. fizyk, astrolog i kartograf, G. Rosaccio (ok. 1530–1620), Wenecja, ok. 1590; nad górną 
ramką: FIG.5; drzew. ręcznie kolor., st. bdb., lekkie rdzawe zabrudzenia na marginesach; wym. 
mapy 173x130 mm; bez tyt.; RZADKIE! Cena: 800 zł

844.	POLSKA, DANIA, NORWEGIA, SZWECJA, ISLANDIA. Mapa krajów skandynawskich, a także 
ziem polskich, litewskich i niemieckich; wyd. C.F. Delamarche (sukcesor Sansona i Robert de Vau-
gondy), Paryż 1792; mapa na dwóch osobnych arkuszach; miedz. z kolorem liniowym, st. bdb., na 
obu arkuszach minimalna perforacja; wym. płyt: ok. 655x465 mm; LES COURONNES DU NORD, 
LE DANEMARCK, LA NORWÈGE, L’ISLANDE, ET LA SUÈDE. partie de LA RUSSIE D’EUROPE, de 
LA POLOGNE, LA PRUSSE; partie de L’ALLEMAGNE et des Frontières de la FRANCE. Cena: 1500 zł

845.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Rzeczypospoli-
tej; wyd. G. i L. Valck, Amsterdam, ok. 1695; zwraca uwagę użycie nazwy UKRANIAM; miedz. 
kolor., st. bdb., nieznaczne rozdarcia na złożeniu; wym. płyty 606x497 mm; REGNUM POLONIAE 
divisum in MAGNUM DUCATUM LITHUANIAE, magnam parvam que POLONIAM, PRUSSIAM, 
albam et rubram RUSSIAM, VOLHYNIAM, PODOLIAM, UKRANIAM. Accedit omnium distributio in 
suos PALATINATUS cum circumjacentibus regnis. Cena: 3300 zł

846.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa ziem polskich 
i litewskich; oprac. G. Mercator, pochodzi z niemieckiej edycji Atlas Minor, wyd. J. Janssonius, 
Amsterdam 1651; mapa po raz pierwszy opublikowana w 1607 r.; nad górną ramką napis: VON 
LITHOW; na verso tekst w jęz. niemieckim; miedz. cz.-b., st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. płyty 
205x146 mm; tyt. w niewielkim arkuszu: LITHUANIA. Cena: 480 zł

847.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, WOJ. PODOLSKIE, WOJ. 
WOŁYŃSKIE, WOJ. KIJOWSKIE. Mapa wschodnich kresów I Rzeczypospolitej – jedna z dokład-
niejszych map woj. podolskiego, wołyńskiego i kijowskiego; wyd. V.M. Coronelli, Wenecja, ok. 1690; 
kartusz tyt. otoczony czternastoma tarczami herbowymi; w kartuszu dedykacja dla Francesco Corna-
to; mapa bardzo szczegółowa, zawiera szereg adnotacji, w tym wzmiankę o fortyfikacji miasta Kudak 
(1637 r.), odniesienie do fortyfikacji Kijowa na początku XVII w.; przy Smoleńsku podane kraje, które 
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kontrolowały miasto między 1403 r. (Litwa) a 1654 r. (Rosja); odnotowane jest także oblężenie Pskowa 
w 1581 r., zdobycie Połocka przez Iwana Groźnego w 1563 r. i przez Stefana Batorego w 1579 r.; miedz. 
cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 460x610 mm; tyt. na falującej wstędze: POLONIA PARTE 
ORIENTALE. RZADKIE! Cena: 2500 zł

848.	 POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Królestwa Polskiego 
z trasą marszu wojsk szwedzkich; ryt. L. Cordier według rys. E.J. Dahlbergha, pochodzi z: S. Pufendorf, 
De rebus a Carolo Gustavo Sveciae Rege […], wyd. Ch. Riegel, Norymberga 1696; naniesiono herby Polski, 
Litwy i województw; miedz. kolor., st. bdb., minimalne naddarcia krawędzi; wym. płyty 385x297 mm; 
Auctior et Correctior Tabula Chorographica REGNI POLONIAE, Vicinarumque Regionum, ubi itinera, quae 
Seren. Rex Sueciae CAROLUS GUSTAVUS [...]; [Imago Poloniae H20/5, Dahlbergh 34]. Cena: 950 zł

849.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Polski i Litwy; oprac. 
C. Allard, rys. Ph. Tidemann, ryt. G. v. Gouwen, Amsterdam, ok. 1697; mapa zamieszczona m.in. w: 
Atlas minor, seu universi terrarum orbis geographicum compendium, recentiffimas, & [...], Amsterdam, wyd. 
C. Allard; miedz. kolor., st. bdb., wym. płyty 600x515 mm; REGNI POLONIAE, MAGNI DUCATUS 
LITHUANIAE COETERARUMQ REGI POLONIAE SUBDITARUM REGIONUM TABULA […]; BAR-
DZO RZADKIE. Cena: 7 000 zł
Mapa powstała w roku koronacji Augusta II Mocnego na króla Rzeczypospolitej. Pod kartuszem widoczny 
wyidealizowany wizerunek Augusta wystylizowanego na antycznego herosa wraz z insygniami królewskimi  
i elektorskimi. 

850.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa ziem polskich i li-
tewskich; oprac. P. Clüver, ok. 1697; miedz. kolor., st. bdb., uzupełniony fragment lewego marginesu; 
wym. płyty 262x214 mm; Veteris et Novae REGNI POLONIAE Magniq3 Ducatus LITHUANIAE Cum suis 
Palatinatibus ac Consinus Descriptio. Cena: 550 zł

851.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA, WOŁYŃ. 
Mapa Rzeczypospolitej; wyd. John Senex, stan drugi; nad kartuszem tyt. ramka z dedykacją; miedz. 
kolor., st. bdb., niewielkie naddarcia krawędzi; wym. płyty 570x498 mm; POLAND and other the Coun-
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tries belonging to that Crowne According to he Newest Observation 
1719. RZADKIE! [Imago Poloniae K14/7]. Cena: 3000 zł

852.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO 
LITEWSKIE. Mapa Królestwa Polskiego, sporządzona na 
podstawie badań Heweliusza; wyd. J. Covens & C. Mortier, 
Amsterdam 1740; miedz. kolor., st. bdb., w górnej części dwie 
niewielkie plamy; wym. płyty 615x484 mm; ESTSTS DE LA 
COURONNE DE POLOGNE subdivisés Suivant [...]; nad gór-
ną ramką drugi tyt.: TABULA REGNI POLONIAE, DUCATUS 
LITHUANIAE &c AD USUM SERENISSIMI BURGUNDIAE 
DUCIS. Cena: 2950 zł

853.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO 
LITEWSKIE. Mapa Rzeczypospolitej; oprac. T. Mayer, wyd. 
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oficyna Spadkobierców Homanna, Amsterdam 1773; nad górną ramką drugi tyt.: Carte des Etats de la 
COVRONNE de POLOGNE [...]; miedz. z akwf. kolor., st. bdb., po konserwacji; wym. płyty 527x480 
mm; Mappa Geographica REGNI POLONIAE ex novissimis quot quot sunt mappis specialibus composita [...]; 
[Imago Poloniae K44/11]. Cena: 1450 zł

854.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Rzeczypospolitej 
przed rozbiorami; ryt. J.E.J. Vallet, rys. M.A. Moithey, oprac. E.A.P. de Prétot, wyd. Paryż 1787; miedz. 
kolor., st. bdb.; wym. mapy 375x270 mm; CARTE NOUVELLE DE LA POLOGNE, Avant son démenbre-
ment [...]; BARDZO RZADKIE! [Imago Poloniae K56/3]. Cena: 1600 zł

855.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Rzeczypospolitej; 
oprac. P. Clüver, wyd. J. Pauli, Amsterdam 1729; miedz. kolor., st. bdb., lekkie zażółcenia krawędzi, 
na górnym marginesie brunatne zaplamienie; wym. płyty 260x210 mm; Veteris et Novae REGNI POLO-
NIAE Magniq Ducatus LITTHUANIAE Cum suis Palatinatibus ac Confinus Descriptio. Cena: 600 zł

856.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Mapa prowincji polskiej OO Kapucynów – przedstawia miej-
scowości, w których znajdowały się klasztory kapucynów; rys. G.B. Cassini, pochodzi z: G. da Mon-
calieri, Chorographica descriptio provinciarum et conventuum fratrum […], Turyn 1712; załączony arkusz  
z opisem, otoczonym bordiurą z motywem roślinnym; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 335x223 
mm; PROVINCIA POLONIAE Cum Consinys; [Imago Poloniae K73/4]. Cena: 1900 zł

857.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Mapa I Rzeczypospolitej z zaznaczonym podziałem na Wielko-
polskę, Małopolskę, Kurlandię, Litwę, Wołyń i Podole; ryt. i wyd. Le Rouge, G. Louis (ok. 1712–ok. 
1790), Paryż 1748; w prawym górnym rogu scena bitewna; miedz. kolor., st. bdb., naprawiony ubytek 
papieru na dolnym marginesie; wym. płyty 284x218 mm; LA POLOGNE A PARIS Chez le Sr. le Rouge. 
Cena: 500 zł

858.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO 
LITEWSKIE, BERGEN (Norwegia). Karta z opisami wojen-
nych podbojów prowadzonych przez Gustawa Adolfa, Kry-
stynę, Karola Gustawa i Karola XII; w górze panorama Bergen 
(BERGAE NORWEGIAE), po bokach ramki z mapami ziem 
polskich i litewskich (CARTE DES CONQUESTES DE CHAR-
LES GUSTAVE ET DE CHARLES XII EN POLOGNE) oraz 
niemieckich (CARTE DES CONQUESTES DU GRAND GU-
STAVE EN ALLEMAGNE); pochodzi z: Gueudeville, Nicolas 
(oprac.), Atlas historique, ou Nouvelle introduction a l’Histoire, à 
la Chronologie & à la Géographie Ancienne & Moderne [...], t. IV, 
wyd. H.A. i Z. Chatelain, Amsterdam 1714; miedz. kolor., st. 
bdb., symetryczne ślady wilgoci na marginesach, minimalne 
naddarcia krawędzi; wym. płyty 460x350 mm; tyt. nad górną ramką: CARTE POUR SERVIR A L’IN-
TELLIGENCE DE L’HISTOIRE DE GUSTAVE ADOLPHE, DE CHRISTINE DE CHARLES GUSTAVE 
ET DE CHARLES XII. Cena: 1200 zł

859.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA. Mapa Polski, 
Litwy i Ukrainy; pochodzi z: N. Gueudeville (oprac.), Atlas historique, ou Nouvelle introduction a l’Hi-
stoire, à la Chronologie & à la Géographie Ancienne & Moderne [...], t. IV, wyd. H.A. i Z. Chatelain, Am-
sterdam 1714; w lewym górnym rogu ramka z tekstem: Remarque Historique; w lewym dolnym rogu 
oraz pod mapą ramki z wykazem: TABLE DES PALATINATS, CHATELAINS ET VILLES [...]; miedz. 
kolor., st. bdb., minimalne naddarcia dolnej krawędzi; wym. płyty 604x510 mm; tyt. nad górną ram-
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ką: NOUVELLE CARTE DU ROYAUME DE POLOGNE, DIVISÉE SELON SES PALATINATS ET SES 
PROVINCES, AVEC DES REMARQUES HISTORIQUES POUR L’INTELLIGENCE DE L’HISTOIRE. 
Cena: 1800 zł

860.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa ziem polskich i litew-
skich, zaznaczone Podole, Ruś Czerwona i Wołyń; wyd. T. Jeffreys, Londyn, 1752–1754; miedz. kolor., 
st. bdb., passe-partout, jeden z narożników przycięty; wym. mapy 205x168 mm; POLAND LITHU-
ANIA and PRUSSIA. RZADKIE. Cena: 500 zł

861.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), GNIEZNO, KRAKÓW, LUBLIN, CHEŁMNO. Mapa rozmiesz-
czenia klasztorów franciszkańskich na ziemiach polskich; rys. i ryt. F.A. Righini, pochodzi z: Provin-
ciale Ordinis Fratrum Minorum S. Francisci Conventualium seu Polychronicon Jordanis […], wyd. J. Zempel, 
Rzym 1771; dołączony arkusz z listą klasztorów na ziemiach polskich (kustodie gnieźnieńska, kra-
kowska, lubelska i chełmińska) – SERIES OMNIUM CONVENTUUM, SEU LOCOR. ORD. MIN. S. FR. 
CONVEN. […]; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 248x184 mm; TABULA TOPOGRAPH. OMN. LO-
COR. ET CONVENTUU PROVINCIAE POLONIAE ORD. MIN. CONVENTUAL. S. FRANCISI; BAR-
DZO RZADKIE! Cena: 1700 zł

862.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Przedrozbiorowa mapa ziem polskich; nad górną ramką nume-
racja: No 17; wydawnictwo rosyjskie, ok. 1760; miedz. z kolorem liniowym, st. bdb., zabrudzenia mar-
ginesów, lekkie naddarcie dolnej krawędzi; wym. płyty 477x330 mm; bez tyt.; BARDZO RZADKIE! 
Cena: 1800 zł

863.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Polski i Litwy; oprac. 
T. Mayer, wyd. Oficyna Spadkobierców Homanna, Norymberga 1750; stan pierwszy z drugiej płyty; 
pod kartuszem tyt. bardzo rzadki sztafaż numizmatyczny – tymf Jana Kazimierza, w lewym dolnym 
rogu dekoracyjny kartusz z tarczami herbowymi; miedz. kolor., st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. 
płyty 555x490 mm; tyt. w jęz. łacińskim w kartuszu: Mappa Geographica REGNI POLONIAE ex novis-
simis quotquot sunt mappis specialibus composita [...]; nad górną ramka tyt. w jęz. francuskim: Carte des 
Etats de la COVRONNE de POLOGNE [...]; [Imago Poloniae K44/2]. Cena: 1600 zł

864.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Polski i Litwy w II 
poł. XVIII w.; oprac. L. Brion de la Tour, wyd. L.C. Desnos, Paryż 1766; w lewym górnym rogu kartusz 
tyt., po obu str. mapy doklejone arkusze z obszernym opisem w jęz. francuskim – ANALYSE, wokół 
całości ozdobna bordiura; miedz. kolor., st. bdb., na dolnym marginesie ślad wilgoci; wym. arkusza 
575x383 mm; ETATS DE POLOGNE ET DE LITHUANIE, Divisés par Palatinats et Provinces Ecclésiasti-
ques, AVEC LE ROYAUME DE PRUSSE ET LE DUCHÉ DE CURLANDE, D’après d’éxactes Connaißances 
acquises sur les Lieux mêmes [...]; BARDZO RZADKIE. Cena: 3000 zł

865.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa ziem Rzeczypospolitej; 
oprac. G.A. Rizzi Zannoni, wyd. J. Lattré, Paryż, ok. 1767; miedz. z kolorem liniowym, st. bdb., lekkie 
naddarcie w dolnej części złożenia, niewielkie rdzawe plamki; wym. płyty 465x328 mm; CARTE GE-
NERALE DE LA POLOGNE avec tous les Etats qui en dependent […]; [Imago Poloniae K58/1]. Cena: 800 zł

866.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Polski i Litwy na 
czterech osobnych arkuszach; oprac. G.A. Rizzi Zannoni, G.F. Uz, B. Folino, J.H. Pfau, ryt. H. Benedicti 
(sygn. pod kartuszem tyt.: H. Benedicti Sculp.), wyd. F.A. Schrämbl, Wiedeń 1788; tyt. na jednym z ar-
kuszy, w kartuszu w formie draperii podtrzymywanej przez dwa orły, na innym – kartusze z podział-
kami i legendą; miedz. kolor., st. bdb., delikatne ślady wilgoci przy krawędziach; wym. arkuszy ok. 
830x615 mm; GENERALKARTE von POLEN, LITAUEN, UND DEN ANGRAENZENDEN LAENDERN 
[…]. Cena: 7500 zł
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867.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Polski i Litwy; ar-
kusz nr 34, pochodzi z największego XVIII-wiecznego atlasu Schauplatz der fünf Theile der Welt [...], 
wyd. F.J.J. von Reilly, Wiedeń, ok. 1790; miedz. kolor., st. bdb., delikatne rdzawe plamki na margine-
sach; wym. płyty 330x217 mm; GENERAL KARTE von der Königlichen Republik POLEN mit den verwand-
ten Ländern und dem königreiche PREUSSEN. Nro. 34; BARDZO RZADKIE. Cena: 500 zł

868.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, KURLANDIA. Mapa Rze-
czypospolitej w roku 1796 – jedna z pierwszych map przedstawiających rozbiory; anonim, 1796; miedz. 
kolor., st. bdb., mapa podzielona na osiem części podklejonych wspólne płótnem, lekkie zabrudzenia; 
wym. arkusza 510x445 mm; POLEN LITAUEN und KURLAND im Jahr 1796; RZADKIE. Cena: 1550 zł

869.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, GALICJA. Porozbiorowa 
mapa Polski, Litwy i Galicji; ryt. J. Cary, Londyn 1811; stal. kolor., st. bdb., naddarcia i ubytki papieru 
na marginesach; wym. płyty 553x490 mm; A NEW MAP 
OF POLAND, AND THE GRAND DUCHY OF LITHU-
ANIA, Shewing their DISMEMBERMENTS and Divisions 
BETWEEN AUSTRIA, RUSSIA AND PRUSSIA, in 1772, 
1793 & 1795. Cena: 900 zł

870.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘ-
STWO LITEWSKIE, UKRAINA. Mapa ziem polskich, li-
tewskich, ukraińskich; oprac. W. Grodecki, ryt. H. Nagel, 
wyd. J. Bussemecher 1592; miedz. kolor., st. bdb.; wym. 
płyty 266x185 mm; tyt. w niewielkim kartuszu: Poloniae 
finitimarumque locorum descriptio Auctore Wenceslao Godrec-
cio Polono; RZADKIE! Cena: 1800 zł
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871.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA. Mapa ziem 
polskich, litewskich, ukraińskich; oprac. W. Grodecki, z poprawkami A. Pograbki, wyd. A. Ortelius, 
1595; ciekawy sztafaż figuralny w postaci sań konnych; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 485x375 
mm; tyt. w niewielkim kartuszu: POLONIAE, LITVANIAEQ. DESCRIPTIO […]; [Imago Poloniae K7/9]. 
Cena: 3800 zł

872.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA. Mapa ziem pol-
skich, litewskich, ukraińskich; oprac. L. Brion de la Tour, wyd. L.C. Desnos, Paryż 1786; ozdobna 
bordiura; miedz. kolor., st. bdb., lekkie rdzawe zaplamienia; wym. płyty 268x236 mm; ETATS DE PO-
LOGNE ET DE LITHUANIE, Divisés par Palautinats et Provinces Ecclesiastiques […]. Cena: 480 zł

873.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), ŚLĄSK. Mapa Polski i Śląska; wyd. J. Janssonius, Amsterdam 
1628; nad górną ramką napis: VON POLN und SCHLESING; na verso tekst w jęz. niemieckim; miedz. 
cz.-b., st. db., papier mocno zażółcony; wym. płyty 198x147 mm; POLONIAE et SILESIAE; [Imago Po-
loniae K76/1]. Cena: 280 zł

874.	POLSKA, LITWA, WĘGRY. Amerykańska, statystyczna mapa ziem polskich, litewskich, węgier-
skich; oprac. C. Goss, ryt. Kneass, Young & Co., druk. T.H. Palmer dla M. Carey & Son, Filadelfia 1821; 
po bokach oraz poniżej rozległy opis dotyczący Polski, Galicji, Prus i Węgier, a także bitew i oblężeń 
w Polsce i na Węgrzech; miedz. kolor., st. bdb., nieznaczne naddarcia krawędzi; wym. mapy 295x298 
mm, wym. arkusza 555x450 mm; MAP OF POLAND, PRUSSIA and HUNGARY […]; nad górną ram-
ką drugi tyt.: GEOGRAPHICAL AND STATISTICAL MAP OF POLAND AND HUNGARY; BARDZO 
RZADKA! Cena: 3000 zł

875.	POLSKA. Mapa Polski – powstała na fali ogromnego zainteresowania Polską w trakcie powstania 
listopadowego; oprac. A. Jarry de Mancy, pochodzi z: Atlas historique des révolutions nationales dans les 
deux mondes, ok. 1831, druk. A. Auffray; na mapie zaznaczony podział kraju po zaborach oraz trasy 
przemarszu Pułaskiego, Kościuszki i Poniatowskiego; wokół mapy bardzo obszerny tekst opisujący 
powstania narodowe między 1764, a 1831 r. oraz rozbiory, podkreślono przyjaźń francusko-polską; 
stal. kolor., st. bdb., mapa podzielona na 18 części podklejonych wspólnie płótnem, lekkie zabrudze-
nia; wym. całości 695x535 mm; ESQUISSE CHRONOLOGIQUE DES RÉVOLUTIONS NATIONALES 
DE POLOGNE (MÉTHODE DE LE SAGE, CTE DE LAS CASES); rzadki przejaw sympatii do Polski. 
Cena: 1550 zł

876.	POLSKA	 WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, WOJEWÓDZTWO MŚCISŁAWSKIE, WOJE-
WÓDZTWO MIŃSKIE. Mapa pokazująca pogranicze Wielkiego Księstwa Litewskiego i Rosji przed 
rozbiorami; ryt. Perrier, pochodzi z atlasu: Carte de la Pologne divisée par provinces et palatinats et sub-
divisée par districts construite, oprac. G.B.A Rizzi-Zannoni (1736-1814), Paryż 1772; atlas powstał z ini-
cjatywy Józefa Aleksandra Jabłonowskiego (1711-1777); po str. polskiej Homel, woj. mścisławskie  
i wschodnia część mińskiego, a także Horki (na mapie jako Horky, dawniej Hory-Horki), skąd wyszli 
powstańcy w 1863 r.; na verso szyldzik z pieczęcią i odręcznym opisem: Bolchow Starodub; miedz. cz.-
-b., st. bdb., mapa podzielona na osiem sekcji podklejonych wspólnie płótnem; wym. 575x425 mm; tyt. 
dwujęzyczny: KARTA GRANIC POLSKI Y RUSSII, ZAWIERAIĄCA WOIEWÓDZTWO MŚCISŁAW-
SKIE, CZĘŚĆ WIEWÓDZTWA MIŃSKIEGO, RGIMENT STARODUBOWSKI, ZIEMIE (VIEZD) RO-
SŁAWSKĄ, BRJAŃSKĄ, TRUBCZEWSKĄ, BOLCHOWSKĄ, ORELSKĄ, KARACZEWSKĄ, SJEWSKĄ, 
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Y KROMYSKĄ; / CARTE DES FRONTIÉRES DE POLOGNE ET DE RUSSIE CONTENANT LE PALA-
TINAT DE MŚĆISŁAW, PARTIE DE CELUI DE MIŃSK, LE REGIMENT DE STARODUB, LES TERRI-
TOIRES DE ROSLAWL’, BRJANSK, DE TRUBCZEWSK, DE BOLCHOW, D’OREL, DE KARACZEW, 
DE SJEWSK ET DE KROMY; BARDZO RZADKIE. Cena: 2800 zł

877.	POLSKA. Mapa Polski po 1918 r.; zaznaczone granice Rzeszy przez 1918 r.; wyd. Velhagen & Kla-
sing, Bielefeld-Lipsk, ok. 1939; we wszystkich narożnikach tłoczone ekslibrisy; druk kolor., st. bdb., 
wielokrotne złożenia, lekkie zabrudzenia, rozdarcia na złożeniach, minimalny ubytek papieru; wym. 
666x680 mm; Der deutsche Osten und Polen. Cena: 180 zł

878.	POLSKA. Mapa granicy polsko-radzieckiej (dzisiejsza granica polsko-rosyjska); pochodzi z: Über-
sichtskarte von Mitteleuropa, oprac. Institut für Landeskunde, druk. Institut für Angewandte Geodäsie, 
1957; podziałka 1: 300 000; w prawym górnym rogu nieaktualna pieczęć własnościowa; druk cz.-b. 
z kolorem liniowym (kolorem zaznaczono granice), st. bdb., delikatne zagniecenie lewej krawędzi, 
w dole naddarcia; wym. 780x220 mm; Karte des Verlaufs der polnisch-sowjetischen Verwaltungsgrenze in 
Ostpreußen. Cena: 190 zł

879.	POMORZE. Mapa Pomorza; pochodzi z: Gerardi Mercatoris Atlas sive Cosmographicae Meditationes de 
Fabrica mundi et fabricati figura. De novo multis in locis emendatus novisque tabulis auctus Studio Judoci 
Hondii, wyd. J. Cloppenburg, Amsterdam 1630 (dwie edycje: francuska w 1630 r. i łacińska w 1632 r.); 
jest to pomniejszona kopia mapy Pomorza Jodocusa Hondiusa II (według Lubinusa), wykorzystana 
również w atlasach oficyny Blaeu’ów; nad ramką napis: DESCRIPTION DE POMEREN oraz paginacja 
31; na verso tekst: DESCRIPTION DE L’ISLE DE RUGEN; miedz. kolor., st. bdb., w dolnym prawym 
rogu niewielki ślad wilgoci, lekkie naddarcie górnej krawędzi; wym. płyty 263x191 mm; tyt. w formie 
cokołu: POMERANIAE DVCATVS. Cena: 480 zł

880.	POMORZE, PRUSY. Mapa Pomorza Gdańskiego oraz Prus Wschodnich; oprac. J.M. Probst, ryt. J.G. 
Probst Sohn, 1787; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 275x187 mm; DAS KÖNIGREICH PREUSSEN 
nebst dem POLNISCHEN ANTHEIL. Cena: 420 zł

881.	POZNAŃ, WIELKOPOLSKA. Mapa woj. poznańskiego; stan drugi, wariant mapy J. Baeu’a, wyd. 
J. Janssonius van Waesbergen i M. Pitt, Amsterdam 1680; miedz. kolor., st. bdb., kilka minimalnych 
ubytków papieru; wym. płyty 535x460 mm; PALATINATVS POSNANIENSIS, IN MAIORI POLONIA 
PRIMARII NOVA DELINATIO; [Imago Poloniae K82/4]. Cena: 2500 zł
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882.	POZNAŃ. Mapa województwa poznańskiego; oprac. Zakłady Karto- i Planograficzane, wyd. nakła-
dem T. Przykuckiego i M. Wojciechowskiego, Poznań 1938; naniesiono m.in. odległość w km między 
skrzyżowaniami dróg; druk cz.-b., kolorem zaznaczono powierzchnię jezior i granice powiatu wą-
growieckiego; st. db., verso podklejone płótnem, podniszczone krawędzie, ślady złożeń, miejscami 
uzupełnione ubytki papieru; wym. 765x815 mm; MAPA WOJEWÓDZTWA POZNAŃSKIEGO 1:300 
000 OPRACOWANA NA PODSTAWIE NOWEGO PODZIAŁU ADMINISTRACYJNEGO OBOWIĄZU-
JĄCEGO OD 1. KWIETNIA 1938 R. Cena: 480 zł

883.	PRUSY KRÓLEWSKIE i KSIĄŻĘCE. Mapa Prus Królewskich i Książęcych; oprac. D. Funck (1642–
1709), Norymberga, ok. 1696, ryt. J.J. Püschel; miedz. cz.-b., st. bdb., nieznaczne naddarcia krawę-
dzi; wym. płyty 555x475 mm; tyt. w ozdobnym kartuszu: MAGNAE PRUSSIAE DUCATUS TABULA; 
BARDZO RZADKIE! Cena: 2000 zł

884.	PRUSY KRÓLEWSKIE i KSIĄŻĘCE. Mapa części Królestwa Prus; oprac. J.W. Suchodolski (1683–
1751); IV fragment mapy składającej się z sześciu arkuszy, pod wspólnym tyt. Regnum Borussiae Epi-
scopatus Warmiensis, Palatinatus Mariaeburgensis et Culmensis cum Territorio Dantiscano et Ichnographia 
Urbis Regiomontis […], wyd. A.A. Rhode, Berlin 1763; miedz. kolor., st. bdb., uzupełnione marginesy, 
niewielkie naddarcia marginesów; wym. mapy 558x457 mm; tyt. nad górną ramką: Regni Borussiae Fol. 
IV; BARDZO RZADKIE! Cena: 950 zł

885.	 PRUSY KRÓLEWSKIE i KSIĄŻĘCE. Mapa Prus Królewskich i Książęcych; wyd. J.C. Weigel, Norym-
berga, ok. 1720; miedz. kolor., st. bdb., ślad rozdarcia w środkowej części, rama i szkło; wym. mapy 
378x323 mm, wym. z ramą 520x468 mm; BORUSSIA integra accuratiori stylo delineata. Cena: 850 zł

886.	PRUSY. Mapa Prus; pochodzi z francuskiego wyd. dzieła G. Merkatora, Amsterdam 1609; nad dolną 
ramką nota wyd.: Per Gerardum Mercatorem Cum Priuilegio; na verso tekst w jęz. francuskim: LA PRVS-
SE; miedz. kolor., st. bdb., naddarcia krawędzi, rdzawa plamka na lewym marginesie; wym. płyty ok. 
495x373 mm; tyt. w ozdobnym kartuszu: PRVSSIA. Cena: 1450 zł
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887.	PRUSY. Mapa Królestwa Prus; anonim, ok. 1750; na górnym marginesie: Tom. III. Pag. 233; miedz. 
kolor., st. bdb., złożenia książkowe; wym. 158x129 mm; LA PRUSSE. Cena: 300 zł

888.	PRUSY. Mapa Królestwa Prus; oprac. G.A. Rizzi Zannoni, ryt. G. Pitteri, rys. G. Zuliani, pochodzi 
z: Atlante novissimo illustrato [...], wyd. A. Zatta, Wenecja 1781; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 
423x327 mm; IL REGNO di PRUSSIA con la PRUSSIA POLACCA Di nuova Projezione. Cena: 750 zł

889.	PRUSY, DYSTRYKT NADNOTECKI. Mapa Prus, w lewym górnym rogu ramka z mapą Dystryktu 
Nadnoteckiego (CHARTE welche den NETZ DISTRICT vorstellet) – zaznaczony podział na okręgi: wa-
łecki (Kronischer Kreis), kamieński (Caminscher Kreis), bydgoski (Brombergischer Kreis) i inowro-
cławski (Inowrotzlawscher Kreis); wyd. Spadkobiercy Homanna, Norymberga 1772; miedz. kolor., st. 
bdb., zażółcenia, w dwóch miejscach papier lekko sprasowany; wym. płyty ok. 595x515 mm; Tabula 
Geographica, TOTAM BORVSSIAM ut et DISCRICTVM NOTECENSEM exhibens; [Prussia-Karten 193]. 
Cena: 1200 zł

890.	ŚLĄSK. Mapa Śląska; wyd. P. Schenk, Amsterdam, ok. 1720; w lewym dolnym narożniku niewielkie 
ramki z legendą i podziałką; miedz. kolor., st. bdb., minimalnie podniszczone krawędzie, naddarcie 
dolnego marginesu; wym. płyty 595x504 mm; MAPPA GEOGRAPHICA EXACTISSIMA Continens Im-
peratoris Haereditarium Dominium SILESIAM, nec non eiusdem Provincias [...]; BARDZO RZADKA. Cena: 
1200 zł

891.	 ŚLĄSK. Mapa Śląska; oprac. M. Seutter, wyd. T.C. Lotter, Augsburg, po 1742; w górnym prawym rogu 
scena oblężenia twierdzy; miedz. kolor., st. bdb., drobne lewy margines przycięty, delikatne żółtawe 
zabrudzenia; wym. płyty 268x205 mm; tyt. w ozdobnym kartuszu: SILESIAE DUCATUS TAM SUPER. 
QUAM INFERIOR [...]; [Imago Silesiae 104, Von Stettin 556, por. Śląsk w dawnej… 38]. Cena: 390 zł

892.	ŚLĄSK. Mapa Śląska; ryt. T.C. Lotter, pochodzi z: Atlas Minor [...], wyd. T.C. Lotter, Augsburg 1750; 
miedz. kolor., st. bdb., w górze ślad wilgoci; wym. płyty 263x178 mm; Nova Mappa Geograph: totius 
DUCATUS SILESIAE […]. Cena: 380 zł

893.	ŚLĄSK. Mapa Śląska; ryt. i wyd. G.L. Le Rouge (ok. 1712–ok. 1790), Paryż 1767; w prawym górnym 
rogu scena z oblężenia twierdzy; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 280x215 mm; LE DUCHE DE SI-
LESIE divisé en XVII PRINCIPAUTEES […]. Cena: 380 zł

894.	ŚLĄSK. Mapa Śląska; pochodzi z: J.E. Lange, Neuer Indemnisations- und Grenz-Atlas von Teutschland 
[…], Lipsk 1803; w dole opis; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 300x340 mm; NEUE KARTE von dem 
Herzogthum SCHLESIEN mit der Grafschaft Glatz; RZADKIE. Cena: 300 zł

895.	ŚLASK, MORAWY. Mapa Śląska i Moraw; pochodzi z: A. Manesson Mallet, Description de L’Univers, 
1683; nad górną ramką napis: DE L’EUROPE. FIGURE LV; miedz. kolor., st. bdb., lekkie zażółcenia; 
wym. płyty 118x154 mm; SILESIE ET MORAVIE. Cena: 120 zł

896.	ŚLĄSK, CIESZYN, MORAWY. Mapa Moraw, Śląska Cieszyńskiego i Śląska Austriackiego; oprac.  
i rys. I.K. Kindermann, ryt. J. Stöber, wyd. Kunst und Industrie Comptoirs, Wiedeń 1802; miedz. cz.-b. 
z kolorem liniowym, st. bdb., lekkie zabrudzenia marginesów, w dole delikatny ślad wilgoci; wym. 
płyty 604x498 mm; tyt. dwujęzyczny: CHARTE von MAEHREN und dem OESTERREICHISCHEN AN-
THEILE von SCHLESIEN; oraz Carte de la MORAVIE et de la Silesie Autrichienne. Cena: 900 zł

897.	ŚLĄSK, WIELKOPOLSKA. Mapa części Śląska przy granicy z Wielkopolską; powyżej, w osobnej ram-
ce Stawy Milickie; ryt. Laurent, pochodzi z: Atlas topographique et militaire, wyd. R.J. Julien, Paryż 1758; 
miedz. kolor., st. bdb., nieznaczne naddarcia krawędzi; wym. płyty 395x258 mm; bez tyt. Cena: 480 zł
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898.	ŚLĄSK, GNIEZNO, KRAKÓW, OPOLE, WIELKOPOLSKA, MAŁOPOLSKA, CZECHY. Mapa 
rozmieszczenia klasztorów franciszkańskich na ziemiach czeskich i części ziem polskich (prowincje: 
Gnieźnieńska, Krakowska, Opolska); rys. i ryt. F.A. Righini, pochodzi z: Provinciale Ordinis Fratrum 
Minorum S. Francisci Conventualium seu Polychronicon Jordanis […], wyd. J. Zempel, Rzym 1771; dołą-
czony arkusz z listą klasztorów w poszczególnych prowincjach – SERIES OMNIUM CONVENTUUM 
SEU LOCORUM ORD. MIN. S. FR. CONVET. […]; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 248x180 mm; 
TABULA TOPOGRAPHICA OMNIUM LOCORUM ET CONVENTUUM PROVINCIAE BOHEMIAE 
ORD. MIN. CONV. S. FRANC. Cena: 1700 zł

899.	ŚLĄSK, WROCŁAW, OPOLE, GŁOGÓWEK. Mapa rozmieszczenia klasztorów franciszkańskich na 
Śląsku; rys. i ryt. F.A. Righini, pochodzi z: Provinciale Ordinis Fratrum Minorum S. Francisci Conventu-
alium seu Polychronicon Jordanis […], wyd. J. Zempel, Rzym 1771; dołączony arkusz z listą klasztorów 
na Śląsku (kustodie wrocławska, opolska i głogówecka) – SERIES OMNIUM CONVENTUUM, SEU 
LOCORUM ORD. MIN. S. FRAN. CONVENT. […]; miedz. kolor., st. bdb., nieznaczne zażółcenia mar-
ginesów; wym. płyty 247x182 mm; TABULA TOPOGRAPH. OMNIUM LOCORUM, ATQ CONVEN-
TUUM PROVINCIAE SILESIAE ORDIN. MIN. CONVENT. S. FRANCISCI. Cena: 1500 zł

900.	ŚWIDNICA. Mapa Księstwa Świdnickiego; ryt. A. Lotter, pochodzi z: Atlas Minor [...], wyd. T.C. Lot-
ter, Augsburg 1750; miedz. kolor., st. bdb., lewa krawędź przycięta; wym. płyty 265x183 mm; PRINCI-
PATUS SUIDNITIENSIS in Silesia inferior […]. Cena: 380 zł

901.	UKRAINA. Mapa Ukrainy; wyd. M. Seutter, po 1742; pod kartuszem tyt. tekst przywileju; miedz. 
kolor., st. bdb., krawędzie przycięte, z lekkimi uszkodzeniami; wym. płyty 584x502 mm; AMPLISSI-
MA UCRANIAE REGIO, PALATINATUS KIOVIENSEM ET BRACLAVIENSEM COMPLECTENS […]; 
[Imago Poloniae K97/6]. Cena: 1900 zł

902.	WARMIA, MAZURY. Mapa części Warmii – 79 arkusz mapy Prus Wschodnich; red. J.F. Endersch, ryt. 
A. Amon, oprac. F.A. Schraembl, Wiedeń 1789; przedstawia nowy podział administracyjny Warmii – 
zaznaczono podział na amty: Frombork (Frauenburg), Braniewo (Braunsberg), Pieniężno (Mehlsack), 
Orneta (Wormdit), Dobre Miasto (Gutstadt), Lidzbark Warmiński (Heilsberg), Barczewo (Warten-
burg), Reszel (Roessel), Jeziorany (Seeburg), Olsztyn (Allenstein); miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, 
st. bdb., minimalne naddarcia krawędzi, ślad zagięcia; wym. płyty 600x515 mm; KARTE VON ERME-
LAND ODER ZWEITES BLAT VON WESTPREUSSEN; BARDZO RZADKIE! Cena: 1800 zł

903.	WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Wielkiego Księstwa Litewskiego; oprac. T. Mayer według 
J. Nieprzeckiego, wyd. oficyna Spadkobierców Homanna, Norymberga 1749; w prawym górnym rogu 
kartusz z opisem; nad górną ramką drugi tyt.: CARTE DV GRAND DVCHÉ DE LITHVANIAE [...]; 
miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 570x503 mm; MAGN9 DVCATVS LITVANIAE in svos PALATINA-
TVS et DISCICTVS DIVISVS [...]; [Imago Poloniae K93/2]. Cena: 3500 zł
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904.	WIELKOPOLSKA. Mapa Wielkopolski; ryt. A. Peyrounin, wyd. N. Sanson, Paryż 1665; miedz. kolor., 
st. bdb., niewielkie naddarcie górnej krawędzi; wym. płyty 574x430 mm; BASSE ou GRANDE, POLO-
GNE; ou sont les PALATINATS de POSNA, CALISCH, SIRAD, LENCICI, RAVA, BREST, et INOWLOCZ. 
Cena: 1900 zł

905.	WIELKOPOLSKA. Mapa Wielkopolski, część zachodnia – woj. poznańskie, kaliskie, gnieźnieńskie, 
brzeskie i inowrocławskie; arkusz nr 39, ryt. I. Albrecht, pochodzi z największego XVIII-wiecznego 
atlasu Schauplatz der fünf Theile der Welt [...], wyd. F.J.J. von Reilly, Wiedeń, ok. 1790; miedz. kolor., 
st. bdb., rama i szkło; wym. płyty 298x222 mm; Der königlichen REPUBLIK POLEN Woiwodschaften 
POSEN, KALISZ, GNESEN, BRZESC, u: INOWROCLAW oder GROSS POLEN westlicher Theil. Nro. 39. 
Cena: 380 zł

906.	WIELKOPOLSKA. Mapa woj. gnieźnieńskiego, inowrocławskiego i brzeskiego (brzesko-kujawskie-
go), XVIII arkusz; ryt. Berndt, wyd. J.W.A. Jäger w kompilacyjnym wydawnictwie Grand Atlas d’Al-
lemagne en LXXXI Feullies [...], Frankfurt n. Menem, 1789; miedz. z kolorem liniowym, st. bdb., lekko 
zażółcone krawędzie, lekkie zaprasowania papieru; wym. mapy 580x465 mm; CARTE TOPOGRA-
PHIQUE D’ALLEMAGNE Contenant une Partie de POLOGNE, pour accomplir le Quarre de la grande Carte 
d’Allemagne, savoir les PALATINATS de GNESEN, INOWROZLAW, et BRSESTZ [...]. Cena: 1450 zł

907.	WIELKOPOLSKA. Mapa woj. kaliskiego, XXVII arkusz; wyd. J.W.A. Jäger w kompilacyjnym wy-
dawnictwie Grand Atlas d’Allemagne en LXXXI Feullies [...], Frankfurt n. Menem, 1789; miedz. cz.-b., 
st. bdb., minimalne naddarcia krawędzi, fachowo uzupełniony prawy górny narożnik; wym. mapy 
588x464 mm; CARTE TOPOGRAPHIQUE D’ALLEMAGNE Contenant une petite anglet de la SILESIAE et 
les CONFINS du GRAND POLOGNE [...]. Cena: 1450 zł 

908.	WOLNE MIASTO KRAKÓW. Mapa Wolnego Miasta Krakowa; zaznaczony podział na gminy; ryt. 
D. Huber, Wiedeń, rys. T. Żebrawski, nakład D.E. Friedleina, Kraków 1833; stal. cz.-b., st. bdb., ślady 
złożeń książkowych; wym. 455x305 mm; tyt. dwujęzyczny: KARTA Okręgu Wolnego Miasta KRAKO-
WA / CARTE du territoire de la ville libre de CRACOVIE. Cena: 750 zł

909.	WROCŁAW. Mapa Księstwa Wrocławskiego; ryt. G.F. Lotter, pochodzi z: Atlas Minor [...], wyd. T.C. 
Lotter, Augsburg 1750; miedz. kolor., st. bdb., w górze i w dole ślady wilgoci; wym. płyty 270x183 
mm; PRINCIP. VRATISLAVIENSIS cum Pertinent: Mappa Gegraphica […]. Cena: 400 zł

910.	ZATOKA GDAŃSKA. Mapa Zatoki Gdańskiej z niewielką częścią Pomorza; anonim, ok. 1650; orien-
tacja południowa; miedz. cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. mapy 111x57 mm; tyt. w górze, bez 
ramki: Prospect von DANZIG biß BAUZIG. Cena: 380 zł

911.	ŻUŁAWY WIŚLANE I MALBORSKIE. Mapa biegu Wisły i Nogatu (oraz innych cieków wodnych) 
na odcinku od miejscowości Rudniki do ujścia do Bałtyku i Zalewu Wiślanego; w dole ramka z pla-
nem portu dla lodołamaczy wiślanych w Płoni Wielkiej (dziś osiedle Gdańska); lit. w zakładzie B. 
Giseviusa, 1888; lit. cz.-b., st. bdb., bardzo drobne rdzawe plamki; wym. arkusza 285x446 mm; Karte 
des Weichsel- und Nogatstromes von Rudnerweide bis zu den Ausmündungen in die Ostsee bezw. das frische 
Haff. Cena: 250 zł
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MAPA PRUS NOWOWSCHODNICH

	 Wielkoformatowa mapa sporządzona na rozkaz Fryderyka Wilhelma II – jej celem była dokładna in-
wentaryzacja zagrabionych podczas III rozbioru Polski ziem, z których utworzono prowincję Nowe 
Prusy Wschodnie. Mapa powstała głównie na potrzeby ewidencji majątków ziemskich, m.in. kró-
lewszczyzn, które Prusacy masowo zawłaszczali.

	 Mapa oprac. przez majora Kwatermistrzostwa Steina w latach 1795-1798 i wykonana pierwotnie na 
135 arkuszach, następnie w 1800 r. poprawiona i uzupełniona przez Johanna Christopha Textora i zre-
dukowana do 15 arkuszy; Nowe Prusy Wschodnie (Topographisch-Militarische-Karte von vormaligen Neu-
-Ostpreussen oder dem jetzigen Nordlichen Theil Herzogthums Warschau nebst dem Russischen Distrikt…); 
wyd. D.F. Sotzmann, Berlin 1808 r. 

	 Jest to pierwsze kartograficzne opracowanie terenów bagiennych. Rzeki Biebrza i Netta dzięki Kana-
łowi Augustowskiemu tworzą połączenie dorzeczy Wisły i Niemna. Mapę tę wykorzystano podczas 
prac nad budową Kanału Augustowskiego.

912.	KOLNO, SZCZUCZYN, PRUSY NOWOWSCHODNIE. 
Mapa okolic Kolna; sekcja IV – tableau wielkoformatowej 
mapy; ryt. H. Kliewer i C. Mare, oprac. J.C. Textor, wyd. D.F. 
Sotzmann, Berlin 1808; w górze schemat mapy z zaznaczo-
nym podziałem na sekcje oraz wykaz powiatów – uwzględ-
niono podział na departament płocki i białostocki; miedz. 
cz.-b., st. bdb., niewielkie zabrudzenia, ślad wilgoci, mapa 
podzielona na 8 sekcji podklejonych wspólnie płótnem; 
wym. 568x418 mm; Tableau der Karte von NEU OST PREUS-
SEN Die mit einem bezeichneten Oerter sin dnach astronomischen 
Beobachtungen eingetragen; BARDZO RZADKIE! [por. XXXI 
aukcja Antykwariatu Wu-el, obiekty 506-510]. Cena: 800 zł

913.	MŁAWA, PUŁTUSK, PRZASNYSZ, OSTROŁĘKA, PRU-
SY NOWOWSCHODNIE. Mapa powiatów: mławskiego, 
pułtuskiego, przasnyskiego i ostrołęckiego; sekcja VII wiel-
koformatowej mapy; oprac. J.C. Textor, wyd. D.F. Sotzmann, 
Berlin 1808; miedz. cz.-b., st. bdb., niewielkie zabrudzenia 
i zażółcenia, mapa podzielona na 8 sekcji podklejonych 
wspólnie płótnem; wym. 560x417 mm; bez tyt.; BARDZO 
RZADKIE! [por. XXXI aukcja Antykwariatu Wu-el, obiekty 
506-510]. Cena: 1500 zł

914.	 PUŁTUSK, OSTRÓW MAZOWIECKA, PRUSY NOWOW-
SCHODNIE. Mapa powiatów: pułtuskiego i ostrołęckiego; 
sekcja XII wielkoformatowej mapy; ryt. H. Kliewer i C. Mare, 
oprac. J.C. Textor, wyd. D.F. Sotzmann, Berlin 1808; zazna-
czone bagna (Pulwi Bruch) w okolicy miejscowości Porzą-
dzie, w prawym dolnym narożniku podziałki; miedz. cz.-b., 
st. bdb., niewielkie zabrudzenia i zażółcenia, mapa podzielo-
na na 8 sekcji podklejonych wspólnie płótnem; wym. 560x420 
mm; bez tyt.; BARDZO RZADKIE! [por. XXXI aukcja Anty-
kwariatu Wu-el, obiekty 506-510]. Cena: 1500 zł

915.	WISŁA, PŁOCK, BOBROWNIKI, PRUSY NOWOW-
SCHODNIE. Mapa BIEGU Wisły na odcinku od Płocka 
po Bobrowniki; sekcja X wielkoformatowej mapy; ryt. H. 
Kliewer i C. Mare, oprac. J.C. Textor, wyd. D.F. Sotzmann, 
Berlin 1808; z lewej str. legenda; miedz. cz.-b., st. bdb., lek-
kie zabrudzenia i zażółcenia, mapa podzielona na 8 sekcji 
podklejonych wspólnie płótnem; wym. 560x415 mm; bez 
tyt.; BARDZO RZADKIE! [por. XXXI aukcja Antykwariatu 
Wu-el, obiekty 506-510]. Cena: 1200 zł

913

914

915
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916.	SCHENK, PETER, zw. Starszym (1660–1718/1719). Le Theatre de Mars Contenant XLVIII Nouvelles Car-
tes geographiques de la Haute et Basse Allemagne, partie de la France, d Italie et autres pais adjacents, ou l’on fait 
apresent la guerre contre les couronnes de France et d’Espagne, wyd. P. Schenk, Amsterdam 1706; atlas map 
z terenu m.in. Niemiec, części Francji i Włoch; zawiera 47 map (miedz. kolor.); pierwotnie atlas mieścił 
48 map – tutaj brakuje mapy nr 10; mapy w st. bdb./db., lekkie zabrudzenia, niektóre z pęknięciami 
lub wykruszonym papierem (frontyspis i cztery mapy – jedna z nich podklejona od verso taśmą); 
oprawa twarda, skórzana, z delikatnymi przetarciami, w st. bdb.; format 8o. Cena: 2500 zł

Z OSTATNIEJ CHWILI

917.	 	AFRYKA POŁUDNIOWA. Trzej południowoafrykańscy kandydaci do stanu duchownego: Karl Lau-
be (Mbengane), Alojzy Manjonga, Eduard Müller, fot. cz.-b., wykonana w Rzymie, na verso ich krót-
kie życiorysy w języku polskim i wezwanie do materialnego wspierania misji w Mariannhill; drobne 
zagięcia rogów, st. db.; wym. ok. 93x140 mm. Cena: 150 zł
Powyższe zdjęcie południowoafrykańskich kandydatów do stanu duchownego to dowód skuteczności działal-
ności misyjnej Opactwa Mariannhill w Afryce Południowej. Jego założycielem był austriacki duchowny Fran-
ciszek Pfanner (1825-1909). Należał on do Zakonu Trapistów, który ściśle przestrzegał reguły św. Benedykta. 
Wielkim dla niego wsparciem był o. Jacek Salomon pochodzący z Bralina (województwo wielkopolskie), któ-
ry poznał język Zulusów i był tłumaczem. 2 lutego 1909 papież Pius X zadecydował o oddzieleniu Opactwa 
Mariannhill od Zakonu Trapistów, zapoczątkowując działalność Zgromadzenia Misjonarzy z Mariannhil. Od 
początku istnienia w misji marianhillskiej dużą rolę odgrywali zakonnicy ze Śląska, Pomorza i Wielkopolski, 
obok wspomnianego J. Salomona, byli to m. in.: Anzelm Skotnik, Ansgar Szczygieł, Rustyk Hajduga, Bartłomiej 
Stenzel, Bothlof Pawlica, Emanuel Kopiec, Tomasz Kłosak, Angelik Konieczka, Hieronim Łyszy, Teodor Koral-
czak, Teofil Jośko, Walerian Śmieja, Benigny Loga, Bazyljusz Sowka, Tomasz Respondek, Konstanty Mielewski, 
Klaudiusz Kowalewski. 

918.	 	BARANÓW (pow. kępiński), DOLSK (pow. śremski), MIEJSKA GÓRKA (pow. rawicki), GÓRZNO 
(pow. brodnicki), KAMIEŃ KRAJEŃSKI (pow. sępoleński), KOBYLIN (pow. krotoszyński), KROTO-
SZYN, LUBAWA (pow. iławski), MARGONIN (pow. chodzieski), GNIEW (pow. tczewski), LWÓ-
WEK (pow. nowotomyski), NOWY TOMYŚL, OBRZYCKO (pow. szamotulski), POGORZELA (pow. 
gostyński), RASZKÓW (pow. ostrowski), RYDZYNA (pow. leszczyński), SZAMOCIN (pow. chodzie-
ski), PIASKI (pow. gostyński), SOLEC KUJAWSKI (pow. bydgoski), STĘSZEW (pow. poznański), 

916 923
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OSIECZNA (pow. leszczyński), SULMIERZYCE (pow. krotoszyński), WYSOKA (pow. pilski), WIT-
KOWO (pow. gnieźnieński), KSIĄŻ WIELKOPOLSKI (pow. śremski), SĘPÓLNO KRAJEŃSKIE. Seria 
26 naklejek z herbami miast utraconych przez Niemcy na mocy postanowień traktatu wersalskiego, 
kolor, st. bdb., wym. ok. 35x45 mm. Cena: 200 zł 

919.	GDAŃSK. Scenka rodzajowa – D.M. Chodowiecki (1726–1801), niemiecki malarz i rysownik polskie-
go pochodzenia, jako uczeń cechu korzennego w niedzielny wieczór, w szynku swojego rodzinnego 
Gdańska, prowadzi studia z natury przebywających w nim ludzi; rys. L. Löffler, ok. 1880; drzew. szt. 
kolor., podklejony sztywnym papierem, st. bdb., uszkodzony prawy dolny narożnik; wym. 227x178 
mm; Daniel Chodowiecki (geb. 16. Oktober 1726), macht als Gewürzhandlungslehrling Sonntags Abend Stu-
dien in den Schenken seiner Vaterstadt Danzig. Cena: 150 zł

920.	GŁOGÓW. Król Fryderyk II proszony o oszczędzenie kościoła w czasie I wojny śląskiej (1740–1742); 
rys. R. Knötel, pochodzi z: Der alte Fritz in fünfzig Bildern, 1895; druk kolor., st. bdb., zabrudzenia 
marginesów; wym. widoku 252x179 mm; König Friedrich II. wird beim Überschreiten der Grenze von zwei 
Abgelanden aus Glogau um Schonung der evangelischen Kirche gebeten […]. Cena: 120 zł

921.	GÓRNY ŚLĄSK. Ulotka plebiscytowa – odezwa nawołująca do głosowania za Niemcami, skierowa-
na do ludności katolickiej: Do ludności katolickiej Górnego Śląska! Nasze hasło głosowania! [...]; na verso 
ten sam tekst w jęz. niemieckim; ok. 1920; druk cz.-b., st. bdb., nieznaczne naddarcia krawędzi; wym. 
arkusza ok. 230x335 mm. Cena: 60 zł

922.	POLSKA. Bawół; rys. Pieraccini, ryt. A. Verico, pochodzi z: B. Zaydler, Storia della Polonia […], Floren-
cja 1831; miedz. kolor., st. bdb.; wym. arkusza 233x147 mm; Il Bisonte. Cena: 140 zł

923.	WROCŁAW. Dyplom czeladnika młynarskiego; ryt. F.G. Endler, datowany 13 VI 1799; napis w owalu; 
powyżej panorama Wrocławia, w górze herb miasta; bogaty sztafaż o tematyce związanej z młynar-
stwem (młyny wodne, snopy zboża); całość ujęta w ramę w formie ozdobnego cokołu, na marginesach 
trzy pieczęcie; dyplom uzupełniony odręcznie; miedz. z akwf. cz.-b., st. db., ślady złożeń (miejscami 
podklejone od verso), zażółcenia, niewielkie naddarcia; wym. arkusza 555x430 mm; Wir Gescheworne 
Eltesten und Jüngsten Meister des Löblichen Müller Sewerks der Königl. Preußischen im Herzogthum Schlesien 
[...]; [por. Ikonografia Wrocławia 215-218, 261]. Cena: 2950 zł

(ilustracja patrz poprzednia strona)
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Indeks ważniejszych nazw geograficznych
WEDŁUG NUMERÓW KATALOGOWYCH

Afryka Południowa: 917, 
Anglia: 161, 
Antonin: 321, 
Babimost: 179, 
Bałtyk (Morze Bałtyckie): 164, 813, 820, 

825,
Baranowicze: 261, 
Baranów (pow. kępiński): 918, 
Barczewo: 902,
Berezyna: 797, 
Bergen: 858,
Berlin: 154, 
Białowieża: 167, 
Białystok: 87, 88, 89,
Biecz: 765,
Bielsko-Biała: 321,
Bieszczady: 118,
Birże: 409,
Bobora: 263, 
Bobrowniki: 915, 
Bochnia: 295,
Bolechów: 220, 
Bolesławice: 805, 
Bolesławiec: 602,
Borgowo k. Śremu: 169,  
Borówno: 168, 
Bracław: 835,
Brandenburgia: 313,
Braniewo: 902, 
Brzeg Dolny: 441, 
Brzeg: 238, 312, 806,  
Brześć Kujawski: 359, 645,
Brześć Litewski: 22, 30,
Brzeżany: 221, 222, 223, 224, 225, 226,
Brzostowo (pow. pilski, dawniej 

wyrzyski): 770,
Budnica: 89, 
Budziszyn: 312,  
Buk: 179,
Bukowina Sycowska: 169, 
Bukówiec Górny (pow. leszczyński): 74,
Bydgoszcz: 260, 330,
Bytom Odrzański: 245,
Bytów: 312,  
Chełmno: 180, 861,
Chocieszów: 169, 
Chodlewo: 168,
Chodzież: 830,
Choszczno: 113, 830,
Ciechanów: 121,
Cieplice Śląskie-Zdrój: 602, 603, 
Cieszyn: 807, 896,
Czarlin: 152,
Czarnkowo: 830, 
Czarnowąsy: 312, 
Czatkowy: 152,
Czechy: 898,
Częstochowa: 172,
Dachau: 117,
Dania: 809, 820, 844, 
Darłowo: 820, 
Detroit 158, 
Długołęka: 169, 
Dniepropietrowsk: 151,
Dobre Miasto: 902,

Dolsk (pow. śremski): 918,
Dorsten: 114,
Drezdenko: 183, 830,
Dubinki: 409, 
Dublany: 165,
Duszniki-Zdrój: 598,
Dzierżoniów: 800, 
Edynburg: 161, 
Elbląg: 767, 768, 
Estia: 826,
Europa: 808, 809, 
Frombork: 902,
Frydland: 798,
Frysztat: 312, 
Galicja Wschodnia: 810, 
Galicja Zachodnia: 811, 
Galicja: 175, 295, 322, 869,
Gąbin: 821, 
Gdańsk: 180, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 

276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 
284, 285, 344, 350, 351, 486, 512, 534, 
584, 594, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 
718, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 
726, 727, 728, 729, 730, 731, 732, 733, 
734, 735, 736, 737, 738, 739, 740, 741, 
742, 743, 744, 745, 746, 747, 748, 749, 
750, 799, 812, 813, 825, 826, 841, 919, 

Gdańska Głowa: 748,  
Gdynia: 163, 249,
Germania: 809,
Giżycko: 251,
Glinica: 252, 253,
Gliwice: 312, 
Głębowice: 312, 
Głogów: 239, 254, 312, 814, 920, 
Głogówek: 312, 899,
Głubczyce: 312, 641, 
Gniew: 152, 918,
Gniezno: 194, 218, 298, 535, 771, 861, 898,  
Gogolewo: 152,
Goleniów: 219,
Gorzów Wielopolski: 830,
Gozdno (pow. złotoryjski): 599, 
Góra św. Anny: 312, 
Górnośląski Okręg Przemysłowy: 815,
Góry Stołowe: 536,
Górzno (pow. brodnicki): 918, 
Grodków: 831,
Grodno: 785, 786, 
Gruda: 263, 
Grudziądz: 646,
Gryfów Śląski: 600, 602,  
Gubin: 327,
Gusen: 115,
Hel: 163, 249, 813, 826,
Henryków: 312, 601, 643, 
Holandia: 809,
Inflanty: 352, 353, 826, 
Inowrocław: 89, 182,
Instenburg (Czerniachowsk): 821,
Islandia: 844, 
Janowiec nad Wisłą: 662, 
Jarocin: 772, 
Jarosław: 410, 
Jastarnia: 249,

Jastrzębia Góra: 249,
Jawor: 312, 602, 817, 818, 
Jelenia Góra: 602, 603, 817, 
Jemielnica: 312,  
Jerozolima: 593,
Jeziorany: 902, 
Jezioro Gardno (pow. słupski): 751, 
Juodkrantė (część miasta Nerynga): 787, 
Kalisz: 3, 4, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 

201, 202, 203, 204, 205, 206, 247, 
Kalwaria Zebrzydowska: 663, 
Kamieniec Podolski: 788, 
Kamieniec Ząbkowicki: 312, 643, 
Kamienna Góra: 604, 605, 819,
Kamień Krajeński (pow. sępoleński): 

918, 
Kamień Pomorski: 820,  
Kamionka Strumilowa: 169, 
Karniów: 643
Karpacz: 240,
Karpaty: 241, 242, 
Kaszuby: 360, 820, 
Katyń: 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 

132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 
140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147,

Kędzie: 168, 
Kędzierzyn-Koźle: 245, 
Kielce: 24, 43, 
Kijowskie województwo: 847,
Kijów: 148, 839, 847,
Kiwerce: 148, 261, 262,
Kleszczewko: 152, 
Kłajpeda: 821, 825, 
Kłodzko: 312, 618,
Kobylin (pow. krotoszyński): 918,
Kolno: 912,
Koło: 3,
Kołobrzeg: 820, 
Kołomyja: 264,
Koniowo: 168, 
Kończyce (Zabrze): 66,
Korzec: 318, 
Kostrzyn nad Odrą: 653, 654, 655, 656, 
Koszalin: 820, 
Kościan: 179,
Kościelsk: 89, 
Kościerzyna: 75,
Kowary: 602, 
Kozłowa Ruda (Litwa): 6,
Koźle: 312, 
Kórnik: 268, 773, 
Kraków (Wolne Miasto Kraków): 908,  
Kraków: 40, 43, 49, 103, 187, 328, 329, 

334, 339, 362, 363, 364, 365, 366, 370, 
417, 432, 442, 443, 544, 545, 547, 564, 
595, 664, 665, 666, 667, 668, 669, 670, 
671, 672, 673, 674, 675, 676, 677, 678, 
679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 
687, 823, 824, 861, 898,  

Kraków-Łobzów: 688, 689, 
Kraków-Stradom: 690, 
Kraków-Tyniec: 691, 
Kresy: 148, 261, 262,
Krobia: 179, 
Krotoszyn: 7, 8, 179, 918,
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Królestwo Polskie: 82,
Królewiec: 251, 323, 324, 325, 789, 790, 

791, 813, 825, 
Kruszwica: 646,  
Krzeszów: 312, 
Książ Wielkopolski (pow. śremski): 918, 
Książęca Wieś: 168, 
Kudak: 847, 
Kunów (pow. zgorzelecki): 606,
Kurlandia: 412, 825, 826, 868, 
Kutno: 83,
Kwidzyn: 68, 69, 72, 251, 340,
Laskowa: 168,
Lądek-Zdrój: 607, 608,
Legnica: 312, 338, 609, 801, 818,
Legnickie Pole: 312 
Leszno: 469, 470, 471,
Lidzbark Warmiński: 769, 902,
Litwa: 269, 367, 418, 436, 826, 827, 847, 

874, 
Lubawa: 829, 918,
Lubiąż: 312, 
Lublin: 43, 824, 
Lublin: 652, 861,
Lubomierz: 312, 602, 
Lutynia: 828,
Lwów: 43, 51, 81, 167, 174, 227, 228, 229, 

230, 231, 232, 233, 265, 266, 322, 419, 
792, 

Lwówek (pow. nowotomyski): 918,  
Lwówek Śląski: 312, 602,
Łeba: 820,
Łęczyca: 824,
Łowicz: 660, 661, 
Łowicz: 703,
Łódź: 43, 556, 
Łuck: 149, 167, 262, 
Łużyce: 368, 
Makau: 21, 
Malaty: 345,
Malbork: 73, 152, 251, 346, 752, 753, 754, 

755, 756, 
Malczyce: 245, 
Małopolska: 380, 390, 393, 823, 898,
Małujowice: 802,    
Mały Staw (Karkonosze): 244, 
Margonin (pow. chodzieski): 918,
Mauthausen: 116, 
Mazowsze: 826,
Mazury: 68, 69, 251, 822, 829, 902,
Miejska Górka (pow. rawicki): 918,
Międzychód: 179,
Międzyrzecz: 179,
Miękinia: 169, 
Mińskie województwo: 876,
Mir: 321,
Mława: 913, 
Mochów k. Głogowa: 312, 
Modlin: 27, 
Mogilno: 258, 
Mokrzeszów Dolny (pow. świdnicki): 

610,
Morawy: 895, 896,
Moskwa: 26,  
Mościska: 301,
Mścisławskie województwo: 876,
Myślenice: 444, 
Nabyszyce: 256,

Nadnotecki Dystrykt: 889,
Naim: 592,
Namysłów: 312, 641, 
Narwa: 793, 
Natangia: 827,
Niemcy: 809, 820, 
Nieśwież: 318, 321, 
Niezgoda: 168, 
Norwegia: 844,
Nowa Marchia: 830,
Nowa Wieś: 168,
Nowogrodziec: 312, 
Nowy Sącz: 28,
Nowy Tomyśl: 918, 
Nowy Wiśnicz: 410,
Nysa Łużycka: 153,
Nysa: 312, 440, 705, 706, 707, 708, 831,  
Oborniki: 179,
Obrzycko (pow. szamotulski): 918,
Odolanów: 179, 256,
Odra: 245,
Oleśnica: 320, 611, 
Oliwa: 347, 405, 412, 749, 
Olkusz: 14, 29,
Olsztyn: 180, 251, 902, 
Ołyka: 318, 321,
Opole: 70, 124, 180, 312, 440, 898, 899,
Orawa: 428, 
Orłowo: 249,
Orneta: 902,
Osieczna: (pow. leszczyński): 918, 
Ostrołęka: 832, 913,
Ostróda: 829,
Ostrów Mazowiecka: 914,
Ostrów Wlkp. 259,
Ostrzeszów: 179,
Ośno Lubuskie: 184, 185, 
Oświęcim: 267, 833, 834, 
Pastuchów: 805, 
Piaski (pow. gostyński): 918, 
Pieniężno: 902,
Pijanowiec k. Krobi: 169, 
Pilchowice: 312, 
Pińczów: 645, 
Piotrków Trybunalski: 662,
Piotrowice: 805,  
Pleszew: 179, 
Pleszów: 423, 
Płock: 440, 915,  
Podgórze: 370, 371, 
Podole: 835,
Podolskie województwo: 847, 
Pogalewo Małe: 169, 
Pogorzela (pow. gostyński): 918, 
Pojezierze Iławsko-Ostródzkie: 836, 
Polska: 164, 296, 317, 348, 354, 355, 361, 

372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 
380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 
543, 596, 597, 809, 837, 838, 839, 840, 
841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 
849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 
857, 858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 
865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 
873, 874, 875, 876, 877, 878, 922, 

Polskie Wybrzeże Bałtyckie: 555,
Połczyn-Zdrój: 250,
Połock: 45, 847,
Pomorze Gdańskie: 825,

Pomorze: 820, 826, 879, 880, 
Powiśle: 68, 69,
Poznań: 31, 75, 84, 85, 86, 102, 103, 120, 

124, 167, 178, 179, 180, 207, 208, 209, 
210, 211, 212, 213, 214, 215, 268, 356, 
388, 530, 533, 774, 775, 776, 777, 778, 
779, 881, 882,

Poznań-Ławica: 780,
Prabuty: 829,  
Praga (stolica Czech): 91, 
Praga: 389,
Proszowice: 390, 
Prudnik: 312, 803, 
Prusy Górne: 827, 
Prusy Królewskie: 883, 884, 885,
Prusy Książęce: 883, 884, 885,
Prusy Nowowschodnie: 912, 913, 914, 

915, 
Prusy Wschodnie: 251,
Prusy: 313, 826, 827, 880, 886, 887, 888, 889, 
Pruszcz Gdański: 152,
Przasnysz: 913, 
Przedbórz: 32,
Przemyśl: 118, 711, 
Psków: 847,
Pułtusk: 440, 913, 914, 
Racibórz: 257, 312, 440, 
Radom: 167,
Radzyń Chełmiński: 647,
Ragnety: 821,
Raszków (pow. ostrowski): 918, 
Ratowiec: 89, 
Rawa Mazowiecka: 12,
Reszel: 902,
Rosja: 847,
Równe: 262, 
Ruda Żmigrodzka: 168, 
Rudy: 312, 
Rugia: 820,
Ruś Czarna: 826, 
Ruś Czerwona: 823, 
Rybnik: 71, 
Rydzyna: 255, 321, 918, 
Ryga: 123, 
Rzeczpospolita (I): 315, 316, 398, 399, 

400, 401, 402,  
Rzym: 917, 
Sachsenhausen: 117,
Sambia: 827, 
Sandomierz: 391, 763, 764, 765, 824, 
Sankt Petersburg: 794, 
Sanok: 118,
Sarbinowo: 782, 
Sarmacja: 597, 808, 809, 
Semigalia: 826,
Sępólno Krajeńskie: 918, 
Siedlce: 167,
Sieradz: 824,
Sieraków: 830, 
Skalmierz: 392, 
Skawina: 393,
Skwierzyna: 830, 
Słuck: 321,
Słupsk: 757, 820, 
Smoleńsk: 795, 
Solec Kujawski (pow. bydgoski): 918, 
Sopot: 180, 285, 286, 287, 758, 
Sosnowiec: 14, 

Indeks ważniejszych nazw geograficznych



S trona; 159

Spała: 89, 
Spisz: 428,
Srebrna Góra: 643,
Stanisławów: 40, 234,
Stare Drawsko: 783, 
Starostwo Spiskie: 824, 
Stawiszcze: 796, 
Stęszew (pow. poznański): 918, 
Strzegom: 312, 
Strzelce (pow. chodzieski): 781, 
Strzelce Opolskie: 257,
Strzelin: 312,  
Sulęcin: 186,
Sulęcinek: 256,
Sulmierzyce (pow. krotoszyński): 918,
Syberia: 18, 19, 20, 21,
Szamocin (pow. chodzieski): 918
Szamotuły: 179,
Szczecin: 524,
Szczepanki: 822, 
Szczodre: 612, 613,
Szczuczyn: 912,
Szczytno: 251,
Szepetówka: 150,  
Szombierki (obecnie dzielnica Bytomia): 

761, 
Szprotawa: 312, 
Szreńsk: 121,
Sztokholm: 125,
Szwecja: 844, 
Szydłowiec Śląski: 709, 
Szymonków (pow. kluczborski): 710, 
Ścinawa: 614,
Śląsk Dolny: 169,
Śląsk Górny: 67, 71, 72, 73, 816, 921, 
Śląsk: 305, 306, 357, 394, 805, 828, 873, 

890, 891, 892, 893, 894, 895, 896, 897, 
898, 899, 

Śrem: 179,
Środa Śląska: 312, 641, 
Środa: 179, 256,
Świdnica: 246, 312, 615, 616, 617, 804, 

805, 900,
Świdwin: 784, 
Świecie: 122,
Święty Krzyż: 766, 
Tallin: 826,

Tarnopol: 235, 236,
Tatry: 551, 
Tczew: 152, 759, 
Tobolsk: 20,
Toruń: 93, 167, 648, 649, 650, 651,
Trzebnica: 297, 312,
Tuchola: 33,
Turek: 216, 217, 
Tylży: 821, 
Ujście: 830,
Ukraina: 835, 851, 859, 870, 871, 872, 901, 
Ulkowy: 152,
Uniejów: 247
USA: 157, 158,
Ustka: 760,  
Ustroń (pow. cieszyński): 762, 
Uznam: 820,
Warmia: 68, 69, 827, 902, 
Warszawa: 36, 43, 46, 82, 92, 94, 95, 96, 

116, 155, 167, 172, 178, 188, 189, 190, 
191, 192, 193, 195, 196, 197, 198, 199, 
200, 201, 202, 247, 332, 333, 349, 395, 
396, 397, 431, 432, 433, 434, 537, 553, 
561, 565, 567, 568, 694, 695, 696, 697, 
698, 699, 700, 701, 702, 703,

Wejherowo: 75,
Węgrów: 15,
Węgry: 823, 837, 874,
Wiedeń: 435, 569, 
Wieliczka: 295, 692, 693, 
Wielkie Księstwo Litewskie: 840, 845, 

846, 847, 848, 849, 850, 851, 852, 853, 
854, 855, 856, 858, 859, 860, 863, 864, 
865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 
876, 903,

Wielkopolska: 169, 881, 897, 898, 904, 
905, 906, 907, 

Wierzbna: 805, 
Wilanów: 437, 438, 537,
Wilkowo: 168, 
Wilno: 6, 13, 81, 97, 123, 167, 261, 269, 

433, 434, 436,  
Windawa: 825,
Wisła: 915,
Wisłoujście: 750, 
Witkowo: 181, 918,
Witków: 805, 

Włocławek: 37,
Wodzisław Śląski: 312, 
Wolany: 618,
Wolin: 820,
Wołów: 312, 
Wołyń: 148, 261, 262, 851,
Wołyńskie województwo: 847,
Wrocław: 124, 245, 248, 312, 326, 358, 

440, 516, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 
625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 632, 
633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 640, 
641, 899, 909, 923,   

Wrzeszcz: 286,
Września: 179, 218,
Wschowa: 179, 657, 
Wysoka: 257, 918, 
Zabłocie: 253,
Zabrze: 67, 343,
Zakopane: 268, 
Zakroczym: 704,
Zalew Kuroński: 787, 
Zalewo: 829,
Zatoka Gdańska: 910,
Zatonie (obecnie dzielnica Zielonej 

Góry): 658, 
Zator: 833, 834,
Ząbkowice Śląskie: 312, 643, 
Zgorzelec: 642, 
Ziębice: 643, 
Złoczów: 237,
Złotoryja: 312, 
Złotów: 783, 
Złoty Stok: 643, 
Żagań: 38, 312, 641,
Żarnowiec: 820,
Żary 659,  
Żmigród: 168, 169,
Żmigródek: 168,
Żmudź: 826, 
Żuchlów Dolny (pow. górowski): 644, 
Żukow Stary: 318, 
Żukowice Dolne: 252,
Żukowice Górne: 253,
Żukowice: 254,
Żuławy Malborskie: 911, 
Żuławy Wiślane: 911,
Żwaniec: 403,
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Aukcja odbędzie się 14 oraz 15 czerwca 2023 r. o godz. 19.00
(środa, czwartek - aukcja dwudniowa)

w formie licytacji online
za pośrednictwem platformy aukcyjnej OneBid: 

https://onebid.pl/pl/auction/-/4621
– dostępny komplet zdjęć do obiektów aukcyjnych

XXXIII

Poz. 438. JAN III SOBIESKI (1629–1696, król Polski od 1674 i wielki książę litewski 
w latach 1674–1696). Portret rodzinny władcy z żoną i dziećmi: Sobieski widoczny jako 
król na portrecie w owalnej ramie, podtrzymywanej przez królewiczów Jakuba Ludwika 
i Aleksandra Benedykta; w lewym rogu Konstanty Władysław, z prawej strony Maria 
Kazimiera z Teresą Kunegundą; rycina sporządzona na podstawie obrazu olejnego z 1691 
r., autorstwa H. Gascara (Gascarda, 1634 lub 1635–1701), znajdującego się w Państwowych 
Zbiorach Sztuki na Wawelu w Krakowie w 1691 r.; wierna i stojąca na wysokim poziomie 
artystycznym grafi czna kopia tego obrazu, została sporządzona w 1693 r. w Rzymie przez 
B. Farjata (1646–1720).


